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1. GENERAL INSTRUCTIONS

This instrument complies with IEC 61010-1: 2001, CAT Il 1000V and CAT IV 600V overvoltage standards.
See Specifications.

To get the best service from this instrument, read carefully this user's manual and respect the detaile
safety precautions.

International symbols used on the Meter and in this manual are explained in chapter 1.2.

1.1 Precautions safety measures
1.1.1 Preliminary
* As the possibilities of high transient overvoltage occurred in today’s power systems increase, more
stringent safety standards are set for the electrical test equipment. Transients on electrical systems
(power grid, feeder or branch circuits) will trigger a series of incidents that may result in serious
personal injury. To protect you against transients, safety must be built into the test equipment.

o‘ég:‘e';gg?e In brief Examples
CAT | Electronic « Protected electronic equipment.
< Equipment connected to (source) circuits in which measures are taken to
limit transient overvoltage to an appropriately low level.
« Any high-voltage, low-energy source derived from a high winding resist-
ance transformer, such as the high-voltage section of a copier.
CAT I Single-phase « Appliance, portable tools, and other household and similar loads.
receptacle con- « Outlet and long branch circuits.
nected loads « Outlets at more than 10 meters (30 feet) from CAT Ill source.
« Outlets at more that 20 meters (60 feet) from CAT IV source.
CAT I Three-phase dis- | + Equipment in fixed installations, such as switchgear and polyphase motors.
tribution, including | < Bus and feeder in industrial plants.
single-phase com- | < Feeders and short branch circuits, distribution panel devices.
mercial lighting « Lighting systems in larger buildings.
« Appliance outlets with short connections to service entrance.
CAT IV Three-phase at « Refers to the “origin of installation”; i.e., where low-voltage connection is
utility connec- made to utility power.
tion, any outdoor « Electricity meters, primary overcurrent protection equipment.
conductors « Outside and service entrance, service drop from pole to building, run
between meter and panel.
« Overhead line to detached building, underground line to well pump.

» When using this Multimeter, the user must observe all normal safety rules concerning:
— Protection against the dangers of electric current.
— Protection of the Multimeter against misuse.

« For your own safety, only use the test probes supplied with the instrument. Before use, check that

they are in good condition.

1.1.2

During use

« If the meter is used near noise generating equipment, be aware that display may become unstable
or indicate large errors.
* Do not use the meter or test leads if th ey look damaged.
* Use the meter only as specified in this manual; otherwise, the protection provided by the meter may
be impaired.
» Use extreme caution when working around bare conductors or bus bars.




BMMTRS1

» Do not operate the meter around explosive gas, vapor, or dust.

« Verify a Meter’s operation by measuring a known voltage. Do not use the Meter if it operates abnor-
mally. Protection may be impaired. When in doubt, have the Meter serviced.

» Uses the proper terminals, function, and range for your measurements.

* When the range of the value to be measured is unknown, check that the range initially set on the
multimeter is the highest possible or, wherever possible, choose the auto-ranging mode.

* To avoid damages to the instrument, do not exceed the maximum limits of the input values shown
in the technical specification tables.

» When the multimeter is linked to measurement circuits, do not touch unused terminals.

» Caution when working with voltages above 60Vdc or 30Vac rms. Such voltages pose a shock
hazard.

» When using the probes, keep your fingers behind the finger guards.

» When making connections, connect the common test lead before connecting the live test lead; when
disconnecting, disconnect the live test lead before disconnecting the common test lead.

« Before changing functions, disconnect the test leads from the circuit under test.

« For all dc functions, including manual or auto-ranging, to avoid the risk of shock due to possible
improper reading, verify the presence of any ac voltages by first using the ac function. Then select
a dc voltage range equal to or greater than the ac range.

« Disconnect circuits power and discharge all high-voltage capacitors before testing resistance, con-
tinuity, diodes, or capacitance.

* Never perform resistance or continuity measurements on live circuits.

 Before measuring current, check the meter’s fuse and turn off power to the circuit before connecting
the meter to the circuit.

* In TV repair work, or when carrying out measurements on power switching circuits, remember that
high amplitude voltage pulses at the test points can damage the multimeter. Use of a TV filter will
attenuate any such pulses.

» Use just one 6F22 battery, properly installed in the Meter’s battery case, to power the Meter.

* Replace the battery as soon as the battery indicator (E=¥) appears. With a low battery, the Meter
might produce false readings that can lead to electric shock and personal injury.

» Do not measure voltages above 1000V in Category lll, or 600V in Category Ill installations.

* When in REL mode, the “REL” symbol is displayed. Caution must be used because hazardous
voltage may be present.

* Do not operate the Meter with the case (or part of the case) removed.

1.2 Symbols
Symbols used in this manual and on the instrument:

CAUTION: refer to the instruction manual.
A Incorrect use may result in damage to the
device or its components.

Earth ground

~ AC (Alternating Current) Double insulated

AC or DC Conforms to European Union directives

2I

L
O
DC (Direct Current) —E— Fuse




BMMTRS 1

1.3 Instructions

* Remove test leads from the Meter before opening the Meter case or battery cover.

* When servicing the Meter, use only specified replacement parts.

» Before opening up the instrument, always disconnect from all sources of electric current and make
sure you are not charged with static electricity, which may destroy internal components.

» Any adjustment, maintenance or repair work carried out on the meter while it is live should be car-
ried out only by appropriately qualified personnel, after having taken into account the instructions in
this present manual.

* A “qualified person” is someone who is familiar with the installation, construction and operation of
the equipment and the hazards involved. He is trained and authorized to energize and de-energize
circuits and equipment in accordance with established practices.

* When the instrument is opened up, remember that some internal capacitors can retain a dangerous
potential even after the instrument is switched off.

« If any faults or abnormalities are observed, take the instrument out of service and ensure that it
cannot be used until it has been checked out.

« If the meter is not going to be used for a long time, take out the battery and do not store the meter
in high temperature or high humidity environment.

2. DESCRIPTION

2.1 Instrument Familiarization
The front panel is shown as in Figure 2-1, explanation being as follows:

@® Lcp display
Used for displaying the measuring results and
various symbols.

@ Keypad
Measurement function keys.

® Rotary switch
Used for selecting measurement functions.

@ ViQ Terminal receiving the red test lead for
1FHz voltage, resistance, capacitance, frequency,
temperature, diode and continuity measurements.

® MA/mA
Terminal receiving the red test lead for pA, mA
measurements.

® A
Terminal receiving the red test lead for 6A, 10A
measurements.

® com
Terminal receiving the black test lead as a common
reference. Figure 2-1
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Figure 2-2

LCD screen is shown as in Figure 2-2, with its every symbol’s meaning shown as in the Table 1:

No. Symbol Meaning
1 |~ | Indicates negative readings
2 ANC, Indicator for AC voltage or current
3 % Indicator for DC voltage or current
4 AUTO The meter is in the Auto-range mode in which the meter automatically selects
5 PC-LINK The Meter is in the data transmission mode
6 NCV No contact AC Voltage detect
7 H The meter is in Data Hold mode w
8 REL The meter is in Relative Measurement mode
9 MAX Display maximum data
10 MIN Display minimum data
11 =T Low battery indication
12 o))) The meter is in Continuity Check mode
13 -N— The meter is in Diode Test mode
14 %C:]l:;n I;KI?HZ Measurement units
15 ﬂ L This symbol means that the input is too large for the selected range




BMMTRS 1
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234

235

2.3.6

Keypad

SELECT
Change to the second function.

1. At Q4Fand o) 9 position

Switches between Resistance measurement, Diode Test and Continuity check.
2. At A mA pA position

Switches between DC and AC current.

3. Power-up Option

Disables automatic power-off feature. Keep press this key when power on.

Press it to enter and exit the Data Hold mode. Press it and hold 2 seconds, backlight on; if press it
and hold for 2 seconds again, backlight off.

RANGE

At V~, V=, A, mA and pA.

1. Press RANGE to enter in manual ranging mode.

2. Press RANGE to step through the ranges available for the selected function.
3. Press and hold RANGE for 2 seconds to return to auto-ranging.

REL A
1. Press REL A to enter and exit the Relative measurement mode. (Except Hz/Duty)
2. Keep press REL A more than 2 seconds to enter the PCLINK mode.

Hz %

At V~, A, mA and pA.

1. Press it to start the frequency counter.

2. Press it again to enter duty (load factor) mode.

3. Press it again to exit the frequency counter mode.

MAX/MIN

This key is for measuring maximum value and minimum value.

1. Press it to enter Max/Min mode.

2. Press it again; the LCD will display the Maximum Value.

3. Press it again; the LCD will display the Minimum Value.

4. Press and hold it for two seconds, the meter will return to normal measurement state.
(Except Hz/Duty and Capacitance)

3. FUNCTION DESCRIPTION

3.1
3.1.1

General Functions

DATA HOLD mode

Data Hold mode makes the meter stop updating the display. Enabling Data Hold function in auto-
range mode makes the meter switch to Manual ranging mode, but the full-scale range remains the
same. Data Hold function can be cancelled by changing the measurement mode, pressing RANGE
key, or push key again.
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3.2
3.21

To enter and exit the Data Hold mode:
1. Press key (short press). Fixes the display on the current value, H is displayed.
2. A second short press returns the meter to normal mode.

Manual ranging and Auto-range mode

The Meter has both manual ranging and auto-range options.

In the auto-range mode, the Meter selects the best range for the input detected. This allows you to
switch test points without having to reset the range.

In the manual ranging mode, you select the range. This allows you to override auto-range and lock
the meter in a specific range.

The Meter defaults to the auto-range mode in measurement functions that have more than one
range. When the Meter is in the auto-range mode, AUTO is displayed.

To enter and exit the manual range mode:

1. Press RANGE key. The Meter enters the manual ranging mode. AUTO turns off. Each presses
of RANGE key increments the range. When the highest range is reached, the Meter wraps to the
lowest range.

NOTE: If you manually change the measurement range after entering the Data Hold modes, the
Meter exits this mode.

2. To exit the manual ranging mode, press and hold down RANGE key for two seconds. The Meter
returns to the auto-range mode and AUTO is displayed.

Battery Saver

The Meter enters the “sleep mode” and blanks the display if the Meter is on but not used for 15
minutes.

Press the key or rotate the rotary switch to wake the meter up.

To disable the Sleep mode, hold down the SELECT key while turning the meter on.

Relative measurement mode

The Meter will display relative measurement in all functions except frequency.

To enter and exit the relative measurement mode:

1. With the Meter in the desired function, touch the test leads to the circuit on which you want future
measurement to be based.

2. Press REL A key to store the measured value and activate the relative measurement mode. The
difference between the reference value and subsequent reading is displayed.

3. Press REL A key again return the Meter to normal operation.

TRUE RMS measurement
All the AC measurement values are TRUE RMS (true root-mean-square) values.
Frequency range is up to 1KHz.

Measurement Functions
AC and DC Voltage measurement

To avoid electrical shock and/or damage to the instrument, do not attempt to take
ﬁ any voltage measurement that might exceeds 1000Vdc or 1000Vac rms.
To avoid electrical shock and/or damage to the instrument, do not apply more than

1000Vdc or 1000Vac rms between the common terminal and the earth ground.
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The Meter’s voltage ranges are 600.0mV, 6.000V, 60.00V, 600.0V and 1000V.

To measure ac or dc voltage (set up and connect the Meter as shown in Figure 3-1):

1. Set rotary switch to the DCV, ACV or AC/DC mV range.

2. Connect the black and red test leads to the COM and V terminals respectively.

3. Connect the test leads to the circuit being measured

4. Read the displayed value. The polarity of red test lead connection will be indicated when making
a DCV measurement.

NOTE: Unstable display may occur especially at 600mV range, even though you do not put test
leads into input terminals.
For better accuracy when measuring the DC offset of an ac voltage, measure the AC voltage first.
Note the AC voltage range, then manually select a DC voltage range equal to or higher than the AC
range. This improves the accuracy of the DC measurement by ensuring that the input protection
circuits are not activated.

AC Voltage DC Voltage
Figure 3-1 Measuring AC and DC Voltage

3.2.2 Resistance measurement

ﬁ To avoid electrical shock and/or damage to the instrument, disconnect circuit
power and discharge all high-voltage capacitors before measuring resistance.
The Meter’s resistance ranges are 600.0Q), 6.000kQ2, 60.00kQ), 600.0kQ, 6.000MQ and 60.00MQ.
To measure resistance (set up the Meter as shown in figure 3-2):

1. Set the rotary switch to Q4 range.

2. Connect the black and red test leads to the COM and VQ terminals respectively.
3. Connect the test leads to the circuit being measured and read the displayed value.
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Some tips for measuring resistance:

» The measured value of a resistor in a circuit is often different from the resistor’s rated value. This is
because the Meter’s test current flows through all possible paths between the probe tips.

« In order to ensure the best accuracy in measurement of low resistance, short the test leads before
measurement and memory the test probe resistance in mind. This necessary to subtract for the
resistance of the test leads.

* The resistance function can produce enough voltage to forward-bias silicon diode or transistor junc-
tions, causing them to conduct. To avoid this, do not use the 60MQ range for in-circuit resistance
measurements.

* On 60MQ range, the meter may take a few seconds to stabilize reading. This is normal for high
resistance measuring.

* When the input is not connected, i.e. at open circuit, the figure “OL” will be displayed for the over-
range condition.

Figure 3-2 Measuring Resistance

3.2.3 Capacitance measurement

To avoid electrical shock and/or damage to the instrument, disconnect circuit
power and discharge all high-voltage capacitors before measuring capacitance.

Use the dc voltage function to confirm that the capacitor is discharged.

The Meter’'s capacitance ranges are 6.000nF, 60.00nF, 600.0nF, 6.000uF, 60.00uF, 600.0uF,
6.000mF, 60.00mF.

To measure capacitance (set up the Meter as shown in Figure 3-3):

1. Set the rotary switch to Q 4F range.

2. Press the SELECT key to select capacitance Test

3. Connect the black and red test leads to the COM and 4F terminals respectively (or you can use
capacitor test lead).

4. Connect the test leads to the capacitor being measured and read the displayed value.

10
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Some tips for measuring capacitance:

* The meter may take a few seconds (>30 seconds in 600.0uF range) to stabilize reading. This is
normal for high capacitance measuring.

» To improve the accuracy of measurements less than 6nF, subtract the residual capacitance of the
Meter and leads.

» Below 100pF, the accuracy of measurements is unspecified.

Figure 3-3
Measuring Capacitance

3.2.4 Continuity Check

To avoid electrical shock and/or damage to the instrument, disconnect circuit
/ f \\ power and discharge all high-voltage capacitors before testing for Continuity.
To test for continuity (set up the Meter as shown in Figure 3-4):
1. Set the rotary switch to ) 9 range.
2. Connect the black and red test leads to the COM and Q terminals respectively.

3. Connect the test leads to the resistance in the circuit being measured.
4. When the test lead to the circuit is below 50Q, a continuous beeping will indicate it.

NOTE: Continuity test is available
to check open/short of the circuit.

@l

11
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OFF

Figure 3-4
Checking the Continuity

open

=) o
=
== U
3.2.5 Diode Test

ﬁ To avoid electrical shock and/or damage to the instrument, disconnect circuit
power and discharge all high-voltage capacitors before testing diodes.

To test a diode out of a circuit (set up the Meter as shown in Figure 3-5):

1. Set the rotary switch to o) 9 range.

2. Press the SELECT key to select Diode Test.

3. Connect the black and red test leads to the COM and VQ terminals respectively.

4. For forward-bias readings on any semiconductor component, place the red test lead on the com-

ponent’s anode and place the black test lead on the component’s cathode.
5. The meter will show the approx. forward voltage of the diode.

In a circuit, a good diode (Si)
should still produce a forward
bias reading of 0.5V to 0.8V;
however, the reverse-bias read-
ing can vary depending on the
resistance of other pathways
between the probe tips.

Forward Bias
Anode Pt Cathode

12
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Reverse Bias
Cathode & Anode

Figure 3-5
Measuring Diodes

3.2.6 Frequency and Duty Cycle measurement

ﬁ Do not measure Frequency on high voltage (>1000V) to avoid electrical shock
hazard and/or damage to the instrument.

The Meter can measure Frequency or Duty Cycle while making either an AC Voltage or AC Current

measurement.

To measure frequency or Duty Cycle:

. With the meter in the desired function (AC Voltage or AC Current), press the Hz % key.

. Read the frequency of the AC signal on the display.

. To make a duty cycle measurement, press the Hz % key again.

. Read the percent of duty cycle on the display.

. Set the rotary switch to the Hz range.

. Insert the black and red test leads into the COM and Hz input terminals.

. Connect the test leads tip in parallel with the circuit to be measured. And don’t touch any electrical

conductors.

8. At frequency measuring status, press Hz % one time then meter enters duty cycle measuring

status, press it again then return to frequency measuring status.

9. Read the result directly from the display.

NOoOa~WN =

NOTE: In noisy environment, it is preferable to use shield cable for measuring small signal

3.2.7 Temperature measurement

To avoid electrical shock and/or damage to the instrument, do not apply more
than 250Vdc or 220Vac rms between the °C terminal and the COM terminal.
ﬁ To avoid electrical shock, do not use this instrument when voltages at the meas-
A urement surface exceed 60v dc or 24v rms. Ac.
To avoid damage or burns. Do not make temperature measurement in microwave
ovens.

13
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To measure temperature:

1. Set the rotary switch to °C range and the LCD will show the current environment temperature.

2. Insert ‘K’ type thermocouples into the COM terminal and °C terminal (or you can insert it by
using Multi Function Socket), Taking care to observe the correct polarity.

3. Touch the object with the thermocouple probe for measurement.

4. Read the stable reading from LCD.

Current measurement

To avoid damage to the Meter or injury if the fuse blows, never attempt an in-circuit
current measurement where the open-circuit potential to earth is greater than 1000V.
To avoid damage to the meter, check the meter’s fuse before proceeding. Use the prop-
er terminals, function, and range for your measurement. Never place the probes in par-
allel with a circuit or component when the leads are plugged into the current terminals.

The Meter’s current ranges are 600.0pA, 6000pA, 60.00mA, 600.0mA, 6.000A and 10.00A.

To measure current (set up the Meter as shown in Figure 3-6):

1. Turn off power to the circuit. Discharge all high voltage capacitors.

2. Set the rotary switch to the pA, mA or Arange.

3. Press the SELECT key to select DCA or ACA measuring mode.

4. Connect the black test lead to the COM terminal and the red test leads to the mA terminal for a
maximum of 600mA. For a maximum of 10A, move the red test lead to the A terminal.

5. Break the circuit path to be tested.

Touch the black probe to the more negative side of the break; touch the red probe to the more positive
side of the break. (Reversing the leads will give a negative reading, but will not damage the Meter.)

6. Turn on power to the circuit; then read the display. Be sure to note the measurement units at the
right side of the display (WA, mA or A). When only the figure “OL” displayed, it indicates over range
situation and the higher range has to be selected.

7. Turn off power to the circuit and discharge all high voltage capacitors. Remove the Meter and
restore the circuit to normal operation.

OFF (open)
—O/
Figure 3-6 {}
Measuring Current =
OFF (open)

@u\

ON (close)
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3.2.9 NCV (Non-Contact Voltage detect)
Set rotary switch to the ACV / EF-% range, Press the SELECT key to go NCV detect mode. Put
the EF-DETECT AREA close to the AC power cable or the power socket, if AC electrical voltage is
present, the Buzzer warning will sound, and the symbol bar “-* will be displayed on the LCD.
The lowest detect voltage is around 50V 50/60Hz.
The LCD display EF, when detect the AC voltage signal, the LCD display * - ’/* -- '/ ---’[* ---- " from
weak to strong.

This function is depending model.

3.2.10 PC Link
The meter has serial data output function. It can be connected with PC by USB interface, so the
measured data can be recorded, analyzed, processed and printed by PC. Before use this function,
you need install the PC-Link software and USB driver in your PC.
Keep press REL A more than 2 seconds and the meter enter PC-Link mode, the symbol “PC-
LINK” will appear on LCD, and the serial data output function is active.
Auto power off function is disabled when PCLINK function active.

PC-LINK SOFT OPERATING MANUAL

1. Make sure the two Install USB driver and Install software/RUN files in the attached USB stick
successfully installed before any measurement.

2. Connect the meter’s OPTICAL PORT and computer USB port with the USB cable.

3. Run the PC-LINK software, click the Start button.

4. Keep press REL A key more than 2 seconds on the meter, the symbol “PC-LINK” will appear on
the LCD if the serial data output function is active.
As for check the USB cable success recognized, we can view it in the Device Manager by following
these steps:

« Right-click the My Computer icon on the Windows desktop, and then click Properties.

« Click the Hardware tab and then click Device Manager.

« Scroll through the list of installed devices till you locate the Ports (Com and LPT) entry. Click the
plus (+) beside this entry to view the installed ports, If no errors occur, the USB to Serial COM
Port (COM x) will appear, COM x is just the proper port, here x is a specific number.

5. Now the PC-LINK SOFT view the synchronic data or graph in the software interface.
6. To disable the PCLINK function, Keep press REL A key more than 2 seconds.

4. TECHNICAL SPECIFICATIONS

41 General specifications
Environment conditions:
1000V CAT Il and 600V CAT IV
Pollution degree: 2
Altitude <2000 m
Operating temperature: 0~40°C, 32°F~122°F(<80% RH, <10°C non-condensing)
Storage temperature: -10~60°C, 14°F~140°F(<70% RH, battery removed)
Temperature Coefficient: 0.1x(specified accuracy) / °C (<18°C or >28°C)
MAX. Voltage between terminals and earth ground: 1000V AC rms or 1000V DC.
Fuse Protection: yA and mA: F 0.63A/1000V @ 10.3x38; A: F 10A/1000V @ 10.3x38.
Sample Rate: 3 times/sec for digital data.
Display: 3 5/6 digits LCD display. Automatic indication of functions and symbols.

15
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4.2

4.21

Range selection: automatic and manual.

Over Range indication: LCD will display “OL”.

Low battery indication: The “E=F" is displayed when the battery is under the proper operation
range.

Polarity indication: “=" displayed automatically.

Power source: 9V—=

Battery type: 6F22.

Dimensions: 190(L)x90(W)x40(H) mm.

Weight: 500 g. Approx. (battery included).

Measurement specifications

Accuracy is specified for one year after calibration, at operating temperatures of 18°C to 28°C, with
relative humidity at less than 80%.

Accuracy specifications take the form of: + (% of Reading + Number of Least Significant Digits)

Voltage
DCV
Range Resolution Accuracy
600mV 0.1mV +(0.5% of rdg +5 digits)
6V 1mV
60V 10mV +(0.8% of rdg +5 digits)
600V 100mV
1000V 1V +(1.0% of rdg +2 digits)
ACV
Range Resolution Accuracy
600mV 0.1mV
6V 1mV
+(1.0% of rdg + 5 digits)
60V 10mV
600V 100mV
750V 1V +(1.5% of rdg + 5 digits)
Above accuracies can be guaranteed within 5%~100% of the full range.
The RMS meter has residual value within 10 counts when the test leads are shorten, but that will
not affect the accuracy of measurement.

1. Frequency Range for ACV: 40Hz~400Hz.

2. Response for ACV: RMS measure, calibrated in rms of sine wave.

3. Overload Protection: 1000V dc or 1000V ac rms.

4. Input Impedance (Nominal): DC voltage: >10MQ; AC voltage: >10MQ
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4.2.2 Frequency

Logic frequency (1Hz-1MHz)

Range Resolution Accuracy
99.99Hz 0.01 Hz

999.9Hz 0.1 Hz
9.999kHz 0.001kHz £(0.1% of rdg+3digits)
99.99kHz 0.01kHz
999.9kHz 0.1kHz

Linear frequency (6HZ~10KHZ)

Range Resolution Accuracy
99.99Hz 0.01 Hz

999.9Hz 0.1 Hz +(0.05% of rdg+8digits)
9.999kHz 0.001kHz

Above accuracies can be guaranteed within 10%~100% of the full range.

4.2.3 Resistance

Range Resolution Accuracy
600.0Q 0.1Q +(0.5% of rdg+3 digits)
6.000kQ 10
60.00kQ 10Q
+(0.5% of rdg+2 digits)
600.0kQ 100Q
6.000MQ 1kQ
60.00MQ 10kQ +(1.5% of rdg+5 digits)
4.2.4 Diode Test
Range Resolution Test Condition
v L It A AN

17
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4.2.5 Continuity Check

Range

Resolution

Test Condition

6000

0.1Q

Open circuit voltage: approx. 0.5V

Description: Continuity beeper <50Q

4.2.6 Capacitance

Range Resolution Accuracy
6nF 1pF +(5.0% of rdg +20 digits)
60nF 10pF +(3.0% of rdg +20 digits)
600nF 100pF
6uF 1nF
+ (5.0% of rdg+10 digits)
60uF 10nF
600uF 100nF
6mF 1uF +(5.0% of rdg +20 digits)
4.2.7 Temperature
Range Resolution Accuracy
-200~0°C +(5.0% of rdg + 4°C)
0~400°C 1°C +(2.0% of rdg+ 3°C)
400~1200°C +(2.0% of rdg+ 2°C)

Note: The specifications of temperature don’t include thermocouple errors.

4.2.8 Current

Range Resolution Accuracy
600pA 0.1pA
+(1.5% of rdg+3 digits)
6000pA 1pA
60mA 0.01mA
+(1.5% of rdg+3 digits)
600mA 0.1mA
6A 1TmA
+(1.5% of rdg+5 digits)
10A 10mA
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Range Resolution Accuracy
600pA 0.1pA
+(1.8% of rdg+5 digits)
6000uA 1uA
60mA 0.01mA
+(1.8% of rdg+5 digits)
600mA 0.1mA
6A 1mA
+(3.0% of rdg+8 digits)
10A 10mA

Above accuracies can be guaranteed within 5%~100% of the full range.
The true RMS meter has residual value within 10 counts when the test leads are shorten, but that
will not affect the accuracy of measurement.

1. Frequency Range for ACA: 40Hz-400Hz

2. Overload protection: F 10A/1000V fuse for 10A
Overload protection: F 0.63A/1000V fuse for yA and mA ranges.

3. Maximum input current: 600mA DC or 600mA AC rms for yA and mA ranges, 10A DC or 10AAC
rms for 10A ranges.

4. For measurements>6A, 15 seconds ON each 10 minutes; Above 10A unspecified.

5. MAINTENANCE

5.1

This section provides basic maintenance information, including fuse and battery replacement
instructions.

Do not attempt to repair or service your Meter unless you are qualified to do so and have the
relevant calibration, performance test, and service information.

General Maintenance

ﬁ To avoid electrical shock or damage to the meter, do not get water inside the case.
Remove the test leads and any input signals before opening the case.

Periodically wipe the case with a damp cloth and mild detergent. Do not use abrasives or solvents.
Dirt or moisture in the terminals can affect readings.

To clean the terminals:

Turn the meter off and remove all test leads.

Shake out any dirt that may be in the terminals.

Soak a new swab with a cleaning and oiling agent (such as WD-40).

Work the swab around in each terminal. The oiling agent insulates the terminals from moisture-
related contamination.
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5.3

Fuse replacement

ﬁ Before replacing the fuse, disconnect test leads and/or any connectors from any circuit

under test. To prevent damage or injury replace the fuse only with specified ratings.

O WOWN =

~

. Set rotary switch to the OFF position.

. Disconnect test leads and/or any connectors from the terminals.

. Use a screwdriver to unlock the four screws on the rear cover.

. Take out the rear cover from the meter.

. Remove the fuse by gently prying one end loose, then sliding the fuse out of its bracket.
. Install the replacement fuses only with specified ratings: F 0.63A/1000V &10.3x38 and

F 10A/1000V &10.3x38

. Rejoin the rear cover and tighten the screws.

Battery replacement

To avoid false readings, which could lead to possible electric shock or personal

injury, replace the battery as soon as the battery indicator (E==F) appears.
Before replacing the battery, disconnect test leads and/or any connectors from

any circuit under test, turn the meter off and remove test leads from the input
terminals.

~No oA wN

. Set rotary switch to the OFF position.
. Disconnect test leads and/or any connectors from the terminals.

Use a screwdriver to unlock the two screws on the battery cover.

. Take out the battery cover from the meter.

. Remove the used battery.

. Replace with one new 9V battery (6F22).

. Rejoin the battery cover and tighten the screws.

6. ACCESSORIES

Delivered with the multimeter:

User's manual One piece
Test leads with clamp 10A One piece
Test leads with needle 10A One piece
"K" type Thermocouple leads One piece
USB cable One piece
PC-Link software + user manual USB stick One piece
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REPLACING THE BATTERY AND FUSES
WARNING
To avoid shock, injury or damage the meter: Use only fuses with the aperage, interrupt,
voltage and speed ratings specified.

Replace the battery as soon as the low battery indicator appears ﬁ

Fuse 1: 630mA, 1000V
Fuse 2: 10A, 1000V
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1. INSTRUCTIONS GENERALES

Cet instrument est conforme aux normes de surtension IEC 61010-1 : 2001, CAT IIl 1000V et CAT IV 600V. Voir
les caractéristiques techniques.

Pour une utilisation optimale de cet instrument, veuillez lire attentivement le manuel d’utilisation et respecter les
précautions d’emploi qui y sont détaillées.

Les symboles internationaux utilisés sur ce Multimétre et dans ce manuel sont expliqués au chapitre 1.2.

1.1 Mesures de sécurité
1.1.1  Préliminaire
» Etant donné les possibilités accrues de surtension transitoire élevée sur les systémes électriques d’au-

jourd’hui, des normes de sécurité plus strictes sont désormais mises en place sur les équipements de
controle électriques. Les régimes transitoires sur les systémes électriques (réseau électrique, circuit pri-
maire ou circuit dérivé) déclencheront une série d’incidents qui peuvent provoquer des blessures cor-
porelles tres sérieuses. Afin de vous protéger contre ces régimes transitoires, des mesures de sécurité
doivent étre intégrées dans les équipements de contrdle.

c:t:‘:tge?'g?o:e En bref Exemples
CAT | Electronique » Equipement électronique protégé.

» Equipement branché a des circuits (source) sur lesquels des mesures
sont prises pour limiter a un faible niveau et de fagon appropriée des
surtensions transitoires.

« Toute source de haute tension et faible énergie dérivée d’un transforma-
teur a résistance d’enroulement élevée, telle que la partie haute tension
d’un photocopieur.

CAT Il Charges « Appareil électroménager, outils portatifs et autres charges similaires.
branchées avec |  Prise et circuits dérivés longs.
fiche femelle * Prises a plus de 10 métres (30 pieds) de la source CAT IlI.
monophasée « Prises a plus de 20 métres (60 pieds) de la source CAT IV.

CAT Il Distribution » Equipement sur installations fixes tels que les mécanismes de commuta-
triphasée, y tion et moteurs polyphasés.
compris I'éclai- « Barre et circuit primaire dans les installations industrielles.
rage monophasé | « Circuits primaires et circuits déviés courts, dispositifs de tableau de
dans les com- distribution.
merces » Systéme d’éclairage dans les grands batiments.

« Prises d’appareils avec des couplages courts a I'entrée des branche-
ments.

CAT IV Triphasé a des « Se réfere a “'origine de l'installation” ; ex., lorsqu’une connexion basse
cables de réseau| tension est faite au réseau électrique.
de distribution, » Compteurs électriques, équipements de protection électrique contre les
conducteur surintensités primaires.
extérieur « Extérieur et entrée de branchement, cache-entrée du péle au batiment,
course entre le Multimétre et le tableau.

« Ligne suspendue vers un batiment séparé, ligne enterrée vers la pompe

de puits.
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Lorsqu'il utilise ce Multimeétre, I'utilisateur doit observer toutes les regles de sécurité de base concernant :
— La protection contre les dangers liés au courant électrique.

— La protection du Multimétre contre les utilisations inadaptées.

Pour votre propre sécurité, utilisez uniquement les sondes d’essai fournies avec 'instrument. Avant de les
utiliser, vérifiez leur bon état.

Lorsqu’il utilise ce Multimétre, I'utilisateur doit observer toutes les regles de sécurité de base concernant :
— La protection contre les dangers liés au courant électrique.

— La protection du Multimetre contre les utilisations inadaptées.

Pour votre propre sécurité, utilisez uniquement les sondes d’essai fournies avec l'instrument. Avant de les
utiliser, vérifiez leur bon état.

En cours d'utilisation

Si le Multimétre est utilisé pres d’'un équipement générant du bruit, sachez que I'affichage peut devenir
instable ou indiquer des valeurs erronées.

Ne pas utiliser le Multimétre ou les cordons d’essai s’ils sont endommagés.

Utilisez le Multimétre en respectant bien les instructions spécifiées dans le manuel ; sinon, la protection
installée sur le Multimétre peut étre détériorée.

Soyez extrémement prudent lorsque vous travaillez a proximité de conducteurs nus ou de barres de distri-
bution.

Ne pas utiliser le Multimétre a proximité de gaz explosif, vapeur ou poussiére.

Vérifiez le bon fonctionnement du Multimétre en mesurant une tension connue. Ne pas utiliser le Multi-
métre s'il montre des défauts de fonctionnement. La protection peut étre abimée. Si vous avez des doutes,
donnez le Multimétre a réparer.

Utilisez les terminaux, fonctions et gamme de valeurs adaptés a vos mesures.

Lorsque la gamme de valeurs a mesurer n'est pas connue, vérifiez que la gamme réglée initialement sur
le multimétre est la plus élevée possible ou, lorsque c’est possible, sélectionnez le mode gamme-auto.
Afin de ne pas endommager l'instrument, veillez a ne pas dépasser les limites maximales des valeurs
d’entrée spécifiées dans les tableaux des caractéristiques techniques.

Lorsque le multimétre est relié a des circuits de mesure, ne touchez pas aux terminaux non utilisés.
Attention lorsque vous travaillez sous des tensions continues supérieures a 60V ou tensions alternatives
a 30V rms (valeurs efficaces). De telles tensions peuvent engendrer un risque de chocs.

Lorsque vous utilisez les pointes de touche, maintenez vos doigts derriére le protege-doigt.

Lorsque vous effectuez des branchements, branchez le cordon d’essai commun avant de brancher le cor-
don d’essai sous tension ; au moment de débrancher, débranchez d’abord le cordon d’essai sous tension
avant de débrancher le cordon d’essai commun.

Avant de changer de fonctions, débranchez les cordons d’essai du circuit sous test.

Pour toutes les fonctions dc, qu’elles soient manuelles ou en mode gamme-auto, et afin d’éviter le risque
de choc lié a une lecture incorrecte, vérifiez la présence de tensions ac en utilisant d’abord la fonction ac.
Puis sélectionnez une gamme de tension dc égale ou supérieure a la gamme de tension ac.

Coupez I'alimentation électrique des circuits et déchargez tous les condensateurs haute tension avant de
tester la résistance, la continuité, les diodes ou la capacité.

Ne jamais mesurer la résistance ou la continuité sur des circuits sous tension.

Avant de mesurer le courant, vérifiez le fusible du Multimétre et coupez I'alimentation électrique du circuit
avant de brancher le Multimétre au circuit.

Pour la réparation de téléviseurs ou lorsque vous mesurez des circuits de commutation électrique, ne pas
oublier que des impulsions de tension a forte amplitude aux points de controle peuvent endommager le
multimetre. L'utilisation d’un filtre TV atténuera de telles impulsions.

N’utilisez qu’une batterie 6F22 correctement installée dans le boitier du Multimétre pour I'alimenter.
Remplacez la batterie dés que l'indicateur (E=F) apparait. Lorque la batterie est faible, le Multimétre
peut faire apparaitre des lectures erronées qui peuvent provoquer des chocs électriques et des blessures
corporelles.
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» Ne pas mesurer d’installations sous tensions supérieures a 1000V en Catégorie Il ou supérieures a 600V
en Catégorie Ill.

* Lorsque vous étes en mode REL, le symbole “REL” s’affiche. Il faut alors faire trés attention car la tension
présente peut étre dangereuse.

» Ne pas faire fonctionner le Multimétre sans son boitier (ou partie de celui-ci).

1.2 Symboles
Les symboles utilisés dans ce manuel et sur I'instrument :

ATTENTION : se référer au manuel
A d'utilisation. Une mauvaise utilisation peut
endommager 'appareil ou ses composants.
~

Prise de terre

AC (Courant Alternatif) Double isolation

Conforme aux Directives de I'Union

#~ | AC ou DC (alternatif ou continu) européenne

L
O
DC (Courant Continu) —E— Fusible

1.3 Instructions

Enlevez les cordons d’essai du Multimétre avant d’ouvrir le boitier du Multimetre ou le couvercle de la

batterie.

Lors de I'entretien du Multimétre, n’utilisez que les pieces de rechange spécifiées.

» Avant d’ouvrir 'instrument, coupez toujours toutes les sources électriques et assurez-vous que vous n’étes
pas chargé en électricité statique, ce qui pourrait détruire les composants internes.

« Tous travaux de réglage, entretien ou réparation doivent étre effectués par du personnel qualifié pour ce

type de travaux ayant pris soin de lire les instructions spécifiées dans le manuel.

Une "personne qualifiée” signifie qu’elle connait bien I'installation, la fabrication et le fonctionnement de

I’équipement et les dangers qui y sont liés. Elle est formée et habilitée a mettre sous tension et a désactiver

les circuits et équipements en conformité avec les bonnes pratiques établies.

Lorsque l'instrument est ouvert, noubliez pas que certains condensateurs internes peuvent conserver un

potentiel dangereux méme une fois I'instrument éteint.

En cas de défaut ou de fonctionnement anormal, mettez I'instrument hors service et assurez-vous que

personne ne peut l'utiliser avant qu'il n’ait été vérifié.

S'il est prévu que le Multimetre ne soit pas utilisé pendant un certain temps, enlevez la batterie et stockez

le a I'abri de 'humidité et a température ambiante.

2. DESCRIPTION

21 Familiarisation avec I'instrument
Le tableau d’affichage est décrit au Schéma 2-1,
Explications ci-dessous :
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@Affichage LCD

Utilisé pour afficher les résultats de mesure et les dif- MULITIMETER TRUE RMS
ferents symboles.

@ Clavier de commande
Touches pour les fonctions de mesure.

® Commutateur rotatif
Utilisé pour sélectionner les fonctions de mesure.

@ V Q Terminal qui regoit le cordon d'essai rouge
1HHz pour mesurer la tension, la résistance, la
capacité, la fréquence, la température, les diodes et
la continuité.

® uA/mA

Terminal qui regoit le cordon d’essai rouge pour mesu-
rer les A et mA.

®A

Terminal qui regoit le cordon d’essai rouge pour mesu- )
rer les 6A et 10A. Schéma 2-1

@ com
Terminal qui regoit le cordon d’essai noir comme référence commune.

2.2  Affichage LCD

7 9 10
5 6 8

() PC-LINK NcvhFE W-m 11

DC °')) 12
— %°C°F 13
AC kMQHz 14
-~ npymFAV

UL )

L'écran LCD est décrit au Schéma 2-2 et la signification de tous les symboles est décrite ci-dessous dans

Schéma 2-2

N 2w s

le Tableau 1 :
No. Symbole Signification
1 [~ | Indique des lectures négatives
2 ig Indicateur de tension ou courant AC
3 % Indicateur de tension ou courant DC
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No. Symbole Signification
4 AUTO Le multimétre est sur le mode gamme-auto qui sélectionne automatiquement la
gamme avec la meilleure résolution.
5 PC'L.INK Le Multimetre est en mode transmission de données.
(Connexion PC)
6 NCV Pas de détection de contact tension AC
7 H Le multimétre est en mode Maintien des données.
8 REL Le multimétre est en mode Mesure Relative.
9 MAX Affichage données maximales
10 MIN Affichage données minimales
1 | - Indique une batterie faible
12 o))) Le multimetre est en mode Contréle de Continuité.
13 -N— Le multimetre est en mode Contréle Diode.
%C°F° KMQHz "
14 npm FAV Unités de mesure
15 DL Ce symbole indique que les entrées de données sont trop importantes pour la
gamme sélectionnée.

23 Clavier de commande

2.3.1 SELECTION
Aller a la deuxieme fonction.
1. En position Q4F et o) 9
Pour passer de la mesure Résistance au Test Diode et Contréle Continuité.
2. En position A mA pA
Pour passer du courant dc au courant ac.
3. Option Remise sous tension
Désactive la fonction automatique hors tension. Maintenir cette touche enfoncée lors de la mise sous tension.

232

Appuyer dessus pour entrer et sortir du Mode Maintien des Données. Appuyer dessus pendant 2 secondes
pour allumer le rétro-éclairage ; si vous ré-appuyez dessus pendant 2 secondes, le rétro-éclairage s’éteint.

2.3.3 GAMME
En position V~, V==, A, mA et pA.
1. Appuyer sur GAMME pour entrer en mode gamme manuelle.
2. Appuyer sur GAMME pour passer en revue les différentes gammes disponibles pour la fonction sélec-
tionnée.
3. Appuyer et maintenir la touche GAMME pendant 2 secondes pour revenir au mode gamme-auto.

234 REL A
1. Appuyer sur REL A pour entrer et sortir du mode Mesure Relative. (sauf pour Hz/Charge)
2. Maintenir la touche REL A plus de 2 secondes pour entrer en mode PCLINK (connexion PC).
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235

3.1
3.1.1

Hz %

En position V~, A, mA et pA.

1. Appuyer pour démarrer le compteur de fréquence.

2. Ré-appuyer pour entrer en mode cycle de charge.

3. Ré-appuyer a nouveau pour sortir du mode compteur de fréquence.

MAX/MIN

Cette touche sert a mesurer la valeur maximale et la valeur minimale.

1. Appuyez dessus pour entrer en mode Max/Min.

2. Ré-appuyez ; I'écran LCD affichera la Valeur Maximale.

3. Appuyez a nouveau ; I'écran LCD affichera la Valeur Minimale.

4. Maintenez la touche appuyée pendant 2 secondes, le multimétre reviendra au mode normal de mesure.
(Sauf Hz/Charge et Capacité)

DESCRIPTION DES FONCTIONS

Fonctions générales

Mode MAINTIEN DES DONNEES

Le mode Maintien des Données arréte la mise a jour de I'affichage du multimetre. La fonction Maintien des
Données en mode gamme-auto fait passer le multimétre en mode gamme Manuelle mais la gamme pleine
échelle reste la méme. Vous pouvez annuler la fonction Maintien des Données en changeant le mode de
mesure en appuyant sur la touche GAMME ou en appuyant a nouveau sur la touche (Howo3k)
Pour entrer et sortir du mode Maintien des Données :

1. Appuyer rapidement sur la touche (CEEE3) L’affichage est fixé sur la valeur actuelle et affiche H.
2. Appuyer une deuxiéme fois rapidement pour retourner en mode normal.

Modes Gamme manuelle et Gamme-auto

Le Multimetre est équipé des deux options gamme manuelle et gamme-auto.

En mode gamme-auto, le Multimétre sélectionne la meilleure gamme pour les données détectées, ce qui
vous permet de changer de points de contréle sans avoir a réinitialiser la gamme.

En mode gamme manuelle, vous sélectionnez votre gamme, ce qui vous permet de passer outre la
gamme-auto et de bloquer le Multimetre sur une gamme spécifique.

Le Multimétre se met en mode gamme-auto par défaut pour les fonctions de mesure qui ont plus d’'une
gamme disponible. Lorsque le Multimétre est en mode gamme-auto, AUTO s’affiche.

Pour entrer et sortir du mode gamme manuelle :

1. Appuyez sur la touche GAMME. Le Multimétre se met en mode gamme manuelle. AUTO s’éteint. A
chaque fois que vous appuyez sur la touche GAMME, la gamme augmente. Lorsque la gamme la plus
élevée est atteinte, le Multimétre redescend au niveau de la gamme la plus basse.

NOTA : Si vous changez la gamme de mesure manuellement aprés étre entré en mode Maintien des
Données, le Multimétre sort de ce mode.

2. Pour sortir du mode gamme manuelle, appuyez et maintenez vers le bas la touche GAMME pendant
deux secondes. Le Multimétre se remet en mode gamme-auto et AUTO s’affiche.

Economiseur de batterie

Le Multimétre entre en "mode veille" et I'affichage disparait si le Multimétre est allumé mais n’est pas utilisé
pendant 15 minutes.

Appuyez sur la touche ou tournez le commutateur rotatif pour rallumer le Multimétre.

Pour désactiver le mode Veille, maintenez vers le bas la touche SELECT pendant que vous mettez le
Multimétre en marche.
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3.1.4 Mode mesure relative

Le Multimetre affichera une mesure relative pour toutes les fonctions sauf pour la fréquence.

Pour entrer et sortir du mode mesure relative :

1. Avec le Multimétre réglé sur la fonction désirée, touchez les cordons d’essai vers le circuit sur lequel
vous souhaitez baser les futures mesures.

2. Appuyez sur la touche REL A pour stocker la valeur mesurée et activer le mode mesure relative. La
différence entre la valeur référence et la lecture suivante s’affiche.

3. Ré-appuyez sur la touche REL A pour que le Multimétre revienne en mode normal.

3.1.5 Mesure des Valeurs Efficaces Vraies

3.2

Toutes les valeurs de mesure AC sont des Valeurs Efficaces Vraies (racine carrée de la somme des carrés vraie).
La gamme de fréquence va jusqu’a 1KHz.

Fonctions des Mesures

3.2.1 Mesure des Tensions AC et DC

Afin d’éviter tout choc électrique et/ou une détérioration de I'instrument, ne pas essayer de
prendre la mesure d’une tension qui pourrait dépasser 1000Vdc ou 1000Vac rms.
Afin d’éviter tout choc électrique et/ou détérioration de I'instrument, ne pas appliquer

de tension supérieure a 1000Vdc ou 1000Vac rms entre le terminal commun et la terre.

Les gammes de tension du Multimetre sont 600.0mV, 6.000V, 60.00V, 600.0V et 1000V.

Pour mesurer la tension ac ou dc (régler et brancher le Multimetre comme décrit au Schéma 3-1) :

1. Réglez le commutateur rotatif sur la gamme DCV, ACV ou AC/DC mV.

2. Branchez les cordons d’essai noir et rouge respectivement sur les terminaux COM et V.

3. Branchez les cordons d’essai sur le circuit @ mesurer

4. Lisez la valeur affichée. La polarité du branchement du cordon d’essai rouge sera indiquée en prenant
une mesure DCV.

NOTA : Laffichage peut montrer une certaine instabilité, plus particulierement sur la gamme 600mV, méme
si vous ne branchez pas les cordons d’essai sur les terminaux d’entrée. Pour une meilleure précision lorsque
vous mesurez le décalage DC d’une tension AC, mesurez d’abord la tension AC. Notez la gamme de la tension
ac puis sélectionnez manuellement une gamme de tension DC égale ou supérieure a la gamme AC. Ceci amé-
liore la précision de la mesure DC en s’assurant que les circuits de protection des entrées ne sont pas activés.

I

:

|
1
[
|
|
|

DC Voltage
Figure 3-1 Measuring AC and DC Voltage

AC Voltage
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3.2.2 Mesure de la résistance
Afin d’éviter tout choc électrique et/ou une détérioration de I'instrument, débrancher le
A‘ circuit et décharger les condensateurs haute tension avant de mesurer la résistance.

Les gammes de résistance du Multimétre sont 600.0Q, 6.000kQ), 60.00kQ, 600.0kQ, 6.000MQ et 60.00MQ.

Pour mesurer la résistance (régler le Multimétre comme décrit au Schéma 3-2) :

1. Réglez le commutateur rotatif sur la gamme Q 4F .

2. Branchez les cordons d’essai noir et rouge respectivement sur les terminaux COM et VQ.

3. Branchez les cordons d’essai au circuit a mesurer et lisez la valeur affichée.

Quelques astuces pour mesurer la résistance :

» La valeur mesurée d’'une résistance dans un circuit est souvent différente de la valeur nominale de la
résistance. C’est parce que le courant d’essai du Multimétre circule par toutes les trajectoires possible
entre les extrémités de la pointe de touche.

» De fagon a obtenir la mesure d’une faible résistance la plus précise possible, court-circuitez les cordons
d’essai avant de mesurer et gardez en mémoire la résistance de la pointe de touche. Ceci est nécessaire
pour soustraire la résistance des cordons d’essai.

« La fonction résistance peut produire suffisamment de tension pour polariser directement une diode de
silicone ou raccordements de transistors, les rendant ainsi conducteurs. Pour éviter ceci, ne pas utiliser
la gamme 60MQ pour les mesures de résistance en circuit interne.

» En position 60MQ, le multimetre peut prendre quelques secondes avant de stabiliser la lecture. C’est
normal quand il s’agit de mesurer une haute résistance.

+ Lorsque I'entrée n’est pas branchée, ex : en circuit ouvert, les lettres "OL" s’afficheront pour signaler le
dépassement de gamme.

Schéma 3-2 = = ﬂ =
Mesure de la Résistance / ’\ "
~1o0o-

LI TER TRUE RS
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3.2.3 Mesure de la Capacité

Afin d’éviter tout choc électrique et/ou une détérioration de I'instrument, débrancher le
circuit et décharger tous les condensateurs haute tension avant de mesurer la capacité.

Utiliser la fonction tension dc pour confirmer que le condensateur est bien déchargé.

Les gammes de capacité du Multimetre sont 6.000nF, 60.00nF, 600.0nF, 6.000uF, 60.00uF, 600.0uF,
6.000mF, 60.00mF.

Pour mesurer la capacité (régler le Multimétre comme décrit au Schéma 3-3) :

1. Réglez le commutateur rotatif sur la gamme Q k.

2. Appuyez sur la touche SELECT pour sélectionner le Test de capacité

3. Branchez les cordons d’essai noir et rouge respectivement aux terminaux COM et (ou bien alors utilisez
le cordon d’essai du condensateur).

4. Branchez les cordons d’essai sur le condensateur a mesurer et lisez la valeur affichée.

Quelques astuces pour mesurer la capacité :

Le Multimetre peut prendre quelques secondes (>30 secondes pour la gamme 600.0uF) avant de stabili-
ser la lecture. C’est normal lorsqu’il s’agit de mesurer une capacité élevée.

Pour améliorer la précision des mesures inférieures a 6nF, enlevez la capacité résiduelle du Multimétre et
les cordons.

En deca de 100pF, la précision des mesures n’est pas spécifiée.

Schéma 3-3
Mesure de la Capacité

3.2.4 Controle de Continuité

Afin d’éviter tout choc électrique et/ou une détérioration de I’instrument, débran-
cher le circuit et décharger tous les condensateurs haute tension avant de tester la

Continuité.

Pour contréler la continuité (régler le Multimétre comme décrit au Schéma 3-4) :

1. Réglez le commutateur rotatif sur la gamme o) -,

2. Branchez les cordons d’essai noir et rouge respectivement sur les terminaux COM et Q.

3. Branchez les cordons d’essai sur la résistance du circuit @ mesurer.

4. Lorsque le cordon d’essai du circuit est inférieur a 50Q, un signal sonore continu le signalera.
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NOTA:
Le contréle de continuité est disponible pour vérifier les circuits ouverts et court-circuits.

e\

. on

Schéma 3-4
Controle de continuité

. |
J
3.2.5 Test Diode

Afin d’éviter tout choc électrique et/ou une détérioration de I'instrument, débrancher le
circuit et décharger tous les condensateurs haute tension avant de tester les diodes.

Pour tester une diode en dehors d’un circuit (régler le Multimétre comme décrit au Schéma 3-5) :

1. Réglez le commutateur rotatif sur la gamme o) - .

2. Appuyez sur la touche SELECT pour sélectionner la fonction Test Diode.

3. Branchez les cordons d’essai noir et rouge respectivement aux terminaux COM et VQ.

4. Pour une lecture de polarisation directe sur n’'importe quel composant semi-conducteur, placez le cor-
don d’essai rouge sur I'anode du composant et placez le cordon d’essai noir sur la cathode du composant.
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5. Le Multimétre affichera la tension directe approximative de la diode.

Dans un circuit, une diode Forward Bias
en bon état (Si) doit toujours Anode P _Cathode
produire une lecture de pola-
risation directe de 0.5V a
0.8V ; cependant, la lecture
d’une polarisation inversée
peut varier en fonction de la
résistance des autres trajec-
toires entre les extrémités
des pointes de touche.

(*) Polarisation directe

Reverse Bias

. Cathode Anode
Schéma 3-5 m

Mesure des Capacités

(*) Polarisation inversée

3.2.6 Mesure de la Fréquence et Cycle de Charge
Ne pas mesurer la Fréquence haute tension (>1000V) afin d’éviter tout danger de choc
électrique et/ou détérioration de Iinstrument.

Le Multimetre peut mesurer la Fréquence ou le Cycle de Charge tout en mesurant une Tension AC ou un
Courant AC.

Pour mesurer la fréquence ou le Cycle de Charge :

1. Avec le Multimétre réglé sur la fonction désirée (Tension AC ou Courant AC), appuyez sur la touche Hz %.
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3.2.7

3.2.8

2. Lisez la fréquence du signal AC sur I'affichage.

3. Pour effectuer la mesure d’un cycle de charge, ré-appuyez sur la touche Hz %.

4. Lisez le pourcentage du cycle de charge sur I'affichage.

5. Réglez le commutateur rotatif sur la gamme Hz.

6. Insérez les cordons d’essai noir et rouge sur les ternimaux d’entrée COM et Hz.

7. Branchez les extrémités des cordons d’essai parallelement au circuit a mesurer. Ne touchez a aucun
des conducteurs électriques.

8. En mode mesure de fréquence, appuyez une fois sur Hz %. Le Multimetre entre alors en mode mesure
du cycle de charge, ré-appuyez pour retourner en mode mesure de fréquence.

9. Lisez directement le résultat affiché.

NOTA : Dans un environnement bruyant, il est préférable d'utiliser un cable de garde pour mesurer les
petits signaux.

Mesure de la Température

Afin d’éviter les chocs électriques et/ou détérioration de I'instrument, ne pas appliquer
de tension supérieure a 250Vcc ou 220Vca rms entre le terminal °C et le terminal COM.

Afin d’éviter les chocs électriques, n’utilisez pas cet instrument quand les tensions sur
la surface de mesure dépassent 60v dc ou 24v ac rms.

Pour éviter des dégats ou brilures, ne pas mesurer la température dans des fours a

micro-ondes.

Pour mesurer la température :

1. Réglez le commutateur rotatif sur la gamme °C et I'écran LCD affichera la température actuelle de
I’environnement.

2. Insérez des thermocouples de type ‘K’ dans le terminal COM et terminal °C (vous pouvez également
l'insérer en utilisant une Prise Multifonction) en faisant bien attention que la polarité soit correcte.

3. Touchez I'objet avec la sonde du thermocouple pour le mesurer.

4. Lisez la lecture stable sur I'écran LCD.

Mesure du Courant

Afin d’éviter une détérioration du Multimétre ou des blessures au cas ou les fusibles
sauteraient, ne jamais essayer de mesurer le courant en circuit interne lorsque le poten-

tiel de repos a la terre est supérieur a 1000V.
Afin d’éviter de détériorer le Multimétre, vérifier les fusibles avant de I'utiliser. Utiliser

les terminaux, fonction et gamme adaptés a la mesure que vous souhaitez prendre. Ne
Jjamais disposer les pointes de touche parallélement au circuit ou composant lorsque
les cordons sont branchés sur les terminaux du courant.

Les gammes de courant du Multimetre sont 600.pA, 6000pA, 60.00mA, 600.0mA, 6.000A et 10.00A.
Pour mesurer le courant (régler le Multimétre comme décrit au Schéma 3-6) :

1. Coupez le courant du circuit. Déchargez tous les condensateurs haute tension.

2. Réglez le commutateur rotatif sur la gamme pA, mA ou A.

3. Appuyez sur la touche SELECT pour sélectionner le mode de mesure DCA ou ACA.

4. Branchez le cordon d’essai noir au terminal COM et le cordon d’essai rouge au terminal mA pour un
maximum de 600mA. Pour un maximum de 10A, branchez le cordon d’essai rouge sur le terminal A.

5. Coupez la trajectoire du circuit a tester.

Touchez la pointe de touche noire du c6té le plus négatif de la rupture ; touchez la pointe de touche rouge
du coté le plus positif de la rupture. (Inverser les cordons donnera une lecture négative mais n’endomma-
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gera pas le Multimétre.)

6. Branchez le circuit puis lisez I'affichage. Assurez-vous de noter les unités de mesure sur le c6té droit de
I'affichage (WA, mA ou A). Lorsque le symbole "OL" s’affiche, celui-ci indique le dépassement de gamme
et la gamme maximale doit alors étre sélectionnée.

7. Coupez le courant du circuit et déchargez tous les condensateurs haute tension. Enlevez le Multimétre
et remettez le circuit en mode normal.

OFF (open)

Schéma 3-6
Mesure du Courant

A

U

OFF (open)

@L@jk

ON (close)

3.2.9 NCV (Détection de Tension sans Contact)
Réglez le commutateur rotatif sur la plage ACV / EF-%. Appuyez sur la touche SELECT pour entrer en
mode de détection NCV. Mettez la ZONE EF-DETECT prés du céble électrique AC ou la prise électrique.
Si une présence de tension électrique AC est détectée, le signal sonore se mettra a sonner et la barre de
symbole “-“ s’affichera sur I'écran LCD.
La tension la plus basse est détectée aux environs de 50V 50/60Hz.
L'écran LCD affiche EF lorsqu'’il détecte un signal de tension AC. Il affiche * - ’/* -’/ ---’[* ----* de faible a fort.
Cette fonction dépend du modele.

3.2.10 PC Link (connexion PC)
Le Multimetre est pourvu d’une fonction d’édition de données séquentielles. Il peut se brancher au PC
grace a une interface USB de fagon a ce que les données mesurées puissent étre archivées, analysées,
traitées et imprimées par le PC. Avant d'utiliser cette fonction, vous devez installer le logiciel PC-Link et le
pilote USB sur votre PC.
Appuyez sur la touche REL A plus de 2 secondes et le Multimétre entre en mode PC-Link, le symbole
“PC-LINK” s’affichera sur I'écran LCD et la fonction d’édition de données séquentielles s’active.
La fonction auto power off (arrét automatique) est désactivée dés lors que la fonction PCLINK est active.

MANUEL D’UTILISATION DU PC-LINK SOFT

1. Assurez-vous que les deux fichiers Installation du pilote USB et Installation du logiciel/RUN joints dans
le CD ont été correctement installés avant de mesurer quoique ce soit.

2. Branchez le PORT OPTIQUE du Multimetre et le port USB de I'ordinateur avec le cable USB.
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3. Insérer le logiciel PC-LINK, cliquez sur le bouton Démarrer.

4. Maintenez la touche REL A appuyée pendant plus de 2 secondes sur le Multimétre, le symbole “PC-
LINK” s’affichera sur I'écran si la fonction d’édition de données séquentielles est active.
Pour vérifier la bonne reconnaissance du cable USB, il est possible de le visualiser dans le répertoire
Device Manager (Gestionnaire des Appareils) en suivant les étapes ci-dessous :

+ Clic-droit sur l'icone My Computer (Mon Ordinateur) sur le bureau Windows puis cliquer sur Properties
(Propriétés).

+ Cliquez sur 'onglet Hardware puis cliquez sur Device Manager (Gestionnaire d’Appareils).

+ Faites défiler la liste des appareils installés jusqu’a ce que vous localisiez I'entrée Ports (Com et LPT).
Cliquez sur plus (+) a coté de cette entrée pour visualiser les ports installés. Si aucune erreur ne s’est
produite, le port USB au COM de série (COM x) apparaitra. COM x est le port adéquat, x étant un
numéro spécifique.

. Le PC-LINK SOFT visualise désormais les données ou graphiques synchronisés sur l'interface du logiciel.

6. Pour désactiver la fonction PCLINK, maintenez la touche REL A appuyée pendant plus de 2 secondes.

o]

4. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

41 Caractéristiques générales
Conditions environnementales :
CAT Il 1000V et CAT IV 600V
Degré de pollution : 2
Altitude < 2000m
Température de fonctionnement : 0~40°C, 32°F~122°F (<80% RH, <10°C non condensatrice)
Température de stockage : -10~60°C, 14°F~140°F (<70% RH, batterie enlevée)
Coefficient de Température : 0,1x (précision spécifiée) / °C (<18°C ou >28°C)
Tension MAX. entre les terminaux et la terre : 1000V AC rms ou 1000V DC.
Protection des fusibles : pA et mA : F 0.63A/1000V & 10.3x38; A : F 10A/1000V & 10.3x38.
Cadence d’échantillonnage : 3 fois/sec pour les données numériques.
Affichage : affichage LCD 3 5/6 chiffres. Les fonctions et symboles s’affichent automatiquement.
Sélection Gamme : automatique et manuelle.
Indicateur Dépassement de Gamme : I'écran LCD affichera "OL".
Indicateur de Batterie faible : le symbole "E=F" s’affichera lorsque la batterie est en dega du niveau de
fonctionnement opérationnel.
Indicateur de polarité : "=" s’affiche automatiquement.
Bloc d’alimentation : 9V==
Type de batterie : 6F22.
Dimensions : 190(L)x90(W)x40(H) mm.
Poids : environ 500 g (batterie incluse).

4.2  Caractéristiques de Mesure
La précision est spécifiée pour une période de un an aprés étalonnage pour des températures entre 18°C et
28°C avec un taux d’humidité relative a moins de 80%.
Les caractéristiques de précision se présentent sous la forme de : + (% de Lecture + Nombre de Chiffres les
moins Significatifs).
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4.2.1 Tension
DCV
Gamme Résolution Précision
600mV 0.1mV + (0.5% de lec. +5 chiffres)
6V TmV
60V 10mV + (0,8% de lec. +5 chiffres)
600V 100mV
1000V 1V + (1,0% de lec. +2 chiffres)
ACV
Gamme Résolution Précision
600mV 0.1mV
6V TmV
+(1,0% de lec. + 5 chiffres)
60V 10mV
600V 100mV
750V 1V + (1,5% de lec. + 5 chiffres)
Les précisions mentionnées ci-dessus peuvent étre garanties entre 5%~100% sur la totalité des
gammes. Le Multimétre a valeur efficace vraie contient une valeur résiduelle jusqu’a 10 lorsque les
cordons d’essai sont raccourcis, ce qui n’affectera en rien la précision de la mesure.

1. Gamme de Fréquence pour ACV : 40Hz~400Hz.

2. Réponse pour ACV : mesure de valeur efficace calibrée en valeur efficace d’'onde sinusoidale.
3. Protection Surtension : 1000V dc ou 1000V ac rms.

4. Impédance d’entrée (Nominale) : tension DC : >10MQ; Tension AC : >10MQ

4.2.2 Fréquence
Fréquence logique (1Hz-1MHz)

Gamme Résolution Précision
99.99Hz 0.01 Hz

999.9Hz 0.1 Hz

9.999kHz 0.001kHz + (0,1% de lec. +3 chiffres)
99.99kHz 0.01kHz

999.9kHz 0.1kHz
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Fréquence linéaire (6HZ~10KHZ)

Gamme Résolution Précision
99.99Hz 0.01 Hz

999.9Hz 0.1 Hz + (0,05% de lec. +8 chiffres)
9.999kHz 0.001kHz

Les précisions mentionnées ci-dessus peuvent étre garanties entre 10%~100% sur la totalité des gammes.

4.2.3 Résistance

Gamme Résolution Précision
600.0Q 0.1Q + (0,5% de lec. +3 chiffres)
6.000kQ 10
60.00kQ 10Q

+ (0,5% de lec. +2 chiffres)
600.0kQ 100Q
6.000MQ 1kQ
60.00MQ 10kQ + (1,5% de lec. +5 chiffres)

4.2.4 Contréle Diode

Gamme Résolution Condition de controle

Courant direct d’environ TmA.

v 0.001v Tension DC inversée d’environ 1,5V.

4.2.5 Controle Continuité

Gamme Résolution Condition de controle

600Q 0.1Q Tension circuit ouvert : environ 0,5V

Description : Signal sonore de Continuité <500

4.2.6 Capacité

Gamme Résolution Précision
6nF 1pF + (5,0% de lec. +20 chiffres)
60nF 10pF * (3,0% de lec. +20 chiffres)
600nF 100pF
6uF 1nF
+ (5,0% de lec. +10 chiffres)
60pF 10nF
600uF 100nF
6mF 1uF + (5,0% de lec. +20 chiffres)

38



BMMTRS 1

FRANGAIS

4.2.7 Température

Gamme Résolution Précision
-200~0°C + (5,0% de lec. + 4°C)
0~400°C 1°C + (2,0% de lec. + 3°C)

400~1200°C +(2,0% de lec. + 2°C)

Nota : Les caractéristiques de température n’incluent pas les erreurs de thermocouple.

4.2.8 Courant

DCA
Gamme Résolution Précision
600pA 0.1pA
* (1,5% de lec. +3 chiffres)
6000pA 1uA
60mA 0.01mA
+ (1,5% de lec. +3 chiffres)
600mA 0.1mA
6A 1TmA
+ (1,5% de lec. +5 chiffres)
10A 10mA
ACA
Gamme Résolution Précision
600pA 0.1pA
+ (1,8% de lec. +5 chiffres)
6000pA 1pA
60mA 0.01mA
+ (1,8% de lec. +5 chiffres)
600mA 0.1mA
6A TmA
* (3,0% de lec. +8 chiffres)
10A 10mA
Les précisions mentionnées ci-dessus peuvent étre garanties entre 5%~100% sur la totalité des
gammes. Le Multimétre a valeur efficace vraie contient une valeur résiduelle jusqu’a 10 lorsque les
cordons d’essai sont raccourcis, ce qui n’affectera en rien la précision de la mesure.

1. Gamme Fréquence pour ACA : 40Hz-400Hz

2. Protection surtension : fusible F 10A/1000V pour 10A

Protection surtension : fusible F 0.63A/1000V pour les gammes pA et mA.

3. Courant d’entrée maximal : 600mA DC ou 600mA AC rms pour les gammes pA et mA, 10A DC ou
10AAC rms pour les gammes 10A.

4. Pour les mesures >6A, 15 secondes sur la position ON toutes les 10 minutes ; non spécifié au-dessus
de 10A.
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5.

5.2

5.3

ENTRETIEN

Ce chapitre fournit les informations d’entretien de base, y compris les instructions pour le remplacement
des fusibles et batterie.

Ne pas essayer de réparer ou réviser votre Multimetre a moins d’avoir les qualifications requises, d’étre
en possession de I'étalonnage adéquat, du test de performance et des informations nécessaires a une
révision.

Entretien général

Afin d’éviter tout choc électrique ou détérioration du Multimétre, ne pas laisser pénétrer
de I'eau a l'intérieur du boitier. Enlever les cordons d’essai et tous signaux d’entrée

avant d’ouvrir le boitier.

Essuyer régulierement le boitier avec un linge humide et du détergent doux. Ne pas utiliser de produits
abrasifs ou solvants.

La saleté et I’humidité dans les terminaux peuvent affecter la lecture.

Pour nettoyer les terminaux :

Eteindre le Multimétre et enlever tous les cordons d’essai.

Secouer pour enlever la saleté qui pourrait se trouver dans les terminaux.

Imbiber un nouveau morceau de coton avec un agent nettoyant gras (tel que le WD-40).

Passer le morceau de coton autour de chaque terminal. L’agent gras isole les terminaux de toute con-
tamination a I’lhumidité.

Remplacement des fusibles

Avant de remplacer un fusible, débrancher les cordons d’essai et/ou tout connecteur
relié a un circuit sous test. Afin d’éviter toute détérioration ou blessure, n’utiliser que

des fusibles avec la puissance requise.

1. Réglez le commutateur rotatif sur la position OFF.

2. Débranchez les cordons d’essai et/ou tous connecteurs des terminaux.

3. Dévissez les quatre vis au dos du boitier avec un tournevis.

4. Enlevez le dos du boitier du Multimetre.

5. Enlevez le fusible en le faisant bouger doucement d’un c6té puis en le faisant glisser en dehors de son
support.

6. N’installez que des fusibles de rechange avec la puissance requise : F 0.63A/1000V &10.3x38 et
F 10A/1000V @&10.3x38

7. Remettez le dos du boitier et remettez les vis.

Remplacement de la batterie

Afin d’éviter une lecture erronée qui pourrait entrainer un choc électrique ou blessure,
remplacer la batterie dés que I'indicateur de batterie (E=F) apparait. Avant de rempla-
cer la batterie, débrancher les cordons d’essai et/ou tout connecteur de circuit sous

test, éteindre le Multimétre et enlever les cordons d’essai des terminaux d’entrée.

. Réglez le commutateur rotatif sur la position OFF.

. Débranchez les cordons d’essai et/ou tout connecteur des terminaux.
. Dévissez les deux vis du couvercle de la batterie.

. Enlevez le couvercle de la batterie du Multimétre.

. Enlevez la batterie usagée.

. Remplacez-la par une nouvelle batterie de 9V (6F22).

. Remettez le couvercle de la batterie et remettez les vis.

NOoO A WN =



BMMTRS 1

FRANGAIS

6. ACCESSOIRES

Livrés avec le multimétre :

Manuel d'utilisation Une piéce
Cordons d’essai avec une pince 10A Une piéce
Cordon d’essai avec aiguille 10A Une piéce
Cables thermocouple de type "K" Une piéce
Cable USB Une piéce
Logiciel PC-Link + CD d'utilisation Une piéce

REMPLACEMENT DE LA BATTERIE ET DES FUSIBLES
ATTENTION
Afin d’éviter les chocs, blessures ou détérioration du Multimétre, n’utilisez que des fusibles avec

les niveaux d’ampérage, de rupture, de tension et de vitesse spécifiés.

Remplacez la batterie dés que I'icone « batterie faible » apparait.

Fuse 1: 630mA, 1000V
Fuse 2: 10A, 1000V
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1. INSTRUCCIONES GENERALES

Este equipo cumple normativa IEC 61010-1: 2001, CAT Il 1000V y CAT IV 600V.
Por favor, lea el manual de instrucciones y respete las normativas de seguridad. En el apartado 1.2, se explican
los distintos simbolos internacionales utilizados en este polimetro.

1.1 Precauciones durante la medida.
1.1.1 Preliminar
» Hay posibilidades de que durante las mediciones los equipos modernos generen sobrecargas. Estas
sobrecargas pueden causar dafios personales. Para proteger al utilizador el equipo viene dotado de
medidas de seguridad.

Proteccion
contra Aplicaciones Ejemplos
sobrecargas
CAT | Electrénica « Equipos electrénicos protegidos.
« Equipos conectados a circuitos fuentes en los cuales se toman mediciones
para limitar sobretensiones a un nivel bajo.
CAT Il Cargas conectadas | * Equipos diversos, herramientas manuales, equipos del hogar y similares.
a tomacorrientes « Tomacorrientes y circuitos de derivacion larga.
monofasicos « Salidas a mas de 10 m de fuente CAT III.
« Salidas @ mas de 20 m de Fuentes de CAT IV.
CAT Il Distribucion Trifasi- | « Equipos en instalaciones fijas, tales como equipos de conmutacion y
ca incluyendo distribucién y motores polifasicos.
instalaciones de « Bus y alimentador en plantas industriales.
iluminacién comer- | < Alimentadores y circuitos de derivacion corta, dispositivos de paneles de
cial monofasica distribucion.
« Sistemas de iluminacién en edificios grandes.
« Salidas para aparatos con conexiones cortas a la entrada del servicio.
CAT IV Tres Fases con « Se refiere a origen de la instalacion; es decir en donde se efectta la conexion
la conexion del de baja tension a la alimentacion del servicio de energia eléctrica. .Medidores
servicio de energia de consumos de electricidad, equipos de proteccion contra sobre corriente.
eléctrica, cualquier | « Exterior y entrada del servicio, acometida del servicio desde el poste al
conductor externo edificio, recorrido entre el medidor y el panel.
« Linea en altura a edificio separado, linea subterranea a bomba de pozo.

+ Cuando se esté utilizando este multimetro el utilizador debe prestar atencién a las medidas de seguridad:
— Proteccion contra descargas eléctricas.
— Proteccion del equipo contra el maltrato.

* Solo utilizar los cables suministrados con el equipo. Revisar que siempre estén en buenas condiciones.

1.1.2 Durante el uso:
« Sirealizamos mediciones cerca de algun generador de ruido eléctrico, asegurese que el display no indica
errores 0 mediciones raras.
+ No utilice el equipo si el equipo o los cables estan dafiados.
« Utilice el equipo de acuerdo a las especificaciones de este manual. Si no el equipo podria resultar
dafiado.
» Extreme la precaucion cuando trabajo cerca de conductores no aislados.
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No trabaje con el polimetro en zonas con gas, polvo o riesgo de explosién.

Verifique que el equipo mide bien probando sobre una magnitud conocida. Si tiene dudas, no trabaje con

el equipo. Envielo a un centro de servicio técnico.

Utilice los conectores apropiados, seleccione la magnitud correcta y la escala correcta.

Cuando el rango a medir sea desconocido, seleccione el rango mas alto del equipo o si es posible utilice

la funcién auto rango.

Para no dafiar el equipo no lo empleé sobre valores superiores a los maximos admitidos por el equipo.

Cuando el equipo esta realizando una medicién no toque ni conecte nada a los terminales que no estan

en uso.

Precaucién cuando trabajo en valores 60Vdc o 30Vac rms. Estos valores pueden variar sus cargas.

Mantenga sus dedos por detras de los protectores de las puntas de prueba.

Cuando haga conexiones conecte primero el terminal comun; cuando desconecte hagalo primero por el

cable no comun y posteriormente el comun.

Antes de cambiar de seleccion desconecte el polimetro del circuito sobre el que estd midiendo.

+ Antes de realizar mediciones sobre circuitos DC asegurese que no existe presencia en el mismo de AC.
Coloque el equipo en AC y seleccione la escala maxima o Auto rango para comprobar la ausencia de AC.

» Antes de medir Resistencia, continuidad o diodos desconecte el circuito y asegurese de que estos se

descargan.

Nunca mide continuidad o Resistencia en un circuito con carga.

Antes de medir corriente, compruebe el fusible del equipo y asegure que el circuito esta off antes de

realizar la conexion del polimetro.

En mediciones sobre televisiones recuerde que pueden existir circuitos o interruptores que creen una

amplitud muy alta. Esta amplitud puede llegar a dafiar su polimetro. Utilice un atenuante de filtros para

television para prevenir dafios.

Utilice solo una bateria 6F22 para alimentar el equipo.

Cambié la bateria cuando el indicador lo indique ( E==F ) Con la bateria baja. Una bateria baja puede

indicar malas mediciones o causar dafios al equipo.

No realice mediciones superiores a1000V en Cat Ill, 0 600V en instalaciones categoria IV.

En modo REL, “REL” utilice con precaucién por que puede existir un voltaje peligroso.

No utilice el equipo si la tapa trasera o parte de la carcasa esta dafiada o extraida.

1.2  Simbolos
Simbolos utilizados en el manual o en el equipo:

Precaucion: Lea el manual de I
A instrucciones. Si se utiliza incorrectamente Tierra
= . v —
puede dafar el equipo o el circuito. —

~ AC (Corriente Alterna) Doble aislamiento

DC (Corriente Digital) —E— Fusible

ACoDC c € De acuerdo a normativas Europeas
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1.3  Instrucciones

Extraiga los cables del polimetro antes de quitar la tapa trasera o cambiar la bateria.

Cuando repare el polimetro utilice Unicamente los repuestos o accesorios propios del equipo.

Antes de abrir el equipo asegurese de que no tiene ningun tipo de carga parasitaria o electroestatica que
pueda dafiar el equipo.

Cualquier reparacién o mantenimiento en el equipo deben ser realizadas por personal especializado y
siempre siguiendo las instrucciones descritas en este manual.

Personal especializado es aquel que conoce el equipo y las consecuencias de malas manipulaciones.
Debe estar formado y capacitado para poder hacer mediciones y saber realizar descargas de tension en
el equipo.

Recuerde que cuando abra el equipo puede quedar energia en algunas partes del mismo que pueden
causar dafios a las personas.

Si detecta alguna anormalidad en su funcionamiento o en el polimetro no siga trabajando con él y envie
el equipo a un centro especializado para su revision.

Si el equipo no va a ser utilizado por bastante tiempo quite la bateria y almacene el mismo en condiciones
de no alta temperatura ni alta humedad.

2. DESCRIPCION

21 Familiarizacién con el equipo
El panel frontal se muestra en la figura 2-1,
Explicacion:

@ Lcp display
Utilizado para ver los valores de las mediciones, asi
como distintos simbolos.

@ Teclado
Teclas de funcion de las mediciones.

® Interruptor giratorio
V1 Q Utilizado para seleccionar las distintas
4FHZ funciones.

@ Conexion para terminal rojo para Voltios, Resistencia,
capacidad, frecuencia, temperatura, diodos y
continuidad...

® uA/mA
Conexién para terminal rojo para medidas de pA, mA.

® A

Conexion para terminal rojo para medidas 6A, 10A.

@ com
Conexidn para terminal negro para mediciones
comunes.

Q®

Figura 2-1
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2.2 LCD Display

7 9 10
5 6 8

() PC-LINK NcvhFE =3-CI3

==
DC ) 12
s wer 13
AC KMQHz 14
-~ ] ] [ npmFAV

uL -

Figura 2-2

N =W

LCD mostrado en figura 2-2, con todos los simbolos.
Explicacion en tabla 1: 2.3 Teclado

No. Simbolo Significado
1 |~ | Indica medidas negativas
2 ANC, Indicador para AC Voltaje.
3 % Indicador para DC Voltaje.
4 AUTO Equipo en modo automatico.
5 PC-LINK Equipo en modo de transmision de datos a PC.
6 NCV No Voltaje AC detectado
7 H Modo bloqueo de datos activado
8 REL Equipo en modo de Medicién Relativa.
9 MAX Maximo valor medido
10 MIN Minimo valor medido
1 =T Bateria baja
12 o))) Modo continuidad
13 -N— Modo prueba de diodos
14 %C;';; KIWIHz | Unidades de medida
15 ﬂL Fuera de rango
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2.3. Teclado

2.3.1 SELECCION
Cambio a la segunda funcion.

1.AQHky o) 9 posicion

Cambio entre Resistencia, Diodos y continuidad.

2. A mA pA posicion

Cambio entre DC y AC.

3. Power-up Funcion

Desactiva la funcién automatica de apagado. Mantener pulsada la tecla cuando el polimetro esté encendido.

232

Pulsar y soltar para entrar en la funcién Congelacién de Pantalla. Pulsar y mantener pulsado dos segundos para
activar luz de fondo de pantalla. Pulsar y mantener de nuevo para desactivar luz de fondo de pantalla.

2.3.3 RANGO
EnV~, V=, A, mAy pA.
1. Pulse RANGE para pasar a modo manual.
2. Pulse RANGE para cambiar los distintos rangos de la seleccion.
3. Pulse y mantenga RANGE durante mas de 2 segundos para volver a modo automatico.

234 REL A
1. Press REL A para entrar y salir en medicion en modo relativo. (Excepto Hz/Duty)
2. Mantener pulsado REL A mas de dos segundos para entrar en modo de conexion a PC. PCLINK.

235 Hz%
EnV~, A, mAy pA.
1. Pulse para iniciar el contador de frecuencia.
2. Pulse de Nuevo para medir angulo Duty (factor de carga.
3. Pulse de Nuevo para salir de modo contador de frecuencia.

2.3.6  MAX/MIN
Esta tecla es para medir los valores maximos y minimos.
1. Pulse para entrar en valores Max/Min.
2. Pulse de nuevo; la pantalla mostrara el valor Maximo.
3. Pulse de Nuevo; la pantalla mostrara el valor Minimo.
4. Pulse y mantenga por dos segundos. El equipo regresara al modo de medicién normal.
(Excepto Hz/Duty and Capacidad)

3. FUNCIONES DESCRIPCION

3.1 Funciones Generales

3.1.1 DATAHOLD
Data Hold congeal un valor en la pantalla. El equipo posibilita pulsar Data Hold en modo auto rango y
cambiar a modo manual. Data Hold puede cancelarse pulsando la tecla de RANGE, o pulsando de
nuevo.
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Entrar y salir de la funcién DATA HOLD:
1. Pulse pulsacién corta). Fija en la pantalla el valor medido, H se muestra en la pantalla.
2. Una segunda pulsacion rapida retorna el equipo a modo normal.

3.1.2 Rango Manual y Auto Rango

El equipo puede trabajar en modo automatico o en modo manual.

En el modo manual el equipo selecciona la escala mas adaptada a la sefial de entrada. Esto permite
mediciones en puntos en los que desconozcamos el valor maximo de la medicion.

En el modo manual el operario selecciona la escala de la medicion. Esto permite seleccionar escalas de
un modo manual.

El equipo arranca automaticamente en modo Auto cuando existen distintas posibilidades de realizar me-
diciones. Cuando el equipo estd en modo automatico, AUTO aparece en la pantalla.

Para activar y desactivar el modo auto:

1. Pulse RANGE. El equipo entra en modo manual. AUTO desaparece de la pantalla. Cada pulsacion
sobre la tecla RANGE incrementa la escala de medicion. Cuando el valor mas alto es alcanzado el equipo
vuelve al valor mas bajo.

2. Para salir del modo manual y volver al modo automatico pulse y mantenga pulsado la tecla RANGE por
dos segundos. La palabra AUTO se mostrara de nuevo en la pantalla.

3.1.3 Protector de bateria
El polimetro entrara en Sleep Mode si no registra actividad durante 15 minutos. La pantalla se oscurecera.
Pulsar o girar la ruleta de seleccién para despertar el polimetro.
Para desactivar el modo Sleep pulsar la tecla SELECT a la vez que se enciende el polimetro.

3.1.4 Medicion Relativa
El polimetro muestra medicion relativa en todas las funciones excepto en frecuencia.
Para activar y desactivar medicion relativa:
1. Con el polimetro en la funcién deseada, coloque los cables de medicion sobre el circuito a medir.
2. Pulse la tecla REL A para almacenar la medicion y activar el modo Relativo. La diferencia entre las
dos formas de medir es mostrada.
3. Pulse de nuevo REL A para regresar al modo de medicién normal.

3.1.5 TRUE RMS
Todas las mediciones AC son TRUE RMS (true root-mean-square) valores
El rango de frecuencia es hasta 1KHz.

3.2 Funciones de Medicion

321 ACyDCV
El rango de medicién es de 600.0mV, 6.000V, 60.00V, 600.0V and 1000V.

Para prevenir accidentes y no danar el multimetro no realice mediciones superiores
a 1000vdc o 1000Vac rms.

Para medir AC o DC voltaje (conecte como se muestra en la figura 3-1):

48



BMMTRS 1

1. Coloque el interruptor giratorio en DCV, ACV o AC/DC mV.

2. Conecte el cable negro y el rojo a los terminales COM y V respectivamente.

3. Conecte los cables de medicién al circuito a ser medido.

4. Lea en el display los valores. La polaridad serd mostrada si realizamos una medicién DCV.

NOTA:

El display puede estar inestable a 600mV de rango, incluso sin colocar los cables de prueba sobre los
terminales.

Para mejor lectura cuando mida DC offset en un circuito AC, mida la tensién AC primero. Tome nota del
valor AC, entonces, manualmente selecciones una escala igual o superior para DC. Esto mejora la lectura
de la tension DC y previene la activacion de seguridad en el equipo.

AC Voltaje DC Voltaje
Figura 3-1 Midiendo AC y DC Voltaje

3.2.2 Resistencia

Para prevenir accidentes y danos en el equipo desconecte cualquier alimentacién
y espere a que se descarguen los circuitos.

Los rangos de medicién son 600.0Q, 6.000kQ, 60.00kQ, 600.0kQ, 6.000MQ y 60.00MQ.
Para medir resistencia (atienda a la figura 3-2):

1. Posicione el interruptor giratorioen Q.

2. Conecte el cable negro y el rojo a COM y VQ respectivamente.

3. Conecte los cables al circuito a medir y vea los valores.
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Algunos consejos para medir resistencia:

* Los valores de Resistencia de un circuito son en ocasiones mayores que los indicados para ese circuito.
Eso es porque la corriente fluye también por distintas partes del polimetro.

« Para obtener medidas mas correctas en bajos valores, junte los cables y memorice el valor medido. Des-
pués realice la medicion y reste el valor del dato obtenido.

+ La medicion de Resistencia puede causar exceso de voltaje en uniones en ciertos diodos o transistores
de silicona, haciéndolos conducir tensién. Para evitar esto, no utilice la escala 60MQ para medir en ciertos
circuitos.

* En la escala de 60MQ , el equipo se tomara unos segundos para estabilizar la medida. Eso es normal
debido al gran valor medido.

+ Cuando la entrada no esta conectada, por ejemplo en un circuito abierto, la indicacién "OL" aparecera
indicando fuera de rango.

Figura 3-2
Midiendo Resistencia

3.2.3 Capacidad

Para no danar el polimetro desconecte el circuito a medir y asegurese de que todos
los elementos estan descargados. Utilice la funcién DC voltaje para confirmar que no

hay tensién en los distintos elementos.

Los rangos de capacidad son 6.000nF, 60.00nF, 600.0nF, 6.000uF, 60.00uF, 600.0pF, 6.000mF, 60.00mF.

Para medir capacidad (coloque el polimetro como se indica en la figura 3-3):

1. Coloque el interruptor rotatorio en Q 4k .

2. Pulse la tecla SELECT hasta Test de Capacidad.

3. Conecte los cables negros y rojos a los terminales COM and AF respectivamente (o puede utilizar un
captador capacitativo).

4. Conecte los cables al captador a medir y vea en la pantalla los valores.
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Algunos consejos para medir capacidad:

* El equipo necesita unos segundos (>30 segundos en la escala de 600.0uF ) para estabilizar la medida.
Esto es normal ya que es una capacidad muy grande.

» Para medir capacidades pequefias, 6nF, reste la capacidad de los cables y del equipo del valor medido.

» Por debajo de 100pF, la resolucién no se indica.
+ | |-_‘.
i

Figura 3-3
Comprobando la continuidad

3.2.4 Continuidad

Para prevenir danar el equipo desconecte el circuito a medir y descargue los compo-
nentes del mismo.

Para medir continuidad (coloque el polimetro como se indica en la figura 3-4):

1. Coloque el interruptor rotatorio en o) 9.

2. Conecte los cables negro y rojo al conector COM y Q respectivamente.

3. Conecte los cables de medicién al circuito donde vamos a realizar la medicion.

4. Cuando el circuito ofrezca una Resistencia por debajo de 50Q, un pitido continuo lo indicara.

NOTA: Una prueba de continuidad
detecta un circuito abierto o cerrado.

& E
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OFF

Figura 3-4
Comprobando la continuidad

open

:19
&
— U

Para evitar danar el polimetro desconecte el circuito a medir y asegtrese que los
elementos no tienen carga.

Para comprobar un diodo (coloque el polimetro como en la figura 3-5):

1. Coloque el interruptor giratorio en o) .

2. Pulse la tecla SELECT hasta seleccionar la prueba de diodos.

3. Conecte el cable negro y el rojo al terminal COM y VQ respectivamente.

4. Para medidas de polarizacién directa en un semiconductor, coloque el cable rojo sobre el anodo and y
el negro en el componente del catodo.

5. El multimetro mostrara el valor aproximado de la tension directa del diodo.

OE =

En un circuito, un diodo en buen Forard Bias
estado (Si) puede producir una B _ Anode DF Cathode
tension directa de 0.5V a 0.8V; sin

embargo la lectura de polarizacion

inversa puede variar dependiendo

de la resistencia de distintos com-

ponentes situados entre las puntas (- >\
del polimetro. 9
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Reverse Bias
Cathode ™ Anode

Figure 3-5
Midiendo Capacidad

3.2.6 Frecuenciay Duty Cicle

ﬁ No mida frecuencia en un voltaje superior (>1000V) para prevenir accidentes o
danar el polimetro.

El equipo puede medir frecuencia y Duty Cycle mientras se realice cualquier medida de AC.

Para medir frecuencia o Duty Cycle:

. Con el selector en cualquier funcion: (AC Voltaje o AC Current), pulse la tecla Hz %.

. Lea la frecuencia de la sefial AC en la pantalla.

. Para medir el Duty Cicle, angulo de trabajo, pulse de nuevo la tecla.

Lea en % en Duty Cicle en la pantalla.

. Posicione el selector rotativo en Hz.

. Inserte el cable negro y el rojo en los terminales COM y Hz respectivamente.

. Conecte los cables en paralelo con el circuito a medir. No toque ninguin conector ni conductor eléctrico.
. Midiendo frecuencia, pulse Hz % a la vez y el equipo indicara duty cycle, pulse de nuevo para volver a
mostrar frecuencia.

9. Lea los resultados en el display.

©ONOOAWN =

NOTA:
En ambientes de ruido eléctrico, debe utilizar cables con aislamiento para conseguir una lectura correcta.

3.2.7 Temperatura

Para evitar danos al equipo no de entrada a mas de 250Vdc o 220Vac rms entre el
terminal °Cy e terminal COM.

Para prevenir shocks no utilice el medidor sobre valores superiores a 60v DC o
24v rms. Ac.

Para prevenir dafos o incendios no utilice el polimetro para medir temperaturas
en un microondas.
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Para medir temperatura:

1. Coloque el interruptor en el rango °C y la pantalla mostrara la temperatura ambiente.

2. Inserte ‘K’ la sonda de temperatura en el terminal COM y el terminal °C. Tenga precaucion de
colocarlos en la polaridad correcta.

3. Toque el objeto a medir con la sonda de temperatura.

4. Lea el valor en la pantalla LCD.

Corriente

Para no daniar el polimetro o el fusible nunca tome mediciones sobre un circuito a tierra
superior a 1000V. Para prevenir danar el polimetro compruebe el fusible antes de su

uso. Asegurese de utilizar el polimetro en con los conectores apropiados y en la escala
correcta. Nunca conecte los cables del polimetro en paralelo a un circuito cuando esté
en funcién medicién de corriente.

Las escalas de medicién son.0pA, 6000uA, 60.00mA, 600.0mA, 6.000A y 10.00A.

Para medir corriente (coloque el polimetro como indica en la figura 3-6):

1. No ponga tension en el circuito. Descargue todos los componentes del circuito.

2. Seleccione el interruptor giratorio a pA, mAo A.

3. Pulse la tecla SELECT para seleccionar DCA o ACA.

4. Conecte el conector negro a la conexion COM vy el rojo a la conexion mA si va a medir un maximo de
600mA. Para un maximo de 10A, cambie el cable rojo al terminal 10 A.

5. Rompa el circuito para ser medido; Coloque el cable negativo en el extreme negativo del circuito. Co-
loque el cable positivo en el extremo del circuito positivo. (Una inversién en los cables indicara valores
negativos, pero no dafiara el polimetro.)

6. Alimente el circuito; vea los valores en el display. Asegurese que esta trabajando en la escala correcta
y esta se indica en el display (UA, mA o A). Si aparece "OL" en la pantalla, indica que estamos trabajando
en una escala inferior a la necesaria. Debemos subir la escala de medicion.

7. Quite la tension del circuito y descargue todos los componentes del mismo. Desmonte el circuito creado
para medir y coloque el circuito en posicién original.

OFF (open)

Figura 3-6
Midiendo corriente

A

U

OFF (open)

@u\

ON (close)



BMMTRS 1

3.2.9 3.2.9 NCV (Non-Contact Voltage detect) (Detectpr de voltaje sin contacto)
Seleccione el interruptor rotatorio a ACV / EF-]. Pulse la tecla SELECT hasta modo NCV. Pon la zona
de deteccion EF-DETECT AREA proxima al cable de AC o cerca del interruptor de tensién. Si el polimetro
detecta presencia eléctrica el polimetro emitira un sonido y la barra grafica comenzara a oscilar.
El voltaje mas bajo detectado es de 50V 50/60Hz.
La pantalla muestra EF, cuando detecta sefial de AC, el LCD de la pantalla muestra * - ’/* -- /' ---’[* ---- " de
débil a fuerte.
Esta funcion no esta disponible para todos los modelos.

3.2.10 PC Link
El equipo tiene una salida de datos en serie. Puede ser conectado a u PC via conector USB, los datos
medidos pueden ser grabados, analizados, procesados e impresos via PC. Antes de utilizar esto debe
instalar el software de conexion en su PC.
Mantener pulsado la tecla REL A mas de 2 segundos y el polimetro entrara en modo Link, el simbolo
“PC-LINK” aparecera en la pantalla LCD, y la funcion de envio de datos estara disponible.
La funcion de auto apagado del polimetro se desconecta al conectarse a un PC.

PC-LINK MANUAL DE SOFTWARE DE CONEXION.

1. Asegurese de que el software de instalacion de programa y los USB drivers estan correctamente insta-
lados. Instale el software del CD que viene con el equipo.

2. Conecte el terminal OPTICAL PORT y el Puerto USB.

3. Lance el programa de PC-LINK, pulse el botén Start.

4. Mantener pulsado la tecla REL A mas de 2 segundos en el polimetro. El simbolo “PC-LINK” aparecera
en el polimetro si la conexién esta bien realizada.

Para comprobar si la conexion USB es reconocida por el PC, podemos verlo siguiendo los siguientes
pasos:

« Click con el boton derecho en el icono My Computer y luego seleccionar Propiedades.

« Seleccionar Hardware tab y seleccionar Device Manager.

» Vaya comprobando los distintos puertos Ports (Com and LPT). Si no hay errores, el USB a Serial COM
Port (COM x) aparecera, COM x es el puerto. x es un nimero especifico.

5. Ahora el software PC-LINK SOFT permitira ver los datos del polimetro en el ordenador. Datos y graficos.
6. Para desconectar del software PCLINK funcién, mantener pulsado durante mas de dos segundos la
tecla REL A.

4. ESPECIFICACIONES TECNICAS

4.1 General
Condiciones ambientales:
1000V CAT Il y 600V CAT IV
Grado de polucion: 2
Altitud <2000 m
Temperatura de trabajo: 0~40°C, 32°F~122°F(<80% RH, <10°C no condensable)
Temperatura de almacenamiento: -10~60°C, 14°F~140°F (<70% RH, bateria fuera)
Coeficiente de temperatura: 0.1x(specified accuracy) / °C (<18°C or >28°C)
MAX. Voltaje entre terminal positive y tierra: 1000V AC rms o 1000V DC.
Fusible Proteccion: pA and mA: F 0.63A/1000V & 10.3x38; A: F 10A/1000V & 10.3x38.
Muestreo: 3 times/sec para sefales digitales.
Display: 3 5/6 digits LCD display. Indicacion automatica de simbolos y funciones.
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4.2

4.21

Rango: automatico y manual.

Valores fuera de escala: La pantalla mostrara "OL".

Indicacion de baja bateria: " IE<F " se mostrara en pantalla cuando la bateria esté baja.
Polaridad: “~” seréa mostrado automaticamente.

Alimentacion: 9V=—=—

Tipo de bateria: 6F22.

Dimensiones: 190(L)x90(W)x40(H) mm.

Peso: 500g. Aprox. (bateria incluida).

Mediciones, Especificaciones

La tolerancia es especificada con un valor a partir de un afio de su calibracién, a temperaturas de trabajo
entre 18°C a 28°C, con una humedad relativa inferior al 80%.

La tolerancia se especifica: + (% del valor de lectura + Numeros en digitos)

Voltaje
DCV
Rango Resolucién Tolerancia
600mV 0.1mV +(0.5% de rdg +5 digits)
6V TmV
60V 10mV +(0.8% de rdg +5 digits)
600V 100mV
1000V 1V +(1.0% de rdg +2 digits)
ACV
Rango Resolucién Tolerancia
600mV 0.1mV
6V TmV
+(1.0% de rdg + 5 digits)
60V 10mV
600V 100mV
750V 1V +(1.5% de rdg + 5 digits)
Las tolerancias estan garantizadas entre + 5 % y el 100 % del valor de la escala.
Las medidas RMS tienen un valor residual de 10 cuentas cuando los cables de medicién son mas
cortos, pero no afectan a la resolucién de la lectura.

1. Frecuencia ACV: 40Hz~400Hz.

2. Respuesta ACV: RMS medicion, calibrado en rms sobre una onda sinodal.
3. Proteccién sobrecarga: 1000V DC o 1000V AC rms.

4. Impedancia de entrada (Nominal): DC voltaje: >10MQ; AC voltaje: >10MQ
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4.2.2 Frecuencia

Frecuencia Légica (1Hz-1MHz)

Rango Resolucién Tolerancia
99.99Hz 0.01 Hz
999.9Hz 0.1 Hz
9.999kHz 0.001kHz +(0.1% de rdg+3digits)
99.99kHz 0.01kHz
999.9kHz 0.1kHz
Frecuencia Lineal (6HZ~10KHZ)

Rango Resolucién Tolerancia
99.99Hz 0.01 Hz

999.9Hz 0.1 Hz +(0.05% de rdg+8digits)
9.999kHz 0.001kHz

La precision es garantizada sobre 10%~100% del total de la escala

4.2.3 Resistencia
Rango Resolucién Tolerancia
600.0Q 0.1Q +(0.5% de rdg+3 digits)
6.000kQ 10
60.00kQ 10Q
+(0.5% de rdg+2 digits)
600.0kQ 100Q
6.000MQ 1kQ
60.00MQ 10kQ +(1.5% de rdg+5 digits)
4.2.4 Diode Test
Rango Resolucién Condiciones de Prueba
Corriente directa DC aproximado 1mA.
v 0.001v Inversa DC voltaje aproximado 1.5V.
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Rango

Resolucién

Condiciones de Prueba

6000Q

0.10Q

Circuito abierto voltaje: aprox. 0.5V

4.2.6 Capacidad

Descripcion: Pitido continuo <50Q

Rango Resolucién Tolerancia
6nF 1pF +(5.0% de rdg +20 digits)
60nF 10pF +(3.0% de rdg +20 digits)
600nF 100pF
6uF 1nF
+ (5.0% de rdg+10 digits)
60pF 10nF
600uF 100nF
6mF 1uF +(5.0% de rdg +20 digits)
4.2.7 Temperatura
Rango Resolucién Tolerancia
-200~0°C +(5.0% de rdg + 4°C)
0~400°C 1°C +(2.0% de rdg+ 3°C)
400~1200°C +(2.0% de rdg+ 2°C)

Nota: Las especificaciones no incluyen desviaciones producidas por las sondas utilizadas.

4.2.8 Corriente

DCA
Rango Resolucién Tolerancia
600pA 0.1pA
+(1.5% de rdg+3 digits)
6000pA 1pA
60mA 0.01mA
+(1.5% de rdg+3 digits)
600mA 0.1mA
6A 1TmA
+(1.5% de rdg+5 digits)
10A 10mA
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5.1

ACA
Rango Resolucién Tolerancia
600pA 0.1pA
+(1.8% de rdg+5 digits)
6000uA 1uA
60mA 0.01mA
+(1.8% de rdg+5 digits)
600mA 0.1mA
6A 1mA
+(3.0% de rdg+8 digits)
10A 10mA

Los valores son garantizados entre un 5%~100% de la escala.
True RMS tiene en cuenta un valor residual de 10cuando los cables de prueba son cortos, pero no
afecta a la resolucion de la medida.

1. Rango de frecuencia para ACA: 40Hz-400Hz

2. Proteccion contra sobrecarga: F 10A/1000V fusible para 10A

Proteccion contra sobrecarga: F 0.63A/1000V fusible para yA 'y mA rangos.

3. Méaxima corriente de entrada: 600mA DC o 600mA AC rms para yAy mA, 10A DC o 10AAC rms para
10A.

4. Para medidas>6A, 15 segundos ON cada 10 minutos; Mas de 10A sin especificar.

MANTENIMIENTO

Esta seccién incluye tareas de mantenimiento asi como cambio de fusible. No intente reparar ni calibrar
el polimetro si no es personal cualificado para ello.

Mantenimiento general
No permita la entrada de agua en el polimetro... Quite los cables de medicion y no
esté realizando ninguna medicién antes de abrir el polimetro.

Limpie la carcasa con un trapo y jabon neutro periddicamente. No utilice productos abrasivos o disolven-
tes.

Polvo, humedad o suciedad en los terminales puede afectar las mediciones.

Para limpiar los terminales:

Apague el polimetro y quite los cables de los terminales.

Saque cualquier objeto o polvo que pueda ver en los terminales.

Limpie el interior de los conectores con un bastoncito impregnado en un aceite tipo WD-40.

Limpie los alrededores de cada terminal. El agente protege los terminales de polvo y otras suciedades.
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5.3

Cambio del fusible

ﬁ Antes de abrir el polimetro asegurese de que los conectores estan desconec-
tados.

1. Coloque el polimetro en estado OFF.

2. Desconecte todos los terminales del polimetro.

3. Quite los tornillos de la tapa trasera del polimetro.

4. Quite la tapa trasera del polimetro.

5. Quite el fusible hacienda palanca sobre el fusible.

6. Instale u nuevo fusible. Solo fusibles que cumplan con estas condiciones: F 0.63A/1000V &10.3%38
and F 10A/1000V &10.3x38

7. Fije la tapa trasera y coloque los tornillos.

Cambio de bateria

Cambie la bateria tan pronto como el simbolo ( = ) aparezca. Evitara dafios

ﬁ en el polimetro.
Antes de cambiar la bateria desconecte el polimetro de cualquier circuito y quite
los cables de los terminales.

1. Coloque el interruptor en posicion OFF.
2. Desconecte los cables del polimetro y cualquier conexion que este tenga realizada.
3. Utilice un destornillador para quitar los tornillos de la tapa de la bateria.
4. Quite la tapa de la bateria.
5. Quite la bateria usada.
6. Cambie por una nueva bateria 9V (6F22).
7. Coloque de nuevo la tapa de la bateria.
ACCESSORIOS
Incluidos en el multimetro:
Manual de Usuario Una Pieza
Cables con pinza 10A Una Pieza
Cables con terminal de aguja 10A Una Pieza
"K" cables Una Pieza
USB cable Una Pieza
PC-Link software + user manual CD Una Pieza
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CAMBIO DE BATERIA Y DE FUSIBLES
PRECAUCIONES
Utilice fusibles con el correcto amperaje y caracteristicas iguales al original del equipo.
Voltage, velocidad, etc...

Cambie la bateria tan pronto el simbolo de bateria baja aparezca

Fuse 1: 630mA, 1000V
Fuse 2: 10A, 1000V
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1. ALLMANNA INSTRUKTIONER

Detta instrument &ri enlighet med [EC 61010-1: 2001, CAT I1l 1000V och CAT IV 600 V 6verspanningsstandarder.
Se specifikationer.

For att anvanda detta instrument pa basta satt, var vanlig Ias igenom bruksanvisningen noga och respektera de
detaljerade sakerhetsatgarderna.

De internationella symboler som anvands pa mataren och i denna manual forklaras i kapitel

1.1  Forebyggande sakerhetsatgarder
1.1.1 Forberedande
+ Eftersom risken ar 6kad for att hog transient 6verspanning intraffar i dagens kraftsystem ar de saker-
hetsnormer som faststéllts for den elektriska testutrustning strangare. Transienter i elektriska system
(kraftnat, matare eller stromférgrening) kan komma att utiésa en rad handelser som kan leda till allvarliga
personskador. For att skydda dig mot transienter maste sakerheten vara inbyggd i testutrustningen.

Overspénnings-
ategori I korthet Exempel
CAT | Elektronik - Skyddad elektronisk utrustning.
« Utrustning kopplad till (kalla) stromkrets dar atgarder vidtas for att begransa
transient dverspanning till en lamplig lag niva.
« Alla lagenergikallor med hdg spanning som kommer fran transformatorer med
hog lindningsresistans, sdsom hdgspanningsdelen pa en kopiator.
CAT Il Enfasansluten « Apparater, barbara verktyg och hushallsmaskiner och liknande belastningar.
belastning « Uttag och langa stromférgreningar.
« Uttag som ligger mer an 10 meter fran CAT Ill kalla.
« Uttag som ligger mer an 20 meter fran CAT IV kalla.
CAT Ill Trefasfrekvens « Utrustning i fasta installationer, sasom stéllverk och flerfasiga motorer.
inklusive enfas « Buss och matare i industrianlaggningar.
kommersiell » Matare och korta strémférgreningar, elskap.
belysning. « Belysning i storre byggnader.
« Apparatuttag med korta anslutningar till serviceingang.
CAT IV Trefas standard- « Avser “ursprunglig installation” det vill sdga dar lagspanningsanslutning gérs
anslutningar, alla till elnatet.
utomhusledare « Elmétare, huvudsakligen skyddsutrustning mot dverstrémmar.
« Utomhus och vid serviceingangar, service mellan stolpe och byggnad som
gar mellan matare och panel.
« Kontaktledning till fristdende byggnad, underjordisk ledning till brunnspump.

« Vid anvandande av denna Multimeter maste anvandaren beakta alla normala sakerhetsforeskrifter
gallande:
— Skydd mot riskerna med elektrisk strom.
— Skydd av Multimetern mot felanvandning.

« For din egen sakerhet, anvand endast testproberna som levereras med instrumentet. Kontrollera att
de ar i gott skick innan anvandning.

1.1.2 Under anvandning
* Var medveten om att displayen kan bli instabil eller indikera stora fel om mataren anvénds nara
bullerskapande utrustning.
* Anvand inte méataren eller matkablarna om de ser skadade ut.
* Anvand endast mataren pa det satt som anges i denna manual annars kan det skydd som mataren ger
férsamras.
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* Var mycket forsiktig vid arbete kring oisolerade ledare eller samlingsskenor.

* Anvand inte mataren i narheten av explosiv gas, anga eller damm.

* Kontrollera att mataren fungerar genom att méta en kand spanning. Anvand inte mataren om den
fungerar onormalt. Skyddet kan forsémras. Nar du ar osaker se till att fa méataren servad.

* Anvand ratt anslutning, funktion och omrade f6r dina matningar.

* Nar matomradet ar okant, kontrollera att vardet ar stallt pa hogsta méjliga till att bérja med och déar det ar
mojligt valj autolége.

* For att undvika skador pa instrumentet 6verskrid inte maxgransen for ingaende varden som anges i
tabellen tekniska specifikationer.

* Ror inte oanvanda anslutningsingangar nar multimetern ar ansluten till matkretsar.

* Var forsiktig nér du arbetar med spanningar éver 60 VDC eller 30 VAC RMS. Sadana spanningar innebar
risk for elektriska stotar.

* Nar du anvander proberna, hall fingrarna bakom fingerskydden.

* Nar du gér anslutningar, anslut den gemensamma matkabeln innan du ansluter den stromférande matkabeln;
vid urkoppling, koppla bort den stromférande méatkabeln innan du kopplar bort den gemensamma métkabeln.

* Innan du andrar funktion, koppla ur matkablarna fran kretsen under test.

* For alla DC-funktioner, bade manuell och auto, verifiera om nagon AC-spanning finns genom att forst
anvanda AC-funktion for att undvika risk for elektriska stotar pa grund av felméatning. Valj en DC-spanning
som ar lika med eller storre &n AC-matomradet.

* Koppla bort stromkretsar och ladda ur alla hégspanningskondensatorer innan test av resistans,
kontinuitet, dioder eller kapacitans.

* Gor aldrig resistans- eller kontinuitetsmatningar pa kretsar under spanning.

* Innan matning av strém, kontrollera matarens sakring och stang av strémmen till kretsen innan métaren
ansluts till kretsen.

*Vid reparation av TV eller vid matning av strdmomkopplingskretsar, kom ih4dg att hdga
amplitudspanningspulser vid testpunkterna kan skada multimetern. Anvandning av TV-filter kommer att
dampa sadana pulser.

* Anvand endast ett 6F22 batteri, ratt installerat i matarens batterifack, for att driva mataren.

* Byt ut batteriet sa snart batteriindikatorn (E=F) visas. Med ett svagt batteri kan det handa att mataren
producerar felaktiga méatvarden vilket kan leda till elektriska stotar och personskador.

* Mét inte spanningar 6ver 1000 V i kategori Ill, eller 600V i kategori IV installationer.

* Nar du ar i REL lage, visas “REL” symbolen. laktta forsiktighet eftersom farlig spanning kan vara pa.

* Anvand inte mataren med hdljet (eller delar av hdljet) borttaget.

1.2  Symboler
Symboler som anvands i denna manual och i matinstrumentet:

VARNING: Lé&s bruksanvisningen. Felaktig
anvandning kan leda till skador pa enheten
eller dess komponenter.

Jord

~ AC (Vaxelstrém) Dubbelisolerad

AC eller DC Uppfyller EU-direktiv

2I

L
O
DC (Likstrom) =3 | sskring
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1.3 Instruktioner

* Avlagsna matkablarna fran mataren innan du éppnar héljet eller batteriluckan.

* Vid service pa métaren, anvand endast specificerade reservdelar.

* Innan du 6ppnar upp instrumentet koppla alltid ifran alla kallor till elektrisk strom och se till att du inte ar
laddad med statisk elektricitet som kan forstdra inre komponenter.

* Justering, underhall eller reparationer som utfors pa mataren nar den ar paslagen bor endast utféras av
kvalificerad personal, efter att hansyn tagits till anvisningarna i den har handboken.

* "Kvalificerad personal” &r nagon som ar bekant med installation, konstruktion och drift av utrustningen
och de risker det kan medféra. Han ar utbildad och behdrig att aktivera och avaktivera kretsar och
utrustning i enlighet med etablerad praxis.

* Nar instrumentets holje avlagsnas, kom ihag att vissa inbyggda kondensatorer kan bibehélla en farlig
spanning aven efter det att instrumentet stangts av.

* Om nagra fel eller nagot onormalt observeras, ta instrumentet ur drift och se till att det inte kan anvéndas
forran det kontrollerats.

* Om maétaren inte ska anvandas under en langre tid, ta ur batteriet och férvara inte méataren i hog
temperatur eller hog luftfuktighet.

2. BESKRIVNING

2.1 Lérakanna instrumentet
Frontpanelen som visas i Figur 2-1, forklaras enligt nedan:

@® LCD-display
Anvands for visning av matresultat
och olika symboler.

@ Knappsats
Funktionsknappar for matning.

® Vred
Anvands for att valja matfunktioner.

@ V1 Q Anslutning for rod testkabel fér matning av
Hz spanning, resistans, kapacitans, frekvens,
temperatur, diod, och kontinuitet.

® MA/mA
Anslutning for rod testkabel for matning av uA, mA.

® A
Anslutning for rod testkabel for matning av 6A, 10A. @

A ®
@ com ® @:l“f e @

Anslutning for svart testkabel som en allmén referens.

Figur 2-1
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2.2 LCD Display

7 9 10
5 6 8

() PC-LINK NcvhFE [aax B nain | 1

=
DC ) 12
= weE 13
AC kMQHz 14
-~ [] [] ] npmFAV

uL -

Figur 2-2

N (= WD

LCD-display som visas i Figur 2-2, med alla symbolbetydelser som visas i Tabell 1:

No. Symbol Betydelser
1 | Indikerar negativa méatvarden
2 & Indikator fér AC spanning eller strém
3 % Indikator fér DC spanning eller strém
4 AUTO Mataren ar i autoomradeslage dar mataren automatiskt valjer matomrade med bést uppldsning.

5 PC-LINK Métaren &r i datadverforingslage

6 NCV Ingen AC-strém kan hittas

7 H Maétaren &r i Data Hold-lage.

8 REL Métaren &r i lage Relativ matning.

9 MAX Visar maximum data.

10 MIN Visar minimum data.

1 | Indikerar lag batteriniva.

12 o))) Mataren ar i kontinuitetskontrollage.

13 - Métaren r i diodtestlage.

14 %C:fm KIWOHZ | Matennoter

15 ﬂf_ Denna symbol betyder att inlagt varde &r for stort for valt matomrade.
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23

2.31

23.2

233

234

235

2.3.6

Knappsats

SELECT (VALJ)
Byt till nasta funktion.

1. Vid QHFoch o) 9t position

Byter mellan resistansmétning, diodtest och kontinuitetskontroll.

2. Vid A mA pA position

Byter mellan DC- och AC-strom.

3. "Power-up” val

Avaktiverar funktionen automatisk avstéangning (power-off) Hall knappen nedtryckt nér den ar pa.

Tryck pa den for att aktivera och avaktivera Data Hold lage Tryck och hall nedtryckt i 2 sekunder sa ar
bakgrundsljuset pa; tryck och hall nedtryckt i 2 sekunder igen for att stdnga av bakgrundsljuset.

RANGE (OMRADE)

Vid V~, V==, A, mA och pA.

1. Tryck RANGE for att aktivera lage for manuell instélining av matomrade.

2. Tryck RANGE for att stega genom de matomraden som finns tillgangliga for den valda funktionen.
3. Tryck och hall nere RANGE i 2 sekunder for att aterga till automatiskt méatomrade.

REL A
1. Tryck REL A for att aktivera och avaktivera det relativa matomradeslaget. (Utom Hz/Duty)
2. Tryck och hall REL A imer an 2 sekunder for att na PCLINK lage.

Hz %

Vid V~, A, mA och pA.

1. Tryck for att starta frekvensraknaren.

2. Tryck igen for att komma till intermittensfaktorlage.
3. Tryck igen for att ga ur frekvensrakningslaget.

MAX/MIN

Knapp for matning av maxvarde och minvarde.

1. Tryck for att komma till Max/Min lage.

2. Tryck igen; LCD-skarmen visar Maxvarde.

3. Tryck igen; LCD-skarmen visar Minvarde.

4. Tryck och hall nere i 2 sekunder sa atergar mataren till normalmatningslage
(Utom Hz/Intermittens och Kapacitans).

3. FUNKTIONSBESKRIVNING

3.1
3.1.1

Allménna funktioner

DATA HOLD lage

Data Hold lage gor att mataren slutar uppdatera displayen. Aktivering av Data Hold funktionen i
autoomradeslage gor att mataren byter till manuellt omradesléage, men fullskalelaget forblir detsamma.
Data Hold funktionen kan avbrytas genom att byta méatlage med ett tryck pa RANGE, eller (root) knappen
igen.
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3.1.4

3.2
3.21

*

*

For att aktivera och avaktivera Data Hold lage:
1. Tryck pa knappen (ett kort tryck). Fixerar displayen pa nuvarande varde, H visas.
2. Ett sekundkort tryck gor att mataren atervander till normallage.

Manuellt omradeslage och Auto omradeslage

Mataren har lagesval for bade manuellt och autolage.

| autoomradeslage véljer mataren det basta omradet fér det inkommande som méataren kénner av. Detta
gor att du kan byta testpunkter utan att aterstélla omradet.

| det manuella omradeslaget véljer du omrade. Detta gor att du kan koppla ur autoomrade och lasa
mataren i ett specifikt omrade.

Méataren valjer default autoomradeslaget i de matningsfunktioner som har mer an ett omrade. Nar
mataren ar i autoomradeslage visas AUTO i displayen.

For att koppla i och ur manuellt lage:

1. Tryck RANGE knappen. Méataren star nu i manuellt omradeslage. AUTO stangs av. Varje tryck pa
RANGE knappen 0kar omradet. Nar hogsta omradet nas gar mataren tillbaka till det 1agsta omradet.
NOTERA: Om du &ndrar matomrade manuellt nér du &r i Data Hold I&ge gar méataren ur detta lage.

2. For att ga ur manuellt omradeslage, tryck och hall nere RANGE knappen i 2 sekunder. Méataren
atergar till autoomradesléage och AUTO visas i displayen.

Batterisparare

Méataren gar in i vilolage och slacker displayen om mataren inte anvands pa 15 minuter.
Tryck pa knappen eller vrid pa vredet for att mataren ska komma ur vilolaget.
For att avaktivera vilolaget tryck och hall nere SELECT knappen nar mataren satts pa.

Relativt matlage

Mataren visar relativt matlage i alla funktioner utom frekvens.

For att aktivera och avaktivera det relativa matlaget:

1. Satt mataren pa 6nskad funktion och ta testkablarna till kretsen som du vill att kommande métningar
ska utga fran.

2. Tryck pa REL A knappen for att lagra matvardet och aktivera det relativa matlaget. Skillnaden
mellan referensvarde och efterféljande méatvarden visas.

3. Tryck pa REL A knappen igen for att fa méataren att aterga till normal drift.

VERKLIG RMS métning
Alla AC-méatvéarden ar VERKLIGA RMS-véarden (verkligt "root-mean-square” effektivvarde).
Frekvensomrade ar upp till 1KHz.

Matfunktioner
AC och DC spanningsmatning

For att undvika elektriska stétar och/eller skador pa instrumentet, férsék inte géra

ﬁ nagon spdnningsmétning som kanske 6verskrider 1000VDC eller 1000VAC RMS.
A For att undvika elektriska stotar och/eller skador pa instrumentet, ldgg inte pa mer dn

1000VDC eller 1000VAC RMS mellan den gemensamma terminalen och jord.
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Matarens spanningsomraden ar 600mV, 6V, 60V, 600V och 1000V.

For att mata AC- eller DC-spanning (installera och anslut méataren som visas i Figur 3-1):

1. Stall vredet pa DCV, ACV eller AC/DC mV omrade.

2. Anslut de svarta och réda testkablarna till respektive COM och V anslutning.

3. Anslut testkablarna till kretsen som ska matas.

4. Las av visat varde. Polariteten pa roda testkabelns anslutning kommer att indikeras nar du goér en
DCV-matning.

NOTERA: Displayen kan bli instabil, speciellt vid 600 mV omrade, aven om du inte séatter testkablarna
i anslutningarna.

For béattre noggrannhet vid matning av DC offset av en AC-spanning, mat AC-spanningen forst. Notera
AC-spanningsomradet, valj sedan manuellt ett DC-spanningsomrade om ér lika med eller hgre an
AC-omradet. Detta forbattrar noggrannheten fér DC-matningen genom att se till att kretsarnas
ingangsskydd inte ar aktiverade.

AC-spénning DC-spéanning
Figur 3-1 Matning av AC- och DC-spanning

3.2.2 Resistansmatning
For att undvika elektriska stétar och/eller skador pa instrumentet, koppla bort
/ f \\ strémmen och ladda ur alla hégspdnningskondensatorer fére métning av resistans.
Matarens resistansomraden ar 600W, 6kW, 60kW, 600kW, 6MW och 60MW.
For att mata resistans (installera och anslut mataren som visas i Figur 3-2):
1. Stéll vredet pa Q 4F omrade.

2. Anslut de svarta och réda testkablarna till respektive COM och VW anslutning.
3. Anslut testkablarna till kretsen som ska matas och las av vardet som visas.
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Nagra tips for métning av resistans:

» Det uppmatta vardet av ett motstand i en krets skiljer sig ofta fran motstandets berdknade varde. Detta
beror pa matarens teststrom flédar alla méjliga vagar mellan probspetsarna.

« For att sakerstalla basta noggrannhet i matningen av lag resistans, korta av testkablarna innan matning
och tank pa testprobernas resistans. Det ar nddvandigt att dra ifran testkablarnas resistans.

* Resistansfunktionen kan producera tillrackligt med spanning for silikondiod forspand i framriktningen el-
ler transistorkoppling och kan géra att de blir ledande. Fér att undvika detta anvand inte 60MW omradet
for resistansmatning av inre kretsar.

+ P4 60MW omradet kan det ta nagra sekunder fér mataren att stabilisera matningen. Detta ar normalt fér
hogresistansmatning.

+ Nér ingen kabel ar ansluten, t ex vid en 6ppen krets, visas symbolen "OL” for forutsattningar utanfor
omrade.

Figur 3-2 Resistansmatning

3.2.3 Kapacitansmatning

For att undvika elektriska stétar och/eller skador pa instrumentet, koppla bort
strémmen och ladda ur alla hégspédnningskondensatorer fore métning av kapacitans.
Anviénd DC-spénningsfunktionen for att bekréfta att kondensatorn &r urladdad.

Matarens kapacitansomrade ar 6nF, 60nF, 600nF, 6mF, 60mF, 600mF, 6mF, 60mF

For att mata kapacitans (installera och anslut métaren som visas i Figur 3-3):

1. Stéll vredet pa Q 4F omrade.

2. Tryck pa SELECT knappen for att vélja kapacitansmétning.

3. Anslut de svarta och roda testkablarna till respektive COM och HF anslutning (eller sa kan du anvanda
kondensatorns testkablar).

4. Anslut testkablarna till kondensatorn som ska méatas och 1as av méatvardet.
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Nagra tips for kapacitansmatning:

* Det kan ta nagra sekunder for mataren att stabilisera matvardet (>30 sekunder i 600uF omrade). Detta
ar normalt fér hogkapacitansmatning.

» For att forbattra matnoggrannheten under 6nF, dra ifran aterstdende kapacitans fran mataren och
kablarna.

» Under 100pF, ar matnoggrannheten ospecificerad.

Figur 3-3
Kapacitansmatning

3.2.4 Kontinuitetskontroll

Fo6r att undvika elektriska stétar och/eller skador pa instrumentet, koppla bort
strémmen och ladda ur alla h6gspdnningskondensatorer fére kontroll av kontinuitet.
For kontinuitetskontroll (installera och anslut mataren som visas i Figur 3-4):
1. Stall vredet pa o) 9 omréde.
2. Anslut de svarta och réda testkablarna till respektive COM och Q anslutningar.

3. Anslut testkablarna till motstandet i kretsen som ska matas.
4. Nar testkabeln till kretsen ar under 50Q, hors ett konstant pipande ljud som indikerar detta.

NOTERA: Kontinuitetstest finns for
kontroll av 6ppen/kort krets.

@4
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Figur 3-4
Kontinuitetskontroll

3.2.5 Diodtest
ﬁ For att undvika elektriska stoétar och/eller skador pa instrumentet, koppla bort
strémmen och ladda ur alla h6gspdnningskondensatorer fére test av dioder.
For att testa en diod ur en krets (installera och anslut mataren som visas i Figur 3-5):
1. Stéll vredet pa o) 9 omrade.
2. Tryck pa SELECT knappen for att valja Diodtest.
3. Anslut de svarta och réda testkablarna till respektive COM och VQ anslutningar.
4. For matning av vilken halvledarkomponent som helst som ar férspand i framriktningen, placera

testkablarna pa komponentens anod och placera den svarta testkabeln pa komponentens katod.
5. Mataren kommer att visa den ungefarliga férspanda diodens spanning.

| en krets ska en bra diod

(Si) fortfarande producera

ett matvarde, forspand i
framriktningen av 0,5V till 0,8V;
emellertid kan den backspanda
avlasningen variera beroende
pa resistansen pa andra vagar
mellan probspetsarna.

Forward Bias
Anode Pt Cathode
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Reverse Bias
Cathode Anode

Figur 3-5
Diodtest

3.2.6 Frekvens- och intermittensmatning

‘ﬁ Mét inte frekvens pa hégspénning (>1000V) for att undvika elektriska stétar och/eller

skador pa instrumentet.

Mataren kan mata frekvens eller intermittens nar den mater AC-spanning eller AC-strém.
For att mata frekvens eller intermittens:

. Med métaren i 6nskad funktion (AC-spanning eller AC-strém), tryck pa Hz % knappen.
. Las av frekvensen av AC-signalen pa displayen.

. For att géra intermittensmatning tryck pa Hz % knappen igen.

. Las av procenten av intermittensen pa displayen.

. Satt vredet pa Hz omrade.

. Anslut de svarta och réda testkablarna till respektive COM och Hz anslutningarna.

. Koppla testkablarna parallellt med kretsen som ska méatas. Ror inga elektriska ledare.
. Vid frekvensmatningsstatus, tryck Hz % en gang s& gar mataren till intermittensmatningsstatus, tryck
igen och mataren gar tillbaka till frekvensmatningsstatus.

9. Las av resultatet direkt fran displayen.

ONOO AR WN =

NOTERA: | bullriga miljoer rekommenderas anvandning av skarmad kabel fér métning av sma signaler.

3.2.7 Temperaturmatning

For att undvika elektriska stotar och/eller skador pa instrumentet, lagg inte pa mer dn
250VDC eller 220VAC RMS mellan °C-anslutningen och COM-anslutningen.

Undvik elektriska stétar genom att inte anvédnda detta instrument nédr spanningen vid
métytan 6verskrider 60V DC eller 24V RMS AC.
For attundvika skador eller braénnskador, gér inte temperaturmétning i mikrovagsugnar.
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For att mata temperatur:

1. Satt vredet pa °C omrade sa visar LCD-displayen den omgivande temperaturen.

2. Anslut ‘K’ typ termoelement i COM anslutningen och °C anslutningen (eller anslut genom att anvanda
multifunktionsuttag). Var noga med att anvanda ratt polaritet.

3. Vidror objektet med termoelementproben for att mata.

4. Las av resultatet, nar det stannat, pa LCD-displayen.

3.2.8 Matning av strom

For att undvika skador pa instrumentet eller personskador om sékringen gar sénder
forsok aldrig géra inre stromkretsmétning dédr 6ppen krets potential till jord &r stérre
&n 1000V. For att undvika skador pa métaren kontrollera sédkringen innan du fortsétter.
Anviénd riétt anslutningar, funktioner och omraden fér métning. Placera aldrig prober
parallellt med en krets eller komponent nér kablar dr inkopplade i stromanslutningarna.

Matarens stromomrade ar 600uA, 6000uA, 60mA, 600mA, 6A och 10A.
For att mata strém (installera och anslut méataren som visas i Figur 3-6):
1. Stang av strommen till kretsen. Ladda ur alla hégspanningskondensatorer.
2. Sétt vredet pa uA, mA eller A omrade.
3. Tryck pa SELECT knappen for att valja matidage DCA eller ACA.
4. Anslut den svarta testkabeln till COM anslutningen och den rdda testkabeln till mA anslutningen for
maximalt 600mA. Fér maximalt 10A, flytta den réda testkabeln till anslutning A.
5. Bryt kretsen som ska testas.
Satt den svarta proben pa den mer negativa sidan av avbrottet; satt den réda proben mot den mer posi-
tiva sidan av avbrottet. (Omvéanda kablar ger en negativt matvarde, men kommer inte att skada mataren).
6. Satt pa strommen till kretsen och Ias av displayen. Var uppmarksam pa mattenheterna pa hoger sida
av displayen (uA, mA eller A). Nar endast figur “OL” visas indikerar detta att ett hégre omrade maste
valjas.
7. Sténg av strommen till kretsen och ladda ur alla hdgspanningskondensatorer. Ta bort mataren och
aterstall kretsen till normal anvandning.

OFF (open)

A

Figur 3-6
Matning av strom

OFF (open)

@L;JL

ON (close
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3.2.9 NCV (Ingen kontaktspanning kan hittas)
Satt vredet pa ACV / EF-T omrade. Tryck pa SELECT knappen for att komma till NCV soklage. Satt
“EF-DETECT AREA” néra AC-kabeln eller kontakten. Om AC-spanning finns hors ett varningsljud och
symbolraden visar "-” pa LCD-displayen.
Den l&gsta spanningen som kan matas ar runt 50V 50/60Hz.
LCD-displayen visar EF, nar AC-spanning hittas visar LCD-displayen * - °/* -- [ ---’[* ---- " fran svagt till
starkt.
Denna funktion varierar mellan olika modeller.

3.2.10 3.2.10 PC Link
Méataren har seriell dataanslutningsfunktion. Den kan kopplas till PC med USB sa att matdata kan lagras,
analyseras, bearbetas och skrivas ut genom en PC. Innan du anvéander denna funktion maste PC-link
programvara installeras och USB-drivrutin i din PC.
Tryck och hall nere REL A knappen i mer an 2 sekunder sa gar mataren over till PC-Link lage, symbo-
len “PC-LINK” kommer upp pa LCD-skérmen, och seriell dataanslutningsfunktion ar aktiv.
Automatisk avstangning ar avaktiverad nar PC-LINK ar aktivt.

MANUAL FOR MJUKVARAN PC-LINK

1. Sékerstall att de tvad programmens Install USB driver och Install software/RUN filer pa medfdljande
CD ar ordentligt installerade innan matningar gors.

2. Anslut matarens OPTICAL PORT och datorns USB-port med USB-kabeln.

3. Kor PC-LINK programmet, klicka pa Start knappen.

4. Tryck och hall nere REL A knappen i mer @n 2 sekunder pa mataren s& syns symbolen “PC-LINK”
pa LCD-skérmen om den seriella dataanslutningsfunktionen ar aktiv.
Om USB-anslutningen hittas kan vi se den i Device Manager genom féljande tre steg:

« Hogerklicka pa My Computer ikonen pa Windows desktop, och klicka sedan pa Properties.

« Klicka pa Hardware och klicka sedan pa Device Manager.

« Scrolla genom listan av installerade enheter tills du hittar Ports (Com and LPT) ingang. Klicka pa plus
(+) bredvid denna ingang for att se de installerade portarna. Om inga fel uppstatt dyker USB till Serial
COM Port (COM x) upp, COM x ar réatt port dar x ar ett specifikt nummer.

5. Nu visar PC-LINK SOFT synkroniserad data eller graf i programmet.
6. For att avaktivera PCLINK funktionen, hall nere REL A knappen i 6ver 2 sekunder.

4. TEKNISKA SPECIFIKATIONER

4.1 Allmanna specifikationer
Miljéférhallanden:
1000 V CAT Il och 600 V CAT IV
Féroreningsgrad: 2
Hojd < 2000 m
Arbetstemperatur: 0~40°C, 32°F~122°F (<80% RH, <10°C icke-kondenserande)
Férvaringstemperatur: -10~60°C, 14°F~140°F (<70% RH, batteriet borttaget)
Temperaturkoefficient: 0,1x(specificerad noggrannhet) /°C (<18°C eller >28°C)
MAX spanning mellan anslutningar och jord: 1000V AC RMS eller 1000V DC.
Sakring: pA och mA: F 0,63A/1000V & 10,3x38; A: F 10A/1000V @ 10,3x38.
Samplingsfrekvens: 3 ganger/sekund for digital data.
Display: 3.5/6” LCD. Automatisk indikering av funktioner och symboler.

75



76

BMMTRS1

4.2

4.21

Val av omrade: automatiskt och manuellt.

Indikering for 6verskridet omrade: LCD-displayen visar “OL”.

Indikering av lag batteriniva: “BE=F" visas nar batteriet ar under Iamplig anvandningsniva.
Indikering av polaritet: “~" visas automatiskt.

Kraftkalla: V=

Batterityp: 6F22.

Dimensioner: 190(L)x90(W)x40(H) mm.

Vikt: 500 g. Ungefar (batteri inraknat).

Matningsspecifikationer

Noggrannheten avses for ett ar efter kalibrering vid anvandning i temperatur mellan 18 grader och 28
grader Celsius, med en relativ luftfuktighet under 80 %.

Noggrannhetens specifikationer tar formen av: + (% av méatvarde + Antalet minst betydande siffror)

Spanning
DCV
Omrade Uppl6sning Noggrannhet
600mV 0,TmV +(0.5% av varde +5 siffror)
6V TmV
60V 10mV +(0.8% av varde +5 siffror)
600V 100mV
1000V 1V +(1.0% av varde. +2 siffror)
ACV
Omrade Upplosning Noggrannhet
600mV 0,1mV
6V 1mV
+(1.0% av varde + 5 siffror)
60V 10mV
600V 100mV
750V 1V +(1,5% av varde + 5 siffror)
Battre an noggrannheten kan garanteras inom 5%~100% av hela omradet. RMS-maétaren har
ett restvarde inom 10 berakningar nar testkablarna kortas, men detta kommer inte att paverka
méatnoggrannheten.

1. Frekvensomrade for ACV: 40Hz~400Hz.

2. Respons for ACV: RMS-métning, kalibrerad i RMS av kalibrerad i RMS av sinusvag.
3. Overbelastningsskydd: 1000 VDC eller 1000 VAC RMS.

4. Ingangsimpedans (nominell): DC spanning: >10MQ; AC spanning: >10MQ
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4.2.2 Frekvens

Logisk frekvens (1Hz-1MHz)

Omrade Uppldsning Noggrannhet
99,99Hz 0,01 Hz

999,9Hz 0,1 Hz

9,999kHz 0,001kHz +(0,1% av varde +3 siffror)
99,99kHz 0,01kHz

999,9kHz 0,1kHz

Linjar frekvens (6HZ~10KHZ)

Omrade Upplésning Noggrannhet
99,99Hz 0,01 Hz

999,9Hz 0,1 Hz +(0,05% av varde +8 siffror)
9,999kHz 0,001kHz

Battre an noggrannheten kan garanteras inom 10%~100% av hela omradet.

4.2.3 Resistans
Omrade Upplésning Noggrannhet
600,00 0,1Q +(0,5% av varde +3 siffror)
6,000kQ 10
60,00kQ 10Q
+(0,5% av véarde +2 siffror)
600,0kQ 100Q
6,000MQ 1kQ
60,00MQ 10kQ +(1,5% av varde +5 siffror)
4.2.4 Diodtest
Omrade Uppldsning Testvillkor
Framspand DC-strém
v 0.001v ca 1mA. Backspand DC-spéanning, ca 1,5 V.
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4.2.5 Kontinuitetskontroll

Omrade

Upplésning

Testvillkor

6000

0,10

Oppen stromkrets: ca 0,5 V

Beskrivning: Kontinuitetssignal <50Q

4.2.6 Capacitance

Kapacitans Uppldsning Noggrannhet
6nF 1pF +(5,0% av varde + 20 siffror)
60nF 10pF +(3,0% av varde +20 siffror)
600nF 100pF
6uF 1nF
+ (5,0% av varde +10 siffror)
60pF 10nF
600uF 100nF
6mF 1uF +(5,0% av varde +20 siffror)
4.2.7 Temperatur
Omrade Uppldsning Noggrannhet
-200~0°C +(5.0% av varde +4°C)
0~400°C 1°C +(2.0% av varde +3°C)
400~1200°C +(2.0% av varde +2°C)

Notera: Specifikationerna for temperatur inkluderar inte termoelementfel.

4.2.8 Strdm
Omrade Uppl6sning Noggrannhet
600pA 0,1pA
+(1.5% av varde +3 siffror)
6000pA 1pA
60mA 0,01mA
+(1.5% av varde +3 siffror)
600mA 0,1TmA
6A 1mA
+(1.5% av varde +5 siffror)
10A 10mA
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ACA
Omrade Upplésning Noggrannhet
600pA 0,1pA
+(1,8% av varde +5 siffror)
6000uA 1uA
60mA 0,01mA
+(1,8% av varde +5 siffror)
600mA 0,1TmA
6A 1mA
+(3.0% of rdg+8 digits)
10A 10mA

Battre an noggrannheten kan garanteras inom 5%~100% av hela omradet.
RMS-mataren har ett restvarde inom 10 berakningar nar testkablarna kortas, men detta kommer
inte att paverka matnoggrannheten.

1. Frekvensomrade fér ACA: 40Hz-400Hz

2. Overbelastningsskydd: F 10A/1000V sékring for 10A
Overbelastningsskydd: F 0.63A/1000V s&kring for mA och mA omréade.

3. Maximal ingaende strém: 600mA DC eller 600mA AC RMS fér mA och mA omrade, 10A DC eller
10A AC RMS fér 10A omraden.

4. Fér matningar >6A, 15 sekunder for varje 10 minuter; Over 10A ospecificerat.

5. UNDERHALL

5.1

Det har avsnittet innehaller grundlaggande information om underhall, inklusive byte av sakringar och
batterier.

Forsok inte att reparera eller serva din matare om du inte @r behorig att géra det och har relevant
information om kalibrering, funktion och service.

Allmant underhall

For att undvika elektriska stétar eller skador pa métaren far inte vatten komma in i
instrumentet. Ta bort métkablar och annat i méatarens anslutningar innan héljet

dppnas.

Torka da och da av héljet med en fuktig trasa och milt rengdringsmedel. Anvand inte slipmedel eller
|6sningsmedel.

Smuts eller fukt i anslutningarna kan paverka matresultaten.

For att rengéra anslutningarna:

Stang av mataren och ta bort alla testkablar.

Skaka ut all smuts som kan finnas i anslutningarna.

BI6t en ny bomullstopp med en rengdrings- och infettningsmedel (sdsom WD-40).

Arbeta bomullstoppen runt i varje anslutning. Fettet isolerar anslutningarna fran fuktrelaterade
foéroreningar.
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5.2 Byte av sdkring

Innan du byter ut batteriet, koppla bort testkablar och/ eller andra anslutningar fran
eventuella kretsar som testats. For att forhindra skada eller personskada byt ut

sékringen endast mot angiven typ.

1. Satt vredet pa OFF.
2. Koppla ifran testkablar och/eller andra anslutningar.
3. Anvand en skruvmejsel for att avidgsna de fyra skruvarna pa det bakre héljet.
4. Ta bort det bakre hdljet fran méataren.
5. Avlagsna forsiktigt sakringen genom att banda loss ena sidan och dra ur sakringen ur sin bygel.
6. Séatt fast den nya sakringen som ska vara av typ: F 0,63A/1000V ©&10,3x38 och F
10A/1000V @10,3x38
7. Sétt tillbaka holjet och skruva fast skruvarna.

5.3  Byte av batteri

For att undvika felaktiga métvdrden, som innebar risk for elektriska stotar eller
personskador, byt ut batteriet sa snart batteriindikatorn (E==F) visas.

Innan du byter ut batteriet, koppla bort testkablar och/ eller andra anslutningar
fran eventuella kretsar som testats. Sting av métaren och ta bort testkablar fran
anslutningarna.

. Satt vredet pa OFF.

. Koppla fran testkablar och/eller andra anslutningar.

Anvand en skruvmejsel for att avlagsna de tva skruvarna pa batteriluckan.
. Ta bort batteriluckan fran mataren.

Ta bort det anvanda batteriet.

. Sétt i de nya 9 V batteriet (6F22).

. Satt tillbaka batteriluckan och skruva fast skruvarna.

No A wN

6. TILLBEHOR

Med multimetern levereras:

Bruksanvisning En
Testkablar med klamma 10 A En
Testkablar med nal 10 A En
“K” typ termoelementkablar En
USB-kabel En
PC-Link programvara + CD med bruksanvisning En
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BYTE AV BATTERI OCH SAKRINGAR
VARNING
For att undvika stotar eller skador pa mataren, anvdnd endast sakringar med stromstyrka,

avbrottsinstéllning, spanning och utldsningstid som ar specificerat.

Byt batteri sa snart symbolen for lag batteriniva visas.

Fuse 1: 630mA, 1000V
Fuse 2: 10A, 1000V
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RKGE

1. GENEL TALIMATLAR

Bu aygit, IEC 61010-1: 2001, CAT IlI 1000V ve CAT IV 600V asiri gerilim standartlarina uygundur. Bkz:
Spesifikasyonlar.

Bu aygittan en iyi hizmeti almak igin, bu kullanici kilavuzunu dikkatlice okuyun ve ayrintili glvenlik
onlemlerine uyun.

Bu 6l¢l aletinde ve bu kilavuzda kullanilan uluslararasi semboller, bélim 1.2’de agiklanmistir.

1.1  Tedbirler ve giivenlik 6nlemleri
1.1.1 Baslangicta
+ Gunlimiiziin gli¢ sistemlerinde meydana gelen ylksek gegici asiri gerilim olasiliklari arttikga, elektrikli
test ekipmanlari igin daha siki giivenlik standartlari belirleniyor. Elektrikli sistemlerdeki (gu¢ nakil
sebekesi, besleme hatti veya devre pargalari) gegici dalgalanmalar, ciddi kisisel yaralanmalara sebep
olabilecek bir dizi olay tetikleyebilir. Gegici dalgalanmalara karsi korunmak igin, test ekipmaninda
guvenlik saglanmalidir.

AI?;:Ieg?)::Is"ln Ozet Ornekler
CAT I Elektronik « Korumali elektronik ekipman.
+ Gegici agir gerilimi, uygun bir sekilde diisiik seviyeyle sinirlamak igin tedbirlerin alindigi
(kaynak) devrelere baglanan ekipman.
+ Bir fotokopi makinesinin ytiksek gerilimli bélim(i gibi yiiksek sargi direngli bir
donustriiciden kaynaklanan herhangi bir yiksek gerilimli, diistik enerjili kaynak.
CAT Il Tek fazli priz baglantili | «Aygtt, taginabilir aletler ve diger ev ve benzer yiikler.
ylkler + Gikis ve uzun devre parcalari.
+ CAT Il kaynagindan 10 metreden (30 fit) fazla uzakliklardaki cikislar.
+ CAT IV kaynagindan 20 metreden (60 fit) fazla uzakliklardaki ¢ikiglar.
CAT Il Tek fazl ticari + Salt tesisi ve gok fazli motorlar gibi sabit tesisatlardaki ekipmanlar.
aydinlatma dahil i + EndUstriyel tesislerdeki bara ve besleyici.
fazli dagitim + Besleyiciler ve kisa devre pargalari, dagitim paneli cihazlari.
+ Biyiik binalardaki aydinlatma sistemleri.
+ Servis girisine kisa baglantilarla aygit cikislari.
CAT IV Tim dis mekan + Diisiik gerilimli baglantinin tesisin glig sistemine yapildi§i “tesisatin baslangig noktasina”
iletkenlerinde yardimel | atifta bulunur.
baglantilarda (i fazli | « Elektrik 6igme aletleri, birincil agiri akimdan koruma ekipmanlari.
+ Dis ve servis girisi, direkten binaya hizmet hatti, 6i¢i aleti ve panel arasinda gidip gelir.
+ Ayri binaya giden havai hat, kuyu pompasina giden yeralti hatti.

» Bu Multimetreyi kullanirken, kullanici, agagidakilere iligskin tim normal glvenlik kurallarina uymalidir:
— Elektrik akiminin tehlikelerine kargin korunma.
— Kotuye kullanmalara karsin multimetrenin korunmasi.

« Kendi guvenliginiz igin, sadece aygitla birlikte tedarik edilen test probunu kullanin. Kullanmadan énce
iyi durumda olduklarindan emin olun.

1.1.2 Kullanim sirasinda

+ Olgui aleti, guriiltii Gireten bir ekipmanin yaninda kullaniliyorsa, ekranin, dengesizlesebilecegini veya
ciddi hatalar gosterebilecegini unutmayin.

* Hasarli gériinuyorlarsa 6lgu aletini veya test uglarini kullanmayin.

« Olcii aletini sadece bu kilavuzda belirtildigi sekilde kullanin aksi takdirde dl¢ii aleti tarafindan saglanan
koruma bozulabilir.

* Ciplak iletkenlerin veya baralarin gevresinde galisirken asiri dikkatli olun.

« Olgii aletini, patlayici gaz, buhar veya toz gevresinde kullanmayin.
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+ Bilinen bir gerilimi dlgerek Olgii aletinin calistigini dogrulayin. Anormal bir sekilde galisiyorsa 6lg aletini
kullanmayin. Koruma bozulmus olabilir. SUpheniz olmasi durumunda, 6lci aletini servise génderin.

« Olglimleriniz igin dogru terminal, fonksiyon ve araligi kullanin.

« Olglilecek degerin araligi bilinmediginde, multimetrede baslangigta ayarlanan araligin, miimkiin olan
en ylksek aralik oldugunu kontrol edin veya mumkiinse otomatik kademelendirme modunu segin.

» Aygita hasar gelmesini 6nlemek igin, teknik spesifikasyon tablolarinda gosterilen girdi degerlerinin
maksimum limitlerini agmayin.

» Multimetre, 6lgiim devrelerine baglandiginda, kullanilmamis baglanti uglarina dokunmayin.

* 60Vdc veya 30Vac rms Ustlindeki gerilimlerle galigirken dikkatli olun. Bu gerilimler, garpiima riski
teskil eder.

« Problari kullanirken, parmaklarinizi parmak mahfazasinin arkasinda tutun.

» Baglanti yaparken, gerilimli test ucunu baglamadan 6nce topraklanmis test ucunu baglayin; baglantiyi
keserken de topraklanmig test ucunun baglantisini kesmeden gerilimli test ucunun baglantisini kesin.

* Fonksiyonlari degistirmeden once, test edilen devreden test uglarinin baglantisini kesin.

* Manuel veya otomatik kademelendirme dahil tim dc fonksiyonlari igin, muhtemel yanlis deger okumasi
yuziinden meydana gelebilecek garpilma riskini 6nleyin, ilk olarak ac fonksiyonunu kullanarak tim
ac gerilimlerinin mevcudiyetini dogrulayin. Ardindan, ac araligina esit veya bu araliktan daha buylk
bir dc gerilim araligi segin.

« Devrelerin glictini kesin ve rezistans, sureklilik, diyot veya kapasitansi test etmeden 6nce tiim yiiksek
gerilimli kondansatorleri bosaltin.

« Gerilimli devreler lizerinde higbir zaman direng veya sureklilik 6lgimi yapmayin.

» Akimi 6lgmeden 6nce, 6lcl aletinin sigortasini kontrol edin ve 6lgl aletini devreye baglamadan 6nce
devrenin elektrigini kapatin.

» TV onarim iglerinde veya salterli devrelerde olgiim islemi gergeklestirirken, test noktalarindaki yiiksek
genlige sahip gerilim darbelerinin multimetreye zarar verebilecegini unutmayin. Bir TV filtresinin
kullaniimasi bu tir darbeleri hafifletecektir.

« Olgii aletine giig vermek igin dlgii aletinin pil kutusuna diizgiin sekilde yerlestirilmis bir adet 6F22 pili
kullanin.

« Pil gostergesi gozukir goéziikmez pili yerlestirin (E=F). Dusuk pille 6lgU aleti, elektrik garpmasina ve
kisisel yaralanmaya sebep olabilecek yanlis degerler Uretebilir.

« Kategori llI'te 1000V veya Kategori llI'te 600V tzerindeki gerilimleri dlgmeyin.

* REL modundayken, “REL” semboli goéruntilenir. Tehlikeli gerilim ortaya ¢ikabileceginden dikkat
edilmelidir.

« Olgli aletini, gévdesi (veya bir kismi) cikarilmis vaziyetteyken kullanmayiniz.

1.2 Semboller
Bu kilavuz ve aygitta kullanilan semboller:

Dikkat: kullanim kilavuzuna bakin. Yanlis
A kullanim, cihaza veya bilesenlerine zarar
verebilir.

A~ | AC (Alternatif Akim) | | ciftkatizolasyonlu

Toprak hatti

DC (Dogru Akim) Sigorta

ZI

AC veya DC c € Avrupa Birligi direktiflerine uymaktadir
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1.3  Talimatlar

« Olgli aletinin govdesini veya pil kapagini agmadan énce test uglarini élgli aletinden sokiin.

« Olgii aletinde bakim gerceklestirirken, sadece belirtilen degisim pargalarini kullanin.

» Aygiti agmadan 6nce her zaman elektrik devresindeki tim kaynaklarin baglantisini kesin ve dahili
bilesenlere zarar verebilecek statik elektrikle yiklenmediginizden emin olun.

» Gerilim varken olgu aleti Uzerinde gergeklestirilien tim ayar, bakim veya onarim islemleri, bu
kilavuzdaki talimatlar goz 6niinde bulundurularak sadece kalifiye personel tarafindan uygun sekilde
gerceklestirilmelidir.

« “Kalifiye kisi”, ekipmanin kurulumunu, yapisini ve nasil galistigini ve séz konusu tehlikeleri bilen
kimsedir. Mevcut uygulamalar dogrultusunda devre ve ekipmanlara enerji verip enerijilerini kesmek
icin yetkilendiriimis ve egitilmistir.

* Aygitin igi agildiginda, bazi dahili kondansatorler, aygit kapandiktan sonra bile tehlikeli bir potansiyele
sahip olabilecegini unutmayin.

» Herhangi bir ariza veya anormallik gézlemlendiginde, aygiti hizmet disi birakin ve kontrol edilene dek
kullanilamayacagindan emin olun.

« Olgli aleti, uzun siire kullanilmayacaksa, pilini gikarin ve 6lgii aletini yiiksek sicakliktaki veya yiiksek
nemli bir ortamda muhafaza etmeyin.

2. TANIM

21 Aygitin Taninmasi
On panel, $ekil 2-1'de gosterildigi gibidir, agiklamalar asagida verilmistir:

@® LCD ekrani
Olglim sonuglarini ve gesitleri sembolleri
goéruntilemek igin kullanilir.

@ Tus Takimi
Olglim fonksiyon tuslari.

® Doner anahtar
Olglim fonksiyonlarini segmek icin kullanilir.

@ V3 Q Voltaj, direng, kapasitans, frekans, sicaklik,
1FHz diyot ve sureklilik 6lgiimleri igin kirmizi test
ucunu alan terminal.

® MA/MA
MA, mA olglmleri igin kirmizi test ucunu alan
terminal

® A
6A, 10A dlglmleri igin kirmizi test ucunu alan @ [ @

. %’.2%
terminal. @_ _Q O
® L 7
@ com
Ortak referans olarak siyah test ucunu alan terminal.

Sekil 2-1
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7 9 10
5 6 8

() PC-LINK NcvhFE [aax B nain | 1

=
DC ) 12
= weE 13
AC kMQHz 14
-~ [] [] ] npmFAV

uL -

Sekil 2-2

N (= WD

LCD ekrani, Tablo 1'de verilen her semboliin anlamiyla birlikte $ekil 2-2'de gosterildigi gibidir:

No. Sembol Anlam
1 [~ | Negatif degerleri gosterir
2 ,A\g AC gerilimi veya akimi igin gosterge
3 % DC gerilimi veya akimi igin gosterge
4 AUTO Ol aleti, en iyi ¢dzliniirliige sahip araligin segildigi otomatik kademelendirme modundadir.
5 PC-LINK Olgii aleti, veri iletim modundadir.
6 NCV Temassiz AC gerilimi tespiti
7 H Olgii aleti, Veri Tutma modundadir.
8 REL Olgii aleti, Bagil Olglim modundadir.
9 MAX Maksimum verileri gorintiiler
10 MIN Minimum verileri gériintiler
11 E=F Dustik pil gostergesi
12 o))) Olgi aleti, Siireklilik Kontrol modundadir.
13 -N— Olgi aleti, Diyot Testi modundadir.
14 %c:‘f:m KIWHZ | S1gim birimier
15 {H_ Bu sembol, girdinin segilen aralik igin ¢ok bly(k oldugunu isaret eder.
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23

2.31

23.2

233

234

235

2.3.6

Tus Takimi

SECME
ikinci fonksiyonu degistirin.

1. W Q-+t ve o) ¥ pozisyonunda

Direncg 6lgim, diyot testi ve sureklilik kontrolu arasinda degisir.

2. A mA pA pozisyonunda

DC ve AC akimlari arasinda degisir.

3. Gucl Arttirma Segenegi

Otomatik kapatma 6zelligini kapatir. Gui¢ agikken bu tusa basili tutun.

Veri Tutma moduna girmek veya bu moddan ¢ikmak igin buna basin. 2 saniye slreyle basili tutun,
arka isik agilir; tekrar basip 2 saniye tutunca arka 11k kapanir.

ARALIK

V~, V=, A, mA ve pA.

1. Manuel kademelendirme modunda ARALIK tusuna basin.

2. Segilen fonksiyon igin mevcut araliklar arasinda gegis yapmak igin ARALIK tusuna basin.
3. Otomatik kademelendirmeye dénmek igin 2 saniye boyunca ARALIK tusuna basin.

REL A
1. Bagil 6lgim moduna girmek ve bu moddan ¢ikmak icin REL A tusuna basin. (Hz/Gorev disinda)
2. REL A tusuna iki saniyeden fazla basili tutarak PCLINK moduna girin.

% Hz

V~, A, mA ve pA.

1. Frekans sayacini baglatmak igin basin.

2. Gorev (yuk faktorll) moduna gitmek igin tekrar basin.
3. Frekans sayaci modundan gikmak igin tekrar basin.

MAX/MIN

Bu tus, maksimum deger ve minimum degeri dlgmek igindir.

1. Maks.Min. moduna girmek igin basin.

2. Tekrar basin; LCD, Maksimum Degeri gorlntlleyecektir.

3. Tekrar basin; LCD, Minimum Degeri goriintileyecektir.

4. Iki saniye siireyle basili tutun, dIgii aleti, normal élglim durumuna doénecektir.
(Hz/Gorev ve Kapasitans)

3. FONKSIYON ACIKLAMALARI

3.1
3.1.1

Genel Fonksiyonlar

VERI TUTMA modu

Veri Tutma modu, 6I¢u aletinin ekran gtincellemesini durdurmasini saglar. Otomatik kademelendirme
modunda Veri Tutma fonksiyonunu etkinlestirmek, Olci aletinin manuel kademelendirme moduna
gecmesini saglar ancak tam olgekli aralik, ayni kalir. Veri Tutma fonksiyonu, ARALIK tusuna veya
tekrar diigmesine basip 6lgim modunu degistirerek iptal edilebilir.
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Veri Tutma moduna girmek veya bu moddan gikmak igin basin:

3.2
3.21

1. tusuna (kisa sreli) basin. Mevcut degerdeki goriintliyl sabitler, H goriintllenir.
2. ekrar kisa sureligine basinca, 6l¢u aletini normal moda déndrdr.

Manuel kademelendirme ve otomatik kademelendirme modu

Olgii aleti, hem manuel kademelendirme hem de otomatik kademelendirme segeneklerine sahiptir.
Otomatik kademelendirme modunda, 6l aleti, algilanan girdi icin en iyi araligi seger. Araligi sifirla-
mak zorunda kalmadan test noktalarini degistirmenizi saglar.

Manuel kademelendirme modunda, aralidi siz segersiniz. Bu, otomatik kademelendirmeyi iptal etme-
nizi ve olci aletini 6zel bir aralikta sabitlemenizi saglar.

Olgii aleti, birden fazla araliga sahip 6lgiim fonksiyonlarinda otomatik kademelendirme moduna ge-
cer. Olgii aleti, otomatik kademelendirme modundayken, AUTO gbriintiilenir.

Manuel kademelendirme moduna girmek ve bu moddan gikmak igin:

1. ARALIK tusuna basin. Olgli aleti, manuel kademelendirme moduna girer. AUTO kapanir.
ARALIK tusuna her basista, aralik artar. En yiiksek aralik elde edilmisken, Olcii aleti en disiin
araliga kayar.

NOT: Veri Tutma modlarina girdikten sonra élgiim araligini manuel olarak degistirirseniz, 6lgi aleti bu
moddan ¢ikar.

2. Manuel kademelendirme modundan gikmak igin, ARALIK tusuna iki saniye boyunca basili tutun.
Olgii aleti otomatik kademelendirme moduna déner ve AUTO gériintiilenir.

Pil Koruyucu

Olgu aleti agiksa ancak 15 dakikadir kullaniimiyorsa 6lcl aleti “uyku moduna” girer ve gorintu
kararir.

Olgii aletini yeniden kullanmak igin tusuna basin veya doner anahtari dondirin.

Uyku modunu devre disi birakmak igin, 6lgi aletini agarken SEC tuluna basili tutun.

Bagil 6lgme modu

Olgii aleti, frekans disinda tiim fonksiyonlarda bagil dlglimii gériintiileyecektir.

Bagil 6lgim moduna girmek ve bu moddan gikmak igin:

1. Olgui aleti istenilen fonksiyondayken, bir sonraki élglimiin yapiimasini istediginiz devreye giden
test uglarina dokunun.

2. Olgiilen degeri muhafaza etmek icin ve bagil élglim modunu etkinlestirmek igin REL A tusuna
basin. Referans deger ve sonraki deger arasindaki fark goriintdlenir.

3. Olcii aletini normal isletime dondiirmek igin tekrar REL A tusuna basin.

Dogru RMS oélgimi 3
Tim AC 6lgiim degerleri, DOGRU RMS (dogru ortalama kare kdk) degerleridir.
Frekans araligi, 1KHz'ye kadardir.

Olgme Fonksiyonlari
AC ve DC Gerilim 6lgimi

Elektrik carpmasini ve/veya aygitin zarar gérmesini énlemek i¢in, 1000Vdc veya
ﬁ 1000Vac rms degerlerini asan gerilimleri 6l¢gmeye kalkmayin.
Elektrik carpmasini ve/veya aygitin zarar gérmesini 6nlemek igin, ortak terminal ve

toprak hatti arasinda 1000Vdc veya 1000Vac’den daha fazla gerilim uygulamayin.
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Olgii aletinin gerilim araliklari 600.0mV, 6.000V, 60.00V, 600.0V ve 1000Vdir.

AC veya DC gerilimini élmek igin (Olgu aletini Sekil 3-1'de gbsterildigi gibi ayarlayin ve baglayin):

1. Doner anahtari, DCV, ACV veya AC/DC mV araligina ayarlayin.

2. Siyah ve kirmizi test uglarini, sirasiyla COM ve V terminallerine baglayin.

3. Test uglarini, dlgilen devreye baglayin.

4. Goriintilenen degeri okuyun. Kirmizi test ucu baglantisinin polaritesi, bir DCV 6lglimii sirasinda
gorintllenecektir.

NOT: Test uglarini girdi terminallerine koymasaniz bile 6zellikle 600mV araliinda dengesiz
goéruntileme olugabilir.

Bir AC geriliminin dc agikligini dlgerken daha kesin bir sonug elde etmek igin dnce AC gerilimini dlgin.
S6z konusu AC gerilim araligini not edin ardindan, AC araligina esit veya bu araliktan daha yiiksek
bir DC gerilim araligi secin. Bu sekilde, girdi koruma devreleri etkinlestiriimeden DC 6lglimiinin dogru
sekilde yapilmasi saglanir.

AC Gerilimi DC Gerilimi B
Sekil 3-1 AC ve DC Geriliminin Olgiilmesi

3.2.2 Direng olgimi

Elektrik ¢arpmasini ve/veya aygitin zarar gérmesini énlemek igin, devrenin gii¢
baglantisini kesin ve direnci 6l¢meden énce tiim yiiksek gerilimli kondansatorleri

bosaltin.

OIQL’J aletinin direng araliklari, 600.0Q, 6.000kQ, 60.00kQ, 600.0kQ, 6.000MQ ve 60.00M'dirQ.
Direnci dlgmek igin (Olgli aletini Sekil 3-2'de gbsterildigi gibi ayarlayin):

1. Doner anahtari Q4 araligina ayarlayin.

2. Siyah ve kirmizi test uglarini, sirasiyla COM ve V Qterminallerine baglayin.

3. Test uglarini dlculen devreye baglayin ve goriintilenen degeri okuyun.
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Direnci élgmek igin bazi ipuglar:

* Bir devredeki bir rezistansin élgllen degeri, genelde rezistansin nominal degerinden farklidir. Bunun
sebebi, 6lgl aletinin test akiminin, prob uglari arasindaki tim muhtemel yollardan akmasidir.

 Duslik direnci Olgerken en kesin sonucu elde etmek icin, dlgiim oncesi test uglarini kisaltin ve test
probunun direncini akilda tutun. Bu, test uglarinin direncinden ¢ikarmak igin gereklidir.

* Diren¢ fonksiyonu, iletmelerine sebep olacak sekilde ileri gerilimli silikon diyot veya transistor
baglantilari igin yeterince gerilim Uretebilir. Bunu 6nlemek igin, devre igi direng dlgiimlerinde 60MQ
arahgini kullanmayin.

* 60MQ araliginda, 6lgii aletinin degeri stabil hale getirmesi birkag saniyeyi alabilir. Yiksek direng
Olglimi icin bu durum normaldir.

« Girdi bagl degilken, yani agik devrelerde, asiri aralik durumu igin "OL" sekli gériintllenecektir.

Sekil 3-2 Direng Olgiimii

3.2.3 Kapasitans olgimu

Elektrik ¢arpmasini ve/veya aygitin zarar gérmesini énlemek igin, devrenin gii¢

ﬁ baglantisini kesin ve kapasitansi 6lgmeden once tiim yiiksek gerilimli kondansatérleri
bosaltin. kondansatériin, bosaltildigindan emin olmak igin dc gerilim fonksiyonunu

kullanin.

Olgii aletinin kapasitans araligi 6.000nF, 60.00nF, 600.0nF, 6.000uF, 60.00uF, 600.0uF, 6.000uF,
60.00uFdir.

Kapasitansi élgmek icin (Olgii aletini Sekil 3-3'de gosterildigi gibi ayarlayin):

1. Doner anahtari Q 4 araligina ayarlayin.

2. Kapasitans Testini segmek igin SEC tusuna basin.

3. Siyah ve kirmizi test uglarini, sirasiyla COM ve V 4F terminallerine baglayin (ya da kondansator
test ucunu kullanabilirsiniz).

4. Test uglarini dlglilen kondansatdre baglayin ve goériintiilenen degeri okuyun.
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Kapasitansi dlgmek icin bazi ipuglari:

* Olcii aletinin degeri stabil hale getirmesi birka¢ saniyeyi alabilir (600.0uF araliginda >30 saniye).
Yuksek kapasitans 6lgimu i¢in bu durum normaldir. )

» T6nF’den dlsuk olglimlerin dogrulugunu gelistirmek igin Olgl aletinin ve uglarin artik kapasitansini
cikartin.

* 100pF’nin altinda, 6lguimlerin dogrulugu belirtiimemistir.

Sekil 3-3
Kapasitans Olgiimii

3.2.4 Sureklilik Kontroll

Elektrik carpmasini ve/veya aygitin zarar gérmesini énlemek igin, devrenin gii¢ baglantisini
kesin ve Siireklilik testi yapmadan 6nce tiim yiiksek gerilimli kondansatérleri bosaltin.

Siireklilik testi igin (Olgu aletini Sekil 3-4'te gdsterildigi gibi ayarlayin):

1. Déner anahtari d) # araligina ayarlayin.

2. Siyah ve kirmizi test uglarini, sirasiyla COM ve Qterminallerine baglayin.

3. Test uglarini, dlcilen devredeki dirence baglayin.

4. Devredeki test ucu 50Q'nin altindaysa, bunu géstermek adina surekli bir bip sesi duyulacaktir.

NOT: Sureklilik testi, agik devreyi/
kisa devre yapip yapmadigini
anlamak icin yapllir.

@4
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Sekil 3-4
Siireklilik Kontrolii

3.2.5 Diyot Testi

ﬁ Elektrik ¢carpmasini ve/veya aygitin zarar gérmesini énlemek igin, devrenin gii¢ baglantisini
kesin ve diyot testi yapmadan 6nce tiim yiiksek gerilimli kondansatdrleri bogaltin.

Devre disinda diyodu test etmek (Olgli Aleti'ni Sekil 3-5'te gosterildigi gibi ayarlayin):

1. Déner anahtari o) 9 araligina ayarlayin.

2. Diyot Testini se¢gmek igin SEC tusuna basin.

3. Siyah ve kirmizi test uglarini, sirasiyla COM ve V Wterminallerine baglayin.

4.Herhangi bir yari-iletken bilesen Uzerindeki ileri gerilim degderleri igin kirmizi test ucunu bilesenin
anot kismina ve siyah test ucunu katot kismina yerlestirin.

5. Olgli aleti, diyodun yaklasik ileri gerilimini gdsterecektir.

Calisan diyot (Si), devrede hala
0,5V’den 0,8V’ye kadar ileri
gerilim degeri Gretmek duru-
mundadir; ancak ters dngerilim
degeri prob uglari arasindaki
diger yollarin direncine bagh
olarak degiskenlik gosterebilir.

Forward Bias
Anode Pt Cathode
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Reverse Bias
Cathode Anode

Sekil 3-5 B
Kapasitanslarin Olgiimii

3.2.6 Frekans ve Gorev Dongusi 6lgimu

c Elektrik ¢carpmasini ve/veya aygitin zarar gérmesini énlemek igin Frekansi yiiksek
gerilimde (>1000V) élgmeyin.

Olgii aleti AC gerilimi veya AC 8lglimii yaparken Frekansi veya Gérev Dongiistinii dlgebilir.
Frekans veya Gorev Dongusini 6lgmek igin

1. Olgii aleti istenilen gérevdeyken (AA Gerilimi veya AA Akimi), Hz % tusuna basin.

2. Ekranda bulunan AC sinyalinin frekansini okuyun.

3. Gorev dongiisti 6lglimi yapmak igin Hz % tusuna tekrar basin.

4. Ekranda bulunan gérev dongusu ylzdesini okuyun.

5. Doner anahtari Hz araligina ayarlayin.

6. Siyah ve kirmizi test uclarini, sirastyla COM ve Hz girdi terminallerine baglayin.

7.Test uglarini dlgllecek olan devreye paralel olarak baglayin. Higbir elektrikli iletkene dokunmayin.
8. Frekans 6lgclim durumundayken bir kez Hz %’ye basin, gérev donglsu olgimi durumu 6lgi aleti
tarafindan girildikten sonra frekans 6lgim durumuna geri dénmek igin tekrar basin.

9. Sonucu dogrudan ekrandan okuyun.

NOT: Guriltili ortamda distk sinyali 6lgmek icin kablo kilifi tercih edilebilir.

3.2.7 Sicaklik élgimi

Elektrik ¢arpmasini ve/veya aygitin zarar gérmesini énlemek i¢in, °C terminal ve

COM terminali arasinda 250Vdc veya 220Vac’den daha fazla gerilim uygulamayin.
ﬁ Elektrik ¢arpmasini é6nlemek igin bu aygiti él¢ciim yiizeyi lizerindeki gerilimler 60v

dc veya 24v rms’yi astiginda kullanmayin. Ac.

Hasar ve yanmalari onlemek icin. Sicaklik ol¢iimiinii mikro dalga firinlarda

yapmayin.
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Sicakhgi lgmek igin:

1. Doner anahtari °C araligina ayarlayin, LCD mevcut ortam sicakligini gosterecektir.

2. ‘K tipi termokuplii COM ve °C terminallerine sokun (Gok islevli Soket yardimiyla da yapabilirsiniz),
dogru polariteyi yakalamak icin dikkat edin.

3. Olgiim igin nesneye termokupl test gubugu ile dokunun.

4. LCD’den stabil degeri okuyun..

3.2.8 Akim 6lgimi

Olgii aleti iizerinde hasari veya sigorta patlamasi sonucu yaralanmay: engellemek igin agik devrenin
topraga olan geriliminin 1000V’dan fazla oldugu durumlarda asla devre i¢i akim él¢imii yapmayin.

Olgii aleti iizerinde hasari énlemek igin islemden dnce aletin sigortasini kontrol edin. Olgiim igin
uygun terminalleri, fonksiyonlari ve araliklarini kullanin. Uglar, akim terminallerine takili oldugunda
problari asla devreye veya bilesene paralel olarak yerlestirmeyin.

Olgii aletinin akim araliklari 600.0pA, 6000uA, 60.00uA, 600.0uA, 6.000A ve 10.00A'dIr.
Akimi élgmek igin (Olgli aletini Sekil 3-6'da gbsterildigi gibi ayarlayin):
1. Devrenin gliciini kesin. Tim ytiksek gerilimli kondansatorleri bosaltin.
2. Déner anahtari, pA, mA veya A araligina ayarlayin.
3. DCA veya AC 6lgme modunu segmek igin SEC tusuna basin.
4. Siyah test ucunu COM ucuna ve kirmizi test ucunu maksimum 600mA olan mA ucuna baglayin.
Maksimum 10A igin kirmizi test ucunu A ucuna hareket ettirin.
5. Test edilecek devre kesidini kesin. Siyah probu araligin daha negatif tarafina dogru degdirin,
kirmizi probu araligin daha pozitif tarafina dogru degdirin. (Uglari ters cevirmek negatif deger verir
fakat 6l¢u aletine zarar vermez).
6. Devreye giden giicii agin, daha sonra ekrani okuyun. Olgiim birimlerini (uA, mA veya A) ekranin
sag tarafina kaydettiginizden emin olun. Yalnizca Sekil ‘OL’ gériintilendiginde bu; aralik konumunun
lizerinde gosterilir ve daha yiksek bir aralik secilmelidir.
7. Devreye giden giicli kapatin ve tiim yiiksek gerilimli kondansatérleri bosaltin. Olgi aletini gikartin
ve devreyi normal galisma durumuna getirin.

OFF (open)

A

Sekil 3-6
Akim Olgiimii

OFF (open)

@L;JL

ON (close
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3.2.9 NCV (Temassiz Gerilim tegpiti)
Doner anahtari ACV / EF-T araligina ayarlayin, NCV tespit moduna ge¢gmek igin SEC tusuna basin.
EF-TESPIT ALANINI, AC gii¢ kablosuna veya prize yaklagtirin, AC gerilimi varsa, bir uyari sesi
duyulacaktir ve LCD’de "-” sembol gubugu goérintiilenecektir.
En diistik tespit edilen gerilim yaklagik 50V 50/60Hz'dir.
LCD ekrani EF, AC gerilim sinyali tespit ettiginde, LCD ekrani zayiftan glgliye * - '/ == ’[* ==-"[* ==
isaretlerini gosterir.
Bu fonksiyon, bagimli bir modeldir.

3.2.10 PC Link
Olgii aletinde, seri veri gikti fonksiyonu bulunmaktadir. USB ara yiizii ile bir bilgisayara baglanabilir
ve boylelikle bilgisayar tarafindan 6lgllen veriler kaydedilebilir, analiz edilebilir, islenebilir ve giktisi
alinabilir. Bu fonksiyonu kullanmadan 6nce, bilgisayariniza PC-Link yazilimini ve USB siiriictsuni
kurmaniz gerekmektedir.
REL A tusuna 2 saniyeden uzun siireyle bastiginizda 6lgl aleti PC-Link moduna girecektir ve
LCD’de "PC-LINK” sembolii gériinecektir ve seri veri gikti fonksiyonu aktif hale gelecektir.
PCLINK fonksiyonu etkinken otomatik kapatma fonksiyonu devre digidir.

PC-LINK YAZILIMI KULLANIM KILAVUZU

1. Herhangi bir 6lgim yapmadan 6nce ilisikteki CD’de bulunan iki USB Surtclsini Kur ve Yazilimi
kur/CALISTIR dosyasinin basarili sekilde kuruldugundan emin olun.

2. Olcii aletinin OPTIK GIRISi ile bilgisayarin USB girisi arasinda USB kablosu ile baglanti kurun.

3. PC-LINK yazilimini galistirin, Baglat tusuna tiklayin.

4. REL A tusuna 2 saniyeden uzun slreyle bastiginizda, seri veri ¢ikti fonksiyonu etkinse LCD’de
“PC-LINK” sembolii goriinecektir.
USB kablosunun basarili sekilde taninip taninmadigini kontrol etmek igin, su adimlari izleyecek
Aygit Yoneticisinden goérintileyebiliriz:

« Windows masa Ustiindeki Bilgisayarim simgesine sag tiklayipOzellikleri segin.

» Donanim sekmesine tiklayin ardindan da Aygit Yéneticisine tiklayin.

« Portlar (girisler) (Com ve LPT) girisini gérene dek kurulu cihazlarin listesinde gezinin. Bu girdinin
yanindaki arti (+) tusuna basin ve kurulu portlari gérintiileyin, herhangi bir hata olmazsa, USB -
Seri COM Portu (COM x) gorintllenecektir, COM x dogru giristir, burada x belirli bir rakamdir.

5. Artik PC-LINK Yazilimi, yazilim ara ylziindeki es zamanl verileri ve grafikleri okuyabilir.
6. PCLINK fonksiyonunu devre disi birakmak igin, REL A tusuna 2 saniyeden fazla sireyle basin.

4. TEKNIK SPESIFIKASYONLAR

4.1 Genel spesifikasyonlar
Cevre kosullar:
1000V CAT Ill ve 600V CAT IV
Kirlilik derecesi 2
Rakim <2000 m
Isletim sicakligi 0~40°C, 32°F~122°F (<80% RH, <10°C yogusmayan)
Depolama sicakhgi: -10~60°C, 14°F~140°F (<70% RH, pil ¢ikariimig haldeyken)
Sicaklik Katsayisi 0.1x(belirtilen kesinlik) / °C (<18°C veya >28°C)
MAKS. Terminaller ve toprak hatti arasindaki gerilim: 1000V AC rms veya 1000V DC.
Sigorta Korumasi: uA ve mA: F 0.63A/1000V & 10.3x38; A: F 10A/1000V & 10.3x38.
Ornek Oran: Dijital degerler igin 3 sefer/saniye.
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4.2

4.21

Ekran: 3 5/6 dijital LCD ekran. Fonksiyon ve sembollerin otomatik gostergesi.
Aralik secimi: otomatik ve manuel.

Asiri Aralik gostergesi. LCD, "OL" isaretini gosterecektir..

Dustk pil gostergesi: Pil, uygun kullanim araliginin altindayken “BE=%" goriintulenir.
Polarite gostergesi: Otomatik olarak “=" géruntilenir.

Glg kaynagi: 9V==

Pil turd: 6F22.

Boyutlar: 190(L)x90(W)x40(H) mm.

Agirlik: 500 g. Yaklasik (pil dahil).

Olgiim spesifikasyonlari

Kesinlik, 18°C ila 28°C arasindaki isletim sicakliklarinda, %80’den daha az bir bagil nem ile kalibras-
yondan bir yil sonra belirtilir.

Kesinlik spesiifikasyonlari su sekildedir: + (Degerin %'si + En Sagdaki Basamaktaki Rakam)

Gerilim
DCV
Aralk Goziinirlik Kesinlik
600mV 0,TmV +(degerin %0,5’i + 5 basamak)
6V 1mvV
60V 10mV +(degerin %0,8’i + 5 basamak)
600V 100mV
1000V 1V +(degerin %0,1’i + 2 basamak)
ACV
Aralik Cozunirliik Kesinlik
600mV 0,1mV
6V 1mV
+(degerin %1,0’1 + 5 basamak)
60V 10mV
600V 100mV
750V 1V +(degerin %1,5’i + 5 basamak)
Yukaridaki kesinlikler, tam araligin %5~%100’u iginde garanti ediimelidir.
RMS olgl aleti, test uglari kisaltildiginda 10 sayimda artik degere sahiptir ancak bu élgimin
dogrulugunu etkilemeyecektir.

1. ACV i¢in Frekans Araligi: 40Hz~400Hz.

2. ACV igin Tepki: RMS 6lgiimi, sinus dalgasi rms degerinde kalibre edildi
3. Asiri ylik korumasi: 1000V dc veya 1000V ac rms.

4. Girdi Empedansi (Nominal): DC gerilimi: >10MQ; AC gerilimi: >10MQ
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422

423

424

Frekans

Lojik frekansi (1Hz-1MHz)

Aralik Cozinirliik Kesinlik
99,99Hz 0,01 Hz
999,9Hz 0,1 Hz
9,999kHz 0,001kHz +(degerin %0,1'i + 3 basamak)
99,99kHz 0,01kHz
999,9kHz 0,1kHz

Linear frekans (6HZ~10KHZ)

Aralik Cozunirliik Kesinlik
99,99Hz 0,01 Hz
999,9Hz 0,1 Hz +(degerin %0,5'i + 8 basamak)
9,999kHz 0,001kHz

Yukaridaki kesinlikler, tam araligin %10~%100'0 i¢inde garanti edilmelidir.

Direng
Aralik Cozunirliik Kesinlik
600,00 0,1Q +(degerin %0,5'i + 3 basamak)
6,000kQ 10
60,00kQ 10Q
+(degerin %0,5'i + +2 basamak)
600,0kQ 100Q
6,000MQ 1kQ
60,00MQ 10kQ *+(degerin %1,5'i + 5 basamak)
Diyot Testi
Aralik Cozinirliik Test Durumu
'Ry, 0,001V lleri DC akimi yaklasik 1mA.

Ters DC gerilimi yaklagik 1,5V.
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4.2.5 Sreklilik Kontroli

Aralik

Cozunirliik

Test Durumu

6000

0,10

Aglk devre gerilimi: yaklagik 0,5V.

Anim: Sireklilik uyaricis <50Q

4.2.6 Kapasitans

Aralk Cozinirliik Kesinlik
6nF 1pF +(degerin %0,5'i + +20 basamak)
60nF 10pF +(degerin %3,0.1 + +20 basamak)
600nF 100pF
6uF 1nF
+(degerin %5,0'1 + +10 basamak)
60uF 10nF
600pF 100nF
6mF 1uF +(degerin %0,5'i + +20 basamak)
4.2.7 Sicaklik
Aralik Cozinirliik Kesinlik
-200~0°C +(degerin %5,0'1 + 4°C)
0~400°C 1°C +(degerin %2,0’1 + 3°C)
400~1200°C +(degerin %2,0'1 + 2°C)

Not: Sicaklik spesifikasyonlari, termokupl hatalarini icermez.

4.2.8 Akim
Arahk Coziiniirlik Kesinlik
600pA 0,1pA
+(degerin %1,5'i + +3 basamak)
6000pA 1A
60mA 0,01mA
+(degerin %1,5'i + +3 basamak)
600mA 0,1TmA
6A 1mA
+(degerin %1,5'i + +5 basamak)
10A 10mA
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ACA
Aralik Cozunirliik Kesinlik
600pA 0,1pA
+(degerin %1,8'i + +5 basamak)
6000pA 1pA
60mA 0.01mA
+(degerin %1,8'i + +5 basamak)
600mA 0,1TmA
6A 1mA
+(degerin %3,0.1 + +8 basamak)
10A 10mA

Yukaridaki kesinlikler, tam araligin %5~%100’U iginde garanti edilmelidir.
Dogru RMS 0lgl aleti, test uglar kisaltildiginda 10 sayimda artik degere sahiptir ancak bu
6lgimin dogrulugunu etkilemeyecektir.

1. ACAicin Frekans Araligi: 40Hz-400Hz

2. Asin yik korumasi: 10Aigin F 10A/1000V sigorta
Asiri ylik korumasi: mA ve mA araliklari igin F 0.63A/1000V sigorta.

3. Maksimum girdi akimi: pA ve mA araliklari icin 00mA dc veya 600mA AC rms, 10A araliklari igin
10A DC veya 10AAC rms.

4. Olglimler>6A igin, her 10 dakikada 15 saniye ACIK, 10A'nin Ustii belirtiimemis.

5. BAKIM

5.1

Bu bélium, sigorta ve pil degistirme talimatlari da dahil olmak lizere temel bakim bilgilerini igermektedir.
Yetkili oimadidiniz ve ayrica ilgili kalibrasyon, performans testi ve bakim bilgilerine sahip olmadigini
muddetge 6lcu aletinizde bakim veya onarim iglemleri yapmaya kalkmayin.

Genel bakim

Elektrik ¢arpmasini veya olgii aletine zarar gelmesini énlemek igin, gévde igini
1slatmayin. Gévdesini agmadan énce test uglarini ve tiim girdi sinyallerini ¢ikarin.

Nemli bir bez ve hafif deterjanla periyodik olarak govdeyi silin. Asindirici veya ¢ozlici madde
kullanmayin.

Terminallerdeki kir ve nem, degerleri etkileyebilir.

Terminalleri temizlemek igin:

Olgii aletini kapatin ve tiim test uglarini gikarin

Terminal igindeki tim kiri sallayarak temizleyin.

Temizlik ve yaglayici bir madde ile (WD-40 gibi) yeni temizleme gubugunu batirin.

Her terminali bu cubukla temizleyin. Yaglayici madde, nemle alakali kirliliklere kargi terminalleri korur.
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5.3

Sigorta degisimi

devrelerden ¢ikarin. Hasari veya yaralanmayir onlemek igin sadece belirtilen

I, Sigortayi degistirmeden énce, test uglarini ve/veya baglanti par¢alarini, test edilen
degerlere sahip sigortayi kullanin.

1. Déner anahtari KAPALI konuma getirin.

2. Test uglarini ve/veya tim baglanti pargalarini terminalden ¢ikarin.

3. Arka kapaktaki dort vidayl sékmek igin bir tornavida kullanin.

4. Arka kapagi 6lcu aletinden gikarin.

5. Bir ucundan hafifce kaldirarak ve braketinden kaydirarak sigortayi gikarin.

6. Sadece belirtilen derecelere sahip yedek sigortalari kullanin. F 0.63A/1000V @10.3x38 ve
F 10A/1000V &10.3x38

7. Arka kapagi yeniden takin ve vidalari sikin.

Pil degigimi

Elektrik ¢carpmasina veya Kisisel yaralanmalara neden olabilecek yanls degerleri

ﬁ onlemek igin pil gostergesi (=—F) goriindiigiinde derhal pili degistirin.
Pili degistirmeden énce, test uglarini ve/veya tiim baglanti pargalarini test edilen

devreden ¢ikarin, 6I¢ii aletini kapatin ve test uglarini girdi terminallerinden sékiin.

. Doner anahtari KAPALI konuma getirin.

. Test uglarini ve/veya tim baglanti pargalarini terminalden ¢ikarin.
. Pil kapagindaki iki vidayi sokmek igin bir tornavida kullanin.

. Pil kapagini 6l¢l aletinden gikarin.

. Kullanilmisg pili gikartin.

. Yeni bir 9V pil takin (6F22).

. Pil kapagini yeniden takin ve vidalari sikin.

NOoO O~ WN =

6. AKSESUARLAR

Multimetre ile birlikte tedarik edilenler:

Kullanici kilavuzu Bir adet
Kelepgeli test uglari 10A Bir adet
igneli test uglari 10A Bir adet
“K” tip Termokupl uglari Bir adet
USB kablosu Bir adet
PC-Link yazihmi + kullanim kilavuzu CD’si Bir adet
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PIL VE SIGORTANIN DEGISTIRILMESI

UYARI
CGarpilmayi, yaralanmayi ve 6l¢ii aletinin zarar gérmesini 6nlemek igin:
Sadece, belritilen amper, kesilme gerilimi ve hiz degerlerine sahip sigortalari kullanin.

Diisiik pil gostergesi goriintiilenir goriintiilenmez pili degistirin.

Sigorta 1: 630mA, 1000V
Sigorta 2: 10A. 1000V
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1. OBLUME UHCTPYKLUA

3710 ycTpolicTBO cooTBETCTBYET CTaHAapTam IEC 61010-1: 2001, CAT |1l 1000V v CAT IV 600V. CmoTpuTe onucaxme.

[insi NpaBMNbHOTO WCMONb30BaHWS BHUMATEMbHO MpOuYMTaiiTE 3TO PYKOBOACTBO MOMb30BATENs M 06paTUTe BHUMaHWE Ha
6e30nacHoCTb.

Vcronb3yemble MexayHapoaHble 0603HaueHus NpuBoasTCs B pasaene 1.2.

1.1 Mepbl GezonacHocTH
1.1.1 TlpeasapuTenbHbie
* TakKak B COBPEMEHHbIX CETAX BCe DONbLLE BO3PACTaET PUCK NOSBNEHNS CKAYKOB HAMPSBKEHNS, TO K ANEKTPON3MEPUTENBHOMY
obopyaoBaHuio npeabsBRstoTcs Goree Bbicokue TpebosaHus Ge3onacHOCTU. HeycTaHOBMBLLMECS TOKW B 3MEKTPOCETSX
MOTYT NPUBECTY K CEPbE3HBIM NOBPEXAEHNAM. [Ins 3aLnTbl OT NOA0GHBIX CKAYKOB B ANEKTPUYECKIX CETAX NPUMEHSIOTCS
npasuna 6e30nacHOCTI UCTONb30BaHMS U3MEPUTENBHOTO 060PYA0BaHMS.

Kateropus ckaukos
A — OnucaHue Mpumepsbi
CAT | OneKTpoHuKa + BalyieHHoe anekTpoHHoe 06opyAoBaHMe.
+ O6opypoBaHIe, NOAKTIOYEHHOE K LIENsSIM C N3MEPEHNEM CKAYKOB HaMPSHKEHNS HU3KOTO
YPOBHS.
+ [TioBoi MCTOUHMK BbICOKOTO HanpshkeHUs Ha 06MOTKe TpaHcdopMaTopa, Hanpumep, 6ok
BbICOKOTO HAMPSHKEHWst Ha KOMMPOBATbHOM YCTPOVCTBE.
CAT Il Harpyaka, * DreKTPOVHCTPYMEHT W [ipyriAe YCTPOICTBA AOMALLHETO MOMb30BaHMS.
MoAKMIOYEHHas K + Po3eTku 1 ipyrue anekTpuyeckme.
opHodhasHoit ceTu * BeiBogpl B 10 M oT ucToyHmka CAT 1.
* BbiBogbl B 10 M oT ucTouHuka CAT IV.
CAT Il TpexdasHble ceTn + DUKCUPOBAHHOE U NPOMbILLNEHHOE 060PYOBaHIE, HAaMPUMEP, SMEKTPOABMUIaTENM.
+ MpoMBbILLNEHHbIE NOAAIOLLME YCTPOICTBA U TPAHCTIOPTEPDI.
. Pacnpep,enmeanue naHenu n KOpoTkue Lenu.
+ C1CTEMbI OCBELLIEHNS B KDYMHbIX COOPYXEHMSIX.
+ CoeavHUTENN 1 UCTOYHIKY MUTaHINS ANS 0BCTyXUBAHMS.
CAT IV TpexdpasHbie ceTu |  Mutanue 0bLLEro 1 cryKeBHOro HagHaueHNs.
BHELUHVE MPOBOAHMKY | * /3MepuTenbHble YCTPOCTBa U 3aluTHOE 0GOpyaoBaHMe.
* BHeLuHee 1 cepBuCHOe 06CyKVBaHME.
* JIuHnm nepegay mMexgy CoopyXeHUAMU, NOA3EMHbIE TMHUN.

* [Mpu MCcMONb30BaHUM 3TOrO MynbTUMETPa obpallaiiTe BHUMaHWe Ha ofLuve npasuna paboTbl ¢ 06OpyLoBaHUEM Mog
HanpshxkeHnem:
— 3alyuTa oT AMEKTPUYECKOrO TOKa.
— Bawuta MynbTUMETpa OT HEMPaBUIBHOTO UCMONb30BaHMSI.

* [ins Baluei 6e30NacHOCTH UCTIOMNb3YITE TOMBKO Te U3MEPUTENbHbIE LLyMbl, KOTOPbIE MOCTABMSIOTCS C YCTPOUCTBOM.
Mepen ucnonb3oBaHMEM NPOBEPLTE X COCTOSIHME.

1.1.2 Bo Bpems UCNonb3oBaHus

» Ecnm mynbTuMeTp mcnonb3yeTcs pspom ¢ 060pyAoBaHWEM, CO3AALMM NOMEXM, TO He WUCKIKYEHO HecTabunbHoe
noBefeHu1e aucnnes u bonbLuas norpeLlHOCTb U3MEPEHNH.

* He ncnonb3ayitte MynbTUMETP 1 U3MEPUTENbHbIE LLYMbI, ECTIM OHY BBIFMSAAT NOBPEXAEHHBIMA.

* Vcnonb3yiite yCTPOICTBO, KOTOPOMY COOTBETCTBYET 3Ta WHCTPYKUMS, MHAye BO3MOXHO HapylleHWe YCroBuit
6esonacHoCTm.

* ByabTe npefensHO 0CTOPOXHbI, paboTas ¢ OroNeHHbIMI NPOBOAHMKAMI W KOHTAKTaMV MOA HaNPSKEHNeM.

* He nonbayiitech yCTPOICTBOM PSLOM C BOCMNaMEHSIOLMMUCS MaTepuanamm 1 rasom.
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* [lpoBepsiiTe Moka3aHWs YCTPOWNCTBA HA M3BECTHbIX 3HAYEHUSX HanpshkeHus. He ucnonbayinte MynbTUMETP, eciu
€ro NoKa3aHWs CUMbHO OTANYAIOTCS, 3TO MOXET HapylwwTb ycnosus GesonacHocTy. Mpu NOsBNEHUM COMHEHWN B
NpaBUbHOCTI MOKa3aHuil yCTpoicTaa, 06paTnTECh 3a CEPBUCHBIM 0BCTYXMBAHNEM.
Vcnonb3oBaHne nNpasumbHbIX yHKLWIA, 3HAYEHNI 1 iMana3oHOoB U3MEpeHNs.
Ecnu guanasoH namepsiemoii BeNUUYMHbI HEU3BECTEH, YCTAHOBUTL MYMNbTUMETP B PEXUM U3MEPEHNS MakcuManbHOro
3HAYEHNS UMW B PEXUM aBTOMATUYECKOTO ONpeaeneHms.
Bo n3bexaHne noBpexaeHuil He NpeBbIlLaiTe MakCMManbHO [ONYCTUMbIE 3HAYEHIS M3MEPSEMbIX NapaMETPOB.
Korzia MynbTUMeETP NOAKMIOYEH K 3NEKTPUYECKON Lienk, He KacaiTech HeUcnonb3yemblx pa3beMos.
ByabTe 0CTOPOXHbI MpU M3MepeHnn HanpskeHni Boilwe 60 B nocTosHHoOro Toka u Beiwe 30 B nepemeHHoro Toka.
Mopo6Hble HanpsHkeHUs NPUBOAAT K NOPAXEHMIO AMEKTPUYECKIM TOKOM.

Mpn ncnonb3oBaHUM W3MepUTENbHbIX LLYNOB pacrnonaraiTe Balu nanblpl 3a NpeAenami M30NMPOBaHHbIX
orpaHu4nTEnen.
[Mpy NoaKNKYeHNM CoeamHuTe CHavana obLyuii BbIBO, @ 3aTeM (ha3oBblit; Mpy OTKIMKOYEHUN HEOBXOAMMO BbINONHUTL
obpaTHble AeicTBIS, 06LLMI BbIBOA OTKIIOYAETCS NOCNEAHUM.
lMepen n3meHeHeM yHKLWI OTCOEANHUTE M3MEPUTENbHBIE LLyMbl OT LienK.
[ing BCex yHKUMIA C NOCTOSHHBIM TOKOM, BKMKOYAs PEXMMbI, 3aAaHHble BPYYHYHO K aBToMaThiecku, Heobxoanmo
NPOBEPUTb HanM4Me NEPEMEHHON COCTaBMSIOLLEN TOKa N0 COOTBETCTBYHLLEMY 3Ha4eHuio. [lanee Bbibepute (yHKLMIO
NOCTOSHHOTO TOKa CO 3HAYEHMEM PaBHbLIM N BbILLE U3MEPEHHON (PYHKLM NEPEMEHHOrO ToKa.

OTKNIouMTE NUTAHWE SMEKTPUYECKON LieNW U paspsaUTe BCE KOHLEHCATOpbl Nepen MPOBEPKOW COMPOTUBMEHWN,
Pa3pbIBOB UMK EMKOCTEN.
* Hukoraa He BbINOMHSIATE U3MEPEHNst CONPOTUBIEHNS UMK NPOBEPKY HA Pa3pbiB B LENsIX NOA HaMPSHKEHNEM.
lMepen U3mepeHnem cumbl Toka NPoBEPLTE COCTOSHINE NPEAOXPAHUTENS U OTKIKOYNTE NUTaHNE 3NEKTPUYECKO Lienk A0
NOAKIIOYEHNS MyNbTUMETPA.
Mpw AnarHocTuKke TeneBn3NMoHHOro 0bopyA0BaHNS UMK LiEnel C BbIKMoYaTeNsaMN NOMHIUTE, YTO BO3MOXHO NOSiBNeHNe
VMMNYNbCOB C BbICOKUMM 3HAYEHUSIMI HaMpPSKEHUS, KOTOPbIE MOTYT NOBPEAMTL MynbTUMETP. Vcnonb3oBaHue CeTeBbIx
(DUNLTPOB NO3BONSET CHU3UTB 3TY BEPOATHOCTD.
* [Insl nuTaHmMs ycTpoicTea ucnonb3ayinte oaHy batapeto 6F22.
3ameHuTe GaTapeto npu nosiBneHnu MHAMkatopa 3apspa (E=F) C Hu3kUM YpoBHEM 3apsaa GaTtapeu MynbTUMeTp
MOXeT AaBaTb HEBEPHbIE 3HAYEHNS MW NPUBECTM K MOPAXEHMIO 3IEKTPUYECKVM TOKOM.
He namepsiite Hanpsbkenue cabiwe 1000 B B kateropum [l unm cebiwe 600 B B kateropum V.
B pexume oTHocuTenbHoro uamepenns “REL” ByabTe OCTOPOXHbI, Tak kak B Lienu MOryT MpUCYTCTBOBATb OMacHble
HanpsKeHNs.
He ucnonbayitte MynsTUMETP B pa3obpaHHOM COCTOSHIM.

1.2 0GosHayeHus
0603HaueHus1, UCNoMb3yemble B 3TOM MHCTPYKLWM U Ha YCTPOIACTBE:

BHuMaHme: 06paTUTeCh K MHCTPYKLMM.
A HenpaBunsHoe UCTIONb3oBaHie MOXET NPUBECTU
K MOBPEXAEHNIO KOMTIOHEHTOB YCTPOWCTBA.

3asemnenue

~ AC (MepemeHHblit TOK) [BoitHas usonsuus

AC vnn DC CooTBeTCTBIE NpaBUnam Kcronb3oBaHus EC

2I

DC (MocTosHHIit TOK) —E— MpepoxpaHuTent
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1.3 WHcTpykumsa

* V3BnekuTe n3mepuTenbHble Lynbl nepes n3sneyeHnem batapen.

* [py cepBUCHOM 0BCYXVBaHUN UCMONbB3YIATE TONBKO CEPTUPULMPOBAHHBIE KOMMOHEHTbI.

* Mepen BCKpbITUEM YCTPOICTBA HEOOXOAMMO BCErAa OTKMIYATb €ro OT BCEX UCTOMHUKOB HaNpskeHus 1 ybeauTses B
OTCYTCTBUN CTATUYECKOTO AMEKTPUYECTBA, KOTOPOE MOXET MOBPESMUTL KOMMOHEHTHI YCTPOICTBA.

* Jtobas perynuposka, 06CNyx1BaHNE 1 PEMOHT YCTPOINCTBA AOMKHBI BBIMOMHATLCS TONMBKO KBANM(ULMPOBAHHBIMM Cre-
LpanucTamu ¢ y4eTOM BCEX PEKOMEHAALMIA B 3TON UHCTPYKLM.

* KanuhuumpoBaHHbIi NepcoHan 3HakoM C YCTPOCTBOM, YCTaHOBKOI U (hyHKLMOHMPOBAHMEM YCTPOIICTBA, @ Takke CO
BCEMM onacHocTsMW. [oAroToBka Takoro nepcoHana npefycMaTpuaeT Hanuyme HasbIKOB N0 MOAKMKOYEHWHO SNEKTpU-
YecKkux Lienel B COOTBETCTBIM C YCTaHOBNEHHBIMI NpaBunamm.

* [OMHUTE, 4TO OTKPbITbII MHCTPYMEHT MOXET ObITb ONACEH aXe B BbIKMOYEHHOM COCTOSIHUM NPY HANW4MN B HEM UMe-
IOLLMXCS KOHAEHCATOPOB.

* [py BO3HWKHOBEHNM HEMOMafIoK YCTPONCTBO He AOMKHO BbITb MCMOMb30BaHO 6€3 HaanexalLlen NPOBEPKU U PEMOHT.

* Ecnu mynbTUMeTp 4ONTO He MCNONb3yeTcs B TEYEHUe JONToro BpeMeHy LienecoobpasHo u3enekats 6atapeto nuTanms.
He xpaHuTe yCTPONCTBO B YCMOBUSIX BBICOKMX TEMMEPATYP W BIAXHOCTY.

2. ONUCAHUE

2.1 3HaKOMCTBO C YCTPOICTBOM
lMepenHsis naHenb nokasaHa Ha pucyHke 2-1, MosicHeHus:

@® Iucnneit LCD
VicnonbayeTcs Ans 0TobpaxeHns U3MepSieMbIX BENUYMH 1
Pa3NuYHbIX CUMBOJIOB.

@ Khonw ynpasnetus
OyHKUMOHANbHbIE KHOMKI AN M3MEPEHNS BEMMUMH.

® Bpatyatowuuiics nepekntovatens
Vicnonbayetcs Ans Boibopa 13mepseMblx BEMUYUH.

@ V1 Q Pasbem ans U3MepeHNs HanpsiKeHNs,
1FHZ conporvenenus, emkoctu, vactorsi Toka,
TeMnepaTypbl, IPOBEPKY AMOA0B M MPOBEPKY LNk Ha PaspbiB.

® MA/MA
Pa3bem 4515 3amepeHus curbl Toka B KA 1 MA. @

© O O=L0Oy—0

Pasbem 4515t uamepeHus cunbl Toka 6 A, 10 A.

@ com

PucyHok 2-1
O6wwuit pazvem. Y
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2.2 [ucnnew

7 9 10
5 6 8

() PC-LINK NcvhFE [aax B nain | 1

=
DC ) 12
= weE 13
AC kMQHz 14
-~ [] [] ] npmFAV

uL -

PucyHok 2-2

N (= WD

LCD gucnnei nokasaH Ha pUCYHKe 2-2 C CUMBONaMW, 3Ha4EHWst KOTOPbIX NpeaCTaBneHbl B Tabnuue 1:

Ne CumBon 3HaueHue
1 [~ | HenpaeunbHble nokasaHus
2 & [MepeMeHHbIN TOK UNK HanpshkeHne
3 % [OCTOSHHbIN TOK UK HanpsKeHne
4 AUTO ABToMaTMYeCKIi BbIGOP AManasoHa n3MepeHuii
5 PC-LINK Coepnurerue ¢ MK ans nepegaum AaHHbIX
6 NCV HeT nepemeHHOro HanpskeHus
7 H Pexum 3anepxku nokasanmii
8 REL Pexum 0THOCUTENbHbIX U3MEPEHNIt
9 MAX Makc. faHHbIX
10 MIN MUH. faHHbIX
11 =F Hu3kuit ypoBeHb 3apsina 6atapen
12 o))) Pexum npoBepky Lieneit Ha paspbis
13 -N— Pexum nposepku AMoaoB
14 %c:::j; ?X&Hz EAnHuLbl namepenms
15 ﬂ f_ Crnuwkom 6onbluoe 3HaueHe yHKLMM ANs BbIGPaHHOTO AnanasoHa U3MepeHuit
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23

2.31

23.2

233

234

235

2.3.6

KHonku ynpasneHusa

BbIBOP
lMepexoa ko BTOPOM hyHKLmMK

1. B nonoxerun W Q -k n o)

lMepekntoyeHne MeXay M3MEpPEHEM CONPOTUBNEHNS, EMKOCTM, MPOBEPKO MOSO0B U MPOBEPKOIA HA Pa3pbIB.
2. BnonoxeHnn A mA pA

lMepekntoyerne cunbl Toka.

3. Onuus BKNOYEHUS

[leakTuBMpYET aBTOMATUYECKOE BbIKIOYEHME YCTPOICTBA.

HaxmuTe N5 yCTaHOBKM UNK BbIXOAA M3 PeXvMa 3aiepXkKki MokasaHuil. Haxmute 1 yaepxuBaiiTe B TeYeHne 2 CekyH,
3aropuTCs MHAMKATOP; NOBTOPHOE HaXaTie 1 yAepXaHe noracuT NHAMKaTop.

RANGE

[uanason V~, V==, A, mA n pA.

1. Haxmute RANGE fnsi py4HOi yCTaHOBKM AnanasoHa U3MepeHuit.

2. Haxmute RANGE ans nepekmiiodeHnst Mexay pasnuyHbIMi avanadoHamu BbIGpaHHON YHKLMM.

3. Haxwure v yaepxusaitte RANGE B TeueH1e 2 cekyHf Anst BO3BpaTa B pexum aBTOMATU4ECKOro BbIGopa AnanasoHa
13MEpEHNIA.

RELO
1. Haxmute REL O Ans aktvBaumum pexvma oTHocuTensHoro nameperus. (Kpome Hz/Duty)
2. Mpopomnxaiite yaepxusats REL OI 6onee 2 cekyHa Ans Nepexoas B pexum nepeaayu AaHHbix Ha K.

Hz %

Ins V~, A, mA n pA.

1. Haxmute Ans usmepeHus 4actoTbl.

2. HaxmuTe Ans nepexofa B PEXUM Harpysku.

3. HaxmuTe elye pa3 Ans BbIXoAa W3 pexvMa M3MEPEHIS 4acToTbl.

MAX/MIN

KHorka Ansi M3Meperusi MaKCUManbHOro U MUHUMANBHOTO 3HAYEHMS.

1. Haxmute ans nepexoga B pexum Max/Min.

2. HaxmuTe el pas, aucnnei NokaxeT MakcuMarnbHoe 3HayeHue.

3. HaxmuTe ele pas, gucnnei NokaxeT MAHUMANbHOE 3HaYeHNe.

4. HaxmuTe 1 yaepxvBaiiTe B TEYEHINE 2 CEKYHA ANS BbIXOAA U3 PEXUMA U3MEPEHUS KDUTUHECKUX 3HAYEHUIA
(Kpome Hz/Duty u emkocTh).

3. OMUCAHUE ®YHKLIMI

3.1
3.1.1

OcHoBHbIe (hyHKLMM

PexM 3a0epXKKu laHHbIX

Pexum 3aepxkv AaHHbIX NO3BONSIET MPUOCTAHOBUTL OGHOBMEHWE A@HHbIX Ha Aucniee. AKTUBALMS 3aflepxku B
aBTOMATUYECKOM PEXVME MO3BOMSIET NMEPENTU K PYYHOMY PEXMMY, HO LUKara U3MEpEeHIsi OCTaeTes MpexHeit. Pexvm
3a[epkKku AaHHbIX MOXET ObiTb AEaKTUBMPOBAH CMEHOM PexumoB, Haxartiem kHomku RANGE wnu noBTOpHbIM
HaxaTvem (k
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3.2
3.21

[Ins BXOf1a B PEXUM 3afIepXKKu:
1. Haxmute kHonky 3HaueHe M3MePEHIs 3aAEPXKUTCS Ha AuCTTee, NosBUTCS cumBon H.
2. ToBTOPHOE HaxaTe Ha 3Ty KHOMKY NO3BOMNT BEPHYTLCS B PEXIM HOPMaNbHOTO N3MEPEHHS.

Py4Hoe 1 aBTOMaTU4eCKOE ONpeaeneHne ananasoHa navepeHuii

MynbTMeTp UmeeT 0be aTv onuwuu.

IB aBTOMaTMYECKOM pexume MynbTUMETP BbiGMpPaeT Haunyulunin [uanasoH M3MEpEeHUs 3HayeHus. OTo no3sonseT
nepekmnoyaTh ToUKM M3mMepeHunst 6e3 HeobxoauMocTn copoca AuanasoHa.

B py4HoM pesxvme Bbl BblGUpaeTe Ananas3oH U3MepeHuii, MynbTUMeTP npy 3Tom 6yaeT pabotathb TOMbko B BbIGpaHHOM
[auanasoHe.

MynbTUMETP N0 YMONYaHMIo NEPEXOANT B PEXMM aBTOMATUYECKOTO BbIGOPa NP U3MEPEHIUM BENNYMH, HAXOASALLMXCS B
pasHbIx AuanasoHax. Mpy akTMBHOM aBTOMAaTUYECKOM pexume aucnnen otpaxaet cumeon AUTO.

[ins Bxofa B pexum pyyHoro Bbibopa Anana3oHa M3MepeHuii:

1. Haxwute RANGE. MynbTumeTp nepeiifieT B pexvum pyyHoro Bbibopa AvanasoHa namepenwit, cumson AUTO
ncyesHeT. Kaxpoe Haxatue kHonku RANGE no3BonuT nepeknioyatbes Mexay pexumamy 3MepeHnsi 0T HauMeHbLUero
K HanbonbLLemy.

BHUMAHWVE: ecnn Bbl Bpy4Hyl WM3MEHWTE [uana3oH W3MEpeHus Mocne BXoda B PeXUM 3afepxki AaHHbIX, TO
MYTNbTUMETP BbIRLET 13 3TOTO PEXUMA.

2. [Ins BbIX0Aa M3 pexvma py4HOro Bbibopa AnanasoHa M3MepeHunin HaxmmuTe 1 yaepxmsaiite kHonky RANGE B TeueHne
2 cekyHa. MynbTuMeTp BepHeTCS B pPeXuM aBTOMaT4eckoro Beifopa vanasoHa u3MepeHuit, Ha aucnnee nosiBuTCs
cumon AUTO.

CoxpaHeHue 3Heprim

MynbTUMETP NEPeXOauT B «CMIALLMIA» PEXUM, ECIIU OH HE UCMONb3yeTes B TeyeHne 15 MuHyT.

Haxmute KHomky 1NN NEpeKmniounTe BpaLLalownics nepeknioyaTent B Apyroe NonoxeHue Ans aktusaLm
yCTpolicTBa.

[ins oTKNto4eHUs hyHKLMK «CHay» yaepxusaiiTe kHonky SELECT B MOMEHT BKMOYEHUS MynbTUMETPA.

PexumM 0THOCUTENBHOTO 13MepeHns

MynbTUMETP MOXET NPOBOAMTL N3MEPEHNS OTHOCUTENbHBIX BEMNYMH KPOME YacTOoTbl.

[ins BXofia B PEXXVM OTHOCUTENBHOTO M3MEPEHUS: :

1. B pexume BbIBpaHHOI (YHKLMIM N3MEPEHNS KOCHUTECH 3NEMEHTOB Lieny ANs NONY4eHNst BENUYMHbI, OTHOCUTENBHO
KOTOPOI HeoBXoaMMO U3MepuTh ByayLiee 3HaueHue.

2. Haxwmute kHonky REL A Anst coxpaHeHns BenNuMHbI M3MEPEHNS M aKTUBALIMM PeXvMa OTHOCUTENBHOTO U3Mepe-
Husl. HoBasi M3mepeHHas BenuumHa byaeT ykaszaHa OTHOCUTENbHO paHee YCTaHOBIIEHHOM.

3. Eue pa3 HaxmuTe kHonky REL A Ans Bo3spaTa B HOPManbHbIil PeXM M3MEPEHU.

/3mepeHe AecTBUTENBHOO CPeAHEKBAAPATUHECKOTO 3HAYEHNS
Bce 13mepeHist BENNUYMH MepemMeHHoro Toka SBMSioTCA CpeAHeKBaapaTUHECKUMN 3Ha4eHnAMI. [lnanasoH nsmepenms
yacToTbl A0 1 KL

DYHKLNN U3MepeHnit
/A3mepeHine NOCTOSHHOTO M NEPEMEHHOr0 HanpsHKeHMs

Ana npegorspallenns noBpexaeHNa HHCTPYMEHTA 1 07y 4eHNs TPaBM He MbITalTech MpoBoANTS
U3MEPEHNS MOCTOAHHBIX MITH ePEMEHHbIX HanpsxeHni Bbiwe 1000 B.
He nbitaiitecs co3gaBath pasHoCTb MOTEHUMANIOB MEXAY 06Lum pazbemom COM n 3emnesi cBbile

1000 B.
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[lnanasoHbl U3MepeHns HanpshkeHuin MynbTMeTpom coctasnstot 600,0 MB, 6,000 B, 60,00 B, 600,0 B 1 1000 B.

[ins n3mepeHNst NOCTOSHHOTO MMM NEepeMEHHOro HanpshkeHUs (YCTaHOBUTE MYMbTUMETP Tak, kak nokadaHo Ha
pucyHke 3-1):

1. MosepruTe nepekniovatens B nonoxetue DCV, ACV unn AC/DC mV.

2. CoeauHnTE YepHbIN 1 KpacHbIii Lynbl B pa3beMbl COM 1V cOOTBETCTBEHHO.

3. KocHuTech Wynammu B MecTax M3MepeHIst HanpshkeHus.

4. 3HayeHre HanpsbkeHus nosiBUTCA Ha aucnnee. MonspHOCTb KpacHOro U3MepUTENbHOTO Lyna 6yaeT nokasaHa npu
BbINOTHEHUN M3MEPEHUS NOCTOSIHHOTO HanpsbkeHus DCV.

BHVWMAHUE: HecTabunbHble nokasaHus MOryT nosBAsTbC npu BbiOpaHHOM AuanasoHe 600 mB, paxe ecnu
M3MEPUTENbHbIE LLyMbl HE COEAUHEHbI C Pa3beMamy.

[Insi NOBbILLEHNSI TOYHOCTU M3MEPEHHIA CNIeAlyeT CHavana U3MepsiTb NepeMeHHoe HanpskeHne. OBpaTuTe BHUMaHWE
Ha A1anasoH M3MEPEHHOTO NepPeMEHHOT0 HanPSHKEHUS N BPYYHYIO YCTaHOBUTE PaBHbII UMM Gonee BbICOKVIA Avana3oH
M3MEpEHNsi MOCTOSHHOTO HanpskeHns. [ogobHble LeiCTBUS TapaHTUPYOT TOYHOCTb W3MEPEHWs MOCTOSHHOMO
HampshKeHNs 3a CYET TOro, YTO BHYTPEHHME 3aLLMTHBIE LEnu He GyayT 3ae/icTBOBaHbI B U3MEPEHIM.

MepemeHHoe HanpshkeHne AC MocTosHHOe HanpsxeHue DC
PucyHok 3-1 U3amepeHune NOCTOAHHOIO 1
nepeMeHHOro HanpskeHUn

3.2.2 V3amepeHue conpoTuBREHNs

COMpPOTUBIIEHNA HeoﬁXO,qMMO OTK/TOYaTb nuTaHne M3M8p}79M0ﬁ Yenn u paspsaxarb Bce
KoHAeHcarTopbl.

I: Ansa npegorspalyennsi MOBPEXAEHMIA yCTPOHCTBA MM PUCKA MOSTYYeHNUS TPABM MPH UIMEPEHNN

[nana3oHbl n3meperus conpotusnermii 600,0 Q, 6,000 kQ, 60,00 kQ, 600,0 kQ, 6,000 MOm 1 60,00 MQ.
[inst namepeHns conpoTuBMeHs (YCTaHOBUTE MyNbTUMETP Tak, kak MokasaHo Ha PUCYHKe 3-2)

1. MoeepHuTe nepekntoyatent B nonoxexne Q k.

2. ToakniounTe namepuTensHble Lynbl B pasbembl COM 1 VQ co0TBETCTBEHHO.

3. KocHuTech Lynamm B MecTax M3MepeHst SNEKTPUYECKOil Lienu, NokasaHms NosiBATCS Ha aucnnee.
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HekoTopble COBETHI 1151 M3MEPEHNst CONPOTUBMEHNS!:

* Vlamepsiemas Benu4mMHa CONPOTUBIEHNS BCErAa OTANYAETCs OT YkadaHHOI Ha peaucTope. OTo NPOUCXOANT NOTOMY, 4TO
M3MEPEHIs YUUTLIBAOT BECH MyTb SMIEKTPUYECKOTO TOKA, JOMOMHUTENBHO YYUTLIBAETCS CONPOTUBIIEHME MPOBOSHUKOB.

* [IN7 NOBbILIEHNSI TOYHOCTU WM3MEPEHWUs MambIX COMPOTUBEHWA 3aMKHUTE oba Liyna ANs MomyYeHWst 3HaueHuit
BHYTPEHHETO COMPOTUBIEHUS MyNbTUMETPA, 5 TOr0 YTOGbI B JaNbHENLIEM YYECTb 3Ty pasHULly.

* OYHKUMS M3MEPEHNsi COMPOTUBMEHMIA CnocobHa CO3AaBaTh 3HAUUTENbHbIE HAMPSKEHWsl, CocobHble cMellatb B
NPSIMOM HanpaBneHnu KPEMHWEBbIE AVOAbI W TPaH3NCTOPbI. YTOBbI HE [OMYCTUTL 3TOTO, HE UCMOMb3YiATE ANanasoH
60 MQ ans n3amepeHus ConpoTUBIIEHNI HENOCPEACTBEHHO Ha Lien.

* B nuanasoHe namepenuii 60 MQ mynbTumeTpy TpebyeTcs HECKONMBKO CeKyHA, YTOBbI CTabnunn3mpoBaTh NokasaHusl, 4To
SBNAETCS HOPMOI NPY M3MEepeHNN GOMbLUMX COMPOTUBNEHNIA.

* Ecnu anektpuyeckas Lenb OTKpbITa, Ha aucnnee noseutcs “OL”, 4TO 03Ha4aeT M3MEpEeHWe BHE YCTAHOBNEHHOrO
AManasoHa.

PucyHok 3-2 U3mepeHune conpoTuBneHus

3.2.3 WamepeHne emkocTn

Ans npegoTspalyeHns NOBPEXGEHNA yCTPONCTBA WITH PUCKA MOJTYHEHNUS TPABM NPU N3MEPEHNHN
CONMpoOTUBIIEHNS HEOBXOQUMO OTKIIYaTb NUTaHWe W3MEPSEMON Lenn M paspsxars Bce
KOHAEHcaTopbl. MCrnonb3yiTe YHKUNI0 3MEPEHNS MOCTOSIHHOIO HaNpsKeHNs, YTobbl yoeanTbCs,

YTO KOHAEeHCcaTopbl paspsaxeHsbl.

[nana3soHbl naveperus emkocTit: 6,000 HP, 60,00 HP, 600,0 HP, 6,000 kP, 60,00 pkd, 600,0 Mk®, 6,000 m®, 60,00 MO
[Insi namepeHust eMKOCTM (YCTaHOBUTE MyNbTUMETP Tak, kak Noka3aHo Ha pucyHke 3-3):

1. NoBepHuTe nepekrtovatens B nonoxexune Q k.

2. Haxmure kHonky SELECT ans Bbibopa dhyHKUWM M3MEPEHIS EMKOCTH.

3. MoakmounTe n3MepuTenbHbIe Liynbl B pasbeMsl COM 1 k- tcootBeTCTBEHHO

4. KocHuTech LLynamu B MecTax M3MEpEHIs ANEKTPUYECKON Lienn, NokasaHus nosiBATCA Ha aucnnee.
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HekoTopble COBETHI 115t M3MEPEHNst EMKOCTY:

* MynbTUMeTpy MOXET NoHaA06MTLCS HECKOMBKO CekyH ANst CTabun13aLm nokasanmid. 3o sBnseTCs HopmManbHbIM ANst
M3MEPEHIS SNEKTPUYECKON EMKOCTU.

* [In5 NOBbILLEHWSI TOYHOCTI U3MEPEHWSI MarbIX eMKOCTEN B AuanasoHe 6 HP, yuuTbIBaTE EMKOCTb CAMOTO MybTUMETPA
1 M3MEpUTENbHbIX LLYMOB.

 Emkoctb MeHbLue 100 n® mMoxeT 6bITb U3MEPEHa HETOYHO.

PucyHok 3-3
U3mepeHune aneKTpu4yeckon eMKoCcTu

3.2.4 TpoBepka Lienu Ha pa3pbiB

[na npenoTepaweHns MOBPEXEHWA YCTPOHCTBA MM PUCKA TOMYHEHNS TPaBM FpY UMEPEHMH
CONPOTHBIIEHNS HEOBXOZNMO OTKITHOYATS MUTAHNE N3MEPSIEMON LIEnN 1 PaspsikaT BCe KOHAEHCATOPbI.

[insi npoBepky Lienn Ha pa3pbIB (YCTaHOBUTE MYMbTUMETP Tak, kak NokadaHo Ha pUCyHKe 3-4):

1. MoBepHuTE NepeknioyaTenb B MONOXeHUe o) M.

2. MNosepHuTe Nepekntovatens B nonoxexne COM 1 Q cooTBETCTBEHHO.

3. KocHuTech Lynamm B MecTax M3MepeHus 3NeKTPUYECKor Lienu, NokasaHust NosiBATCS Ha Aucnee.

4. Korpa conpoTuBnexmre mexay Lynamu byaet meHee 50 Q, pa3nactcst NpoaomKUTENbHbIN 3BYKOBO CurHarn.

BHumaHwe: lMpoBepka Lieny Ha pa3pbia
HOCTYMHA N5 OTKPbITbIX Y4ACTKOB.

@4
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PucyHok 3-4
MpoBepka uenu Ha pa3pbIB

@4

3.2.5 Tposepka Anoaos

COMpoTHBIIEHNS] HEOBXOAMMO OTKIIOYaTb UTAHNWE M3MEPSAEeMOH Lenu W paspsxatb Bce
KOHZEHCaTopbl.

I Ana npegorspalyeHna ﬂone)ngeHMﬁ ycrpoﬁcrsa Win pucka nosy4eHns TpaBm npun N3mepeHnn

[ins npoBepky A1OLOB (YCTaHOBUTE MYNMbTUMETP Tak, Kak TO NMoka3aHo Ha pucyHke 3-5):

1. TMoBepHuTE NepeknioyaTenb B MoNoxeHne o) - .

2. Haxmure kHonky SELECT ans BbiGopa (yHKLM NpoBepKM ANOL0B.

3. Moakntounte namepuTenbHble Wynbl B pasbeMsl COM n VW cooTBETCTBEHHO.

4. [Ins npsiMoit NPOBEPKI Pa3MeCcTUTe KpacHbIN M3MEPUTENbHbIA LN Ha aHOAE ANOAA, @ YEPHBIN LLYN Ha KaToAe.
5. MynbTumeTp nokaxeT NpUBAM3NTENLHOE NPAMOE HaNpsKeHue Avoaa.

B Lienu xopoLumit kKpeMHKeBbIl A1oA Forward Bias
[omkeH nokasbieatb 0T 0.5 00 0.8 B, Anode Pt Cathode
OfIHaKO NMOKa3aHMst 0BPATHOTO BKIIOYE-
HUA MOTYT OTNINYATLCS B 3aBUCUMOCTH
OT COMPOTMBINEHNIA MEXY U3Mepy-
TenbHbIMI Liynamm.
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Reverse Bias
Cathode Anode

PucyHok 3-5
MNpoBepka gnonos

3.2.6 VI3mepeHns 4acToTbl 1 LWKNa Harpyski

Ha nsmepsiite yactoty Bbicokoro HanpsixeHus (6onee 1000 B).

MyrbTUMETP CMOCOBEH OMpedensiTb YacTOTy W LMKN Harpy3ku B MPOLECCE W3MEPEHWs MEPEMEHHOro Toka wWnu
HanpsyKeHs.

[insi niamMepeHns YacToThbl UK LKA Harpy3aki:

. B nonoxeHun n3amepeHns nepeMeHHOro Toka U HanpsKeHNs HaxmuTe kHonky Hz %.

. Moka3aHusi 4acTOTbI NEPEMEHHOTO CUrHaNa NosIBATCS Ha Aucnnee.

. ANt U3MepeHns LMKNa Harpysku HaxmuTe kHonky Hz % ele pas..

. TIpOLIEHT LMKna Harpy3ku NOSIBUTCS Ha AuCniee.

. YcTaHoBUTE nepekmioyaTens B nonoxexue Hz.

. BcTaBbTe 1amepuTenbHole Lynbl B pasbeMbl COM n Hz.

. CoeauH1TE M3MepUTENbHbIE LLYMbI NapannensHo ¢ U3MepSeMbIM KOMMOHEHTOM. He npukacaiiTech Kk MpoBOAHMKaM
3MeKTPUYECKOro ToKa.

8. B npouecce 13mMepeHnst YacToTbl HaxMUTE KHOMKY Hz % ofnH pa3 Ans nonyyeHnst Nokasanui no LUKy Harpysku.
HaxmuTe KHOMKy eLLie pa3, 4Tobbl BEPHYTHCS B PEXAM U3MEPEHNS YaCTOThI.

9. Bce nokasaHusi NOSBNSKOTCS Ha AUCTNee MynbTUMETpa.

NOoOa~WN =

BHumaHme: MCHOﬂbSyIZTe 3KpaHMpOBaHHbIl71 kabenb Ana UsmepeHna cnabbix curHanos B YCrnoBuAX nomex

3.2.7 WamepeHue Temnepatypbl

Ans npegotBpaiyeHns NoOBPEXAEHNI YCTPONCTBA MITH PUCKA NOJTYYEHNUS TPaBM MEXAY Pa3beMom
Temnepatypb! °C n obwmm pasvemom COM HanpsixeHue He AOMKHO ObiTb Gonee 250 B (ans
MOCTOSIHHOrO Hanpsikennsi) n 220 B (45 nepeMeHHOro HanpsxeHus).

A f \\ He ucronw3yiite 3Ty GhyHKUMIO, €CTM MOBEPXHOCTL W3MEPEHWS TEMEPaTypbl HaXOGUTCH nog
MOCTOSHHbIM HanpsikeHneMm BbiLwe 60 B nin noa nepemMeHHbIM HanpskeHnem Bbiwe 24 B.
He npoBoanTe n3mepeHns TeMnepatypbl B MUKPOBOTHOBbIX feYax.
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[insi uamepeHust Temneparypbl:

1. YcTaHoBuTe Bpalyalowuiics nepekntoyatenb B nonoxerue °C, 1 AUCNNE NOKaXET CUMBON PEXMMA U3MEepeHNst
TeMneparypbl.

2. YcraHosuTe Tepmonapy Tna «K» B pasbembl COM n °C.

3. KocHutech 0bbekTa n3MepeHns TemnepaTypbl Lynom TepMonaps.

4. CtabunbHble nokasaHusi NOSIBATCA Ha Aucnee.

V13mepeHwe cunbl Toka

He npoBogute n3mepeHusi cunibl Toka B TOM c/iyyae, ec/in pasHocTb MNoTeHynanos M.?MepﬂeMOﬁ

yenu coctasnser cebiwe 1000 B.
lepen ncnonb3oBaHnem mynbTUMETPa ybeanTECH B LIENIOCTH NPEAOXpaHnTens. Hcnone3yite
NPpaBubHbIe Pasbembl 1 MPaBHIbLHO BbIOPaHHbIN AnanasoH nsmepeHni. Hukoraa He coequHsite

MYnbTUMETP NapasnnesibHo ¢ /1IeMeHTOM Lenu.

[nana3soHbl n3mepeHuns cunbl Toka: 600,0 pA, 6000 pA, 60,00 MA, 600,0 MA, 6,000 A 1 10,00 A.

[ins uamepeHust cunbl Toka (YCTaHOBUTE MyNbTUMETP TaK, kak 3TO NOKa3aHo Ha PUCYHKe 3-6):

1. OTKntouMTE NUTaHWE N3MepseMoit Lienu. PaspsaunTe Bee BbICOKOBOMLTHBIE KOHAEHCATOPbI.

2. YcTaHoBUTE BpaLLaoLLMIACS NepekntoyaTens B nonoxeHune YA, mA unm A.

3. Haxmure kHonky SELECT ans Bbibopa Mexay nocTosiHHbIM M nepemeHHbiM Tokom (DCA nunu ACA).

4. YcTaHoBYTE YepHbIit u3MepUTENbHBIN Lyn B pa3bem COM 1 KpacHbIii LLyn B pasbeM MA Ans Lieneit ¢ MakcumanbHoi
cunoi Toka 600 MA. [insi Leneii ¢ cunoit Toka o 10 A ycTaHOBMTE KpacHBIN Lyn B pasbem A.

5. PasopsuTe Lienb B MECTe U3MEPEHUS CUMbl TOKA.

KocHuTech YepHbIM Luynom Bonee 0TpULIaTENLHO YacTy Lienu, 3aTeM KpacHbIM LLynom 6omnee nonoXMTENsHON YacTyu
Lienn. CMeHa NonsipHOCTY U3MEPEHNS MOKaXET OTPULIaTENBHOE 3HAYEHUE TOKa, HO HE MOBPEANT MyNbTUMETP.

6. BkniounTe nUTaHKe LienK, Ha Ancnnee nNosBATCA NokasaHus cimbl Toka. OBpaTuTe BHUMaHKE Ha eOuHULbI M3Mepe-
HUS, KOTOPbIA NOSIBATCS Ha NpaBoi YacTu aucnnes (JA, mA or A). Ecnn Ha gucnnee otpaxaetcs cumson «OLy, To 310
TOBOPUT O TOM, 4TO HeobXx0AMMO BbibpaTh 6onee LWMPOKIA Aanas3oH U3MEPEHNs CUMbl ToKa.

7. OTKNYUTE NUTaHMe LIenu 1 paspsaNTe BCE BbICOKOBOMbTHbIE KOHAEHCATOPbI. YaanuTe MynsTUMETp 13 Lienu.

OFF (open)

PucyHok 3-6
U3mepeHune cunbl Toka

A

OFF (open)

s

ON %l ose
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3.2.9 beckoHTakTHOe 13mepeHme HanpskeHns (NCV)
YcTaHoBWTE BpalLatoLmiics nepekntoyatens B nonoxenne ACV / EF-%_ Haxwmute kHonky SELECT ans nepexoga
B pexxum NCV. Pacnonoxute 13vepuTtenb Bo3ne cUMOBOrO kabens nepeMeHHoro Toka. Ecnv B Hem npucytcTayeT
9MEeKTPUYECKII CUTHAN, Pa3aacTcs NpeaynpexaaloLyyil 3ByKOBOW CUrHar, U Ha AUCTNEe NOSBUTCS CUMBO «-».
MuHUManbHoe HanpsikeHue, KoTopoe MOXET BbiTb 0BHapyxeHo 50 B 50/60 My,
[ucnneit nokaxeT cumBon EF npu oBHapyXeHWn NepemMeHHOro HampsiKeHWst W CUMBOMbI «-»/«--»/«-=-»/¢--=-» 1O
BENWYMHE MOLLHOCTM CUrHana.
OTa (hyHKUMS OTNINYAETCS Y pasHbIX Mogenet.

3.2.10 MopknioyeHue k MK
MynbTUMETp UMEET dyHKUMIO Nnepeaayn AaHHbIX. CoepnHenne ¢ MK moxeT 6biTb BbinonHeHo Yepes USB. Viamepsemble
AaHHble MOryT BbITb COXpaHeHbl, NPOaHan3npoBaHb! U BbIBEAEHbI Ha NeYatsb. Nepea Ncnonb3oBaHnem 3Toi (yHKLUM
HeobxoauMo ycTaHoBUTbL NporpamMmHoe obecnevenne PC-Link v gpaiisep USB.
MpopomxkaiTe HaxumaTb kHonky REL A kbonee aByX cekyHa U MynbTUMETp NepeiaeT B pexuM nepeaayu gaHHbIX
Ha MK, Ha gucnnee nosiutcs cumson «PC-LINK»..
B 3TOM pexime (yHKLMS aBTOMATUYECKOrO BbIKMIOYEHINS MyNbTUMETPA BbIKMIOYEHA.

VHcTpykums no paboTe ¢ nepeaaveit fanHbix PC-LINK
1. Ybegutecb, yto Ha Bawem [IK yctaHoBneHo Bce Heobxogumoe nporpamMmHoe obecnevenne Install USB
driver 1 Install software/RUN, koTopoe MOXHO HaliTW Ha MOCTaBRsieMOM B koMmnnekte ¢ MynbTumeTpom CD.
2. CoepunHute nopt mynstumeTpa OPTICAL PORT ¢ USB noptom Batwero K.
3. Banyctute npunoxenne PC-LINK 1 HaxmuTe kHonky Start.
4. Haxmute 1 ymepxuaiite kHonky mynbTumetpa REL A 6Gonee 2 cekyHa, Ha Aucnnee nosBUTCS CMMBON
«PC-LINK».
[Ins npoBepku ycneluHoro coeanHermns Yepea USB kabernb, MOXHO NpoBepuTb COCTOsHME «[ucneTyepa YCTponcTBy:
« MpaBoil KOMKOW MbILLK LLENKHNTE MO 3HauKy «Moli komnbloTepy Ha paboyem ctone n Bbibepute «CBoliCcTBaY.
« MepenaguTe BO BKNaaky «[ucnetyep YCTponcTsy.
« MponucTaiiTe CMMCOK YCTaHOBNEHHbIX YCTPOCTB W HailguTe Bknagky «MopTbl» Ports (Com and LPT). Ecnm
YCTPOICTBO COEAMHEHO NPaBUMbHO, Bkl yBuauTe Serial COM Port (COM x).
5. MporpammHoe obecneyermne PC-LINK SOFT no3sonuT yBuaeTb CUHXPOHU3UPOBAHHbIE [aHHbIE.
6. Ains peaktueauum dyHkumm nepeaaym faHHslx PCLINK yoepxusaiite kHonky REL CI Gonee 2 cekyHa.

4. TEXHUWYECKUE XAPAKTEPUCTUKN

4.1  O6wue xapaKTepUCTMKM
YcnoBus NpUMeHeHMs:
1000V CAT Il n 600V CAT IV
CreneHb 3arpsisHeHus:: 2
Beicota Hag yposHem mops < 2000 m
Temnepartypa pabotbl: 0~40 °C (BnaxHocTb <80%)
Temnepatypa xpaHeHus: -10~60 °C, (BnaxHocTb <70% 6e3 batapen)
Temn. koadpcpuunenT: 0.1x(ycTaHoBneHHas TouHocTb) / °C (<18 °C unm >28 °C)
HaunbonbLuee NoCTOsIHHOE UMW NEpeMeHHOe Hanpsixere Mexay pasbemamin 1000 B.
lMpepoxpanutens: JA n MA: F 0.63A/1000B & 10.3x38; A: F 10A/1000B & 10.3x38.
[lvckpeTnsaums: 3 B cekyHAy Ans LUGPOBLIX JaHHbIX.
[Iucnneit: 3 5/6 3HakoB LCD. ABToMaTi4eckas nHgekcaums yHKLMA 1 CUMBOIIOB.
Bbi6op AnanasoHa U3MepeHuit: BPYYHYt 1 aBTOMaTUYECKN.
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4.2

4.21

/HavKkaLms npeBbILenus nokasanui: cumeon «OL» Ha gucnnee.

ViHaukaTop 3apsina 6atapen: cumson “EE=F” Ha gucnnee.

/HOMKaTOp MONSIPHOCTM: CUMBON «—» MOSIBMSIETCS HA AUCTNIEE ABTOMATUYECKM.
McTouHuK nuTanms: 9Ve=

Tun 6atapen: 6F22.

Paamepbl: 190(0)x90(LL)x40(B) . mm.

Bec: 500 r (npnbnusnTtensHoe 3HayeHme ¢ ydeTom batapem).

XapaKTepucTUKKU U3MEePeHni

TOYHOCTb M3MEPEHUIl NOATBEPKAAETCS B TEYEHWE OLHOTO rofia Nocre kannbpoBKu Npy TemnepaTypax npuMEHeHNs oT
18 °Cpo 28 °C, ¢ OTHOCUTENbHOM BNaXHOCTbIO He 6onee 80%.

ToYHOCTb M3MepeHuit umeeT hopmy 3HaueHUiA + (% OT NoKasaHUil + YCIO BaXHbIX 3HAKOB)

HanpsixeHve
MocTosiHHoe HanpskeHne DCV:

Ouana3zoH Paspewenue TouyHoCTb
600 mB 0.1mB +(0.5% +5ep.)
6B 1 MB
60B 10 mB +(0.8% +5ep.)
600 B 100 mB
1000 B 1B +(1.0% +2 en.)

MepemenHoe HanpsikeHne ACV:

Ouana3zoH Paspewenue TouyHoCTb
600 MB 0.1 vB
6B 1mB
+(1.0% +5en.)
60 B 10 MB
600 B 100 mB
750 B 1B +(1.5% +5en.)

BbilenpuBeaeHHbIe 3HaueHst TOYHOCTV oBecrieunBaloTes B npedenax 5...100% AuanasoHa uaMepeHuil.
OTHocUTENbHbIE U3MEPEHISt UMEIOT OCTATOUHbIE 3HAUEHMS! NPU KOPOTKOM 3aMblkaHUi U3MEPUTENBHBIX LLYTIOB,
0fHaKO 3TO HE BNUSIET HA TOYHOCTb M3MEPEHMIA.

1. [lnanasoH n3mepeHunst YactoTbl nepemerHbIx curdanos ACV: 40...400 Iy,

2. OTKnuK nepemeHHoro curHana ACV: 0THOCUTENbHbIE M3MEPEHNS, NPUBEAEHHbIE K CUHYCOUAE.

3. 3awwta ot neperpysku: 1000 B nepemMeHHOro 1nn NOCTOSIHHOMO HanpshKeHWs.

4. BxogHoe conpoTMBreHIe (HOMUHaNbHOE): NOCTOsIHHOE U nepeMenHoe HanpskeHne DC n AC > 10 MOmQ.
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4.2.2 Yacrota
Jlornyeckas yactota (17 ...1 M)

[Ouana3zoH Paspewenue TouHoCTb
99.99 'y 0.01Ty

999.9 Iy 0.1y

9.999 KkTy 0.001 Ky +(0.1% +3 en.)

99.99 kl'y 0.01kly

999.9 kl'y 0.1kly

Linear frequency (6HZ~10KHZ)

MvnanasoH Paspelenue TouHocTb
99.99 Iy 0.01Ty

999.9 Iy 01Ty +(0.05% +8 eq1.)

9.999 kl'y 0.001 kl'y,

BbiwenpuBeseHHble 3HaueHus TouHocTh obecnevmsatoTcs B npeaenax 10...100% Anana3oHa U3MepeHuii.

4.2.3 ConpoTuBneHue

[nanasoH PaspeleHue TouHocTb
600.0 Q 0.1Q +(0.5% +3 epn.)
6.000 kQ 10
60.00 kQ 100Q
+(0.5% +2 en.)
600.0 kQ 100 Q
6.000 MQ 1kQ
60.00 MQ 10 kQ +(1.5% +5en.)

4.2.4 Tlposepka avogos

[Ouana3zoH Paspewenue

Ycnosus nsmepeHus

1B 0.001B

[MpsiMOi NOCTOSIHHbI TOK ~1 MA.
OBpaTHoe nocTosiHHOe Hanpshkerme ~1.5 B.
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4.2.5 Tlpoepka Lenu Ha paspbIB

[Owvana3soH

PaspelueHue

YcnoBusi usmepeHus

600 O

010

HanpshxeHue B oTkpbITOn Lenu: ~0.5 B

OnucaHue: CurHan npu 3amblkaHuy Lienu ¢ conpoTuBneHneM He 6onee 50 Q

4.2.6 EmkocTb
Ouana3zoH Paspewenue TouHoCTb
6 HP 1n® +(5.0% +20 eq.)
60 HO 10 n® +(3.0% +20 eq.)
600 HO 100 n®
6 ud 1HO
+(5.0% +10 eq.)
60 uo® 10 HO
600 uo 100 HO
6 Mo 1o +(5.0% +20 eq.)
4.2.7 Temneparypa
[OnanasoH PaspeleHue TouHocTb
-200~0°C +(5.0% +4°C)
0~400°C 1°C +(2.0% + 3°C)
400~1200°C +(2.0% +2°C)
BHumaHme: MorpeluHocTb TepMonaps! He y4uTbIBaeTCs
4.2.8 CunaToka
[Ouana3zoH Paspewenue TouHOCTb
600 pA 0.1 uA
+(1.5% +3 eq.)
6000 pA 1pA
60 MA 0.01 A
+(1.5% +3 en.)
600 MA 0.1 mA
6A 1MA
+(1.5% +5en.)
10A 10 MA
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[epeMeHHbI TOK:

MnanasoH Paspeluenue TouHocTb
600 pA 0.1 pA
+(1.8% t5en.)
6000 pA 1 pA
60 MA 0.01 MA
+(1.8% +5ep.)
600 MA 0.1 mA
6A 1 MA
+(3.0% +8 en.)
10A 10 MA

BhilenpueeaeHHble 3HaueHnst TOYHOCT obecneunBatoTest B npeenax 5...100% AvanasoHa nsmepeHuii.
OTHocUTENbHbIE U3MEPEHISt UMEIOT OCTATOUHbIE 3HAYEHMS! NPU KOPOTKOM 3aMblkaHUN U3MEPUTENBHBIX LLYTIOB,
0HaKo 3TO He BNMSIET HA TOYHOCTb M3MEPEHMIA.

1. [lnanasoH yactoTbl Ans nepemeHHoro Toka: 40...400y
2. 3awwra ot neperpy3aku: F 10 A/1000 B npegoxpanutens 10 A

3awyra ot neperpy3ku: F 0.63 A/1000 B npepoxpaHuTens ans guanasoxa YA n MA.
3. Makc. BxogHom Tok: 600 MA ans gnanasoHa JA n MA | 10 A ans guanasona 10 A.
4. [ins namepennin > 6 A, 15 cekyHa Ha kaxable 10 MuHyT; 6onee 10 A ykasaHuit HeT.

5. OBCITYXUBAHUE

70T pasgen CoAepXUT MHGopMaLmio Mo obLuemy 0BCnyxvBaHMIO MyNbTUMETPA, BKIIOYas 3aMeHy batapeu nuTaHus 1
npeaoxpaHuTens.

He nbiTaiTect MOYMHWUTL MMM HanaauTb Ball MyNbTUMETP, €CTM Y Bac HeT HeoGXOAMMOIA MOATOTOBKM, a Takke
Heobxoaumoro o6opynoBaHms.

5.1  OG6uee obenyxuBaHue

Ans npegorBpawenna pucka noslyYyeHns TpaBM WUITN MOBPEXEeHN ycrpoﬁcrsa He ,qonyc;(aﬁre
nonagaxns Bogel. U3Bneknte n3mepuTesibHble Wyrbl nepeg BCKPbITUEM KPbILKA MyJIbTUMETPA.

[Mepuroaunyeckv NpoT1paiiTe KOpMyC YCTPONCTBA BNAXHOM candeTKoi.

He ncnonbayiite abpasuBHble MaTepuarsl U PacTBOPUTENM.

3arpsiaHeHue 1 Briara MOryT BAWSITb HA TOYHOCTb U3MEPEHNS!.

[inst o4mMCTKN pasbemos:

BbIkriounTe MynbTUMETP W U3BMEKUATE M3MEPUTENbHBIE LLYMbI.

BbiTpsixHuTe niobble YacTuLbl, 3arps3HAIOLLME PA3bEMbI.

[TPOMOKHMTE TaMMOH ouuLLaloLLMM cpeacTBoM (Hanpumep WD-40).

MpoTpuTe Kaxablil pasbeM Mo BCEMY KOHTYpY. MonobHble AeCTBUS CMOCOGHBI KAYecTBEHHO O4MCTUTH paboune
KOHTaKTHbIE MOBEPXHOCTY MyNbTUMETPA.
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5.2  3ameHa npepoxpaHuTens

ﬂepe,q 3ameHon npegoxpannTesid N3BlieknuTe UIMeputesibHble LWYyIbl. YcranaBnuavite TonbKo
YCTaHoBI/1eHHbIe TPpon3BoaNTESIEM NIPE[OXPaHUTENTN

. YcTaHoBuTe nepekmioyatenb B nonoxerue OFF.

. Vi3BnekuTe n3amepurenbHble LLynbl 13 pa3beMoB.

. Vicnonbayitte 0TBEPTKY ANS yaaneHus YeTbipex BUHTOB Ha 3aHEN KpbILLKe kopryca.

. CHUMMTe 3aHI00 KPBILLKY Kopnyca.

. Vi3BnekuTe NpefoxpaHnTenb MArkiuM HaxkaTeM Ha OauH Kpaid.

. YCTaHoBNTE NpefoXpaHnTenb, COOTBETCTBYHLLMA TpeboBaHuam: F 0.63A/1000B ©10.3x38 u
F 10A/1000B &10.3x38

. YCTaHOBHUTE 3a[jHIOK KPbILLKY KOPMyca Ha CBOE MECTO, 3aTSHUTE BUHTbI.

O WOWN =

~

5.3 Battery replacement

6arapero nuTaHns npy nosBeHny cumsona (=—F) wa gucnree.
Mepey 3ameHou 6aTapen U3BIIEKUTE UIMEPUTENbHBIE LYITbl, BbIKITOYATE MYJIbTUMETP.

I,. Ana npegotspaiyenns nonyyeHns: HETOYHbIX AaHHBIX MM MOBPEXGeHNs YCTPOUCTBA 3aMEHNTE

. MoBepHuTe nepekntoyatens B nonoxenne OFF.

. Mi3Bnekute nsmepurenbHble LLynbl.

. Vicnonbayiite 0TBEPTKY ANS yaaneHus AByX BUHTOB Ha kpbilLke GaTtapeu.
. YnanuTe KpbILLKy.

. MiaBnekute 6atapeto.

. 3ameHuTe Batapeto Ha Hoyto 9B (6F22).

. YCcTaHoBHUTE KpbILLKy GaTapeu 1 3aTHUTE BUHTbI.

NOoO O~ WN =

6. KOMMNEKTYIOLWWKE

[MocTaBnsieTcs B KOMNMEKTE C MyNbTUMETPOM:

PykoBozcTBO nonb3oBatenst 1 wr.
ViameputenbHble Lyl ¢ 3axumom 10A 1wr.
MamepuTensHble wynbl ¢ urnoi 10A 1wr.
Tepmonapa tuna ‘K’ 1wr.
Kabenb USB 1w
MporpammHoe obecneyeHne PC-Link + CD 1wr.
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3AMEHA BATAPEU U MPEOOXPAHUTENEN

NPEQYNPEXOEHUE

Ona npeaoTBpaleHUn NOBpeXaAeHUA UHCTPYMEHTa U NoJlyYeHus TpaBM UCNOoNbL3ynTe
TOMbKO NpeAoXpaHUTEeNu ¢ COOTBETCTBYIOWMMY NapaMeTpaMm, TaKUMU Kak cuna Toka,
npepbiBaHue, HanpsHKeHne U CKOpoCThb.

3ameHuTe 6aTapeto cpa3sy ke nocrne NosiBNeHUs MHAUKaTopa paspsikeHHON 6aTapeu.

Fuse 1: 630mA, 1000V
Fuse 2: 10A, 1000V
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1. INTRUGOES GERAIS

Este instrumento estéd em conformidade com o IEC 61010-1:2001, CAT Il 1000V e CAT IV 600V sobre as normas
de sobretensdo. Ver as especificagdes.

Para obter o melhor desempenho deste instrumento, leia atentamente este manual de instrugdes e respeite as
precaugdes detalhadas de seguranca.

Simbolos internacionais usados neste multimetro e neste manual estéo explicados no capitulo 1.2.

1.1  Medidas de precaugdes gerais
1.1.1 Preliminar
» Com o aumento das possibilidades de sobretens&o transientes aumentam nos sistemas de energia de
hoje, as normas de seguranga para o teste de equipamento elétrico sdo mais rigorosas. Transientes nos
sistemas elétricos (rede de energia, alimentadores ou circuitos em ramos) podem desencadear uma série
de incidentes que podem resultar em ferimentos graves. Para protegé-lo contra transientes, a segurancga
deve ser integrada no aparelho de teste.

gg:;g?;:\asgg Resumo Exemplos
CAT | Eletrénico « Equipamento eletrénico protegido.

« Equipamento ligado a circuitos (fonte) em que sdo tomadas medidas para limitar
sobretensdes transientes a um nivel suficientemente baixo.

* Qualquer fonte de baixa energia de alta tenséo, derivado de um transformador de
resisténcia e alto enrolamento, como o de uma secgéo de alta-voltagem de uma
copiadora.

CAT I Aparelho ligado a « Eletrodoméstico, ferramentas elétricas e outros aparelhos elétricos domésticos
cargas monofasico « Tomadas e circuitos em ramo longos.

» Tomadas a mais de 10 metros (30 pés) de uma fonte CAT III.

« Tomadas a mais de 20 metros (60 pés) de uma fonte CAT IV.

CAT Il Distribuicdo « Equipamento em instalagdes fixas, tais como aparelhagens elétricas e motores
trifasica, incluindo polifasicos.
monofasico + Barramento e alimentador em unidades industriais.
para iluminagéo « Alimentadores e circuitos em ramos curtos, painéis de distribuicao.
comercial « Sistemas de iluminagao em edificios de maior dimens&o.

« Tomadas para aparelhos com ligagdes curtas a entrada de servigo.

CAT IV Trifasico na ligagdo « Refere-se a “origem da instalag&o”, ou seja, onde a ligagdo de baixa tenséo ¢é feita
a energia, qualquer a energia elétrica.
ligacédo no exterior « Contadores de eletricidade, equipamentos primarios de protecdo de sobre corrente.

« Exterior e entradas de servigo, do poste de servico ao edificio, ligagéo entre contador
e painel.

« Linha elétrica aérea para edificio separado, linha elétrica subterranea para bombas
de agua.

« Ao utilizar este multimetro, o utilizador deve observar todas as regras de seguranga relativas a:
— Protegéo contra os perigos da corrente elétrica.
— Protecao do multimetro contra o uso indevido.

« Para sua seguranga, utilize as pontas de prova fornecidas com o instrumento. Antes do uso, verifique se

estdo em boas condigdes.

1.1.2 Durante a utilizagéo

» Se o multimetro for usado nas redondezas de equipamento que gera ruido eletronico é possivel que o
aparelho possa ficar instavel ou indicar erros grandes.

» Nao use o multimetro ou pontas de prova se estas estiverem danificadas.

» Use o multimetro somente como especificado neste manual, caso contrario, a protecao fornecida pelo
mesmo pode ser prejudicada.
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» Tenha extrema precaugéo ao trabalhar em torno de condutores a mostra ou barramentos.

» Nao opere o multimetro na proximidade de gas explosivo, vapor ou po.

« Verifique o funcionamento do multimetro através da medi¢do de uma tensdo conhecida. N&o utilize o
multimetro se este estiver a operar de forma irregular. A protecdo pode estar prejudicada. Em caso de
duvida, leve o multimetro para a manutengéo.

« Utilize as pontas de prova, fungdes e escalas corretas nas suas medicoes.

* Quando o intervalo do valor a ser medido é desconhecido, verifique que o intervalo definido no multimetro
é 0 mais alto possivel, ou, sempre possivel, escolha o0 modo de selegdo automatica de intervalo/escala.

+» De modo a evitar danos no instrumento, ndo exceda os limites maximos de valores de entrada especificados
nas tabelas técnicas.

* Quando o multimetro esta ligado a circuitos de medigéo, ndo toque em terminais ndo utilizados.

 Cuidado ao trabalhar com tensdes acima de 60Vdc ou 30Vac rms. Essas tensdes apresentam risco de
choque.

« Aos utilizar as pontas de prova, mantenha os dedos atras da protegdo de dedos.

* Ao fazer ligagdes, ligue primeiro o neutro e sé depois a fase, para desligar, desligue primeiro a fase e sé
depois o neutro.

* Antes de mudar as fungdes, desligue as pontas de prova do circuito sob teste.

 Para todas as fungdes DC, incluindo manual e automatica, para evitar risco de choque devido a uma
possivel leitura inadequada, verifique a presenga de voltagens AC com a utilizagdo da fungéo AC. Depois
selecione um intervalo DC igual ou superior ao medido pelo modo AC.

* Desligue os circuitos de alimentagéo e descarregue todos os condensadores de alta-tenséo antes de testar
resisténcias, continuidades, diodos ou capacitancia.

* Nunca realize medi¢des de resisténcia ou de continuidade em circuitos sobre carga.

* Antes de medir a corrente, verifique o fusivel e desligue a alimentagéo do circuito antes de ligar o multimetro
ao circuito.

» Em trabalhos de reparagéo de televisdes, ou na realizagdo de medigdes em circuitos de comutacéo de
poténcia, lembre-se que as descargas de tensdo de alta amplitude nos pontos de teste podem danificar o
multimetro. O uso de um filtro de televisdo pode atenuar quaisquer tais descargas

« Utilize apenas uma bateria 6F22, corretamente instalada na caixa do multimetro, para alimentar o multimetro.

* Substituir a bateria assim que o indicador de bateria (E=F) aparecer. Com uma bateria fraca, o multimetro
pode produzir leituras falsas que podem levar a choque elétrico e ferimentos pessoais.

» Nao megca tensdes em instalagdes acima dos 1000V na Categoria Ill, ou 600V na Categoria IlI.

* Quando estiver no modo REL, o simbolo “REL” é exibido. Deve-se ter cuidado porque uma tenséo perigoso
pode estar presente.

+ Nao opere o multimetro com a caixa (ou parte dela) removida.

1.2 Simbolos
Simbolos utilizados neste manual e no instrumento:

Atencao: consulte o manual de instrugao.
A O uso incorreto pode resultar em danos ao
dispositivo ou os seus componentes.

Ligacéo terra

~ AC (Corrente Alternada)

Isolamento duplo

AC ou DC Em conformidade com as diretivas da UE

U

DC (Corrente continua) —E— Fusivel
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1.3 Instrugoes

* Remover os terminais de teste do multimetro antes de abrir a caixa do multimetro ou a tampa da bateria.

* Ao fazer a manutengdo do multimetro, utilize apenas pegas de substituicdo especificadas.

« Antes de abrir o instrumento, desligue sempre de todas as de corrente elétrica e certifique-se que vocé nao
esta carregado com eletricidade estatica, que podem destruir componentes internos.
Qualquer ajuste, manutencao ou reparagéo realizado no multimetro enquanto este esta ligado a um circuito
sobre carga deve ser realizado apenas por pessoal qualificado, depois de ter tido em conta as instrugdes
contidas neste manual.
Uma “pessoa qualificada” é alguém que esta familiarizado com a instalagéo, construcdo e operagdo do
equipamento e dos perigos envolvidos. Ele tem formagdo e é autorizado para carregar e descarregar
circuitos e equipamento de acordo com as praticas estabelecidas.
Quando o instrumento é aberto, lembre-se que alguns condensadores internos podem reter um potencial
perigoso, mesmo depois do instrumento ser desligado.
Se forem observados quaisquer falhas ou anormalidades, retirar o instrumento de servigo e garantir que ele
n&o possa ser usado até que tenha sido verificado.
Se o multimetro ndo vai ser utilizado por um longo periodo de tempo, retire a bateria e ndo guarde o
multimetro em altas temperaturas ou ambientes de alta humidade.

2. DESCRICAO

2.1 Familiarizagdo do Instrumento
O painel frontal ¢ mostrado como na Figura 2-1, com a seguinte explicagao:

@ EcraLCD
Usado para exibir os resultados de medigao e varios
simbolos.

@ Teclado
Teclas de fungéo de medig&o.

® seletor rotativo
Usado para selecionar as fungdes de medigao.

@ V1 Q Terminal que recebe a ponta de prova vermelha
1kHz para tensao, resisténcia, capacitancia,
frequéncia, temperatura, diodo e medicdes de
continuidade.

® uAmA
Terminal que recebe a ponta de prova vermelha para
medigdes de pA e mA.

® A

Terminal que recebe a ponta de prova vermelha para @ O*I r@ @
=
0=-0

medigdes de 6A e 10A.

@ com
Terminal que recebe a ponta de prova preta como

referéncia comum. Figura 2-1
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2.2 EcralLCD

7 9 10
5 6 8

() PC-LINK NcvhFE [aax B nain | 1

=
DC ) 12
— %°C°F 13
AC kMQHz 14
-~ [] [] ] npmFAV

uL -

Figura 2-2

N (= WD

Ecra LCD como mostra na Figure 2-2, com o significado dos simbolos todas na tabela 1:

No. Simbolo Significado
1 | Indica leituras negativas
2 & Indicador de corrente ou tensdo AC
3 _D__C_ Indicador de corrente ou tensdo DC
4 AUTO O multimetro est& no modo automatico no qual ele automaticamente seleciona a escala apropriada.
5 PC-LINK O multimetro esta no modo de transmisséo de dados.
6 NCV Né&o hé contacto com tensédo AC
7 H O multimetro esta no modo de retencéo dos dados
8 REL O multimetro esta no modo de medigo relativa
9 MAX Exibigdo maxima dos dados
10 MIN Exibigdo minima dos dados
1 =F Indicador de bateria fraca
12 o))) O multimetro esta no modo de verificagéo de continuidade
13 -N— O multimetro esta no modo de teste de diodo
14 %c;':;n ';K"\‘,)Hz Unidade de medida
15 ﬂf_ Este simbolo significa que a medicéo é demasiado grande para o intervalo selecionado.
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2.31

23.2

233

234

235

2.3.6

Teclado

SELEGAO
Mudar para a segunda selegao.

1. Na posicdo QHF e o) 9

Alterna entre medigao de resisténcia, teste do diodo e teste de continuidade.

2. Na posicdo A mA pA

Alterna entre corrente AC e DC.

3. Opgao de ligar

Desativa o recurso automatico de desligar. Mantenha esta tecla pressionada durante o ligar do multimetro.

HOLD -e¢

Pressione para entrar e sair do modo de reten¢éo dos dados. Pressione durante 2 segundos e liga-se a luz
de fundo; pressione durante 2 segundos novamente para desligar a luz de fundo.

INTERVALO

Na posi¢do V~, V==, A, mA e pA.

1. Pressionar no botdo RANGE para entrar no modo manual de intervalo.

2. Pressionar no botdo RANGE para percorrer os varios intervalos disponiveis para a fungdo selecionada.
3. Pressione no botdo RANGE durante 2 segundos para voltar ao modo de intervalo automatico.

REL A
1. Pressione no botdo REL A para entrar e sair do modo de medigéo relativa. (Excepto Hz/Duty)
2. Pressione no botdo REL A durante mais de 2 segundos para entrar no modo de transmiss&o de dados.

Hz %

Na posicdo V~, A, mA e pA.

1. Pressione para iniciar o modo contador de frequéncia.

2. Pressione novamente para entrar no modo de ciclos (fator de carga).
3. Pressione novamente para sair do modo contador de frequéncia.

MAX/MIN

Esta tecla é para a medicdo dos valores maximos e minimos.

1. Pressione o botéo para entrar no modo Max/Min.

2. Pressione novamente; o LCD ira mostrar o valor maximo.

3. Pressione novamente; o LCD ird mostrar o valor minimo

4. Pressione durante 2 segundos e o multimetro voltara para o modo normal de medicao.
(Exceto Hz/Duty e Capacitancia)

3. DESCRIGOES DAS FUNGOES

3.1
3.1.1

Fungodes Gerais

Modo de retengéo dos dados

O modo de retengédo dos dados faz com que o multimetro pare de atualizar os dados no ecré. Ativar a fungéo
de retencdo dos dados no modo de intervalo automatico faz com que o multimetro volte para o modo de
intervalo manual, mas o intervalo de escala mantem-se. O modo de retengéo dos dados pode ser cancelado
através da alteragdo do modo de medigao, pressionando o botdo RANGE, ou o botéo novamente.
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3.2
3.21

Para entrar e sair do modo de retengéo dos dados:
1. Pressione no botdo pressao breve). Fixa o ecra no valor atual, o simbolo H é exibido.
2. Carregar novamente faz com que o multimetro volte para o0 modo normal.

Modo de intervalo normal e automatico

O multimetro tem ambas as opgdes de modo manual e automatico.

No modo de intervalo normal, o multimetro seleciona a melhor escala para os valores de entrada detetados.
Isto permite-lhe alternar entre pontos de teste sem ter que redefinir o intervalo.

No modo de intervalo manual, vocé seleciona o intervalo. Isto permite-lhe bloquear o medidor num intervalo
especifico.

Por defeito o multimetro passa para o modo de intervalo automatico em fungdes de medigao que tém mais do
que um intervalo. Quando o multimetro estad no modo de intervalo automético o simbolo AUTO é mostrado.

Para entrar e sair do modo de intervalo manual:

1. Pressione no botdo RANGE. O multimetro entra no modo de intervalo manual. AUTO desliga. De
cada vez que pressionar o botdo RANGE vai incrementar a escala. Quando a escala maior é atingida o
multimetro volta para a escala mais baixa.

NOTA: Se vocé mudar manualmente o intervalo depois de entrar no modo de retengdo o multimetro sai
deste modo.

2. Para sair do modo de intervalo manual, pressione o botdo RANGE durante dois segundos. O multimetro
volta ao modo de intervalo automatico e é exibido o simbolo AUTO.

Poupanga da bateria

O multimetro entra no modo de suspenséo e desliga o ecra se o multimetro nao for utilizado durante 15
minutos.

Pressione no botdo ou rode o seletor rotativo para ativar o multimetro.

Para desativar o modo de suspensdo, mantenha pressionada o botdo SELECT enquanto liga o multimetro.

Modo de medigéo relativa

O multimetro ira mostrar a medicao relativa em todas as fungdes, exceto a frequéncia.

Para entrar e sair do modo de medigao relativa:

1. Com o multimetro na fungdo desejada, toque com as pontas de prova no circuito no qual quer realizar
as medigoes.

2. Pressione no botdo REL A para guardar o valor medido e ativar o modo de medicao relativa. A diferenca
entre o valor de referéncia e a leitura posterior € exibida.

3. Pressione novamente no botdo REL A para colocar o multimetro no modo normal.

Medigao verdadeira em RMS
Todas as medigdes em AC estdo em valores verdadeira em RMS (valor eficaz).
A escala da frequéncia é até 1 KHz.

Fungoes de medida
Medigao de tensdo AC e DC

Para evitar choque elétrico e/ou danos ao equipamento, nao tente fazer medigées
ﬁ de tensdo que possam exceder os 1000Vdc ou 1000Vac rms.
Para evitar choque elétrico e/ou danos ao equipamento, ndo aplique mais do que

1000Vdc ou 1000Vac entre o terminal de fase e o ligagao terra.
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Os intervalos de voltagem do multimetro sdo de 600.0mV, 6.000mV, 60.00V, 600.0V e 1000V.

Para medir voltagens AC ou DC (configurar o multimetro como mostra na figura 3-1):

1. Colocar o seletor rotativo para DCV, ACV ou intervalo AC/DC mV.

2. Ligue as pontas de prova preta e vermelha nos terminais COM e V, respetivamente.

3. Ligue as pontas de prova ao circuito a ser medido.

4. Leia o valor exibido. A polaridade da ponta de prova vermelha sera indicada ao fazer uma medigdo DCV.

NOTA: Pode ocorrer uma exibigéo instavel dos dados na faixa dos 600mV, mesmo que vocé néo coloque
as pontas de prova nos terminais de entrada.

Para uma maior precisdo ao medir um deslocamento DC de uma tensdo AC, mega primeiro a tensdo AC.
Tome nota da escala da voltagem AC, depois selecione manualmente a escala da voltagem DC que seja
igual ou superior do que a medida em AC. Isto melhora a precisdo da medigdo em DC, garantindo que os
circuitos de prote¢éo de entrada ndo séo ativos.

Voltagem AC Voltagem DC
Figure3-1 Medicao da voltagem AC e DC

3.2.2 Medigao da resisténcia

Para evitar choque elétrico e/ou danos ao equipamento, desligue a alimentagdo
do circuito e descarregue todos os condensadores de alta tensdo antes de medir

a resisténcia.

As faixas de resisténcia do multimetro sdo de 600.0Q, 6.000kQ), 60.00kQ, 600.0kQ, 6.000MQ e 60.00MQ.
Para fazer a medicdo de uma resisténcia (configurar o multimetro como mostra na figura 3-2):

1. Coloque o seletor rotativo na posicao Q4.

2. Ligue as pontas de prova preta e vermelha nos terminais COM e VQ respetivamente.

3. Ligue as pontas de prova ao circuito a ser medido e leia o valor obtido.
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Algumas dicas para medir resisténcia:

+ O valor medido de uma resisténcia num circuito é muitas vezes diferente do valor nominal da resisténcia.
Isto ocorre porque a corrente de teste do multimetro flui através de todos os caminhos possiveis entre as
pontas de prova.

+ Afim de garantir a melhor precisdo na medicéo de baixa resisténcia, faga curto de circuito as pontas de prova
antes da medigéo e guarde na memodria. Isto € necessario para subtrair a resisténcia das pontas de prova.

+ Afuncéo de resisténcia pode produzir tensdo suficiente para conduzir eletricidade através dos diodos de
silicio ou jungdes de transistores. Para evitar isto, ndo use a escala de 60MQ para medicdes da resisténcia
no circuito.

* Na escala de 60MQ, pode demorar alguns segundos para ter uma leitura estavel. Isto € normal para leituras
com elevadas resisténcias.

* Quando n&o ha nada ligado a entrada, ou seja, um circuito aberto, a figura "OL" sera exibida para a
condigdo acima da escala.

Figure 3-2 Medicao de resisténcia

3.2.3 Medicao da capacitancia

Para evitar choque elétrico e/ou danos ao equipamento, desligue a alimentagdo

do circuito e descarregue todos os condensadores de alta tensdo antes de medir a
capacitancia. Utilize a fungao de tensao DC para confirmar que os condensadores

estdo descarregados.

As faixas de capacitancia do multimetro 6.000nF, 60.00nF, 600.0nF, 6.000uF, 60.00uF, 600.0uF, 6.000mF,
60.00mF.

Para medir a capacitancia (configurar o multimetro como mostra na figura 3-3):

1. Coloque o seletor rotativo na posigéo Q At .

2. Pressione no botdo SELECT para selecionar o teste de capacitancia

3. Ligue as pontas de prova preta e vermelha nos terminais COM e HF respetivamente (ou pode usar a
ponta de teste de condensador).

4. Ligue as pontas de prova ao condensador a ser medido e leia o valor obtido.
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Algumas dicas para medigdes de capacitancia:

» O multimetro pode demorar alguns segundos (>30 segundos na faixa dos 600.0uF) para estabilizar uma
leitura. Isto é normal para medigdes de alta capacitancia.

» Para melhorar a preciséo em leituras inferiores a 6nF, é necessario subtrair a capacitancia residual do
multimetro do multimetro e das pontas de prova.

* Abaixo dos 100pF, a preciséo das medigdes é indeterminada.

Figure 3-3
Medicao da capacitancia

3.2.4 \Verificagao de continuidade

Para evitar choque elétrico e/ou danos ao equipamento, desligue a alimentagdo
do circuito e descarregue todos os condensadores de alta tensdo antes de fazer

a verificagdo de continuidade.

Para fazer a verificagdo de continuidade (configurar o multimetro como mostra na figura 3-4):
1. Coloque o seletor rotativo na posicao o) 9t .

2. Ligue as pontas de prova preta e vermelha nos terminais COM e Q respetivamente.

3. Ligue as pontas de prova a resisténcia no circuito a ser medido.

4. Quando a ponta de prova ao circuito estd abaixo dos 50Q, um bipe continuo iré indica-lo.

NOTA: O teste de continuidade esta
disponivel para verificar se um circuito
esta aberto ou em curto-circuito.

@4
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Figure 3-4
Verificagdo da continuidade

3.2.5 Teste de diodos

Para evitar choque elétrico e/ou danos ao equipamento, desligue a alimentagcao
do circuito e descarregue todos os condensadores de alta tensdo antes de testar

diodos.

Para testar um diodo fora do circuito (configurar o multimetro como mostra na figura 3-5):

1. Coloque o seletor rotativo na posicao o) 9 .

2. Pressione no botdo SELECT para entrar na fungao teste de diodos.

3. Ligue as pontas de prova preta e vermelha nos terminais COM e VQ respetivamente.

4. Para leituras de polarizagdo de avango em qualquer componente semicondutor, coloque a ponta de
prova vermelha no anodo do componente e coloque a ponta de prova preta no catodo do componente.

5. O multimetro ird mostrar a aproximacao da tens&o direta do diodo.

Num circuito, um diodo bom Forward Bias
(Si) ainda deve produzir uma Anode Pt Cathode
polarizagéo direta de 0.5V para
0.8V, a leitura da polarizagdo
inversa pode variar dependendo
da resisténcia de outros percursos
entre as pontas de prova.
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Reverse Bias

- Cathode &
Figure 3-5 athoce g Anode

Medicao da capacitancia

O

3.2.6 Medicao da frequéncia e de ciclos

ﬁ Nao mega frequéncias em voltagens altas (>1000V) para evitar choque elétrico e/

ou danos ao equipamento

O multimetro pode fazer medigdes de frequéncia ou de ciclos durante as medigdes de voltagens AC ou
correntes AC.

Para medir um ciclo ou uma frequéncia:

. Com o multimetro na fungéo desejada (Voltagem AC ou correntes AC), Pressione no botéo Hz %.

. Faga a leitura da frequéncia do sinal AC no ecra.

. Para fazer a medigéo de um ciclo, pressione no botdo Hz % novamente.

. Faga a leitura da percentagem do ciclo no ecra.

. Coloque o seletor rotativo na posigdo Hz

. Ligue as pontas de prova preta e vermelha nos terminais COM e Hz.

. Ligue as pontas de prova em paralelo com o circuito a ser medido. Nao toque em nenhum condutor
elétrico.

8. No modo de medigéo de frequéncia, pressione no botdo Hz % uma vez e o multimetro entra no modo de
medig&o de ciclos, pressione novamente para voltar ao modo de medigdo de frequéncia.

9. Faga a leitura do resultado do ecra.

NO O~ WN =

NOTA: Num ambiente ruidoso, é preferivel utilizar um cabo blindado para a medig&o de sinais pequenos

3.2.7 Medicao da temperatura

Para evitar choque elétrico e/ou danos ao equipamento, ndao aplique mais de
250Vdc ou 220Vac rms entre o terminal °C e o terminal COM.

Para evitar choque elétrico, nao use este equipamento quando as voltagens na
superficie a ser medida excederem os 60Vdc ou 24Vac rms.
Para evitar danos ou queimaduras, ndo fagca medigées em micro-ondas.
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3.2.8

Para medir a temperatura:

1. Coloque o seletor rotativo na posicao °C e o ecré ird mostrar a temperatura ambiente atual.

2. Insira um par termoelétrico do tipo ‘K’ no terminal COM e no terminal °C (ou pode inseri-lo utilizando uma
tomada multifungdes). Preste atencéo de modo a utilizar a polaridade correta.

3. Toque no objeto com o par termoelétrico para fazer a medigao.

4. Leia a leitura estavel do ecra.

Medicao da corrente

Para evitar danos ao multimetro ou lesées caso o fusivel se funda, nunca tente
fazer uma medigcao de uma corrente num circuito onde o potencial elétrico para a

ligagédo terra é maior do que 1000V.
Para evitar danos ao multimetro, verifique o fusivel antes de prosseguir. Use
os terminais corretos, fungdo e escala correta para as suas medigbées. Nunca

coloque as pontas de prova em paralelo com o circuito ou componente quando
as pontas de prova estao ligadas aos terminais de corrente.

As faixas de corrente do multimetro sdo de 600.0uA, 6000uA, 60.00mA, 600.0mA, 6.000A e 10.00A.
Para medir a corrente (configure o multimetro como mostra na figura 3-6):
1. Desligue a alimentagéo do circuito. Descarregue todos os condensadores de alta tenséo.
2. Coloque o seletor rotativo na posigdo A, mA ou A.
3. Pressione no botdo SELECT para selecionar o modo DCA ou ACA..
4. Ligue a ponta de prova preta ao terminal COM e a ponta de prova vermelha ao terminal mA para um
maximo de 600mA. Para um maximo de 10A, ligue a ponta de prova vermelha ao terminal A.
5. Abra o caminho do circuito a ser testado.
Ligue a ponta de prova ao lado mais negativo da abertura; Ligue a ponta de prova ao lado mais positivo da
abertura. (Inverter as pontas de prova vai dar uma leitura negativa, mas nao ird danificar o multimetro.)
6. Ligue a alimentag&o do circuito; em seguida, leia o valor do ecra. Tome nota das unidades de medida no
lado direito do ecra (uA, mA ou A). Quando apenas a figura "OL" for exibida, isso indica que estad com uma
leitura com uma gama de valores superiores a escala selecionada e tem que selecionar uma escala superior.
7. Desligue a alimentagao do circuito e descarregue todos os condensadores de alta tensdo. Remova o
multimetro e restaure o circuito para operagdo normal.

OFF (open)

Figure 3-6
Medigao da corrente

A

OFF (open)

s

ON %l ose
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3.2.9 NCV (Detecao de voltagem sem contato)

Coloque o seletor rotativo na posigdo ACV / EF-? pressione no botdo SELECT para ir para o modo NCV de
detegdo. Coloque a EF-DETECT AREA perto do cabo de alimentgéo AC ou a tomada, se estiver presente
tensao elétrica AC, ird ouvir um som da sirene de aviso, e o simbolo barra “-“ sera exibido no ecra.

A detecé@o minima é de cerca de 50V 50/60Hz.

Na funcdo EF, quando for detetado um sinal de tensdo AC o ecra ira exibir * - ’/* -- ’[* ---’]* ---- " de fraco a
forte.

Esta fungdo depende do modelo do multimetro.

3.2.10 Ligagéo a PC

O multimetro tem a fungéo de saida de dados em serie. Pode ser ligado a um PC através de um interface
USB, de forma a que os dados possam ser memorizados, analisados, processados e impressos. Antes de
utilizar esta fungao, é necessario que instale o software PC-link e driver USB no seu PC.

Pressione no botdo REL A durante mais de 2 segundos e o multimetro entra no modo PC-Link, o simbolo
“PC-LINK” ira ser exibido no ecra, e a fungéo de saida de dados estara ativa.

Fung&o de desligagao automatica é desativado quando a fungéo PCLINK estd ativa.

MANUAL DE INSTRUCOES DO SOFTWARE PC-LINK

1. Certifique que instalou corretamente o “Install USB driver” e “Install software/RUN” que estdo no CD
antes de qualquer operacao.

2. Com o cabo USB ligue ao multimetro no OPTICAL PORT e no computador ao USB.

3. Corra o software PC-LINK, clique no botéo Start.

4. Pressione o botdo REL A durante mais de 2 segundos, o simbolo “PC-LINK” sera exibido no ecra se o
modo de dados for ativo.

Podemos verificar se a ligagdo USB foi bem sucedida através do Gestor de Dispositivos seguindo estes

passos:

« Carregue no botao direito do rato no icone My Computer no desktop do windows, e em seguida clique
em propriedades.

« Clique na tab Hardware e depois em Device Manager.

» Navegue na lista de dispositivos instalados até encontrar Ports (Com and LPT). Clique no botdo mais
(+) para visualizar as portas instaladas. Se ndo ocorrerem erros, o USB to Serial COM Port (COM x) ira
aparecer, COM x é a porta correta, onde x € um nimero especifico.

5. Pode agora no software PC-Link visualizar os dados sincronicos ou graficos no interface de software.
6. Para desativar a fungdo PCLINK, pressione no botdo REL O durante mais de 2 segundos.

4. ESPECIFICAGOES TECNICAS

4.1

Especificagdes gerais

Condigdes ambientais:

1000V CAT lll e 600V CAT IV

Grau de poluigdo: 2

Altitude <2000 m

Temperatura de operagéo: 0~40°C, 32°F~122°F (<80% RH, <10°C sem condensagéo)
Temperatura de armazenamento: -10~60 °C, 14°F~140°F (<70% RH, bateria removida)
Coeficiente de temperatura: 0.1x(precisao especificada) / °C (<18°C ou >28°C)
Voltagem MAX. Entre os terminais e a ligagéo terra: 1000V AC rms ou 1000V DC.
Fusivel de protecédo: pA e mA: F 0.63A/1000V @ 10.3x38; A: F 10A/1000V @& 10.3x38.
Taxa de amostragem: 3 vezes/seg para dados digitais.

Ecréa: 3 5/6 ecra LCD. Indicagdo automatica de fungdes e simbolos.
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4.2

4.21

Intervalo da escala: automatica e manual.

Indicacéo de fora da escala: Ecra ira exibir “OL".

Indicagéo de bateria fraca: O simbolo “B==F" sera exibido quando a bateria estiver abaixo do nivel
necessario de operagao.

Indicacéo de polaridade: “~” exibido automaticamente.

Fonte de alimentagdo: 9V==

Tipo de bateria: 6F22.

Dimensodes: 190(L)x90(W)x40(H) mm.

Peso: 500 g. Approx. (bateria incluida).

Especificagoes de medigdes

Aprecisao é especificada por um ano apds a calibragdo, a temperaturas de operagao de 18°C to 28°C, com
humidade relativa do ar inferior a 80%.

As especificagdes de precisdo tém a forma de: + (% da leitura + numero de algarismos menos significativos)

Voltagem
DCV
Escala Resolugao Precisao
600mV 0.1mV +(0.5% de rdg +5 digitos)
6V 1mV
60V 10mV +(0.8% de rdg +5 digitos)
600V 100mV
1000V 1V +(1.0% de rdg +2 digitos)
ACV
Escala Resolugao Precisao
600mV 0.1mV
6V 1mV
+(1.0% de rdg + 5 digitos)
60V 10mV
600V 100mV
750V 1V +(1.5% de rdg + 5 digitos)
As precisdes acima podem ser garantidas dentro de 5%~100% da escala completa.
O multimetro RMS tem um valor residual dentro de 10 testes de curto-circuito com as pontas de
prova, mas isso ndo afeta a precisdo das medi¢des realizadas.

1. Intervalo de frequéncia para ACV: 40Hz~400Hz.

2. Resposta para ACV: RMS medido, calibrado em rms da onda do seno.

3. Protecao de sobrecarga: 1000V DC ou 1000V AC rms.

4. Impedancia de entrada (Nominal):voltagem DC: >10MQ; voltagem AC: >10MQ
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4.2.2 Frequéncia
Frequéncia légica (1Hz-1MHz)

Escala Resolugao Precisdo
99.99Hz 0.01 Hz

999.9Hz 0.1 Hz
9.999kHz 0.001kHz +(0.1% de rdg+3 digitos)
99.99kHz 0.01kHz
999.9kHz 0.1kHz

Frequéncia linear (6HZ~10KHZ)

Escala Resolugao Precisao
99.99Hz 0.01 Hz

999.9Hz 0.1 Hz +(0.05% de rdg+8 digitos)
9.999kHz 0.001kHz

As precisdes acima podem ser garantidas dentro de 10%~100% da escala completa.

4.2.3 Resisténcia

Resolution Reso- fex
Escala lugio Precisao
600.0Q 0.1Q +(0.5% de rdg+3 digitos)
6.000kQ 10
60.00kQ 10Q

+(0.5% de rdg+2 digitos)

600.0kQ 100Q
6.000MQ 1kQ
60.00MQ 10kQ +(1.5% de rdg+5 digitos)

4.2.4 Teste de diodos

Escala Resolugao Teste de condicao

1V 0.001V Corrente DC no sentido normal é
: aproximadamente 1mA. Voltagem DC invertida 1.5V.
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4.2.5 Teste de continuidade

Escala Resolugao Teste de condigao

600Q 0.1Q Voltagem do circuito aberto: approx. 0.5V

Descricdo: Beeper de continuidade <500Q

4.2.6 Capacitancia

Escala Resolugao Precisdo

6nF 1pF +(5.0% de rdg +20 digitos)
60nF 10pF +(3.0% de rdg +20 digitos)
600nF 100pF

6uF 1nF

+ (5.0% de rdg+10 digitos)

60pF 10nF
600uF 100nF

6mF 1uF +(5.0% de rdg +20 digitos)

4.2.7 Temperatura

Escala Resolugao Precisdo
-200~0°C +(5.0% de rdg + 4°C)
0~400°C 1°C +(2.0% de rdg+ 3°C)

400~1200°C +(2.0% de rdg+ 2°C)

Nota: As especificagdes da temperatura ndo incluem erros do par termoelétrico.

4.2.8 Corrente

Escala Resolugao Preciséao
600pA 0.1pA
+(1.5% de rdg+3 digitos)
6000pA 1pA
60mA 0.01mA
+(1.5% de rdg+3 digitos)
600mA 0.1mA
6A 1TmA
+(1.5% de rdg+5 digitos)
10A 10mA
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ACA
Escala Resolugao Precisao
600pA 0.1pA
+(1.8% de rdg+5 digitos)
6000uA 1uA
60mA 0.01mA
+(1.8% de rdg+5 digitos)
600mA 0.1mA
6A 1mA
+(3.0% de rdg+8 digitos)
10A 10mA

As precisdes acima podem ser garantidas dentro de 5%~100% da escala completa.
O multimetro RMS tem um valor residual dentro de 10 testes de curto circuito com as pontas de
prova, mas isso ndo afeta a precisédo das medicdes realizadas.

-

. Intervalo de frequéncia para ACA: 40Hz-400Hz

2. Protecéo de sobrecarga: F 10A/1000V fusivel para 10A
Protegao de sobrecarga: F 0.63A/1000V fusivel para pA e intervalos mA.

3. Corrente maxima: 600mA DC ou 600mAAC rms para intervalos de mA e mA, 10ADC ou 10AAC
rms para intervalos de 10A.

4. Para medigdes>6A, 15 segundos em ON por cada 10 minutos; Acima dos 10A néo especificado.

5. MANUTENCAO
Esta segao fornece informagdes sobre manutencgao basica, incluindo fusiveis e instrugdes para a
substituicdo da bateria.

Nao tente consertar ou reparar o seu multimetro, a ndo ser que vocé esteja qualificado para fazé-lo
e tenha a informagao relevante de calibragao, teste de desempenho e servigo.
5.1 Manutencao Geral
Para evitar choque elétrico e/ou danos ao equipamento, ndo permite que agua
entre na caixa. Remova as pontas de prova ou quaisquer sinais de entrada antes

de abrir a caixa.

Limpar periodicamente a caixa com um pano himido e um detergente neutro.

N&o use abrasivos ou solventes.

Sujidade ou humidade nos terminais pode afetar as leituras.

Para limpar os terminais:

Desligue o multimetro e remova todas as pontas de prova.

Remover toda a sujidade que possa estar nos terminais.

Molhe um cotonete com um agente de limpeza e lubrificagdo (tal como o WD-40).

Limpar cada terminal com o cotonete. O agente de lubrificacéo isola os terminais de contaminagéo
relacionados com a humidade.
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5.2 Substituicao do fusivel

Antes de substituir o fusivel, desligue quaisquer pontas de prova do circuito
em teste. Para evitar danos ou ferimentos substitua o fusivel somente com

classificagées especificadas.

. Coloque o seletor rotativo na posigdo OFF.

. Desligue quaisquer pontas de provas dos terminais.

. Use uma chave de fenda para desaparafusar os quatro parafusos na tampa traseira.

. Retire a tampa traseira do multimetro.

. Remova o fusivel empurrando com cuidado uma ponta solta, deslizando o fusivel para fora do
encaixe.

. Instalar o fusivel de substituicdo apenas com fusiveis com as classificagdes especificadas:
F 0.63A/1000V &10.3x38 e F 10A/1000V &10.3x38

7. Coloque a tampa traseira e aperte os parafusos.

asrwWN =

(2]

5.3 Substituicdo da bateria

Para evitar leituras falsas, que podem levar a choque elétrico ou ferimentos,
substituia a bateria assim que o simbolo (==F) for exibido no ecra.
Antes de substituir a bateria, desligue quaisquer pontas de prova do circuito em

teste, desligue o multimetro e remova as pontas de prova dos terminais.

. Coloque o seletor rotativo na posigédo OFF.

. Desligue quaisquer pontas de provas dos terminais.

. Use uma chave de fenda para desaparafusar os dois parafusos da tampa da bateria.
. Remova a tampa da bateria do multimetro.

. Remova a bateria usada.

. Substitua com uma nova bateria de 9V (6F22).

. Coloque a tampa da bateria e aperte os parafusos.

NO O~ WN -

6. ACESSORIOS

Entregues com o multimetro:

Manual de Instrugbes Uma peca
Pontas de prova com crocodilo de 10A Uma peca
Pontas de prova de agulha de 10A Uma peca
Par termoelétrico do tipo “K” Uma peca
Cabo USB Uma peca
Software PC-Link + CD manual de instrucdes Uma peca
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SUBSTITUICAO DA BATERIA E FUSIVEIS
AVISO
Para evitar choque, lesdes ou danos ao multimetro: Utilize apenas fusiveis com as
classificagoes especificadas de amperagem, interrupgao de tensao e velocidade.

Substitua a bateria assim que aparecer o indicador de bateria fraca

Fuse 1: 630mA, 1000V
Fuse 2: 10A, 1000V
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1. ISTRUZIONI GENERALI

Questo strumento € conforme alle norme IEC 61010-1: 2001, CAT Ill 1000V e CAT IV 600V sulle

sovratensioni. Vedere i dati tecnici.

Per I utilizzo ottimale di questo strumento, vi invitiamo a leggere attentamente questo manuale d’uso ed
a rispettare le prescrizioni di sicurezza.
| simboli internazionali utilizzati sullo strumento e in questo manuale sono descritti al capitolo 1.2.

1.1 Misure precauzionali di sicurezza
1.1.1 Operazioni preliminari
* Nei sistemi elettrici attuali € aumentata I'eventualita del verificarsi di elevate sovratensioni transitorie,
e di conseguenza sono previste norme di sicurezza piu severe per gli strumenti di misura. | transitori
nei sistemi elettrici (reti elettriche, alimentatori e circuiti derivati) innescano una serie di incidenti che
possono causare gravi danni personali. Per proteggervi contro i transitori, lo strumento di misura

deve disporre di una sicurezza intrinseca.

Categoria di . . .
sovratensione In sintesi Esempi
CAT | Elettronica « Apparecchiature elettroniche protette.

+ Apparecchiature connesse a (reti) circuiti nei quali vengono prese misure per
limitare le sovratensioni transitorie a livelli opportuni.

» Ogni sorgente di alta tensione a bassa energia derivata da un trasformatore
con elevata resistenza di avvolgimento, come la sezione ad alta tensione di
una copiatrice.

CAT Il Carichi connessia | « Piccoli elettrodomestici, elettroutensili e altre apparecchiature similari.
prese monofase * Prese e circuiti con lunghe derivazioni.
* Prese distanti piu di 10 metri da sorgenti CAT IIl.
* Prese distanti piu di 20 metri da sorgenti CAT IV.
CAT Il Distribuzione * Apparecchiature in installazione fissa, come quadri elettrici e motori polifase.
trifase, compresa « Barre di distribuzione e alimentatori negli impianti industriali.
illuminazione « Alimentatori e brevi circuiti derivati, quadri di distribuzione.
commerciale « Sistemi di illuminazione in grandi edifici.
monofase * Prese elettriche per elettrodomestici e altri servizi.
CAT IV Collegamenti « Riferiti all'origine dell'installazione, dove la connessione a bassa tensione viene

trifase, ogni tipo di

conduttore esterno.

allacciata alla rete elettrica

« Contatori di energia elettrica, apparecchiature di protezione primaria contro le
sovracorrenti.

« Collegamenti esterni tra centralina ed edificio, linea tra contatore e pannello di
distribuzione

« Linee aeree verso edifici separati, linee sotterranee verso pompe nei pozzi.

« Utilizzando questo Multimetro, I'utente deve osservare tutte le regole di sicurezza concernenti:
— Protezione contro i pericoli della corrente elettrica.
— Protezione del Multimetro contro gli usi scorretti.

» Per la vostra sicurezza, utilizzate soltanto le sonde fornite con lo strumento. Prima dell’'uso,
controllate che siano in buone condizioni.

1.1.2 Durante l'uso
* Se lo strumento viene utilizzato vicino ad apparecchiature che generano disturbi e rumore elettrico,
fate attenzione perché il display pud divenire instabile o indicare errori grossolani.
» Non usate lo strumento o le sonde se risultano danneggiati.
« Usate lo strumento solo come specificato in questo manuale, altrimenti le protezioni di cui & dotato
pOSsSONO essere compromesse.
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» Ponete molta attenzione lavorando intorno a barre conduttrici o barre-bus.

» Non usate lo strumento in presenza di gas esplosivi, vapori o polveri.

« Verificate il funzionamento dello strumento misurando una tensione conosciuta. Non usate lo
strumento se funziona in modo anomalo. La protezione potrebbe essere compromessa. Se avete
dubbi, mandate lo strumento in manutenzione.

« Utilizzate terminali, funzioni e range corretti per il vostro tipo di misura.

* Quando non conoscete il range del valore da misurare, controllate che il range impostato sul
multimetro sia il pit elevato possibile oppure, dove possibile, impostate la modalita auto-ranging.
 Per non danneggiare lo strumento, non superate i limiti massimi dei valori di ingresso indicati sulle

tabelle dei dati tecnici.

* Quando lo strumento & collegato ai circuiti di misura, non toccate | terminali inutilizzati.

« Fate attenzione lavorando con tensioni superiori a 60Vdc o 30Vac rms. Con queste tensioni c’e il
rischio di scossa elettrica.

« Utilizzando le sonde, tenete le dita dietro I'apposito riparo.

» Quando effettuate le connessioni, collegate il terminale comune prima del terminale attivo; quando
scollegate, staccate il terminale attivo prima di quello comune.

* Prima di cambiare funzione, staccate | terminali dal circuito in prova.

* Per tutte le funzioni DC, sia manuali che auto-ranging, per evitare il rischio di shock dovuto a
possibili letture scorrette, verificate la eventuale presenza di tensioni AC, usando prima la funzione
AC. Selezionate poi un range di tensione DC uguale o maggiore a quello del range AC.

» Scollegate l'alimentazione e scaricate tutti i condensatori ad alta tensione prima di provare
resistenze, continuita, diodi o capacita.

* Non effettuate mai misure di resistenza o continuita su circuiti alimentati.

» Prima di misurare correnti controllate il fusibile dello strumento e scollegate I'alimentazione dal
circuito prima di collegare lo strumento.

* Nella riparazione TV, o nell’effettuare misure su circuiti di potenza a commutazione, ricordate che
impulsi di tensione di elevata ampiezza sui punti di test possono danneggiare il multimetro. Un filtro
TV pud attenuare questi impulsi.

» Usate una batteria 6F22, inserita nell'apposito alloggiamento, per alimentare il multimetro.

« Sostituite la batteria, quando appare l'indicazione (E=F). Con una batteria scarica, lo strumento
potrebbe dare false letture con il rischio di scosse elettriche e lesioni personali.

* Non misurate tensioni superiori a 1000V su installazioni in Categoria Ill, o 600V in categoria Ill.

* In modalita REL, appare il simbolo “REL”. Occorre prestare attenzione perché possono essere
presenti tensioni pericolose.

 Non utilizzate lo strumento con la custodia (o parte di essa) rimossa.

1.2 Simbologia
Simboli utilizzati in questo manuale e sullo strumento:

Attenzione: fare riferimento al manuale
d'istruzione. L'utilizzo scorretto puo
danneggiare lo strumento o i suoi

componenti.

Terminale di massa

~ AC (Corrente Alternata) Doppio isolamento

Conforme alle norme dell’ Unione

ACoDC Europea

U

DC (Corrente Continua) ==} | Fusibile
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1.3 lIstruzioni

« Staccate le sonde prima di aprire lo strumento o il vano batteria.

« Se effettuate riparazioni sullo strumento, usate solo ricambi originali.

» Prima di aprire lo strumento, staccate tutti i collegamenti e assicuratevi di non essere carichi di
elettricita statica, che puo distruggere alcuni componenti interni.

» Ogni regolazione, manutenzione e riparazione sullo strumento in funzione dovrebbe essere
effettuata solo da personale qualificato, tenendo conto delle istruzioni pubblicate in questo manuale.

 Si intende come “personale qualificato”, chi ha dimestichezza con ['installazione, costruzione e
funzionamento dell’apparecchiatura e dei rischi connessi, ed & inoltre istruito e autorizzato ad
attivare e disattivare circuiti e apparecchiature secondo procedure prestabilite.

* Quando lo strumento & aperto, ricordate che alcuni condensatori interni possono mantenere un
potenziale pericoloso anche dopo che lo strumento € stato spento.

» Se osservate guasti o funzionamenti anomali, non utilizzate lo strumento ed assicuratevi che non
venga usato fino a che non sia stato controllato.

» Se si prevede che lo strumento non venga usato per molto tempo, togliete la batteria e non
conservate lo strumento in ambienti troppo caldi e umidi.

2. DESCRIZIONE

2.1 Familiarizzazione con lo strumento
Il pannello frontale & illustrato in Figura 2-1, con le funzioni:

@ Display LCD
Mostra i risultati delle misure e riporta vari simboli.

@ Tastiera
Tasti per le funzioni di misura.

® Selettore rotante
Seleziona le funzioni di misura.

@ ViQ Terminale per il collegamento della sonda
1FHZ rossa per la misura di tensione, resistenza,
capacita, frequenza, temperatura, test diodi e
continuita.

® MA/mA
Terminale per il collegamento della sonda rossa per
la misura di A, mA.

A ® Oﬂ“ - @
’ HED

Terminale per il collegamento della sonda rossa per
la misura di 6A, @

® com
Terminale per collegamento della sonda nera Figura 2-1
“comune”.
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2.2 Display LCD

7 9 10
5 6 8

() PC-LINK NcvhFE [aax B nain | 1

=
DC ) 12
= weE 13
AC kMQHz 14
-~ [] [] ] npmFAV

uL -

Figura 2-2

N (= WD

La Figura 2-2 mostra lo schermo LCD, ed il significato di tutti i simboli & illustrato nella Tabella 1:

No. Simbolo Significato
1 [~ | Indica letture negative
2 ANC, Indica tensione o corrente alternata AC
3 % Indica tensione o corrente continua DC
4 AUTO Lo strumento & in modalita Auto-range
5 PC-LINK Lo strumento & in modalita trasmissione dati.
6 NCV Rilevazione AC senza contatto
7 H Lo strumento & in modalita Data Hold
8 REL Lo strumento & in modalita Misura Relativa.
9 MAX Dato massimo del display
10 MIN Dato minimo del display
1 =F Indicazione batteria scarica
12 o))) Lo strumento € in modalita Test di Continuita.
13 -N— Lo strumento & in modalita Test di Diodi.
14 %C:";; KIWOHZ | Unita di misura
15 ﬂf_ Questo simbolo indica che I'ingresso € troppo grande per il range selezionato.
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23

2.31

23.2

2.3.3

234

235

2.3.6

Tastiera

SELECT
Passaggio alla seconda funzione.

1. Alla posizione QAte o) H

Cambia tra misura di resistenza, test di diodi e test di continuita

2. Alla posizione A mA pA

Cambia tra corrente DC e AC.

3. Opzione Power-up

Disabilita la funzione Power-off automatica. Tenere premuto questo tasto all’accensione.

Premere per attivare e disattivare la modalita Data Hold. Tenendo premuto per 2 secondi, la spia si
accende; premendo ancora per 2 secondi, la spia si spegne.

RANGE

Alle posizioni V~, V==, A, mA e pA.

1. Premere RANGE per la modalita di selezione manuale.

2. Premere RANGE per accedere alle gamme disponibili per la funzione scelta.
3. Tenere premuto RANGE per 2 secondi per tornare ad auto-ranging.

REL A
1. Premere REL A per attivare e disattivare la modalita Misura Relativa. (Eccetto Hz/Duty)
2. Tenere premuto REL A per piu di 2 secondi per attivare la modalita PCLINK.

Hz %

Alle posizioni V~, A, mA e pJA.

1. Premere per attivare il contatore di frequenza.

2. Premere ancora per la modalita duty (fattore di carico).
3. Premere ancora per disattivare il contatore di frequenza.

MAX/MIN

Questo tasto serve per misurare i valori massimo e minimo.

1. Premere per attivare la modalita Max/Min.

2. Premere ancora; il display mostra il valore Massimo.

3. Premere ancora; il display mostra il valore Minimo.

4. Tenere premuto per 2 secondi, lo strumento torna alla modalita di misura normale.
(Eccetto Hz/Duty e Capacita)

3. DESCRIZIONE DELLE FUNZIONI

3.1
3.1.1

Funzioni generali

Modalita DATA HOLD
In modalita Data Hold lo strumento smette di aggiornare il display. Attivando la funzione Data Hold
in modalita auto-range lo strumento passa in modalita Manuale, ma il range di fondo-scala rimane
invariato. La funzione Data Hold pud essere annullata cambiando la modalita di misura, premendo
il tasto RANGE, oppure premendo ancora il tasto
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3.2
3.21

Per attivare e disattivare la modalita Data Hold:

1. Premere il tasto (brevemente). Il display rimane fisso sul valore di corrente, appare il
simbolo H.

2. Premendo ancora brevemente si ritorna alla modalita normale.

Modalita Manuale e Auto-range

Lo strumento ha entrambe le opzioni: manuale e auto-range.

In modalita auto-range, lo strumento seleziona la gamma migliore per I'ingresso rilevato. Questo
consente di passare da un punto di test ad un altro senza dover cambiare regolazione.

In modalitd manuale, I'operatore sceglie il range. Questo consente di superare auto-range e
bloccare lo strumento in un range specifico.

Lo strumento funziona automaticamente in auto-range nelle funzioni di misura che hanno piu di un
range. Quando lo strumento € in modalita auto-range, appare il simbolo AUTO.

Per attivare e disattivare la modalita manuale:

1. Premere il tasto RANGE. Lo strumento entra in modalita manuale. Si spegne il simbolo AUTO.
Ogni volta che si preme il tasto RANGE si incrementa il range. Quando viene raggiunto il range piu
elevato, lo strumento ritorna al range piu basso.

NOTA: Se si cambia manualmente il range di misura dopo aver attivato Data Hold, lo strumento
esce da questa modalita.

2. Per uscire dalla modalita manuale, tenere premuto il tasto RANGE per 2 secondi. Lo strumento
ritorna alla modalita auto-range e appare il simbolo AUTO.

Risparmio batteria

Lo strumento entra in modalita “sleep mode” e oscura il display se lo strumento non viene usato
per 15 minuti.

Premere il tasto o ruotare il selettore rotante per riattivare lo strumento.

Per disattivare Sleep mode, tenete premuto il tasto SELECT mentre accendete lo strumento.

Modalita di misura relativa

Lo strumento pud mostrare misure relative in tutte le funzioni, eccetto la frequenza.

Per attivare e disattivare la modalita di misura relativa:

1. Con lo strumento nella funzione desiderata, applicate le sonde al circuito sul quale volete basare
le misure future.

2. Premete il tasto REL A per memorizzare il valore misurato e attivare la modalita di misura
relativa. Lo strumento mostra la differenza tra il valore di riferimento e la lettura successiva.

3. Premete ancora il tasto REL A per tornare alla modalita normale.

Misura del valore efficace - TRUE RMS
Tutti i valori delle misure AC sono valori efficaci TRUE RMS (true root-mean-square).
La gamma di frequenza arriva a 1KHz.

Funzioni di misura
Misure di tensione AC e DC

Per evitare scosse elettriche e/o danni allo strumento, non tentate di effettuare

qualsiasi tipo di misura su tensioni che possano eccedere 1000Vdc o 1000Vac rms.
Per evitare scosse elettriche e/o danni allo strumento, non applicate piu di 1000Vdc
o 1000Vac rms tra il terminale comune e la massa a terra.
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| range di tensione dello strumento sono 600.0mV, 6.000V, 60.00V, 600.0V e 1000V.

Per misurare tensioni AC o DC (predisponete e collegate lo strumento come mostrato in Figura 3-1):
1. Posizionate il selettore rotante sulla gamma DCV, ACV o AC/DC mV.

2. Collegate gli spinotti nero e rosso delle sonde ai terminali COM e V rispettivamente.

3. Collegate le sonde al circuito da misurare.

4. Leggete il valore rilevato. Misurando una tensione DCV viene indicata la polarita della sonda
rossa.

NOTA: Il display puoé mostrare instabilita, specialmente nel range 600mV, anche se le sonde non
sono collegate.

Per una migliore precisione, misurando DC offset (ampiezza media) di una forma d’'onda AC,
misurate prima la tensione AC. Prendete nota del range della tensione AC, poi selezionate
manualmente un range di tensione DC uguale o maggiore del range AC. Questo migliora la
precisione della misura DC, assicurando che i circuiti di protezione di ingresso non siano attivati.

Tensione AC Tensione DC
Figura 3-1 Misura di tensione AC e DC

3.2.2 Misura di resistenza

Per evitare scosse elettriche e/o danni allo strumento, scollegate I’'alimentazione
dal circuito e scaricate tutti i condensatori ad alta tensione prima di misurare la

resistenza.

| range di misura di resistenza dello strumento sono 600.0Q, 6.000kQ, 60.00kQ, 600.0kQ2, 6.000MQ
e 60.00MQ.

Per misurare la resistenza (predisponete e collegate lo strumento come mostrato in Figura 3-2):
1. Posizionate il selettore rotativo su range Q- range.

2. Collegate gli spinotti nero e rosso delle sonde ai terminali COM e VQ rispettivamente.

3. Collegate le sonde al circuito da misurare e leggete il valore rilevato.
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Alcuni accorgimenti per le misure di resistenza:

« Il valore di una resistenza misurato in un circuito & spesso diverso dal valore nominale della
resistenza. Questo perché la corrente di test dello strumento scorre attraverso tutti i possibili
percorsi tra le punte delle sonde.

» Per migliorare la precisione nella misura di resistenze di basso valore, cortocircuitate le sonde
prima della misura e memorizzate la resistenza delle sonde. Sottraete poi alla lettura la resistenza
delle sonde.

* La funzione di misura della resistenza puo produrre un livello di tensione sufficiente per polarizzare
diodi al silicio o giunzioni di transistor, rendendoli conduttori. Per evitare questo, non utilizzate il
range 60MQ per misure di resistenza nei circuiti.

* Nel range 60MQ lo strumento pu6 impiegare alcuni secondi per stabilizzare la lettura. Questo &
normale, nella misura di resistenze di valore elevato.

» Quando l'ingresso non é collegato, ad esempio a circuito aperto, il display mostrera il simbolo “OL”
per indicare la condizione di fuori-scala.

Figura 3-2 Misura di resistenza

3.2.3 Misura di capacita

circuito e scaricate tutti i condensatori ad alta tensione prima di misurare la capacita.

I, Per evitare scosse elettriche e/o danni allo strumento, scollegate I’alimentazione dal
Utilizzate la funzione Tensione DC per accertare che il condensatore sia scarico.

| range di misura di capacita dello strumento sono 6.000nF, 60.00nF, 600.0nF, 6.000uF, 60.00uF,
600.0uF, 6.000mF, 60.00mF.

Per misurare la capacita (predisponete e collegate lo strumento come mostrato in Figura 3-3):

1. Posizionate il selettore rotativo su range Q4.

2. Premete il tasto SELECT per selezionare il test di capacita.

3. Collegate gli spinotti nero e rosso delle sonde ai terminali COM e 4t rispettivamente (o utilizzate
le sonde per test di capacita).

4. Collegate le sonde al condensatore da misurare e leggete il valore rilevato.

150



BMMTRS 1

ITALIANO

Alcuni accorgimenti per le misure di capacita:

* Lo strumento pud impiegare pochi secondi (>30 secondi nel range 600.0uF) per stabilizzare la
lettura. Questo & normale per la misura di capacita di valore elevato).

» Per migliorare la precisione della misura di valori inferiori a 6nF, sottraete la capacita residua dello
strumento e delle sonde.

« Al di sotto di 100pF, la precisione della misura non & specificata.

Figura 3-3
Misura di capacita

3.2.4 Test di continuita

Per evitare scosse elettriche e/o danni allo strumento, scollegate I’alimentazione
A dal circuito e scaricate tutti i condensatori ad alta tensione prima di effettuare il
test di continuita.

Per effettuare il test di continuita (predisponete e collegate lo strumento come mostrato in Figura 3-4):
1. Posizionate il selettore rotativo su range <) 9.

2. Collegate gli spinotti nero e rosso delle sonde ai terminali COM e Q rispettivamente.

3. Collegate le sonde al circuito da misurare.

4. Un segnale sonoro continuo indichera quando la resistenza del circuito € inferiore a 50Q.

NOTA: Il test di continuita serve
a controllare che un circuito sia
aperto o chiuso.

@4
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Figura 3-4
Test di continuita

3.2.5 Test di Diodi

Per evitare scosse elettriche e/o danni allo strumento, scollegate I’alimentazione
dal circuito e scaricate tutti i condensatori ad alta tensione prima di effettuare il
test di diodi.

Per provare un diodo staccato dal circuito (predisponete e collegate lo strumento come mostrato in
Figura 3-5):

1. Posizionate il selettore rotativo su range o) 3.

2. Premete il tasto SELECT per selezionare il test di diodi.

3. Collegate gli spinotti nero e rosso delle sonde ai terminali COM e VQ rispettivamente.

4. Per letture in polarizzazione diretta su di un componente a semiconduttore, collegate la sonda
rossa all’'anodo del componente e la sonda nera al catodo del componente.

5. Lo strumento mostrera la tensione diretta approssimativa del diodo.

In un circuito, un diodo valido Forward Bias
(Si) dovrebbe ancora produrre Anode Pt Cathode
una lettura in polarizzazione
diretta tra 0.5V e 0.8V; tuttavia,
la lettura in polarizzazione
inversa puo variare in funzione (’\
della resistenza di altri percorsi \o_
tra le sonde.
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Reverse Bias
Cathode Anode

Figura 3-5
Test di diodi

3.2.6 Misura di frequenza e Duty Cycle

ﬁ Non effettuate misure di frequenza su alte tensioni (>1000V) per evitare rischi di
scosse elettriche e/o danni allo strumento.

Lo strumento pud misurare frequenza o Duty Cycle durante la misurazione sia di tensione AC che
di corrente AC.

Per misurare frequenza o Duty Cycle:

1. Con lo strumento impostato sulla funzione desiderata (tensione AC o corrente AC), premete il
tasto Hz %.

. Leggete la frequenza del segnale AC sul display.

. Per misurare il Duty Cycle, premete ancora il tasto Hz %.

. Leggete la percentuale di Duty Cycle sul display.

. Posizionate il selettore rotante sul range Hz.

. Inserite gli spinotti delle sonde nera e rossa nei terminali COM ed Hz.

. Collegate le sonde in parallelo con il circuito da misurare, e non toccate i conduttori elettrici.

. In modalita misura di frequenza, premete una volta il tasto Hz %; lo strumento entrera in modalita
di misura del Duty Cycle; premete ancora e ritornera allo stato di misura di frequenza.

9. Leggete il risultato direttamente sul display.

0N O~ WN

NOTA: In ambienti caratterizzati da rumore e disturbi elettromagnetici, & preferibile utilizzare cavi
schermati per misurare piccoli segnali.

3.2.7 Misura di temperatura

Per evitare scosse elettriche e/o danni allo strumento, non applicare piu di 250Vdc
0 220Vac rms tra il terminale °C ed il terminale COM.

ﬁ Per evitare scosse elettriche, non utilizzate questo strumento quando la superficie
da misurare é ad un potenziale superiore a 60Vdc o 24Vac rms
Per evitare danni o bruciature, non effettuate misure di temperatura nei forni a
microonde.

153



BMMTRS1

ITALIANO

Per misurare la temperatura::

1. Posizionate il selettore rotante sul range °C ed il display LCD mostrera la temperatura ambiente
attuale.

2. Inserite la termocoppia tipo ‘K’ nel terminale COM e nel terminale °C (oppure potete inserirla
utilizzando lo zoccolo multi funzione), facendo attenzione alla corretta polarita.

3. Toccate I'oggetto con la sonda della termocoppia, per la misura.

4. Effettuate la lettura sul display, quando € stabilizzata.

3.2.8 Misura di corrente

Per evitare danni allo strumento o rischi se il fusibile brucia, non tentate una

misura di corrente in un circuito con un potenziale verso massa a circuito aperto

ﬁ superiore a 1000V. Per evitare danni allo strumento, controllate il fusibile dello

A strumento prima di procedere. Utilizzate terminali, funzioni e range corretti per la

vostra misura. Non mettete mai le sonde in parallelo con un circuito o componente
quando queste sono connesse nei terminali di corrente.

| range di corrente dello strumento sono 600.0uA, 6000pA, 60.00mA, 600.0mA, 6.000A e 10.00A.
Per misurare la corrente (predisponete e collegate lo strumento come mostrato in Figura 3-6):

1. Staccate I'alimentazione dal circuito. Scaricate tutti i condensatori ad alta tensione.

2. Posizionate il selettore rotante sul range A, mA o A.

3. Premete il tasto SELECT per selezionare la modalita DCA o ACA.

4. Collegate lo spinotto nero della sonda al terminale COM e quello rosso al terminale mA per un
massimo di 600mA. Per un massimo di 10A, collegate la sonda rossa al terminale A.

5. Interrompete il collegamento da misurare.

Toccate con la sonda nera il lato piu negativo dell'interruzione e con quella rossa il lato piu positivo.
(Invertendo le sonde si otterra una lettura negativa, senza danni per lo strumento).

6. Alimentate il circuito e leggete il display. Accertatevi di notare I'unita di misura sul lato destro del
display (A, mA o A). Quando appare solo la dicitura “OL”, essa indica una situazione fuori-scala ed
occorre selezionare un range piu elevato.

7. Scollegate 'alimentazione dal circuito OFF (open)

e scaricate tutti | condensatori ad
alta tensione.

Togliete il collegamento con lo
strumento e ripristinate

il circuito interrotto.

Figura 3-6
Misura di corrente
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3.2.9 Rilevazione senza contatto NCV (Non-Contact Voltage detect)

Posizionate il selettore rotante sul range ACV / EF-T premete | tasto SELECT per accedere alla
rilevazione NCV. Ponete la EF-DETECT AREA vicino al cavo di alimentazione o alla presa di
corrente. Se & presente una tensione AC, si attivera un segnale acustico e sul display apparira la
barretta simbolo “-“.

La piu bassa tensione rilevata & circa 50V 50/60Hz.

Quando viene rilevata una tensione AC, il display mostra i seguenti simboli, da debole a forte:
B R e i

Questa funzione dipende dal modello.

3.2.10 Collegamento a un computer - PC Link

Lo strumento ha una funzione di uscita dati seriale. Pud essere connesso con un PC mediante
un’interfaccia USB, in modo che i dati misurati possono essere memorizzati, analizzati, processati
e stampati tramite PC. Prima di utilizzare questa funzione, occorre installare il software PC-Link e il
driver USB nel PC.

Tenete premuto il tasto REL A per piu di 2 secondi e lo strumento passa in modalita PC-Link, la
dicitura “PC-LINK” appare sul display e la funzione uscita dati seriale ¢ attiva.

Quando la funzione PC-Link & attiva, viene disattivata la funzione Auto power-off.

MANUALE OPERATVO PC-LINK SOFT

1. Prima di ogni misura accertatevi che | due file Install USB driver e Install software/RUN presenti
nel CD allegato siano correttamente installati.

2. Collegate la OPTICAL PORT dello strumento alla porta USB del computer con il cavo USB.

3. Avviate il software PC-LINK, e cliccate il tasto Start.

4. Tenete premuto per pit di 2 secondi il tasto REL A sullo strumento, apparira il simbolo “PC-
LINK” sul display se la funzione uscita dati seriale € attiva.

Per la verifica che il cavo USB sia stato riconosciuto, possiamo effettuare i seguenti passaggi nel

Device Manager:

« Cliccate con il tasto destro sull'icona My Computer sul desktop Windows e quindi cliccate Properties.

« Cliccate il tab Hardware e poi Device Manager.

« Scorrete la lista di dispositivi installati fino a che trovate Ports (Com and LPT). Cliccate plus (+)
a fianco, per vedere le porte installate. Se non ci sono errori, apparira USB verso Serial COM
Port (COM x). COM x ¢ la porta corretta, dove x &€ un numero specifico.

5. Ora PC-LINK SOFT vede i dati sincroni o i grafici nellinterfaccia software.
6. Per disabilitare la funzione PC-Link, tenere premuto il tasto REL O per piu di 2 secondi.

4. CARATTERISTICHE TECNICHE

4.1

Caratteristiche generali

Condizioni ambientali:

1000V CAT lll e 600V CAT IV

Grado di inquinamento: 2

Altitudine < 2000 m

Temperatura operativa: 0~40°C, 32°F~122°F(<80% RH, <10°C umidita non condensata)
Temperatura di stoccaggio: -10~60°C, 14°F~140°F(<70% RH, batteria rimossa)
Coefficiente di temperatura: 0.1x(precisione specificata) / °C (<18°C or >28°C)

Tensione MAX tra i terminali e la massa-terra: 1000V AC rms o 1000V DC.

Fusibile di protezione: yA and mA: F 0.63A/1000V & 10.3x38; A: F 10A/1000V & 10.3x38.
Velocita di campionamento: 3 volte/sec per dati digitali.
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4.2

4.21

Display: display LCD 3 5/6 digits. Indicazione automatica di funzioni e simboli.

Selezione Range: automatica e manuale.

Indicazione di superamento dei limiti: Il display indica "OL".

Indicazione di batteria scarica: Appare il simbolo “E=F" quando la batteria non ha energia sufficiente.
Indicazione di polarita: “~” appare automaticamente.

Alimentazione: 9V=—=

Tipo di batteria: 6F22.

Dimensioni: 190(L)x90(W)x40(H) mm.

Peso: 500 g. circa (compresa batteria).

Caratteristiche di misura

La precisione & specificata per un anno dopo la calibrazione, con temperatura di funzionamento tra
18 °C e 28°C, con umidita relativa inferiore all’ 80%.

Le caratteristiche di precisione sono indicate in : + (% della lettura + numero di digits meno significativi)

Tensione
DCV
Range Risoluzione Precisione
600mV 0.1mV +(0.5% lettura +5 digits)
6V TmV
60V 10mV +(1.0% lettura +2 digits)
600V 100mV
1000V 1V +(1.0% of rdg +2 digits)
ACV
Range Risoluzione Precisione
600mV 0.1mV
6V 1mV
+(1.0% lettura + 5 digits)
60V 10mV
600V 100mV
750V 1V +(1.5% lettura + 5 digits)
Le precisioni indicate sono garantite entro 5%~100% del range completo.
Il multimetro RMS ha un valore residuo entro 10 conteggi quando le sonde vengono
cortocircuitate, ma questo non influisce sulla precisione di misura.

1. Range di frequenza per ACV: 40Hz~400Hz.

2. Risposta per ACV: misura RMS, calibrata in rms della forma d’onda sinusoidale.
3. Protezione sovraccarichi: 1000Vdc o 1000Vac rms.

4. Impedenza di ingresso (Nominale): Tensione DC: >10MQ; Tensione AC: >10MQ
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4.2.2 Frequenza

Frequenza Logica (1Hz-1MHz)

Range Risoluzione Precisione
99.99Hz 0.01 Hz

999.9Hz 0.1 Hz
9.999kHz 0.001kHz +(0.1% lettura +3digits)
99.99kHz 0.01kHz
999.9kHz 0.1kHz

Frequenza Lineare (6HZ~10KHZ)

Range Risoluzione Precisione
99.99Hz 0.01 Hz

999.9Hz 0.1 Hz +(0.05% lettura +8digits)
9.999kHz 0.001kHz

Le precisioni indicate sono garantite entro 10%~100% del range completo.

4.2.3 Resistenza
Range Risoluzione Precisione
600.0Q 0.1Q +(0.5% lettura +3 digits)
6.000kQ 10
60.00kQ 10Q
+(0.5% lettura +2 digits)
600.0kQ 100Q
6.000MQ 1kQ
60.00MQ 10kQ +(1.5% lettura +5 digits)
4.2.4 Test di Diodi
Range Risoluzione Condizioni di prova
Corrente diretta DC circa 1mA.
v 0.001v Tensione inversa DC circa 1,5V
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4.2.5 Test di continuita

Range

Risoluzione

Condizioni di prova

6000

0.1Q

Tensione a circuito aperto: circa 0.5V

Descrizione: segnale acustico di continuita <500

4.2.6 Capacita

Range Risoluzione Precisione
6nF 1pF +(5.0% lettura +20 digits)
60nF 10pF +(3.0% lettura +20 digits)
600nF 100pF
6uF 1nF
+ (5.0% lettura +10 digits)
60pF 10nF
600uF 100nF
6mF 1uF +(5.0% lettura +20 digits)
4.2.7 Temperatura
Range Risoluzione Precisione
-200~0°C +(5.0% lettura + 4°C)
0~400°C 1°C +(2.0% lettura + 3°C)
400~1200°C

+(2.0% lettura + 2°C)

Nota: le specifiche di temperature non includono gli errori dovuti alla termocoppia.

4.2.8 Corrente

Range Risoluzione Precisione
600pA 0.1pA
+(1.5% lettura +3 digits)
6000pA 1pA
60mA 0.01mA
+(1.5% lettura +3 digits)
600mA 0.1mA
6A 1mA
+(1.5% lettura +5 digits)
10A 10mA
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ACA
Range Risoluzione Precisione
600pA 0.1pA
+(1.8% lettura +5 digits)
6000uA 1uA
60mA 0.01mA
+(1.8% lettura +5 digits)
600mA 0.1mA
6A 1mA
+(3.0% lettura +8 digits)
10A 10mA

Le precisioni indicate sono garantite entro 5%~100% del range completo.
Lo strumento RMS ha un valore residuo entro 10 conteggi quando le sonde vengono
cortocircuitate, ma questo non influisce sulla precisione di misura.

1. Range di frequenza per ACA: 40Hz-400Hz.

2. Protezione dai sovraccarichi: F 10A/1000V fusibile per 10A.
Protezione dai sovraccarichi: F 0.63A/1000V fusibile per i range pA e mA.

3. Massima corrente di ingresso: 600mA DC o 600mA AC rms per i range pA e mA, 10ADC o 10A
AC rms per i range 10A.

4. Per le misure >6A, 15 secondi ON ogni 10 minuti. Oltre 10A, non specificato.

5. MANUTENZIONE

5.1

Questa sezione fornisce informazioni per la manutenzione di base, comprendente le istruzioni per
la sostituzione dei fusibili e della batteria.

Non tentate di riparare o intervenire sullo strumento se non siete qualificati per farlo e non disponete
delle opportune informazioni per calibrazione, collaudo e servizio.

Manutenzione generale

Per evitare scosse elettriche o danni allo strumento, non introducete acqua
all’interno.

Rimuovete le sonde e ogni altro segnale di ingresso prima di aprire lo strumento.

Pulite periodicamente lo strumento con un panno morbido e un detergente delicato.

Non usate abrasivi o solventi.

Polvere o umidita nei terminali possono alterare le misure.

Per pulire i terminali:

Spegnete lo strumento e staccate le sonde.

Scuotete fuori la polvere eventualmente presente nei terminali.

Imbevete un tampone con un agente pulente e lubrificante (tipo WD-40).

Ruotate il tampone all’'interno dei terminali. L'agente lubrificante isola i terminali dalla contaminazione
dovuta all'umidita.
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5.2 Sostituzione del fusibile

Prima di sostituire il fusibile, scollegate le sonde e ogni altro collegamento
con il circuito in prova. Per evitare danni o rischi impiegate solo fusibili con le

caratteristiche specificate.

1. Posizionate il selettore rotante in posizione OFF.
2. Staccate le sonde e ogni altro collegamento dai terminali.
3. Usate un cacciavite per togliere le 4 viti dal coperchio posteriore.
4. Togliete il coperchio posteriore dello strumento.
5. Rimuovete il fusibile forzando leggermente un’estremita, poi sfilandolo dalla sua sede.
6. Impiegate solo fusibili con le caratteristiche specificate: F 0.63A/1000V &10.3x38 e
F 10A/1000V @10.3x38
. Riposizionate il coperchio e avvitate le viti.

~

5.3 Sostituzione della batteria

Per evitare false letture, che potrebbero causare scosse elettriche o lesioni
personali, sostituite la batteria quando appare il simbolo (E=F).
Prima di sostituire la batteria, scollegate le sonde e ogni altro collegamento con il

circuito in prova, spegnete lo strumento e staccate le sonde dai terminali.

. Posizionate il selettore rotante in posizione OFF.

. Staccate le sonde e ogni altro collegamento dai terminali.

Usate un cacciavite per togliere le 2 viti dal coperchio della batteria.
. Togliete il coperchio della batteria dallo strumento.

. Rimuovete la batteria usata.

. Sostituitela con una nuova batteria da 9V (6F22).

. Riposizionate il coperchio e avvitate le viti.

NoOo A WN

6. ACCESSORI

Forniti con il multimetro:

Manuale utente Un pezzo
Sonde con morsetti 10A Un pezzo
Sonde con puntali10A Un pezzo
Termocoppia tipo “K” Un pezzo
Cavo USB Un pezzo
Software PC-Link+CD manuale utente Un pezzo
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SOSTITUZIONE BATTERIE E FUSIBILI
ATTENZIONE
Per evitare scosse, lesioni o danneggiare lo strumento: utilizzare solo fusibili con amper-

aggio, tensione di interruzione e velocita di intervento specificati.

Sostituire la batteria non appena appare I'indicatore di batteria scarica

Fuse 1: 630mA, 1000V
Fuse 2: 10A, 1000V
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1. FTENIKEZ OAHTIEX

To mapév dpyavo Anpoi Ta péTuTia IEC 61010-1: 2001, CAT 1l 1000V kai CAT VI 600V yia Ty utéptaon. Avarpégre oTig
Mpodiaypagés.

la va aglomoinoete 6ao 10 duvatdv KaAUTEPa aUTO To GPYavO, SIABATTE TIPOTEKTIKA AUTO TO EYXEIPIDIO XPAOTN Kal TNPATTE TIG
avaAuTIKEG TIPOQUAGEEIG ao@aAeiag.

Ta diebviy aUpBoAa Trou xpnaipotrolobvTal aTov MeTpnTh Kai oTo TIapdv eyxelpidio emegnyouvTal aTo ke@aAaio 1.2.

1.1 Mérpa agpalciag - Tpo@uAGgeg
1.1.1 TIpoKaTapKTIKG PETPa
* KaBwg o1 mBavotTeg uwnAig petaBamikig uméptaong oTa oUyxpova nAeKTpIkG ouoTAWATA €ival auénpéveg, Ta
TpdTuTIa ac@aAeiag TTou apopolv Tov E0TTAIoNG NAekTpoAOYIKWY EAEyXwV eival TTio auatnpd. O petaaTikég Thoeig
oTa nAekTpoAoyIkd ouaTApaTa (NAekTpIKG BiKTUO, KUKAWHATA TPood0oaiag f Bpdyxol) amoteAolv Ty aiTia piag oeipdg
YEYOVOTWY TToU pTTopei va TpokaAéoouv goBapd TpaupaTiopd. Ma Ty TpoaTadia oag amd TiG HETARATIKEG TATEIS, O
eComAIopAg eAéyxou Ba Trpémel va TrepIAapBaver diatageig aopaleiag.

Karnyopia . .
uTrépTaong ZUVOTITIKG Mapadeiypara
CAT | HAekTpovikdg + [pooTaTeupévog NAEKTPOVIKOG EGOTTAIOUOG.
e¢omAiopog + E¢omhioudg ouvdedepévog ae kukAwpara (Tnyfg) dmmou AapBavovtal péTpa yia Tov TepIopIopd
NG peTaBarikig umépraong o KaraMnAa xaunAd emimeda.
+ OmoladAmote TNy UWnAig TAONG Kal XaUnARG EVEPYEIDG TIOU TIPOEPXETAI QTG €vav
peTaoynuamioTy uwnAig avriotaong Tmviou, OMw¢ To KUkAwpa uwnAig Téong evog
QWTOAVTIYPAPIKOU.
CAT Il Movogaaikd goprtia * ZUOKEUES, opnTd epyaheia kal GAAa gopria oikiakng XpRang KTA.
ouvdedepPéva oe + Mpieg kai Bpoyxor peyaAou PAKOUG.
PEUPATOAATITN « pileg mou Bpiokovtal og amdataon peyaAutepn Twv 10 pérpwy (30 Todwv) amd pia Tyl
KATHIOPIAZ Il
« piCeg mou Bpiokovtal og amdaTaon peyaAutepn Twv 20 pérpwy (60 Todwv) amd pia Tyl
KATHIOPIAZ IV.
CAT Ill Tpipaoikn diavopr), + ESomhiopog ot ovipeg eykataoTaaoelg, OTrwg Trivakeg Kal TOAUYATIKOI KIVNTAPES.
oupmepthapBavopévou |+ AiauAog Kal TPoPodOTNG O BIOPNXAVIKES EYKATACTATEIS.
TOU HOVOQATIKOU + TPo@odOTeEG Kal PIKPOU URKOUG BPOYXOI, GUOKEUES TIVAKWY S1avopig.
EUTTIOPIKOU QWTIOLOU + ZUuoTAPaTa QWTICHOU OE PEYaAUTEPQ KTAPI.
+ [pileg OUTKEUWV PE PIKPOU PKOUG GUVOETEIS PE TN Ypaupr e10650u.
CAT IV Tpipaoikd goptia ato | + Avagépetal 0TV “TpoéAeuan g eykatdoTtaong”, dnAadn ekei dmou TpaypatoTolital oivdeon
onpeio ouvdEDNG pE TOU KUKAWHATOG XapnAfg Téong pe 1o dnpdato diktuo.
10 6nudalo dikTuo, + Metpnrég pedparog, Bacikdg e§omAIoNAG TpooTaaiag amé utepéviacn.
OTI0I00O/TIOTE « E§wrepik mapoyr kal ypapun €i06dou, Tapoxy amd Tov oTUAO OTO KTAPIO, VPO HETAgU
§WTEPIKOG aywyog HETENTA Kal TTivaka.
+ Evaépia ypappr o€ avegdpmTo Ktiplo, utrdyeia ypappn o€ avAia mnyadiod.

* Kard m xprnon autou Tou MoAupétpou, o xpriaTng Ba mpétel va Tpei GAoug Toug KaBIEPWHEVOUS KAVOVESG AOPaAEiag

avagopikd pe Ta e8AG:
— MpoaoTaaia katé Twv KIVOUVWY Tou NAEKTPIKOU PEUUATOG.
— [MpoaTaadia Tou MoAupétpou amd kakn xpron.

* [ OIKA 0ag ao@AAEIa, va XPnOIMOTIOIETE YAVO TOUG OKPODEKTEG EAEYXOU TTOU TTapéxovTal padi e To dpyavo. Mpiv

v xprion, empBeBaiwate o1 Bpiokoval ae kaAr KaTaoTaon.

1.1.2

Karé T diéipkeia g xpnong
» Emonuaivetal 611 av o PETPNTAG XPNOILOTIOIEITaI KOVTA O€ E0TTAIGHO TToU Trapdyel BGpupo, o1 EVOEIEEIG TOU TTOpET Va

unv eival aTaBepég 1y va Tapouaidgouv onuavikd oedAuara.

Mnv XpnGILOTIOIETE TOV PETPNTH 1) TOUG KPOOEKTES EAEYXOU Qv TTapouaiadouv anpeia @Bopd.
* Na XpnGCIUOTIOIEITE TOV PETPNTA MOVO WE TOV TPOTTO TIOU TIEPIYPAPETAI OTO TIAPGV EYXEIPIBIO - DIAPOPETIKA, N TTPOTTATIA

TIOU TIOPEXETAI OTTO TOV UETPNTH UTTOPE val €ival PEIWpEV.
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* Na €ioTe €§aIpETIKG TTPOTEKTIKOI OTaV £PYACEaTE KovTd O YupvoUs aywyoUg fi pon@opoug aywyoug.

* Mnv XpnoIMOTIOIEITE TO PETPNTA KOVTA O€ EKPNKTIKA a€PIa, AVABUIATEIG ) OKOVEG.

* EmaAnBeuaTe ™ Aeitoupyia Tou MeTpnTh peTpwvTag pia yvwaoTr téon. Mnv xpnaipotoifaete Tov Metpn av dev Aeitoupyei
Qualohoyikd. H mpoataaia Tou Tapéxel pmmopei va eival pelwpévn. Ze mepiTmwaon ap@iBoAiag, ateikte Tov Metpntr yia
ETMOKEUN.

* Na xpnaoipoTioIeite TIg oWaTEG UTTODOXES, TN OWATH AEIToUpYia Kal T0 OwaTd £UPOG YId TIG HETPATEIG TTG.

« Otav 10 £0pOG TNG TIUAG TTPOG PETPNOT €ival AyvwaTo, £TmReBaIWLOTE 6TI TO £UPOG TTOU £XEl ETTIAEYET APXIKA OTO TIOAUUETPO
eival To uynAaTepo duvard i, OTToTe eival EQIKTO, ETTIAESTE TN AeiToupyia auTopaTou Kabopiapou 0poug.

« [1a v amo@uyr TPOKANGNG {NUIGG aTO Gpyavo, Pnv UTIEPRAIVETE TOl PEYIOTA OPIT TWV TIMWY EIGGS0U TTOU GNUEILVOVTAI
OTOUG TTIVOKEG WE TIG TEXVIKEG TTPODICY PAPEG.

« Otav 10 TOAULETPO Eival GUVEDEUEVO e KUKAWHATA YIa UETPNAT, UNV ayYidETe TIG UTTOS0XEG TTOU BEV XpNnaipoTTololvTal.

* Na Tpoaéxete 6Tav epyadeoTe pe 1aoelg Tou utrepBaivouv Ta 60 V DC f 30 V AC RMS. Autég ol TAOEIG EVEXOUV KivOUVO
nAekTpoTTANgiag.

* Otav Xpno1poTIOlETE TOUG OKPOJEKTEG, VAl EXETE T DAXTUAG 0aG TTioW aTTS T TPOCTATEUTIKE TwV dayTUAWV.

* Kara tn a0vdeaon, auvdEaTe Tov KOIVO OKPOJEKTN EAEYXOU TIPIV GUVOETETE TOV EVEPYO OKPODEKTN EAEyXOU - KATA TNV
amoaUV3EaT, ATTOOUVOEDTE TOV EVEPYO OKPODEKTN EAEYXOU TIPIV OTTOCUVOECETE TOV KOIVO OKPODEKTH.

* Mpiv aA\GEete Aeitoupyia, va amoguvdgeTe TOUG AKPOSEKTES EAEYXOU aTTO TO KUKAWHA TTOU EAEYXETE.

« INa 6Aeg Tig Aermoupyieg DC, aupmrepIAapBavopévou Tou XeIPoKivnTou Kai Tou autépaTou kabopiapol e0poug, Yia TNV aTropuyn
TOU KIVDUVOU nAekTpoTrAngiag Adyw AavBaaopévng avéyvwong, emBeBaiaTe Ty apouaia Tuxév Téaewv AC XpnoIHoTIoIWVTaG
mipwra TN Aemoupyia AC. ‘Emeira, emAEgTe éva elpog Téang DC Tou eival ioo fi peyaATepo amé 1o eupog Téang AC.

* ATOOUVOEDTE TNV TTAPOXT EVEPYEIDS TWV KUKAWHATWY Kall EKPOPTIOTE GAOUG TOUG TTUKVWTEG UYPNAAG TAONG TTpIV EAEYEETE
TNV QVTIOTAGN, TN GUVEXEID TOU KUKAWMATOG, TIG 81630UG A TNV XWwpnTIKOTNTA.

* [oTé unv TPAYUATOTIOIEITE PETPATEIS TNG AVTIGTAGNG A TNG GUVEXEIAG TOU KUKAWUATOG O€ EVEPYA KUKAWUATA.

* Mpiv v pétpnan g éviaong, eAEYETE TNV aC0PANEIC TOU JETPNTH KOl OTTEVEPYOTTOINGTE TNV TIapOXT} OTO KUKAwWA TTpIv
OUVOETETE TOV LETPNTH.

* Katé mv emmiakeun TnAeopaaewy, f 6tav TPayHaTOTIOIEITE PHETPATEIG 0€ KUKAWHATA PETAYWYAS I0XU0G, va BupaaTe 611 N
Trapouaia TaApikAg Tdong uwnAol TAGTOUG OTa anueia eAéyxou pTropei va TTpokaAéael {nuid aTo ToAUpeTpo. H xpron
€vog @iATpou TNAedpaang Ba e§aobeviael AUTEG TIG TTAAUIKEG TATEIG.

» Na xpnoigotolgite pévo pia pmarapia 6F22, karaMnAa Tomobetnuévn atn BAkn uatapiwv Tou Metpnth, yia v
TPOQodOTia Tou.

* Na avrikaBiotére v pmatapia 10 guvTop6TePo duvatd agol eugaviaTei n évdelgn (E=F). Otav n @dption NG
umarapiag eival xapnAr, o MetpnTAg uTopei va Trapéxel E0PaAPEVES eVOEIEEIG, Ol 0TToieg PTTopolV va 0dny\aouv o€
nAekTpoTTANGia KaI TPAUNATIOLO.

* Mnv petpare Téoeig avw Twy 1000V ot eykataotdaeig Karnyopiag Il 1 Twv 600V ot eykaraatdoeig Karnyopiag IV.

* Kara m didpkeia g Aermoupyiag REL, eugaviletar 1o oUpBoro “REL”. Oa mpémel va emMISEIKVUETE TTPOCOXN KABWG
uTrapyxel TaveTnTa TTApoUaiag ETkivouvng Tdong.

* Mnv xpnoipotoieite Tov MetpnTh €xovtag agaipéael T Bikn (1} pépog g Brkng).

1.2 ZopBoha
Ta TapakaTw oUPBoAa XpnaIoTIoIo0VTal OTO TIAPOV EYXEIPIBIO Kal GTO pyavo:

Mpoooxn: avarpégre aTo eyxeIPiBIO OdNYIWY.
H AavBaopévn xprnon utropei va Tpokaréael
{nuié oTn oUOKEUN A OTa €EaPTAATA TNG.

leiwon

~ AC (EvaMaoadpevo pedpa) Me 31mAr pévwaon

ACRHDC MAnpoi Tig 0dnyieg TG Eupwrraikng Evwaong

lI

DC (Zuvexég pedpa) —E— Acgdheia
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1.3 Odnyieg

* AQaIpEDTE TOUG OKPODEKTEG EAEYXOU TG TOV MeTpnTA TpIv avoieTe T Brkn Tou MeTpnTA fi To KAAUPKA TWV UTTATAPIWY.

* Kara mv emokeur Tou Metpntr, va xpnoigoTrolgite ovo Ta aviaAAakTIKd Tou opicovral.

* Mpiv avoiéete 10 Gpyavo, TAvTa va To aTmooUVdEETe amd KABE Tnyr pedparog kai va Bepaiiveate o1 dev €ioTe
POPTIOPEVOG HE OTATIKG NAEKTPITNO, 0 OTT0i0¢ Ba UTTOPOUCE VO KATAOTPEWE! Ta ETWTEPIKA GapTApaTa.

* Omoladrmote pUBYUION, CUVTAPNON I ETTICKEUN TTOU TIPAYHATOTIOIEITAI GTOV PETPNTH EVOOW BpiokeTal ot Aciroupyia Ba
TIPETEI val EKTEAEITAI OTTOKAEIOTIKG aTTd KaTdAnAa e§ouaiodotnpévo TpoawTTikd, agol £xel AGBel uTrown TIG 0dnyieg Tou
TIapdVTOG £YXEIpIdiou.

* «E¢ouaiodotnuévo aropoy gival To AToUo TTou gival EE0IKEIWPEVO JE TNV EYKATAGTACT, TNV KATATKEUR Kal TN A€IToupyia
Tou €§0TAIoNOU, aAAG Kal Toug KIVOUVOUG TTou evéxovTtal.  To GToPo auTd eival KTTaIDEUNEVO Kal E§OUTIOB0TNHEVO Va
EVEPYOTIOIE Kall Va OTTEVEPYOTTOIEN KUKAWMATA Kall E§0TTAIOUO GULQWVA PE TIG KABIEPWHEVES TIPAKTIKEG.

« Orav avoiyete T0 6pyavo, va BupdaTe OTI 0pICEVOI ECWTEPIKOT TIUKVWTEG PTTOPET vl e5aKoAOUBOUV va Exouv ETTIKIVOUVO
SUVOMIKO aKOUA KAl PETA TNV ATTEVEPYOTTOINGN TOU OPYAVOU.

* Xg TepiTTwaOn Tou TraparpenBolv acToyieg f TpoBAfuara ot Aeimoupyia, BEGTE TO Gpyavo €KTAG UTTNPETTOG Kal
dlac@ahioTe 611 dev Ba xpnaipotoinbei Ewg dTou va eAeyxBei.

* Av Oev TIPOKEITAI v XPNOIUOTIOINCETE TO WETPNTA Yid HEYAAO XPOvikG S1a0Tnua, a@aipéoTe TV pratapia Kai
amobnkeloTe Tov o€ TiEpIBAAOV aTo 0TT0i0 OEV UTTAPXE! UWNA Bepuokpaaia i uwnAn uypaaia.

2. MEPIrPAOH

2.1  Efoikeiwan pe 10 6pyavo
H mpdoown, n omoia Tapouaiaderar oty Eikéva 2-1, mepiéxel Ta egig:

@ 086wy LCD
Xpnaipotroigital yia Tnv TPOPOAr Twv aTToTEAETHATWY TNG
pETPNONG Kall Twv dIagOpwV GUPBOAwWY.

@ MAnkTPOAGYIO
MARKTPa yia TIG AeIToupyieg uérpnang.

® TMepiaTpe@opevog dIakdTTNG
Xpnaipotrolgitar yia Tnv €AY Twv AEITOUPYIWV PETPNONG.

@ V3 Q Yooy ot omoia GuVBEETal 0 KOKKIVOG
1kHz aKPOJEKTNG EAEYXOU YIa HETPATEIS TAONG,
avtioTaong, wpnTikoTTag, oUXVOTNTaC, BeppoKpaaiag,
0160wV Kal GUVEXEING TOU KUKAWHATOG.

® MA/MA
Ymodox1 oV oTroia GUVBEETAI O KOKKIVOG AKPODEKTNG
€AEYXOU IO PETPATEIG MA Kal mA.

® A ®

Ymodox oV oTroia GUVBEETAI O KOKKIVOG AKPODEKTNG
eAEyxou yia i peTproeig 6A kar 10A. @

@ com
Ymodoxn oV oTmoia GuVSEETaI O AUPOS AKPOBEKTNG Eikéva 2-1
€AEYXOU TTOU AEITOUPYET WG KOIVOG OKPOBEKTNG aVapOPXG.
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7 9 10
5 6 8

() PC-LINK NcvhFE [aax B nain | 1

=
DC ) 12
— % C°F 13
AC kMQHz 14
-~ [] [] ] npmFAV

uL -

Eikéva 2-2

N (= WD

H 086vn LCD mapouaidletal oty Eikéva 2-2, eviy n onuacia Twv oupBoAwv g emegnyeital atov Mivaka 1::

a/a Z0uoro Inpooia
1 | YToSnAwvel apvnTikég evaEiceIg
2 AC EvBei§ via 160 1 éviaon AC
3 % ‘Evdeign yia 1éon A éviaon DC
4 AUTO O perpng Bpiokeral o€ Aemoupyia autopatou kaBopiapoy edpoug, OTTou EAEYETAI QUTOUATA TO EUPOG HE
NV KaAUTEPN avahuon.
5 PC-LINK O peTpnTg Bpioketal ot Aermoupyia PeTadoong SeSopévwy.
6 NCV Aev éxel eviomioTei Taon AC otV ETTAPN.
7 H O petpnmig Bpioketal ot Aerroupyia Alatpnong Aedopévwy (Data Hold).
8 REL O peTpnii Bpioketal oe Aemoupyia Exerikig Métpnang.
9 MAX MMpoBoAn péyioTwy SedopEVWY.
10 MIN MpoBoAf eAGIOTwY SESOEVIWY
" =T ‘Evdeign xaunAig atéBung prarapiag
12 0))) O petpnmig Bpioketal ae Aeitoupyia EAEyxou ZUVEXEIOg TOU KUKAWHATOG.
13 -N— O petpnmig Bpioketar ot Aerroupyia EAEyxou Ai6dou.
14 %C;I:m I;xl\? Hz Movadeg pétpnong
15 ﬂf_ Auté 10 oUpBoAo anpaiver 611 n Tipn €10680uU ival TOAU pey@An yia To emAeypévo eUpog.
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2.3.6

MAnkTpoAdylo

EMIAOTH
MeréBaon atn deutepn Aeimoupyia.

1. 21 8éon Q4 kai o) H-

ANayn petatd Mérpnong avtiotaang, EAEyxou d1650u, kal EAEyxou Zuvéxelag Tou KUKAWMATOG.

2.2 6éon A mA pA

ANayn petagd peuparog DC kai AC.

3. Emhoyn péviung evepyotroinang

Amevepyotrolei T Aeiroupyia autdparng amevepyorroinong. Kpatiate marnuévo autéd 1o TTARKTPO EVW N GUCKEUR eival
EVEPYOTTOINUEV.

MatAaTe 1o yia eigodo kai £§odo amé T Aeioupyia Alaripnang Aedopévwy (Data Hold). Av 1o TrathaeTe Kai To KpATATETE

Tramuévo yia 2 deutepdAetta: Ba avawel o otrioBiog ewTIa6G. Av To TIATATETE KAl TO KPATAGETE TIATUEVO Eavd yia 2
BeuTePOAETITA, 0 0TTIoBI0G PWTIoOG Ba OBATEI.

EYPOZ

e V~, V=, A, mA «ai pA.

1. Mariote RANGE (EYPOZ) yia va petaeite atn xelpokivtn Acitoupyia kaBopiapuol e0poug.

2. MNamote 10 RANGE yia va mepinynBeite oTa e0pn mou eival diabéaipa yia v emiAeypévn Aemoupyia.

3. KparoTe marnpévo 1o RANGE yia 2 SeutepOAeTTTal WOTE va ETTIOTPEWETE OTN AgIToupyia autépaTou Kabopiopou EUpoug.

REL A

1. Namote 10 REL A yia va petaeite atn Aeiroupyia Zxetikig Mérpnong (Relative) 1 yia va e¢éABete amé auth.
(Me v egaipean Tou Hz/XpAon)

2. KparioTe marmnpévo 1o REL A mévw amé 2 deutepoAetita woTe va petaBeite on Aeitoupyia PCLINK.

Hz %

e V~, A, mA kal pA.

1. MatAaTe T0 yia va §eKIVATEI 0 PETPNTAG GUXVOTATWVY.

2. MatiaTe 10 §ava yia va petapeite o Aeimoupyia xpnaong (ouvteAeatig gopriou).
3. MatAaoTe 1o Eava yia va eGEABETE a6 TN AeIToupyia Tou PETPNTA CUXVOTATWV.

MET.JEAAX.

AuTO TO TIAKTPO XPNCIHOTIOIEITAI YIA TN LETPNON TNG PEYIOTNG KOl TNG EAAXITTNG TIWAG.

1. MatAaTe T0 yia va petaBeite o€ Asitoupyia Mey/EAay.

2. MamoTe 10 §ava: n 086vn LCD Ba mpoPaer T Méyiom Tipr.

3. MarAore 10 Eava: n 086vn LCD Ba mpoParher v EAGxiom Tipn.

4. KparmaTe 10 TraTnuévo yia 800 SEUTEPOAETTTA: O PETPNTAG Ba ETIATPEWEI OTN KAVOVIK KATAGTAON PETPNONG.
(Me Tnv €¢aipean Tou Hz/XpAon kai XwpnTikdTnTa)

3. NEPIFPA®H AEITOYPTIAZ

3.1
3.1.1

Fevikég AeiToupyieg

Aermoupyia AIATHPHEHZ AEAOMENQN (DATA HOLD)

Me 1n Aeitoupyia Alathpnong Aedopévwy (Data Hold) o petpnmig otapard va evnuepwvel v oBévn. Me v
evepyotroinan g Aemoupyiag Aiatmpnong Aedopévwy kard T Aeimoupyia autépatou kabopiopou eUpoug, o PETPNTAG
peTaBaivel og Asitoupyia XelpokivnTrou kaBopiapol eUpoug - waTeoo, To TAPES eUPOG Trapapével To idlo. H Aeitoupyia
Aiamipnong Aedopévwy pmopei va akupwBei aAAdlovtag T Asitoupyia pétpnong, Tatwviag 1o TARKTPO €UPOUG
(RANGE), i rativTag 10 TARKTPO gava.
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3.2
3.21

la gicodo Kai €500 amo Tn Aeimoupyia Aiatmpnong Aedopévwy (Data Hold):

1. MatAaTe T0 TAAKTPO (y1a pikpd d1aotnpa). Z1abepotolei oty 086vN TV TpEXoUTa TIUA Kal EPavieTal n
évoeign H.

2. Mg éva deUTepo aUvTOpO TIATNHO O PETPNTAG ETTIOTPEPEI OTNV KAVOVIKY AEIToUpyia.

Nermoupyieg xelpokivnTou kai autépatou kaBopiopou e0poug

O Metpnmg diaBétel mmAoyr| XelpokivnTou kaBopiopoU eupoug Kal autdparou kaBopiapol.

21n Aeitoupyia autépatou kabopiapol eupoug, o Metpnmig emAéyel To kaAUTEPO €UPOG yia TV TIUA €l06d0u TToU
eviomiCel. Auto oag emTpETel va aAadeTe anpeia eAEyXou Xwpig va XpeladeTal va puBpigeTe {ava To E0pOg.

121N Aermoupyia xelpokivntou kaBopiauoU 0poug, To 0pog ETAEyETal aTTd €0GG. AUTO 0QG ETTITPETIE VOl TIAPAKAUYETE
TOV QUTOUATO KaBOPIGHO EUPOUG KaI VO KAEIBWAETE TO PETPNTH OE EVa CUYKEKPILEVO EUPOG.

O YeTpnTAG ETTIOTPEPEI TN A€ITOUPYial auUTOUaTOU KaBopIoHoU EUPOUG OTIG AEITOUPYIES METPATEWY TTOU TrepIAapBAvVOUY TIavW
amo éva e0pog. Otav o perpnTrg Bpioketal atnv Aeimoupyia autdparou kaBopiopol bpoug, epgavietal n évdeign AUTO.

lNa ™y eioodo kai 5000 amd T Asitoupyia xelpokivnTou kaBopiapol eUpoug:

1. Mamote 10 mAARKTPO €0poug (RANGE). O petpnTig €lo€pxeTal ot Asitoupyia xelpokivntou kaBopiopou poug. H
¢évdeign AUTO ofrjvel. KdBe @opd Tou mrardre 1o mARKTpo RANGE, 10 €0pog aAA&lel otadiakd. Agotou emiteuxBei 1o
M0 UYnAd €0POG, O PETPNTAG ETTIOTPEPEI GTO TTIO XAHNAS £UPOG.

YHMEIQZH: Av aMGete xelpokivnta 1o €0pog PETPNONG agol petafeite ot Aeitoupyia Alathpnong Aedopévwy, o
UETPNTAG EGEPXETAI aTTO AUTH TN AIToupyia.

2. Na va Pyeite amo 1 Aeimoupyia xelpokivnTou kaBopiapol Tou e0poug, KpatiaTe TaTnuévo 1o TARKTpo RANGE yia 600
deutepohetta. O Metpnig emOTpEQe 0T AciToupyia autépaTou kaBopiauoU upoug Kai gpgavidetal n évdeign AUTO.

E¢oikovounon pmarapiag

O petpnig eloépyetal o€ Aeiroupyia «avapovigy Kai oPrvel Tnv 08évn av eival evepyotroinpévog alAd Oev Exel
xpnaipotroinBei yia 15 Aetré.

MaroTe 10 TAAKTPO 1} YUPIOTE TOV TIEPIOTPEPOUEVO DIAKOTITN WOTE VO AQUTIVICETE TO LETPNTH.

la va amevepyoTroInaeTe Tn Asiroupyia Avapovig, kpariaTe Tamuévo To TARkTpo emAoyng (SELECT) evw evepyotroieire
T0 ETPNTA.

Aeroupyia OXETIKAG PETPNONG

O petpntig TTPOPBAMAEI TN OXETIKN PETPNAT OE OAEG TIG AEITOUPYiEG EKTOG OTTO T AEITOUPYIa PETPNONG CUXVOTATWV.

la eioodo kal £€050 ammd TN AEIToUpYia OXETIKAG PETPNONG:

1. Exovrag Tov peTpntr 0TV €mBupnty Aeimoupyia, aKOUNTIAOTE TOUG aKPODEKTEG EAEYXOU OTO KUKAwHA OTO OTT0io
emBupeite va BaciaTei n yeAAOVTIKA éTpnon.

2. NarAaTe 10 MAAKTPO REL A yia va amoBnkeJoeTe T LETPOUKEVN TIHI KOl VO EVEPYOTIOINTETE TN AEITOUPYial OXETIKAG
péTpnong. Oa epavioTei n dlagopd PeTagy TG TIUAG avagopdag Kal TG ETOPEVNG HETPNONG.

3. MarqoTe 10 TARKTPO REL A §ava woTe 0 PETPNTAG Va ETMIOTPEWEI OTNV KAVOVIKNA AeIToupyia.

Mérpnon Mpayparikig Evepyol Tiung (RMS)
OAeg o1 Tipég pérpnang AC eivan Tipég MPATMATIKHZ ENEPTOY TIMHEZ (RMS).
To e0pog auyvotATWY QTavEl TO 1 KHZ.

AeiToupyieg peTpnoewv
Mérpnon 1éong AC kai DC

Ta v aroguyi nAektpomAnéiag kai/ij {nuids aTo opyavo, unv EMIXEIPIOETE VA TEAYUATOTTOIOETE

ﬁ HETPIOEIS TATEWY TTOU EVOEXOuEVWS uTTEpBaivouv Ta 1000V DC 1 a 1000V AC RMS.
Ta v amoguyri nAektpomAnéias kai/ij {nuids oto dpyavo, unv EPapuodere TAOEIS LEyaAUTEPES
amé 1000V DC 1 1000V AC RMS ueraéu tng Koiviis umodoxiig Kai TS yeiworns.
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Ta €0pn Taoewv Tou peTpnT gival 600,0mV, 6,000V, 60,00V, 600,0V kai 1000V.

la ™ pérpnon 1aong AC 1y DC (puBuioTe kai auvdéaTe 1o petTpnTh 6w Oeixvel n Eikéva 3-1):

1. TupioTe Tov TIEPIOTPEPOUEVO DIaKOTT 07O €Upog DCV, ACV A AC/DC mV.

2. TuvdEaTe Tov Palpo Kal Tov KOKKIVO akpodEKTn eAéyxou aTig uTrodoyxég COM kai V avrigToixa.

3. ZuvdEaTE TOUG aKPODEKTEG EAEYXOU OTO KUKAWWA UTTO PETPNOM.

4. NiaBaate v Tipr ou mpoBaAeTal. Kard tn Sidpkeia piag pérpnang DCV anpeiwveral n moAikdtnTa g olvdeang
TOU KOKKIVOU OKPOJEKTN EAEYXOU.

YHMEIQXH: Evoexopévwg va pokUwel aotadng évaeign, 181aitepa ato eupog Twv 600mV, akdpa kal av dev ouvdéoeTe
TOUG OKPOJEKTEG EAEYXOU OTIG UTTOBOXEG EI0GDOU.

la kaAOTepn akpifela kard tn Yérpnon g aviotabuiong DC piag 1éang AC, mpwra PetpAaTe v 1éon AC. ZnueiwaTe
10 €0pog TG Téong AC kai émeita emAEETe xelpokivnta éva e0pog Tong DC mou 1000Tal 1y eivar peyaAlTepo amd 1o
€0pog g 1dong AC. Me Tov TpdTo autd BeATivetal n akpiBeia pérpnang g tdang DC kai diacpaiderar 6 Sev Ba
evepyotroinBolv Ta KUKAwaTa TTpoaTaaiag e106d0u.

Taon DC
Eikéva 3-1 Mérpnon 1dong AC kau DC

3.2.2 Mérpnon avriotaong

ﬁ Ta v amogpuyii nAektpomAnéias kai/ij {nuids oTo dpyavo, amoouvdéoTe v Tpogodooia amo
70 KUKAWW A Kai EKQOoPTIoTE OAOUS TOUS TUKVWTES UWnAIS TAONS TPIV UETPHOETE TNV aVTioTaOT).

Ta €0pn avrioTaong Tou petpn eivar 600,00, 6,000kQ, 60,00kQ, 600,0kQ, 6,000MQ kai 60,00MQ).
l'a T péTpnon TG avTioTaang (puBpiaTe Tov PETPNTH OTTWG BEiXVEl N EIKOVA 3-2):

1. TupioTe Tov TIEPIOTPEPOUEVO BlakaTT aTo eUpog Q .

2. TuvdEaTe Tov Halpo Kal Tov KOKKIVO akpodEKTn eAEyxou aTig uTrodoyxég COM kai VQ avrigToixa.

3. ZuvdEaTE TOUG aKPODEKTEG EAEYXOU OTO KUKAWUA UTTO pétpnan kai S1aBAaTe Ty Tipr Tou eugavideral.
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Mepikég aupBoulég yia Tn pérpnan g avriotaong:

* H perpolpevn TiuA piag avtiotaong ot éva KUkAwpa ivar guxva diagopeTiki ammé Tnv ovouaaTikA TIUA NG avTioTaong.
Aut6 oupBaivel €TEIdN TO PEUPA DOKIUAG TOU METENTH PEEI LETW OAWV TwV TBAVWY dIASPOPWY HETAGU TwV aKidWY Twv
QKPOJEKTWV EAEYXOU.

* Na va diac@ahioere ™y kaAOTepn duvar akpifela karé T pETPNON XAMNAWY QVTIOTACEWV, COKOUPTIAOTE TOUG
aKPOJEKTEG AEyXOU PETAEU TOUG TIPIV TN PETPNON Kl aTropvnUovelaTe TNy avtioTaon Toug. Aut Xpeldletal waTe va
aQaIPETETE TNV AVTIGTATT TWV AKPOJEKTWV EAEYXOU.

* H Aeimoupyia pérpnang g avtiotaong UTopei va Trapéxel emapkr Téon woTe va ToAwael opbd d16doug TTupITiou f
TpavgioTop, avaykalovtdg Ta va dyouv. la va amogeuyBei auté, unv xpnaiporolgite 10 e0pog 60MQ yia peTpRaEIg TG
avTioTaong eViag KUKAWUATWY.

* 270 £0pog 60MQ, 0 HETPNTAG UTTOPET VI XPEIOTET PEPIKG DeUTEPOAETITA yIa val oTaBEPOTIOINTEI TN PETPNON. AUTO €ival
@uGI0AOYIKG yia PETPATEIG UWNAWY QVTIOTACEWV.

* Ortav n eioodog dev eivar ouvdedepévn, OnA. ae avoixtd kKUkAwpa, Ba epgavioTei n évdeign OL yia Ty kartdoTtaon
umrépPaang Tou e0poug.

Eikéva 3-2 Mérpnon avriotaong

3.2.3 Mérpnan xwpnTikdtnrag

TNa v amoguyii nAektpomAnéiag kai/fj {nuids oto épyavo, amroouvdéarTe v Tpogodoadia amo To
KUKAwpa kai ekpopTioTe 6Aous Tous TTUKVWTES UwnAIiS TAONG TTPIV UETPIOETE T XWPNTIKOTNTA.

A ” \ Xonoipormoijore tn Aciroupyia pérpnong rdons DC yia va emBefaiidosre 611 0 TUKVWTIHS EXEl
EKQPOPTIOTEL

Ta €0pn xwpnTikdTNTAG TOU PETPNTA €ival 6.000nF, 60,00nF, 600,0nF, 6,000uF, 60,00uF, 600,0uF, 6,000mF, 60,00mF.
l'a T péTpnan TG XwenTikATNTAG (PUBICTE TOV PETPNT OTTWG dEixVel N EIkOVa 3-3):

1. TupioTe Tov TEPIOTPEPOUEVO DlakaTTn aTo 0pog Q k.

2. MNatAarte 1o TAARKTPO emAoyAg (SELECT) yia va emiAégeTe Tov EAeyxo XwpnTikoTnTaG.

3. ZuvdéaTe Tov HaUPO Kal Tov KOKKIVO aKPODEKTN eAéyxou oTig utodoxég COM kar HF avtioToia (SiagopeTika,
UTTOPEITE Va XPNOIMOTIOINTETE TOV OKPOJEKTN EAEYXOU TOU TIUKVWTA).

4. TuvdéaTe Toug aKPOBEKTEG EAEYXOU OTOV TTUKVWTI UG péTpnan kai SIaBAaTe Ty Ty Tou epgavideral.
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Mepikég auPBoUAG yia Tn ETpnan TG XwenTIKOTNTAG:

* O perpnTAg utmopei va xpelaoTei pepikd deutepoAemta (>30 deut. ato eUpog 600,0uF) yia va oTabepotmoinael T Pérpnan.
AuTd €ival QUTIOAOYIKO YIa PETPATEIG UYNAWY XWPNTIKOTHTWV.

* Mo va BeAtiwoere TNV aKPiBEIO TwV PETPACEWV XWPNTIKOTATWY TIoU €ival PIKpOTEPEG amd 6nF, agaipéate v
UTTOAEITIOHEVN XWPNTIKOTNTA TOU PETPNTA KAl TWV OKPOJEKTWV.

* Karw amd ta 100pF, n akpiBeia Twy YeTpRoewv dev £Xel KABOPITTEI.

Eikéva 3-3
MéTpnon XwpenTIKOTNTOG

3.2.4 'EAey0g GUVEXEIOG TOU KUKAWUATOG
I, Ta v amopuyii nAektpomAnéias kai/ij {nuids oTo opyavo, amoouvdEoTe v Tpopodooia amo

T0 KUKAWpQ Kai EKPOPTIOTE OAOUS ToUS TTUKVWTES UWnAS Taong mpIv EAEYEETE T ouvEXela Tou
KuKAwparog.

T'a Tov EAEYX0 TNG OUVEXEIDS TOU KUKAWHATOG (puBuiaTe Tov PeTpNTA OTIwg Oeixvel n e1kova 3-4):
1. TupiaTe TOV TTEPIOTPEPOHEVO DIAKOTITN GTO E0POG ©) Hh-.

2. ZuvdEaTe TOV Palpo Kail Tov KOKKIVO akpodEKTn eAéyxou aTig utrodoxég COM kai Q avriaTolya.
3. ZuvdETTE TOUG OKPODEKTEG EAEYXOU OTNV aVTIGTAGT TOU KUKAWMATOG UTTG péETPNaN.

4. Otav 0 akpodEKTNG eAEyXou aTo KUKAwpa gival kaTw amé 50Q, akolyeTal évag ouveXOHEVOS AXOS TTPOG ETTICAUAVON.
Evepyoroinan

YHMEIQZH: O é\eyxog TG ouvéxelag
TOU KUKAWpaTog eival d1aBéaipog

yia va eAEyyeTe av éva KUKAwpa

eival avoixTo 1 KAeIaTo.

&
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Eikéva 3-4
‘EAeyX0G OGUVEXEIOG KUKAWHOTOG

3.2.5 'Eheyxog d16dwv
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Anevepyoroinon

@4

ﬁ Ta v amopuyii nAektpomAnéiag kai/ij {nuids oTo dpyavo, aroouvoEoTe TV TPOPodooia amo 1o
KUKAwpa Kai EKkpopTioTe 6Aoug ToUS TTUKVWTES UWnARS TAONS TPIV LETPHOETE B1000US.

Ta va eAéyeTe pia diodo amd éva kUkAwpa (pubuioTe Tov peTpnT 6TIWG deixvel n Eikéva 3-5):

1. TupiaTe TOV TTEPIOTPEPOHEVO DIAKOTITN GTO EUPOG ©) H-.

2. MatAote 10 TAARKTPO emAoyng (SELECT) yia va emiAégeTe Tov EAeyyo Aiddou.

3. ZuvdEaTe Tov Halpo Kal Tov KOKKIVO akpodEKTn eAéyxou aTig uTodoyxeg COM kai VQ avrigToixa.

4. Ta Yetpnoeig opbrg TOAwaNG o€ OTTOI0dATIOTE NUIAYWYO, TOTTOBETATTE TOV KOKKIVO aKPODEKTN EAEyXOU OTNV Gvodo
Kail Tov Jaupo akpodEkT eAEyxou aTnv KaBodo Tou nuiaywyou.

5. O yerpnmg Ba Tapouaiadel katd mpoogyyian Ty opdr 1aon g diddou. .

e éva KUKAwpa, pia kaAr diodog (Si)
Ba TTpéTTel va ouveyioel va TTapéxel pia
160N 0pBrG TOAWONG PeTagy 0,5V kal
0,8V. QaTé00, n pétpnan avaaTpopng
ToOAWONG pTTopei va TolkiAel, avéhoya
e TNV avTioTaON TwV UTTOAOITTWV
diadpopwv PETagl Twv akidwv Twv
AKPODEKTWV EAEYXOU.

0p61 néAwon
Avosoc PE Kabobog
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Avdotpodn nohwon

z . .n P
Eikéva 3-5 Kueoﬁo : Avodog

Métpnon 8168wv

3.2.6 Mérpnan ouyvétnrag kai KikAou Xpriang

ﬁ Mnv uetpdre auyvornres umo vwnAn rdon (>1000V) wore va amropuyerte Tov kivouvo nAektpomAnéias
Kaw/ij {nuidg oro épyavo.

O petpnig Wtmopei va PetpAaoel T Zuxvotnta A Tov KikAo Xpriong evw mipaypatotolei pétpnan g téong AC A g
évraong AC.

la va yetpAoete T auyvotnTa i Tov Kukho Xpong:

. Exovrag 1o perpnth v emBupunt Aemoupyia (Taon AC r Evraon AC), raraTe 1o TARKTPO Hz %.

. AiaBdaoTe ™ auyvotnTta Tou ofuarog AC Trou TTpoBAMeTal aTnv 066vn.

. [a T pétpnan evog KukAou xpriang, TariaTe 1o TARKTPO Hz % &ava.

. AlaBdaoTe 10 TO00OTS TOU KUKAOU XpriaNG TIOU avaypageTal aTnv 08ovn.

. TupiaTe Tov TMepIaTPEQOPEVO dIakOTITN 0O £UpOG Hz.

. Eiodyerte Tov patpo kai Tov kOKkIvo akpodéktn eAEyxou aTig urodoxés COM kai Hz avrigToixa.

. ZUVOEDTE T PUTN TwV aKPOJEKTWV EAEyXOU TTapAAANA PE TO KUKAwua TTpog péTpnan. Mnv ayyilete Toug nAeKTpIKOUG
aywyoug.

8. Zmv KaraoTaon PETpnong g auxvoTntag, Tamate 10 Hz % pia gopd kai o petpntig Ba €10€ABeI 0 KaTAOTOON
PETPNONG TOU KUKAOU XPAONG - TTATAOTE TO Eava, Kai Ba emIOTPEWEI OTNY KATATTAON PETPNONG CUXVOTNTAG.

9. AlaBdoTe 1o amotéAeapa ameuBeiag amoé Tnv 08ovn.

NOoOa~WN =

THMEIQZH: Ze éva mepiBaANov pe BopUBoug, eival TIPOTIMWKEVO VA XPNOIUOTIOINTETE Eva BwpakiouEVO KaAWDIO yia
N PéTPNON aoBeViY aNUATWY.

3.2.7 Mérpnon Bepuokpaaiag

Ta v amoguyri nAektpomAnéias kai/ij {nuids ato épyavo, unv eQapuodere Taoels LeyaAUTepeS
amé 250 VDC 1 220 VAC RMS peradu mng vmrodoxiis °C kai tng umrodoxris COM.

ﬁ Ta v amopuyry nAektpomAnéiag, unv xpnoiuomolsiTe To TapPoV dpyavo Orav ol TAoeIS oTNV
emaveia uérpnong vmepPaivouy ta 60 V DC 1y ta 24 VAC RMS.
Ta v amoguyri {nuids i eykauvudtwyv: Mnv mpayuaromoleite ETpOEIS Bepokpacias o€
POUPVOUS UIKPOKUUATWYV.
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l'a va etproeTe Tn Bepokpaaiar:

1. TupioTe Tov TEPIOTPEPOHEVO DiakdTTTn aTo P0G °C ka n 08vn LCD Ba mpoParhel v Tpéxouaa Beppokpaaia Tou
mePIBAMOVTOG.

2. Eiodyere Ta BeppoaToiyeia uou «K» otnv utrodoxr COM kai atnv utrodoxr °C (dIapopeTIKE UTTOPEITE Val Ta EICAYETE
xpnaipotoiwvtag v Ymodoxr MoAMammAwv Aemoupyiwv). Mpocétre woTe va TnpAoeTe T owaTh TOAKGTNTA.

3. MNa va TpayuaToToIRaETe T PETPNGOT, AKOUUTIAGTE TOV IGBNTAPA TOU BEPUOCTOIXEIOU GTO AVTIKEIMEVO.

4. NiaBaoTe ™ ataBepn évdeign amé v 086vn LCD.

3.2.8 Mérpnaon éviaong

Tia mv amoguyij {nuids oto Merpnrij 1j Tpauuarioyou av Kaei ) aopdeia, TOTE Lnv EMYEIPHOETE Va LETOROETE TV
Evraon péoa o Eva KukAwya otav n Siagopd duvayikoU Tou avoiyToU KukKAwyarog e Ty yeiwon Eivar peyaAurepn

amé 1000V,

Tia v amoguyr {nuids atov uerpntr, EAEyETe TV aodAeid Tou mpiv mpoXwpRoeTe. XonouomolfoTe Tous owoTous
umodoeis, T owoTij AciToupyia kai To owaTo EUpog yia T LETPNOT] oag. [1oTé LNV TOMOBETEITE TOUS aKPOOEKTES
eAEyyou mapdAAnAa pe éva kikAwpa 1j e§dpTnua orav eival ouvOEdEUEVOI TTOUS UTOBOXEIS LIETPNOTG TG EVIaoTS.

Ta elpn évraong Tou petpnTA eival 600,0pA, 6000uA, 60,00mA, 600,0mA, 6,000A kai 10,00A.
Tt yérpnon g éviaong (pubuioTe Tov peTpnTr OTTWG Beixvel n e1kova 3-6):
1. AmevepyoTolnoTe 1o KUkAwpa. Ek@opTiaTe GAOUG TOUG TTUKVWTEG UWNAAG TAONG.
2. TupioTe Tov TTEPIOTPEPGHEVO DIOKOTITN 0T0 0pOg WA, MA R A.
3. MarAote 10 TAAKTPO emAoyA¢ (SELECT) yia va emiAégeTe Tn Aeimoupyia pérpnong DCA  ACA.
4. YuvdéaTe Tov palpo akpodEkTn eAEyxou atnv utrodoxr) COM Kai Tov KOKKIVO aKPODEKTN EAEYXOU aTnv UTTOd0oXT) MA
yia péxpr kal 600mA. Otav 1o péyiato 6pio gival 10A, TOTTOBETAOTE TOV KOKKIVO AKPOJEKTN EAEYXOU aTNV UTTOdOXNA A.
5. AiakOyTe T0 KUKAwHA TTOU TIPOKEITa Va EAEYEETE.
AkoupTIAOTE TOV Palpo OKPOSEKTN OTNV TIEPITOOTEPO APVNTIKA TTAEUPE TOU QVOIKTOU KUKAWWATOG Kal TOV KOKKIVO
aKPOJEKTN OTNV TIEPITOGTEPO BETIKNA TTAEUPA TOU AVOIKTOU KUKAWWATOG. (H avTioTpo@r Twv akpodekTwy Ba odnynoel ot
apvnTikr évOeign, aAa dev Ba pokaréael BAGRN oo peTPNTA).
6. EvepyorroiaTe 1o kUkAwpa kal £mmerma SlaBaoTe Ty évoeign. Mnv Eexdaere va deite Tig Hovadeg pérpnang ot degid
TA€Upa TG 086vng (WA, mA 1) A). Otav epgaviletal povo n €voein «OLy, anpaiver 6T uTapyel uTépBacn Tou 0PoUg
Kai Ba Tpéel va emiAexBei To apéowg ETOpEVO EUPOG.
7. AmevepyotroinaTe 10 KUKAWUA Kal eKQopPTIOTE GAOUG TOUG TIUKVWTEG UWNAAG Taong. A@aipéaTe Tov WETPNTH Kal
ETTAVAQEPETE TO KUKAWWA OTNV KavovIK AeiToupyia.

Angvepyoroun .uévo (avokto)

—
i)

Eikéva 3-6
Métpnon évraong

Anevepyomonpévo (avoukto)

O

Evepyorotnpévo (kAeloto)
o0
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3.2.9 NCV (evromguég Ta0ng Xwpic magn)
ACV /| EF-] MERGEFORMATT upiaTe Tov TiepIaTpe@dpevo d1akoTm aTo e0pog ACV. MarhaoTe To TAAKTPO EmMIAOYAS
(SELECT) yia va petaBeite otn Aeimoupyia eviomopod NCV. TomoBetote v MEPIOXH ENTOMIEMOY EF (EF-
DETECT AREA) kovté aTo kaAwdio Tpogodoaiag AC f oty mpila - av umrapyel nAektpikr Ton AC. Oa akouaTei o
BouBnmg Kai Ba eppavioTe n ypapun «-» oty 08évn LCD.
H xaunAdtepn Téion ou pTopei va eviomiaTei kupaivetal mepitou ata 50V 50/60Hz.
H 086vn LCD epoavidel EF, dtav eviomieral 1o ofua g 1dong AC, eviw eugavider v évaeign ‘- '/ - - ----" amd 10
M0 aoBeVES TIPOG TO TTIO I0XUPG ORua.
AuTh n Aermoupyia e§aptdral aTmd 1o HovTéAo.

3.2.10 Z0vdeon pe utrohoyioTh
O perpnmig diaBETel Acitoupyia e§6dou aelplakwy dedopévwy. Mmopei va ouvdebei e uToAoyioT Yéow dieTagng
USB, €101 woTe Ta dedopéva Twy PETPAOEWY va amoBnkedovtal, va avaAlovTal, va ugioTavtal emegepyaaia kai va
EKTUTTWVOVTAI a6 uTroAoyIoTh. TlpIv XpnoldoTroIaeTe auTr Tn AeiToupyia, Ba TIpETel va eykaTaoTAGETE TO AOYIOUIKO
ouvdeong pe Tov umrohoyioTh (PC-Link) kai To Tpoypappa odhynang Tou USB atov utrohoyioTh oag.
Kpamote matnuévo 10 REL A yia mévw amd 2 deutepoAemta. O petpntig e10épxetal ae Asitoupyia aOvdeong Pe
Tov utroAoyiaTr (PC-Link), epgaviletar To oUpporo “PC-LINK” atnv 086vn LCD kai evepyotroigital n Aeiroupyia £6dou
OEIPIOKWY GESOUEVWY.
H Aermoupyia autéparng amevepyotroinang dev Aeitoupyei 6tav n Aerroupyia PC-LINK eivar evepyn.

EMXEIPIAIO AEITOYPTIAZ AOTIZMIKOY PC-LINK
1. BeBaiwbeite 611 10 dUo apyeia, Install USB driver kai Install software/RUN Tmou mepiéxovral ato ouvodeutikd CD
£X0UV eykaTaoTaBei cwaTd TTPIV OTIOIAdATIOTE PETPNAT.
2. Yuvdéate v OMTIKH OYPA tou petpnth Kai v B0pa USB Tou umooyioTr e 1o kaAwdio USB.
3. ExreAéate 10 hoyiapikd PC-LINK kai kévte KAk aTo TAfKTpO Start .
4. Kparhote matnuévo 1o REL A aTov petpn yia méavw amé 2 deutepdhetrta. Av n Aeitoupyia §630uU GEIpIOKWY
Oedopévwy eivar evepyr) Ba eppaviaTei 1o oUUBoAo PC-LINK atnv 086vn LCD.
T va eAEyEeTe av Exel avayvwplaTei pe emmiTuyia 1o kahwdio USB péow g Alaxeipiong Zuokeuwv (Device Manager)
akoAouBwvTag Ta TrapakdTw BAuaTa:
 Kavre 6egi khik aTo eikovidio O YmohoyioThg Mou (My Computer) otnv emigaveia epyaaiag Twv Windows kai émeira
Kkéavte KNIk aTIg 1816TnTES (Properties).
* Kavre khik otnv kaptéha YAIKG (Hardware) kai émeita ot Alayeipion Zuokeuwv (Device Manager).
« TMepinynBeite aTn AioTa Pe TIG EyKATAOTNHEVEG CUOKEUEG LEXPI Va evToTioeTe TIG OUpeg (Com kai LPT). Kavte KAk
070 TIPOCNKO (+) TToU BpiokeTal diTTAC AT AUTA TNV KaTaxwenan yia va TTPoBAAAETe TIg eykateaTnpéves BUPES. Av
Oev €xel auppei kamolo a@aAua, Ba eupaviatei n OUpa USB ot Zeipiaki COM (COM x), dmrou 1o COM x gival amAd
70 Gvopa TN BUPAG Kall TO X O GUYKEKPINEVOS APIBOG TNG..
5. Twpa, 10 Aoyiopiké PC-LINK rpoBdAAer Ta ouyxpoviapéva dedopéva f Ta ypagrpata ato TepiBAAAov Tou AoyIopIkoU.
6. MNava amevepyorroinoete M Aeimoupyia PC-LINK, kpamaTe rampévo To mAfktpo REL O yia v amé 2 deutepoAeTa

4. TEXNIKEZ NMPOAIArPAGEZ

4.1 Tevikég mpodiaypagég
MepiBaMovTikEG oUVBNKEG:
1000V CAT Il kar 600V CAT IV
Babuog pumavong: 2
Yyopetpo < 2000 m.
Oeppokpaaia Aeiroupyiag: 0~40°C, 32°F~122°F (<80% RH, <10°C pn oupmukvoUpevn).
Oepuokpaaia amobrikeuang: -10~60°C, 14°F~140°F (<70% RH, e v pmarapia agaipebeioa).
Yuvteheatns Beppokpaaiag: 0,1x(kabopiapévn akpifeia) /°C (<18°C 1 >28°C).
Méyiom 1éon peragu umodoxéwv Kai yeiwong: 1000V AC RMS 1§ 1000V DC.
AogdAeia: pA kar mA: F 0,63A/1000V @ 10,3x38, A: F 10A/1000V & 10,3x38.
PuBudg deryparoAnpiag: 3 gopég / deut. yia wneiakd dedopéva.

0086vn: 086vn LCD 3 oelpwv Twv 5/6 wn@iwv. Autduam vaeign Aeiroupyiwv kal GUPBOAwY. 175
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Emihoyr) e0poug: autdparn Kar Xelpokivn.

‘Evdeign uméppaong lpoug: H 086vn LCD Ba poParher Ty évdeign «OLy.

‘Evdeign xaunAig atéBung umrarapiag: Epgavicetai 1o gikovidio « E=F »6Tav n pmmatapia BPioKeTal KATw aTmé 10 OwaTd
€0pog AeiToupyiag.

‘Evdein moAikomTag: «—», TpoBAaAeTal autépara.

MnyA Tpogodoaiag: V==

Tumog pmarapiag: 6F22.

Alaotaoeig: 190(L)x90(W)x40(H) mm.

Bdpog: 500 g. kard mpoogyyion (adi pe ™ pratapia).

4.2 Tpodiaypa@ég HETPAOEWV
H akpiBeia eival kaBopiopévn yia éva xpovo perd m Babpovopnan, ot Beppokpaaieg Asitoupyiag peratd 18°C kai
28°C, pe OxeTIKA uypaaia xaunAdtepn amé 80%.
O1 rpodiaypagég akpiBeiag gépouv v EAG Hoper: + (% TG Métpnang + ApIBudg AiyOTEPO GNUAVTIKWY Wn@iwv)

4.2.1 Taon
DCV
Eupog AvdAuon Akpieia
600mV 0.1mV +(0,5% Tng pétpnong +5 ynoia)
6V TmV
60V 10mV +(0,8% Tng pétpnong +5 ynoia)
600V 100mV
1000V 1V +(1,0% Tng pétpnong +2 ynoia)
ACV
Eupog AvdAuon Akpieia
600mV 0.1mV
6V TmV
+(1,0% g pétpnang + 5 yngia)
60V 10mV
600V 100mV
750V 1V +(1,5% Tng pétpnong + 5 yneia)
Eyyunon yia Tig mapamdvw akpiBeleg popei va 308kl yia peTpriaeig Tiwv Trou Bpiakoval eviog Tou 5%~100% Tou TARpoug epoug.
O perpnmig RMS diarnpei umroAeiuparikd ipf yia 10 petprioeig 6tav or akpodéKTeG eAEyXoU akouptolv peragy Toug, aAa autd dev
€Mmnpeadel Ty akpifeia Tg péTpnong.

1. E0pog auyvotrtwy yia ACV: 40Hz~400Hz.

2. Amékpion yia ACV: Métpnan RMS, BaBpovopnuévn ae RMS nuitovogidoUg kUpaTog.
3. MpoaoTaaia amé umepeoptwan: 1000V DC A 1000V AC RMS.

4. Epmédnan €106d0u (ovopaarTikn): Taon DC: >10MQ, téon AC: >10MQ
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4.2.2 XYuyvomra
Noyikr ouxvétnra (1Hz-1MHz)

Eupog AvéAuon AkpiBeia
99.99Hz 0.01 Hz
999.9Hz 0.1 Hz
9.999kHz 0.001kHz +(0,1% Tng pétpnong + 3 yneia)
99.99kHz 0.01kHz
999.9kHz 0.1kHz

lpapuiki augvétnta (6HZ~10KHZ)

Elpog Resolution AkpiBeia
99.99Hz 0.01 Hz
999.9Hz 0.1 Hz +(0,05% g péTpnong + 8 wnoia)
9.999kHz 0.001kHz

Eyyunon yia Tig mapamdvw akpiBeleg ptopei va doBei yia perpriaeig Tiuwv mou Bpiakovtal eviog Tou 10%~100% Tou TAApoug eIpoug.

4.2.3 Avriotaon

Eupog AvéAuon AkpiBeia
600.0Q 0.1Q +(0,5% Tng pétpnong +3 ynoia)
6.000kQ 10
60.00kQ 10Q
+(0,5% g pétpnang +2 yngia)
600.0kQ 100Q
6.000MQ 1kQ
60.00MQ 10kQ +(1,5% Tng pétpnaong +5 wnoia)

4.2.4 'Eheyxog d160wv

Eupog AvéAuon Zuvenkn eAéyxou

0p66 pedpa DC katd mpoatyyion 1TmA.
v 0.001v Avreatpappévo petpa DC kard mpoaéyyion 1,5V.
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4.2.5 'EAeyx0g OUVEXEIAG KUKAWHATOG

Elpog AvéAuon Zuvenkn eAéyxou

600Q 0.1Q Taon avoixtoU KukAwpartog: kara mpoaéyyian 0,5V

Meprypagn: BouPnmg ouvéxeiag kukAwpatog <500
4.2.6 Xwpnrikdtnra

Eupog AvéAuon Akpieia
6nF 1pF +(5,0% Tng pétpnong +20 wneia)
60nF 10pF +(3,0% Tng pétpnong +20 wnoia)
600nF 100pF
6uF 1nF
+(5,0% Tng pétpnong +10 yneia)
60pF 10nF
600uF 100nF
6mF 1uF +(5,0% Tng pétpnong +20 yneia)

4.2.7 O¢puokpacia

Eupog Avahuon AkpiBeia
-200~0°C +(5,0% mg pétpnong + 4°C)
0~400°C 1°C +(2,0% Tng pétpnong + 3°C)
400~1200°C +(2,0% Tng pétpnong + 2°C)

Ynueiwan: Z1ig mpodiaypagés Tng Beppokpaaiag dev AauBavovTal uméwn Ta geaAuaTa Tou BEpUOCTOIXEIOU.

4.2.8 ‘Evraon
Eupog Avahuon AxkpiBeia
600uA 0.1pA
+(1,5% g pétpnong +3 yngia)
6000pA 1uA
60mA 0.01mA
£(1,5% g pétpnong +3 yngia)
600mA 0.1mA
6A 1mA
£(1,5% g péTpnong +5 yngia)
10A 10mA
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ACA
Eupog AvéAuon AkpiBeia
600pA 0.1pA
£(1,8% g pérpnang +5 yneia)
6000pA 1pA
60mA 0.01mA
+(1,8% g pétpnong +5 yngia)
600mA 0.1mA
6A 1mA
£(3,0% mg pérpnang +8 yneia)
10A 10mA

Eyyunon yia Tig mapamdvw akpiBeleg pmopei va 308ei yia peTpriaeig Tiwv Tou Bpiakoval eviog Tou 5%~100% Tou TARpoug epoug.
O petpnAg payparikiwv RMS Siompei utroAeipparikd Tipr yia 10 peTprioeig 6Tav ol akpodEKTEG EAEYXOU AKOUNTIOUV pETagy Toug, aAAG
auté dev emmpedlel TV akpifeia g péTpnang.

1. EUpog auyvotitwy yia ACA: 40Hz-400Hz
2. MNpooTaacia amé umeppoptwon: F 10A/1000V acdAeia yia 10A
MpooTacia amé umepedptwan: F 0,63A/1000V aopdAeia yia 0pn pA Kai mA.
3. Méyiamn évtaon eicédou: 600mA DC r 600mA AC RMS yia lpn A kai mA, 10ADC f 10AAC RMS yia eupn 10A
4. Ta petprioeig >6A, 15 deutepdAerra ON kaBe 10 Aetrtd. Mévw amd Ta 10A dev kaBopiovtal.

5. ZYNTHPHZH

5.1

H mapoloa evétnra mapéxel Baaikég TANPo@opies yia T ouvtipnan, oUPTIEPIAAPBAVOPEVWY TwV 0dNYIWV Yia TV
QVTIKATACTACT) TWV ACQPAAEIWV KAl TWV MTTATOPIWY.

Mnv €TmIXeIPAOETE va ETTIOKEUAOETE TOV WETPNTH 0O av OEv €ioTe £{OUCIOBOTNHEVOI YIol QUTO Kal OV OEV EXETE TIG
amapaitnteg TAnpoopieg yia Tn Babuovopnan, Tov éAeyxo TG amddoang Kail TV ETTIOKEUN.

eviki ouvtApnon

EITKWPHOEI VEPO Eaa oTn BiiKn. APaipéaTe TOUS aKPOOEKTES EAEYXOU Kal aTTEVEPYOTTOIOTE TUXOV

I, Ta v amoguyr nAektpomAnias 1 mpokAnons {nuids oTo WETPNTH, TPOOELTE WOTE va unv

oarjuara €l0650u mPIV avoiSeTe 1) BiKI).

Na kaBapidete TepIOdIKA T BAKN XPNOIMOTIOIWVTAS €va VWG Travi padi e ATmo amopputravtiko. Mnv xpnaiuoToieiTe
diaBpwTIKA uypda A SlaApaTa.

H mapouaia okévng 1y uypadiag aTig uTTodoXEG UTTOPET val ETTNPEATE TIG LETPRATEIS.

la va kaBapioete TIG UTTODOXES:

ATTevepyOTIOINATE TOV PETPNTA KOl AQaIpETTE OAOUG TOUG AKPODEKTEG EAEYYOU.

AQaipéaTe TIG BPOUIEG TTOU EVOEXOUEVWS BPITKOVTAl OTIG UTTOOOXES.

Bpégre éva kaBapd mravi pe kabapioTikd kar AimavTikd mapdyovta (6mwg 1o WD-40).

MepdoTe pe 1o Tavi TG uTodoyég. O Tapdyovtag AITavang JOVWVEI TIG UTTOBO0XES AT TNV ETTIMOAUVGT TTOU OXETIETal
UE TNV Uypaaia.
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5.2  AvrikardoTaon ao@aAeiag

lpiv avrikaraoTijoere TNV aoedAcia, amoouvOETTe ToUS aKPOOEKTES EAEyYOU Kaillj TOUS TUXOV

ﬁ ouvdéapous amro To kukAwpa mou urrofdlAeral o€ EAeyxo. Na va amopuyete v mpokAnon {nuids
1§ TpaUuATIONOU, QVTIKATAOTHOTE TNV ao@dAsia amroKAEIOTIKG e pia Tou €xel Ta kaBopiouéva
XQpaKTNPIOTIKG.

. TupiaTe Tov TIEPIOTPEPOUEVO DIKOTTN 0T Béan OFF.
. AroouvdEaTe Toug akPOdEKTEG EAEYXOU Kail/f) OTTOIOVORTIOTE GUVOETHO aTTO TIG UTTODOXEG.
. XpnaoiyotroifaTe éva kataaBidl yia va ERIBWAETE TIG TEOTEPIS Bideg Ao TO THOW KAAUPUA.
. ByaArte 10 miow k&Auppa ammé Tov peTpnT. .
. AgaipéaTe v ac@aAeia Bydlovtag atraAd 1o éva dkpo TG Kal OTn GUVEXEID OUPOVTAG TNV 5w amé Ty utrodoxn Tng.
. EykataotiaTe TIg KaivoUpleg aoPaAgieg, or oTroieg Ba TTPETEN va €ival ATTOKAEIOTIKG TwV TIAPOKATW TOTIWV:
F 0,63A/1000V &10,3x38 kai F 10A/1000V &10,3x38
. TomroBeThoTE §ava 1o Tiow KAAUPKa Kal o@igTe TG Bideg.

O WN =

~

5.3  AvrikatdoTaon prrarapiog

Ta v amoguyn eopaluévwy evieifewy, mou Ba pmopouoav va odnyrioouv o€ evOeXOUEVI
nAekTporrAnéia ij Tpauuartioud, va avrika@ioTdre T pmarapia uoAig supavigerar n Evoeign xaunAng
ordbung umarapiag (==F)

Mpiv avrikataoTioere v pmarapia, amMOOUVOEOTE TOUS QKPOOEKTES EAEyxou Kai/fj Tuxov
ouvdEopoug amo kdmolo kUkAwpa ou urrofdAAeTal o€ EAeyxo, amevepyomoijoTe Tov LETPNTI Kai
APAIPEDTE TOUS AKPOOEKTES EAEYXOU aTTO TIS UTTOBOXES E10000U.

. TupiaTe Tov TIEPIOTPEPOUEVO DIKOTTN aTn Béan OFF.

. AmroouvdEaTe Toug akpodEKTEG EAEYXOU Kail/f) OTTOIOVORTIOTE GUVOETHO a6 TIG UTTODOXEG.

. XpnaoiyotroiaTe éva kataaBidl yia va EePIdwaerte TIg 500 Bideg amd To kGAupUa TG UTTaTapiag.
. Bydite 10 KGAuppa TG pTTaTapiag aTmé Tov PeTpnTh.

. AQaIpéaTe TNV XpnaIoTIOINUEVN UTTATapIa.

. AvtikaraoThoeTe TV P pia véa pratapia 9V (6F22).

. TommoBetAaTe {ava To kGAupPa TG PTTatapiag Kai o@icre Tig Bideg.

NO O~ WN -

6. EZAPTHMATA

Mapéxovrar padi pe 1o TOAUPETPO:

Eyxeipidio xpriom ‘Eva Tepdiyio
AkpodEKTEG EAEyOU e daykdva 10A ‘Eva Tepdiyio
AkpodEKTEG eAEyYOU W BeAdva 10A ‘Eva Tepdiyio
Akpodékeg BepuoaToiyeiou ToTrou “K” ‘Eva Tepdiio
Kahwdio USB ‘Eva Tepdiio
CD pe Noyiouikd PC-Link + eyx. xpiom ‘Eva repdyio
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ANTIKATAZTAZH THZ MNATAPIAZ KAI TQN AZQAAEIQN
MPOEIAOMOIHZH
Mo Tnv arouyn nAekTporAngiag, TpaupaTiopou i TPOKANONG {NUIAG OTO METPNTA:
Na xpnoigotroigite OTTOKAEIOTIKA aO@AAEIEG PE TA TIPOKOBOPICUEVA XOPOAKTNPICTIKA 600V apopd Ta
aTTEP, TNV TAON KAl TV TOXUTNTA SIQKOTTAG.

Na avTikaBioTdre TV pmratapio poAIg eppavioTei To dUPBoAO XapnAAg oTdBuNg PTraTapiog.

Fuse 1: 630mA, 1000V
Fuse 2: 10A, 1000V
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BMMTRS 1

1. WSKAZOWKI OGOLNE

Przyrzad jest zgodny z normami przepigciowymi IEC 61010-1: 2001, CAT I11 1000V oraz CAT IV 600V. Patrz specyfikacja.

Aby uzyska¢ maksymalne korzysci z przyrzadu, nalezy doktadnie przeczyta¢ niniejszq instrukcje obstugi i stosowaé¢ sie do
szczegotowych zalecen dotyczacych bezpieczenstwa.

Miedzynarodowe symbole uzyte na mierniku i niniejszej instrukcji s objasnione w rozdziale 1.2.

1.1 Srodki ostroznosci
1.1.1 Wstepne
* Poniewaz w dzisiejszych systemach energetycznych prawdopodobienstwo wystapienia wysokich krotkotrwatych przepie¢
rosnie, ustanowiono surowsze normy bezpieczenstwa dla elektrycznego sprzetu pomiarowego. Stany nieustalone o
szybkim przebiegu (transienty) wystepujace w systemach elektrycznych (sie¢ energetyczna, przewody doprowadzajace
energie czy tez odgatezienia) moga powodowac szereg zdarzen skutkujacych powaznymi obrazeniami u ludzi. Dla
ochrony ludzi przed przepigciami przyrzady pomiarowe musza by¢ wyposazone w odpowiednie zabezpieczenia.

Kategoria -
przepiecia W skrécie Przyktady
CAT I Elektroniczne « Zabezpieczony sprzet elektroniczny.
+ Sprzet podtaczony do (zrodtowych) obwodéw, w ktérych sg prowadzone dziatania na
rzecz ograniczenia krotkich przepie¢ do odpowiednio niskiego poziomu.
+ Kazde zrodlo wysokiego napigcia o niskiej energii w postaci wysokoomowego
transformatora opornosci o duzej liczbie zwojow, np. sekcja WN' kopiarki.
CAT Il Obcigzenia + Sprzet domowy, elektronarzedzia i inne podobne urzadzenia.
jednofazowe + Obwody gniazdek i dlugie odgatezienia.
podtaczone przez + Gniazdka sieciowe odlegte o ponad 10 metréw od zrédta CAT Il
gniazdko + Gniazdka odlegte o ponad 20 metrow od zrodta CAT IV.
CAT Il Rozprowadzanie + Sprzet w instalacjach statych, np. elementy przetaczajace/rozdzielnie, silniki wielofazowe.
trzech faz, wraz + Szyny i linie zasilajace w zaktadach przemystowych.
z jednofazowym + Przewody doprowadzajace i krotkie odgatezienia, tablice rozdzielcze.
o$wietleniem + Systemy o$wietlenia w wigkszych budynkach.
komercyjnym + Gniazdka dla sprzetu domowego z krotkimi potaczeniami do wejscia dla personelu.
CAT IV Napiecie + Odnosi sig do “poczatku instalacji’; tzn. miejsc, gdzie potaczenie niskonapigciowe zostato
tréjfazowe jako wykonane przez zaktad energetyczny.
przytacze zaktadu + Liczniki energii elektrycznej, urzadzenia do pierwotnego zabezpieczenia przed
energetycznego, nadmiernym pradem.
wszelkie przewody na | ¢ Zewnetrze budynku i wejscie dla personelu, spadek od stupa do budynku, poprowadzony
zewnatrz budynkow miedzy miernikiem i tablica,
+ Linia napowietrzna do budynku wolnostojacego, linia podziemna do pompy studziennej.

« Uzywajac miernika nalezy przestrzega¢ wszystkich normalnie obowigzujacych zasad bezpieczenistwa odnoszagcych sie do:
— zabezpieczenia przed porazeniem napieciem elektrycznym,
— zabezpieczenia miernika przed niewtasciwym uzyciem.

« Dla wiasnego bezpieczenstwa nalezy uzywaé wytacznie koncowek probierczych dostarczonych z przyrzadem. Przed
kazdym uzyciem sprawdzi¢ ich stan.

1.1.2 Podczas uzytkowania
« Jezeli miernik jest uzywany w poblizu urzadzen wytwarzajacych zaktocenia elektryczne, wyswietlacz moze sta¢ sie
niestabilny lub pokazywa¢ warto$ci obarczone duzymi btedami.
* Nie uzywa¢ miernika ani przewodéw pomiarowych, jezeli wygladaja na uszkodzone.
* Miernika nalezy uzywac jedynie w sposéb opisany w niniejszej instrukcji; w przeciwnym razie zapewniana przez niego
ochrona moze ulec pogorszeniu.
* Nalezy zachowa¢ najwyzsza ostrozno$¢ pracujac przy gotych przewodach lub szynach.
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* Nie uzywac miernika w poblizu wybuchowych gazow, par i pytow.

* Nalezy sprawdzi¢ dziatanie miernika mierzac znane napiecie. Nie uzywaé miernika, jezeli zachowuje sie nienormalnie.
Moze to oznacza¢ pogorszenie ochrony. W razie watpliwo$ci odda¢ miernik do serwisu.

* Do pomiaréw uzywac¢ wtasciwych przytaczy, funkcji i zakresu pomiarowego.

« Jezeli zakres mierzonych warto$ci nie jest znany, nalezy sprawdzi¢, czy zakres ustawiony na mierniku jest najwigkszym
mozliwym lub - jezeli to mozliwe - przetaczy¢ miernik w tryb automatycznego wyboru zakresu.

* Dla uniknigcia uszkodzen przyrzadu nie nalezy przekracza¢ maksymalnych wartosci wejciowych wyszczegélnionych w
tabelach ze specyfikacjami.

« Kiedy miernik jest podtgczony do obwodu mierzonego, nie dotykac nieuzywanych przytaczy.

* Nalezy zachowa¢ ostrozno$¢ podczas pracy z napieciami powyzej 60 V DC i 30 V rms AC. Takie napiecia stwarzaja,
ryzyko porazenia.

* Uzywajac koricowek pomiarowych nalezy palce trzymac¢ za ostonami.

* Wykonujac potaczenia nalezy podtaczy¢ najpierw przewdd pomiarowy masy/uziemiony, a dopiero potem goracy; podczas
roztaczania najpierw odtaczyé przewdd goracy, a potem masy.

* Przed zmiana funkeji przyrzadu nalezy odtaczy¢ przewody pomiarowe od mierzonego obwodu.

« Dla wszystkich funkcji statopradowych, tacznie z reczng i automatyczng zmiang zakreséw, celem uniknigcia porazenia
w wyniku ew. nieprawidtowego odczytu nalezy sprawdzi¢ obecno$¢ w obwodzie napigcia zmiennego wykorzystujac na
poczatek zakres zmiennopradowy. Nastepnie przetaczy¢ przyrzad na zakres DC rowny lub wigkszy niz zakres AC.

* Przed pomiarem oporno$ci, przejscia, diod lub pojemnosci nalezy odtaczy¢ od napiecie i roztadowa¢ wszystkie
kondensatory wysokonapieciowe.

« Nigdy nie mierzy¢ opornosci ani przejcia w obwodach pod napieciem.

* Przed pomiarem pradu nalezy sprawdzi¢ bezpiecznik w mierniku, a przed podtaczeniem miernika wytaczy¢ zasilanie w
obwodzie mierzonym.

* Naprawiajac telewizor lub wykonujac pomiary w obwodach impulsowych nalezy pamieta¢, ze impulsy napiecia o duzej
amplitudzie moga uszkodzi¢ miernik. Uzycie filtru TV sttumi takie impulsy.

* Do zasilania miernika stosowac jedna baterig 6F22, prawidtowo zainstalowana w pojemniku na baterie.

« Baterie nalezy wymienic, kiedy pojawi si¢ wskazanie roztadowania baterii (E==F). Z baterig o zbyt niskim napigciu
miernik moze wskazywa¢ btedne wartosci, co stwarza ryzyko porazenia.

* Nie nalezy mierzy napie¢ powyzej 1000 V w instalacjach kategorii Ill badz 600 V w instalacjach kategorii 111.

W trybie REL (pomiar wzgledny) wys$wietla sie symbol “REL”". Nalezy zachowa¢ ostrozno$¢, poniewaz moze wystepowac
niebezpieczne napigcie.

* Nie uzywa¢ miernika ze zdjetym futeratem (badz jego czescia).

1.2  Symbole
Symbole uzyte w niniejszej instrukcji i na przyrzadzie:

Uwaga: odnosi sie do instrukcji. Nieprawidiowe
uzycie moze spowodowac uszkodzenie
urzadzenie lub jego czesci sktadowych.

uziemienie

#~ | AC (prad zmienny) podwajna izolacja

L
O
DC (prad staly) —E— bezpiecznik

AC lubDC zgodnosc z dyrektywami europejskimi

U
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1.3 Wskazowki

* Przed otwarciem obudowy miernika lub pojemnika na baterig odtaczy¢ przewody pomiarowe.

« Naprawiajgc miernik stosowac tylko wyspecyfikowane czesci zamienne.

* Przed otwarciem przyrzadu zawsze nalezy odtaczy¢ go od wszystkich zrodet napiecia i upewnic sie, ze nie jeste$my
natadowani statycznie, co mogtoby doprowadzi¢ do uszkodzenia wewnetrznych komponentéw przyrzadu.

» Wszelkie regulacje, prace zwigzane z utrzymaniem i konserwacja oraz naprawy miernika powinny by¢ wykonywane
przez odpowiednio wykwalifikowany personel z uwzglednieniem wskazéwek zawartych w niniejszej instrukgji.

* Pod pojeciem , osoba wykwalifikowana” rozumie sie kogo$, kto jest obeznany z instalacja, budowa i uzytkowaniem
sprzetu i zwigzanymi z tym zagrozeniami. Osobe przeszkolong i upowazniong do zatgczania obwodéw pod napiecie i
odtaczania ich zgodnie z uznanymi regutami.

* Kiedy przyrzad jest otwarty, nalezy pamietac, ze niektdre z jego kondensatoréw moga by¢ natadowane niebezpiecznym
napieciem - nawet jezeli przyrzad wytaczony.

W razie wszelkich btedéw lub nienormalnego zachowania sig¢ przyrzadu nalezy oddac¢ go do serwisu i zapewni¢, aby nie
mogt by¢ uzywany zanim nie zostanie doktadnie sprawdzony.

« Jezeli miernik ma by¢ przez dtuzszy czas nie uzywany, nalezy wyja¢ z niego baterie. Nie przechowywa¢ miernika w
wysokiej temperaturze ani w $rodowisku o duzej wilgotnosci.

2. OPIS

2.1 Zapoznanie sie z przyrzadem
Wyglad przedniego panelu miernika przedstawia Rys. 2-1.

@® Wyswietlacz LCD
Pokazuje wyniki pomiaru oraz rézne symbole.

@ Przyciski
Wybér funkcji pomiarowej

® Przetgcznik obrotowy
Wybér funkcji pomiarowe;.

@ V1 Q Gniazdo czerwonego przewodu pomiarowego
1kHz wykorzystywane do pomiaréw napiecia, opornosci,
pojemnosci, czestotliwosci, temperatury, diod i przejscia.

® HA/ mA ) BAHco
Gniazdo czerwonego przewodu pomiarowego wykorzystywane

do pomiaréw pradu (A, mA). @ @u_ r“O @
“h ® @Lf’@ ®

Gniazdo czerwonego przewodu pomiarowego wykorzystywane
do pomiaréw pradu w zakresie 6A i 10A.

@ com Rys. 2-1
Gniazdo czarnego przewodu pomiarowego - masa (zero).
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2.2 Wyswietlacz LCD

7 9 10
5 6 8

() PC-LINK NcvhFE [aax B nain | 11

=
DC *°')) 12
= weoE 13
AC kMQHz 14
-~ [] [] ] npmFAV

uL -

Rys. 2-2

N (= WD

Ekran LCD jest pokazany na rys. 2-2; znaczenie symboli jest opisane w Tabeli 1:

Lp. Symbol Znaczenie
1 [~ | Ujemna warto$¢ wskazania
2 & Napiecie lub prad AC
3 % Napiecie lub prad DC
4 AUTO Automatyczny wybér zakresu - wybierany jest zakres o najlepszej rozdzielczosci.
5 PC-LINK Miernik jest w trybie transmisji danych.
6 NCV Nie wykryto napigcia AC
7 H Miernik w trybie Data Hold
8 REL Miernik w trybie pomiarow wzglednych
9 MAX Wyswietla dane max.
10 MIN Wyswietla dane min.
11 = Niski stan baterii
12 o))) Tryb sprawdzania przej$cia
13 - Tryb badania diod
14 %C:\l:j; I;KI?HZ Jednostki mierzonej wielko$ci
15 ﬂf_ Sygnat na wejsciu za duzy dla wybranego zakresu
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2.31

23.2

233

234
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2.3.6

Przyciski

SELECT
Zmienia na druga funkcje.

1. W potozeniu QAF i o) 9+

przetacza miedzy pomiarem opornosci, badaniem diod i sprawdzaniem przejscia.

2. Wpotozeniu A mA pA

przetacza miedzy pomiarem pradu DC i AC.

3. Opcja Power-up

Blokuje automatyczne wytaczanie przyrzadu. Nacisna¢ i przytrzymac¢ przy wiaczonym mierniku.

Nacisna¢ przycisk w celu wejscia w tryb Data Hold badz wyjscia z niego. Nacisnag i przytrzymac 2 sekundy, LED za$wieci
sig; ponowne przycisniecie i przytrzymanie przez 2 sekundy wytgczy tryb Data Hold i LED.

ZAKRES

Dla V~, V==, A, mA i pA.

1. Nacisna¢ przycisk ZAKRES celem wejscia w tryb recznego wyboru zakresu.

2. Nacisna¢ przycisk ZAKRES, aby przejs¢ kolejno przez zakresy dostepne dla wybranej funkgji (wielkosci mierzonej).
3. Nacisna¢ i przytrzymac¢ przycisk ZAKRES na 2 sekundy, aby powréci¢ do automatycznego wyboru zakresu.

REL A
1. Nacisna¢ przycisk REL A w celu wejécia w tryb pomiaréw wzglednych. (Nie dotyczy Hz/Duty).
2. Nacisna¢ i przytrzyma¢ przycisk REL A ponad 2 sekundy, aby wej$¢ w tryb PCLINK.

Hz %

Dla V~, A, mA i pA.

1. Nacisna¢ przycisk celem uruchomienia licznika czestotliwosci.

2. Nacisna¢ ponownie celem wejscia w tryb duty (wspétczynnik obciazenia).
3. Nacisna¢ ponownie, aby wyjs¢ z trybu licznika czestotliwosci.

MAX/MIN

Ten przycisk uruchamia pomiar warto$ci maksymalnej i minimalnej.

1. Nacisna¢ przycisk celem wejscia w tryb Max/Min.

2. Nacisna¢ ponownie; wyswietlacz LCD pokaze warto$¢ maksymalna.

3. Nacisna¢ ponownie; wyswietlacz LCD pokaze warto$¢ minimalna.

4. Nacisna¢ i przytrzyma¢ przez 2 sekundy; miernik powrdci do normalnego trybu pomiarowego.
(Nie dotyczy Hz/Duty i pojemnosci)

3. OPIS DZIALANIA

3.1
3.1.1

Funkcje

Tryb DATAHOLD
Tryb Data Hold zatrzymuije aktualizacje wskazania wy$wietlacza. Wiaczenie funkcji Data Hold w trybie automatycznego
wyboru zakresu powoduje przetaczenie miernika na reczny wybor zakresu, jednak zakres w petnej skali pozostaje
ten sam. Funkcje Data Hold mozna wytaczy¢ zmieniajac tryb pomiaru, naciskajac przycisk ZAKRES badz naciskajac
ponownie przycisk (Horo).
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3.2
3.21

Wechodzenie i wychodzenie z trybu Data Hold:
1. Nacisna¢ przycisk (krotko). Jezeli wyswietlacz jest ustawiony na wartos¢ pradu, wyswietla sig H.
2. Drugie krotkie nacisniecie spowoduje powrét miernika do trybu normalnego.

Reczny i automatyczny wybér zakresu

Miernik ma opcje recznego i automatycznego wyboru zakresu.

W trybie automatycznego wyboru zakresu miernik sam wybiera najlepszy zakres dla wykrytego na wejsciu sygnatu.
Umozliwia to przetaczanie punktow pomiaru bez koniecznosci resetowania zakresu.

W trybie recznego wyboru zakresu uzytkownik wybiera zakres pomiarowy. Umozliwia to zignorowanie automatycznego
wyboru zakresu i zablokowanie miernika na danym zakresie.

DomysIne ustawienie miernika to automatyczny wybér zakresu dla pomiaru wielko$ci, dla ktérych wystepuje wigcej niz
jeden zakres. Kiedy miernik znajduje sie w trybie automatycznego wyboru zakresu, na wy$wietlaczu wida¢ komunikat
AUTO.

Wchodzenie w tryb recznego wyboru zakresu i wychodzenie z niego:

1. Nacisna¢ przycisk ZAKRES. Miernik wejdzie w tryb recznego wyboru zakresu. Napis AUTO zniknie. Kazde naci$nigcie
przycisku ZAKRES spowoduje rozszerzenie zakresu. Po osiagnieciu zakresu najwyzszego miernik przetaczy si¢ na
zakres najnizszy.

Wskazowka: Jezeli zmienimy recznie zakres pomiarowy po wejsciu w tryb Data Hold, miernik wyjdzie z tego trybu.

2. W celu wyjécia z trybu recznego wyboru zakresu nalezy nacisnag i przytrzymac przycisk ZAKRES przez dwie sekundy.
Miernik powrdci do automatycznego wyboru zakresu i na wyswietlaczu pojawi sie AUTO.

Uktad oszczedzania baterii

Jezeli miernik jest wiaczony, ale nie uzywany przez 15 minut, wejdzie w ,tryb uspienia”, a wy$wietlacz zgasnie.
W celu obudzenia przyrzadu nacisna¢ przycisk lub obréci¢ przetacznik obrotowy.

Aby zablokowac ,tryb ,uspienia”, nalezy podczas wiaczania miernika przytrzymac przycisk SELECT.

Tryb pomiaréw wzglednych

Miernik wykonuje pomiary wzgledne dla wszystkich wielko$ci oprocz czestotliwo$ci.

Wchodzenie w tryb pomiaréw wzglednych i wychodzenie z niego:

1. Po ustawieniu miernika na zadang wielko$¢ mierzong przytozy¢ przewody pomiarowe do obwodu, na ktérym bedzie
bazowat przyszty pomiar.

2. Nacisna¢ przycisk REL A, aby zapisa¢ zmierzong wartos¢, i uaktywni¢ tryb pomiaréw wzglednych. Réznica miedzy
warto$cig odniesienia i odczytem po niej nastepujacym jest wywietlana na displayu.

3. Nacisna¢ ponownie przycisk REL A celem przywrécenia normalnego dziatania miernika.

Pomiar TRUE RMS

Wszystkie wartosci pomiarowe dla pradu zmiennego sq wartosciami TRUE RMS (true root-mean-square; warto$¢
skuteczna).

Zakres czestotliwosci to 1 kHz.

Wielkosci mierzone
Pomiar napiecia AC i DC

Aby uniknac porazenia pradem i/lub uszkodzenia przyrzadu, nie nalezy probowac mierzy¢ napiec,

ﬁ ktore moglyby przekraczac 1000 V DC lub 1000 V rms AC.
Aby unikngc porazenia pradem i/lub uszkodzenia przyrzadu, nie nalezy przekracza¢ miedzy

gniazdkiem masy (zera) i ziemig napiecia 1000 V DC lub 1000 V rms AC.
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Zakresy napiecia miernika napigcia to 600,0 mV, 6,000 V, 60,00 V, 600,0 Vi 1.000 V.

W celu dokonania pomiaru napiecia AC lub DC (konfiguracja i podtaczenie miernika jak pokazano na rys. 3-1) nalezy:
1. Ustawi¢ przetacznik obrotowy na zakres DCV, ACV lub AC/DC mV.

2. Podtaczy¢ przewody pomiarowe (czarny i czerwony) odpowiednio do gniazdek COM i V.

3. Podtaczy¢ przewody pomiarowe do mierzonego obwodu.

4. Odczyta¢ warto$¢ pokazywang na wyswietlaczu. W przypadku pomiaru DCV bedzie wskazana takze biegunowo$¢
czerwonego przewodu wzgledem czarnego.

Wskazowka: Szczegolnie na zakresie 600 mV moze wystapi¢ niestabilno$¢ wskazan, nawet jezeli przewody pomiarowe
nie sg wetkniete w gniazdka miernika.

Dla uzyskania wigkszej doktadnosci przy pomiarze statopradowego offsetu napiecia AC nalezy zmierzy¢ najpierw
napiecie zmienne. Nalezy zapamieta¢ zakres napiecia AC, nastepnie wybrac recznie zakres napiecia DC taki sam
lub wyzszy niz zakres AC. Zwigkszy to doktadno$¢ pomiaru DC - przy zatozeniu, ze uktady zabezpieczenia wejs¢ sq
nieaktywne.

Napiecie AC Napiecie DC
Rys. 3-1 Pomiar napiecia AC i DC

3.2.2 Pomiar opornosci

ﬁ Aby uniknac¢ porazenia pradem i/lub uszkodzenia przyrzadu, naleZy przed pomiarem opornosci
odfaczyc od mierzonego obwodu zasilanie i roztadowac wszystkie kondensatory wysokonapigciowe.

Zakresy pomiaru oporno$ci to 600,0 Q, 6,000 kQ, 60,00 kQ, 600,0 kQ, 6,000 MQ i 60,00 MQ.

W celu dokonania pomiaru opornosci (konfiguracja i podtaczenie miernika jak pokazano na rys. 3-2) nalezy:
1. Ustawi¢ przetgcznik obrotowy na zakres Q .

2. Podtaczy¢ przewody pomiarowe (czarny i czerwony) odpowiednio do gniazdek COM i VQ.

3. Podtaczy¢ przewody pomiarowe do mierzonego obwodu i odczyta¢ warto$¢ pokazywana na wyswietlaczu.
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Kilka wskazowek dotyczacych pomiaru opornosci:

* Zmierzona warto$¢ rezystancji opornika w uktadzie czesto rozni sie od jego rezystancji nominalnej. Wynika to stad, ze
prad pomiarowy przeptywa przez wszystkie mozliwe potaczenia migdzy koncéwkami pomiarowymi

* Dla uzyskania najwyzszej mozliwej doktadno$ci pomiaru niskich opornosci nalezy przed pomiarem zewrze¢ ze sobg
koricowki pomiarowe i zapamieta¢ oporno$¢ przewodow. Po dokonaniu pomiaru nalezy odja¢ oporno$¢ przewodow od
zmierzonej warto$ci.

* Funkcja pomiaru oporno$ci zapewnia napiecie wystarczajace do przekroczenia bariery ztacza tranzystora lub diody
krzemowej w kierunku przewodzenia. Dla uniknigcia tego zjawiska do pomiaréw oporno$ci w uktadach nie nalezy
stosowac zakresu 60 MQ.

* Na zakresie 60 MQ odczyt miernika moze ustabilizowa¢ sie dopiero po kilku sekundach. Jest to normalne przy pomiarze
duzych opornosci.

* Przy otwartym wejsciu miernika (nie jest podtaczony zaden opornik) wys$wietli sie ,OL” jako komunikat o wyjsciu wartosci
mierzonej poza zakres.

Rys. 3-2 Pomiar opornosci

3.2.3 Pomiar pojemnosci

odfaczyc od mierzonego obwodu zasilanie i roztadowac wszystkie kondensatory wysokonapigciowe.

I, Aby uniknac porazenia pradem i/lub uszkodzenia przyrzadu, naleZy przed pomiarem pojemnosci
Wykorzystac funkcje pomiaru napigcia DC do potwierdzenia, Ze kondensator jest rozladowany.

Zakresy pomiaru pojemnosci to 6,000 nF, 60,00 nF, 600,0 nF, 6,000 pF, 60,00 pF, 600,0 pF, 6,000 mF, 60,00 mF.
W celu dokonania pomiaru pojemnoéci (konfiguracja i podtaczenie miernika jak pokazano na rys. 3-3) nalezy:

1. Ustawi¢ przefacznik obrotowy na zakres Q F.

2. Nacisna¢ przycisk SELECT celem wybrania pomiaru pojemnosci

3. Podtaczy¢ przewody pomiarowe (czamy i czerwony) odpowiednio do gniazdek COM i k.

4. Podtaczy¢ przewody pomiarowe do mierzonego kondensatora i odczyta¢ warto$¢ pokazywana na wyswietlaczu.
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Kilka wskazowek dotyczacych pomiaru pojemnosci:

* Przy duzych pojemnosciach odczyt miernika moze ustabilizowac sie dopiero po kilku/kilkudziesieciu sekundach (>30 s
na zakresie 600,0 pF). Jest to normalne przy pomiarze duzych pojemnosci.

* Celem zwiekszenia doktadno$ci pomiaru pojemno$ci ponizej 6 nF nalezy od wskazanej warto$ci odja¢ pojemno$c¢
miernika i przewodow.

* Ponizej 100 pF nie da sie okresli¢ doktadnosci pomiaru.

Rys. 3-3
Pomiar pojemnosci

3.2.4 Sprawdzanie przejécia

ﬁ Aby uniknac porazenia pradem i/lub uszkodzenia przyrzadu, naleZy przed sprawdzeniem przejscia
odlaczyc od mierzonego obwodu zasilanie i rozladowac wszystkie kondensatory wysokonapieciowe.

W celu dokonania sprawdzenia przejécia (konfiguracja i podtaczenie miernika jak pokazano na rys. 3-4) nalezy:
1. Ustawi¢ przetacznik obrotowy na zakresie o) .

2. Podtaczy¢ przewody pomiarowe (czamy i czerwony) odpowiednio do gniazdek COM i Q.

3. Podtaczy¢ przewody pomiarowe do badanego obwodu.

4. Jezeli oporno$¢ badanego przewodu jest mniejsza niz 50 Q, rozlegnie sig ciagty pisk.

Wskazowka: Sprawdzanie przejécia stuzy
do badania, czy dany obwaod jest otwarty/
zwarty.

@4
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Rys. 3-4
Sprawdzanie przejscia

3.2.5 Badanie diod

ﬁ Aby uniknac porazenia pradem i/lub uszkodzenia przyrzadu, nalezy przed badaniem diod odlaczyc
od mierzonego obwodu zasilanie i roztadowac wszystkie kondensatory wysokonapigciowe.

W celu zbadania diody (konfiguracja miernika jak pokazano na rys. 3-5) nalezy:

1. Ustawi¢ przetacznik obrotowy na zakresie o) .

2. Nacisna¢ przycisk SELECT celem wybrania funkcji Diode Test.

3. Podtaczy¢ przewody pomiarowe (czarny i czerwony) odpowiednio do gniazdek COM i VQ.

4. Celem zmierzenia napiecia na ztaczu potprzewodnika w kierunku przewodzenia nalezy podtaczy¢ czerwony przewéd
pomiarowy do anody elementu, a czarny do jego katody.

5. Miernik pokaze przyblizone napiecie przewodzenia na ztaczu diody.

W obwodzie dobra dioda (Si) bedzie
wykazywata napigcie przewodzenia
rzedu 0,5V do 0,8 V. Na odczyt w
kierunku zaporowym moze jednak
wplywaé oporno$¢ innych fragmentéw
uktadu miedzy korcowkami
pomiarowymi.

Forward Bias
Anode Pt Cathode
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Reverse Bias
Cathode Anode

Rys. 3-5
Badanie diody

3.2.6 Pomiar czestotliwosci i wspétczynnika wypetnienia

ﬁ Aby uniknac porazenia pradem i/lub uszkodzenia przyrzadu, nie mierzyc czestotliwosci sygnatow
wysokonapieciowych (>1000 V).

Pomiaru czestotliwosci lub wspotczynnika wypetnienia mozna dokona¢ podczas pomiaru napiecia lub pradu AC.

Aby zmierzy¢ czestotliwo$¢ lub wspdtczynnik wypetnienia, nalezy:

. Przy mierniku ustawionym na zadana funkcje (napigcie lub prad AC) nacisna¢ przycisk Hz %.

. Odczytac czestotliwos¢ sygnatu AC na wyswietlaczu.

. Aby zmierzy¢ wspdtczynnik wypetnienia, ponownie nacisnag¢ przycisk Hz %.

. Odczyta¢ procentowy wspétczynnik wypetnienia AC na wy$wietlaczu.

. Ustawi¢ przetacznik obrotowy w potozeniu Hz.

. Podtaczy¢ przewody pomiarowe (czarny i czerwony) do gniazdek COM i Hz.

. Podtaczy¢ konicowki przewodow pomiarowych réwnolegle do mierzonego obwodu. Nie dotyka¢ zadnych elementow
przewodzacych.

8. Podczas pomiaru czestotliwosci nacisnaé jeden raz przycisk Hz %; miernik przejdzie do pomiaru wspétczynnika
wypetnienia, Po ponownym nacisnigciu przycisku powrdci do pomiaru czestotliwosci.

9. Odczyta¢ wynik bezposrednio na wyswietlaczu.

NO O~ WN =

Wskazowka: W otoczeniu o wysokim poziomie zaktdcen elektrycznych do pomiaru stabych sygnatéw zaleca sie
stosowac przewody ekranowane.

3.2.7 Pomiar temperatury

Aby uniknac porazenia pradem i/lub uszkodzenia przyrzadu, miedzy gniazdka °C i COM nie podawac
napiecia wigkszego niz 250 V DC Ib 220 V rms AC.
. Aby uniknac porazenia pradem, nie uZywac przyrzadu jeZeli wystepujace na mierzonej powierzchni
A napigcie przekracza 60 V DC lub 24 V rms AC.
Nie mierzyc¢ temperatury w kuchenkach mikrofalowych (niebezpieczeristwo uszkodzenia Ilub
spalenia przyrzadu).
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Aby zmierzy¢ temperature, nalezy:

1. Ustawi¢ przetacznik obrotowy na zakres °C; wy$wietlacz LCD bedzie pokazywat aktualng temperature otoczenia.

2. Podtaczy¢ termoelement typu ‘K’ do gniazdek COM i °C (mozna tez uzy¢ ztacza wielofunkcyjnego (Multi Function
Socket)) zwracajac uwage na wiasciwa biegunowosc.

3. Przytozy¢ termoelement do obiektu celem dokonania pomiaru.

4. Odczyta¢ stabilne wskazanie na wy$wietlaczu LCD.

3.2.8 Pomiar pradu

Aby uniknac uszkodzenia miernika lub obrazZeri w razie przepalenia bezpiecznika, nigdy nie nalezy probowac
mierzyc pradu w obwodach, w ktdrych po ich otwarciu potencjat wzgledem ziemi jest wigkszy niz 1000 V.

ﬁ Aby uniknac uszkodzenia miernika, nalezy przed pomiarami pradu sprawdzic bezpiecznik. Do pomiaru nalezy
wykorzystac wiasciwe gniazdko miernika oraz jego wlasciwg funkcje i zakres. Nigdy nie nalezy podigczac
koricowek pomiarowych rownolegle do ob. wodu ani jego komponentow, jeZeli przewody pomiarowe sq
wetknigte w gniazdka do pomiaru pradu.

Zakresy pomiaru pradu to 600,0 pA, 6000 pA, 60,00 mA, 600,0 mA, 6,000 Ai 10,00 A.
W celu dokonania pomiaru pradu (konfiguracja i podtaczenie miernika jak pokazano na rys. 3-6), nalezy:

1. Wytaczy¢ zasilanie obwodu. Roztadowa¢ wszystkie kondensatory wysokonapieciowe.

2. Ustawic przetacznik obrotowy w potozeniu A, mAlub A

3. Nacisng¢ przycisk SELECT celem wybrania trybu pomiaru DCA lub ACA.

4. Podtaczy¢ czarny przewdd pomiarowy do gniazdka COM, a czerwony do gniazdka mA, jezeli prad nie ma przekroczy¢
600 mA. Dla wartosci pradu do 10 A nalezy czerwony przewdd podtaczy¢ do gniazdka A.

5. Przerwa¢ obwad, ktérym ma by¢ mierzony prad.

Podtaczy¢ koncowke czarnego przewodu do bardziej ujemnej strony przerwanego obwodu, a kofcéwke czarnego do
strony bardziej dodatniej. (Zamiana koricowek spowoduje odczyt z przeciwnym znakiem, ale nie uszkodzi miernika.)

6. Wigczy¢ zasilanie obwodu i odczyta¢ wskazanie wys$wietlacza. Zwroci¢ uwage na jednostki znajdujace sig po prawej
stronie wyswietlacza (UA, mA lub A). Jezeli pojawi sie wskazanie ,OL", oznacza to, ze miernik nalezy przetaczy¢ na
wyzszy zakres.

7. Wyltaczy¢ zasilanie obwodu i rozladowac wszystkie kondensatory wysokonapieciowe. Odtaczy¢ miernik i przywrécié
obwod do pierwotnego stanu.

OFF (open)
Rys. 3-6
Pomiar pradu %
OFF (open)
—/
<

ON (close
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3.2.9 NCV (Non-Contact Voltage detect / bezstykowe wykrywanig napiecia)

Ustawi¢ przetacznik obrotowy w potozeniu ACV / EF-T w celu przejscia w tryb NCV nacisna¢ przycisk SELECT.
Przyblizy¢ pole pomiarowe EF do przewodu lub gniazda z pradem AC. W razie obecno$ci napiecia zmiennego rozlegnie
sig sygnat brzeczyka, a na displayu wy$wietli sie symbol “-*.

Najnizsze wykrywane napiecie to ok. 50 V 50/60 Hz.

Jezeli wykryto napiecie AC, display LCD wyswietla EF. Wy$wietlacz pokazuje * -’/ - '/ --[* ---- " - od sygnatu stabego do
silnego.

Opisana funkcja zalezy od modelu miernika.

3.2.10 Potaczenie z PC

Miernik ma szeregowe wyjécie danych. Za pomoca ztacza USB mozna go podigczy¢ do komputera PC, co pozwala
nagrywac, analizowac, przetwarzac i drukowac zmierzone wartosci. Przed wykorzystaniem tej funkcji nalezy zainstalowa¢
na PC oprogramowanie PC-Link i sterownik USB.

Nacisna¢ przycisk REL A i przytrzyma¢ przez ponad 2 sekundy; miernik wejdzie w tryb PC-Link, na wyswietlaczu
pojawi si¢ symbol “PC-LINK". Szeregowe wyjécie danych jest teraz aktywne.

Kiedy aktywna jest funkcja PCLINK, funkcja Auto power off (automatyczne wytaczanie miernika) jest zablokowana.

INSTRUKCJA OBSLUGI PC-LINK SOFT

1. Przed wykonaniem jakiegokolwiek pomiaru nalezy upewnic sie, ze umieszczone na zatgczonym do przyrzadu dwa
pliki Install USB driver i Install software/RUN zostaty pomyslnie zainstalowane na PC.

2. Potaczy¢ OPTICAL PORT miernika i port USB komputera kablem USB.

3. Uruchomi¢ oprogramowanie PC-LINK, nacisna¢ przycisk Start.

4. Nacisna¢ przycisk REL A i przytrzyma¢ przez ponad 2 sekundy; miernik wejdzie w tryb PC-Link, na wyswietlaczu
pojawi sie symbol “PC-LINK”. Szeregowe wyjscie danych jest teraz aktywne.

Po rozpoznaniu przez komputer kabla USB mozemy obejrze¢ go w Managerze urzadzen wykonujac nastepujace kroki:

« Klikna¢ prawym przyciskiem myszy ikone Méj Komputer na pulpicie Windows, a nastepnie ikone Wiasciwosci.

« Klikna¢ zaktadke Sprzet i Manager urzadzen.

« Przewija¢ liste zainstalowanych urzadzen az do pozycji Porty (Comi LPT). Kliknaé plus (+), co spowoduje wy$wietlenie
zainstalowanych portéw, Jezeli nie wystapity bedy, ukaze sie USB na Serial COM Port (COM x). COM x to wasciwy
port; x jest konkretng liczba.

5. Oprogramowanie PC-LINK pokaze teraz synchronizowane dane badz wykres na interfejsie PC.
6. W celu zablokowania funkcji PCLINK nacisna¢ przycisk REL O i przytrzymaé przez ponad 2 sekundy.

4. SPECYFIKACJA TECHNICZNA

4.1

Dane ogdine

Warunki Srodowiskowe:

1000V CAT Il i 600V CAT IV

Stopien zanieczyszczenia: 2

Wysoko$¢ nad poziomem morza < 2000 m

Temperatura pracy: 0~40°C, 32°F~122°F (<80% RH, <10°C bez skraplania)
Temperatura przechowywania: -10~60 °C, 14°F~140°F(<70% RH, z usunieta baterig)
Wspotczynnik temperaturowy: 0,1x(wyspecyfikowana doktadnos¢) / °C(<18°C lub >28°C)
Max. napiecie migdzy zaciskami i ziemia; 1000 V AC rms lub 1000 V DC

Bezpiecznik: pAimA: F 0,63 A/ 1000 V, & 10,3x38; A: F 10 A/ 1000 V & 10,3x38.
Czestotliwosc probkowania: 3 s dla danych cyfrowych.

Wyswietlacz: 3 5/6 cyfry, LCD. Automatyczne wskazanie funkcji i symboli.
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4.2

4.21

Wybor zakresow: automatyczny i reczny.

Wskazanie przekroczenia zakresu: na wy$wietlaczu ukazuje sie symbol ,OL".

Wskazanie niskiego stanu baterii: jezeli napigcie baterii jest nizsze niz wymagane do prawidtowej pracy, na wy$wietlaczu
ukazuije sig symbol ,E="

Wskazanie biegunowosci: ,—" wy$wietlane automatycznie.
Zrédio zasilania: 9Ve=

Typ baterii: 6F22.

Wymiary: 190(L)x90(W)x40(H) mm.

Ciezar: ok. 500 g (z baterig).

Specyfikacja pomiarow

Podana doktadno$¢ obowiazuje przez jeden roku od momentu kalibracii dla temperatur pracy 18°C do 28°Ci wzglednej
wilgotno$ci powietrza ponizej 80%..

Specyfikacja doktadnosci ma postac: + (% wartosci odczytu + liczba najmniej waznych cyfr).

Napiecie
DCV
Zakres Rozdzielczos¢ Doktadnos¢
600mV 0,TmV +(0,5% odczytu +5 cyfr)
6V 1mV
60V 10mV +(0,8% odczytu +5 cyfr)
600V 100mV
1000V 1V +(1,0% odczytu +2 cyfry)
ACV
Zakres Rozdzielczos¢ Doktadnos¢
600mV 0,1mV
6V 1mV
+(1,0% odczytu + 5 cyfr)
60V 10mV
600V 100mV
750V 1V +(1,5% odczytu + 5 cyfr)
Powyzsze doktadnosci sa gwarantowane w przedziale 5%~100% petnego zakresu.
Miernik RMS ma warto$¢ resztkowa w granicach 10 zliczen, jezeli przewody sg zwarte; nie ma to jednak
wptywu na doktadnos¢ pomiaru.

1. Zakres czestotliwosci dla ACV: 40 Hz ~ 400 Hz.

2. Odpowiedz dla ACV: pomiar RMS, skalibrowany w rms dla przebiegu sinusoidalnego.
3. Zabezpieczenie przed przecigzeniem: 1000 V DC lub 1000 V AC rms.

4. Impedancija wejsciowa (nominalna): napigcie DC: >10 MQ; napigcie AC: >10 MQ.
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4.2.2 Czestotliwosc
sygnatu cyfrowego (1 Hz - 1 MHz)

423

424

Zakres Rozdzielczos¢ Doktadnos¢
99,99Hz 0,01 Hz

999,9Hz 0,1 Hz
9,999kHz 0,001kHz +(0,1% odczytu + 3 cyfry)
99,99kHz 0,01kHz
999,9kHz 0,1kHz

Czestotliwosc¢ liniowa (6 Hz ~ 10 kHz)

Zakres Rozdzielczos¢ Doktadnos¢é
99,99Hz 0,01 Hz
999,9Hz 0,1 Hz +(0,05% odczytu + 8 cyfr)
9,999kHz 0,001kHz

Powyzsze doktadnosci sg gwarantowane w przedziale 10% ~ 100% petnego zakresu.

Opornos¢
Zakres Rozdzielczos¢ Doktadnos¢é
600,00 0,1Q +(0,5% odczytu + 3 cyfry)
6,000kQ 10
60,00kQ 10Q
+(0,5% odczytu +2 cyfry)
600,0kQ 100Q
6,000MQ 1kQ
60,00MQ 10kQ +(1,5% odczytu + 5 cyfr)
Badanie diod
Zakres Rozdzielczos¢ Warunki pomiaru
1v 0,001V Prad DC w kierunku przewodzenia ok. 1 mA.

Napigcie wsteczne DC ok. 1,5 V.
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4.2.5 Sprawdzanie przejécia

Zakres Rozdzielczos¢ Warunki pomiaru

6000 0,10 Napiecie w otwartym obwodzie: ok. 0,5 V

OPIS: przyrzad piszczy przy opornosci <500

4.2.6 Pojemnosé

198

Zakres Rozdzielczos¢ Doktadnos¢
6nF 1pF +(5,0% odczytu + 20 cyfr)
60nF 10pF +(3,0% odczytu + 20 cyfr)
600nF 100pF
6uF 1nF
+ (5,0% odczytu + 10 cyfr)
60pF 10nF
600uF 100nF
6mF 1pF +(5,0% odczytu + 20 cyfr)

4.2.7 Temperatura

Zakres Rozdzielczos¢ Doktadnos¢
-200~0°C +(5.0% odczytu + 4°C)
0~400°C 1°C +(2.0% odczytu + 3°C)
400~1200°C #(2.0% odczytu + 2°C)

Uwaga: specyfikacja nie uwzglednia btedéw termoelementu.

4.2.8 Prad
Zakres Rozdzielczos¢ Doktadnos¢
600pA 0,1pA
+(1,5% odczytu + 3 cyfry)
6000pA 1pA
60mA 0,01mA
+(1,5% odczytu + 3 cyfry)
600mA 0,1TmA
6A 1mA
+(1,5% odczytu + 5 cyfr)
10A 10mA
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ACA
Zakres Rozdzielczos¢ Doktadnos¢
600pA 0,1pA
+(1,8% odczytu + 5 cyfr)
6000pA 1pA
60mA 0,01mA
+(1,8% odczytu + 5 cyfr)
600mA 0,1TmA
6A 1mA
+(3,0% odczytu + 8 cyfr)
10A 10mA

Powyzsze doktadnosci s gwarantowane w przedziale 5%~100% petnego zakresu.
Miernik RMS ma warto$¢ resztkowa w granicach 10 zliczen, jezeli przewody sg zwarte; nie ma to jednak
wptywu na doktadnos¢ pomiaru.

1. Zakres czestotliwo$ci dla ACA: 40 Hz - 400 Hz
2. Zabezpieczenie przed przecigzeniem: bezpiecznik F 10 A/ 1000 V dla zakresu 10 A
Zabezpieczenie przed przecigzeniem: bezpiecznik F 0,63 A/ 1000 V dla zakreséw pA i mA
3. Max. prad wejsciowy: 600 mA DC lub 600 mAAC rms dla zakresow pA i mA,
10ADC lub 10 AAC rms dla zakresu 10 A
4. Dla pomiaréw >6 A, 15 sekund ON na kazde 10 minut; powyzej 10 A bez specyfikacji.

5. UTRZYMANIE | KONSERWACJA

5.1

W tym rozdziale podano podstawowe informacje zwigzane z utrzymaniem i konserwacja przyrzadu wraz z instrukcjg
wymiany bezpiecznikéw i baterii.

Nie posiadajac odpowiednich kwalifikacji oraz informacji dotyczacych kalibracji, testu dziatania i serwisu nie nalezy
podejmowac prob napraw/serwisowania przyrzadu.

Utrzymanie i konserwacja - ogélnie

Aby uniknac porazenia pradem i/lub uszkodzenia przyrzadu, nie dopuszczac do dostania si¢
wody do obudowy. Przed otwarciem obudowy odfaczyc przewody pomiarowe i wszelkie sygnaly

wejsciowe.

Od czasu do czasu nalezy przetrze¢ obudowe przyrzadu miekka $ciereczka z tagodnym $rodkiem do mycia.

Nie uzywac $rodkow Sciernych ani rozpuszczalnikow.

Zabrudzone lub wilgotne gniazdka przytaczeniowe moga mie¢ wptyw na odczyt.

Czyszczenie gniazdek:

Wytaczy¢ miernik i odtaczy¢ wszystkie przewody pomiarowe.

Potrzasajac miernikiem wysypac ew. zabrudzenia znajdujace sie w gniazdkach.

Swiezy wacik nasaczy¢ srodkiem czyszczaco-oliwiacym (np. WD-40).

Przetrze¢ wacikiem kazde z gniazdek. Srodek oliwiacy zabezpieczy gniazdka przed zabrudzeniem zwigzanym z wilgocia,
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5.3

Wymiana bezpiecznikéw

Przed wymiang bezpiecznikow nalezy odfaczyc¢ przewody pomiarowe i inne pofaczenia z badanym
obwodem. Dla uniknigcia uszkodzenia przyrzadu i obrazeri nalezy stosowac tylko bezpieczniki o
podanej specyfikacji.

1. Ustawi¢ przetacznik obrotowy w potozeniu OFF.

2. Odtaczy¢ od gniazdek przewody pomiarowe i inne.

3. Za pomocg Srubokretu odkreci¢ cztery $ruby znajdujace si¢ na tylnej Sciance obudowy.

4. Zdja¢ tylng Scianke obudowy miernika.

5. Usuna¢ bezpiecznik delikatnie uwalniajac jego jeden koniec, a nastepnie wysuwajac go z uchwytu.

6. Stosowac bezpieczniki zamienne tylko o wyspecyfikowanych wartoéciach: F 0,63 A/ 1000 V &10,3x38 i
F10A/1000 V ©@10,3x38

7. Zalozy¢ tylng Scianke obudowy i dokreci¢ $ruby.

Wymiana baterii

Aby uniknac blednych odczytow, ktére moglyby doprowadzic do porazenia pradem lub obrazen,

ﬁ naleZy baterie wymienic, skoro tylko pojawi si¢ wskaZnik baterii (=—F).
Przed wymiang baterii naleZy odlaczy¢ przewody pomiarowe i inne od mierzonego obwodu,

wylaczy¢ miernik i wyjac przewody pomiarowe z gniazdek miernika.

. Ustawi¢ przetacznik obrotowy w potozeniu OFF.

. Odtaczy¢ od gniazdek przewody pomiarowe i inne.

. Za pomocg $rubokretu odkreci¢ dwie $ruby pokrywki pojemnika na baterie.
. Zdja¢ pokrywke.

. Wyjaé zuzyta baterie.

. Wiozy¢ nowa baterig 9 V (6F22).

. Zatozy¢ z powrotem pokrywke i dokreci¢ $ruby.

NO O~ WN =

6. WYPOSAZENIE

Do miernika dotaczone sa nastepujace elementy wyposazenia:

Instrukcja obstugi jedna sztuka
Przewéd pomiarowy z zaciskiem 10 A jedna sztuka
Przewéd pomiarowy ze szpikulcem 10A jedna sztuka
Przewéd termoelementu typ “K” jedna sztuka
Przewod USB jedna sztuka
Oprogramowanie PC-Link + instrukcja obstugi - CD jedna sztuka
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WYMIANA BATERII | BEZPIECZNIKA
OSTRZEZENIE
Aby unikna¢ porazenia pradem elektrycznym, obrazen lub uszkodzenie miernika: Stosowac¢
wylacznie bezpieczniki o okreslonym natezeniu, przerwaniu, napieciu i predkosci.

Wymien baterie, gdy tylko pojawi sie wskaznik niskiego poziomu baterii

Fuse 1: 630mA, 1000V
Fuse 2: 10A, 1000V
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SLOVENSKY

1. VSEOBECNE POKYNY

Tento pristroj spifia poziadavky normy IEC 61010-1: 2001 a normy CAT Il 1000 V a CAT VI 600 V o prepéti (pozri technické
parametre).

Aby vam pristroj slizil ¢o najlepSie, pozorne si precitajte tento navod na pouzivanie a dodrziavajte vSetky v fiom uvedené
podrobné preventivne bezpeénostné predpisy.

Vyznam medzinérodnych symbolov, pouZitych na multimetri a v tomto ndvode na pouZivanie je vysvetleny v kapitole 1.2.

1.1 Preventivne bezpeénostné opatrenia
1.1.1 Uvod
* KedZe moznosti prechodného vysokého prepétia v sucasnych energetickych sietach narastd, na elektrické testovacie
zariadenia sa dnes kladi omnoho vacésie poziadavky. Prechodné javy v elektrickych systémoch (elektrickych sietach,
prudovych odbockach) stoja za sériou nehdd, ktoré mozu vylstit do vaznych Urazov osdb. Pre vasu ochranu pred
prechodnymi javmi, integrélnou vlastnostou testovacich zariadeni musi byt ich bezpeénost.

Kategoria M .
prepitia V éom Priklady
CAT | Elektronika + Chranené elektronické zariadenia.
+ Zariadenia, pripojené ku (zdrojovym) okruhom, v ktorych boli vykonané opatrenia pre
obmedzenie kratkodobého prepétia na prijatelne nizku troven.
+ Lubovolny, nizkoenergeticky zdroj, odvodeny z transformatora s vysokym odporom
vinutia, ako napriklad vysokonapéatova cast v kopirke.
CAT Il Spotrebice, pripojené | « Elektrospotrebie, elektrické ruéné naradie a iné spotrebice, pouzivané v domacnosti.
ku jednofazovej + Zasuvkové okruhy a okruhy s dlhymi odbockami.
zéasuvke + Zasuvky vo vzdialenosti nad 10 metov (30 stdp) od zdroja CAT IIl.
+ Zasuvky vo vzdialenosti nad 20 metrov (60 stdp) od zdroja CAT IV.
CAT Il Trojfazovy + Pevne nainstalované zariadenia, ako spinané a viacfazové motory.
rozvod, vratane + Zberné a napéjacie rozvody v priemyslovych prevadzkach.
jednofazového + Napéjacie rozvody a rozvody s kratkymi odbockami, zariadenia s rozvodnymi skrifiami.
komeréného + Systémy osvetleina vo velkych objektoch.
osvetlenia + Zasuvky spotrebicov s kratkymi pripojkami k domovym pripojkam.
CAT IV Trojfazova pripojkaz | * Tyka sa ,povodu indtalacie; t. j. kde je vyhotovena nizkonapatova pripojka k rozvodu
verejného rozvodu, elektrickej energie.
vietky vonkajsie + Elektromery, hlavne zariadenia s nadpradovou ochranou.
vedenia + VonkajSie a domové pripojky, domové pripojky zo stipov do domov, tok medzi
elektromerom a panelom.
+ Nadzemné vedenie do samostatnej budovy, podzemné vedenie do studfiového
Cerpadla.

* Pouzivatel pri préci s tymto multimetrom musi dodrZiavat vSetky nasledujuce bezpeénostné opatrenia:
— Qchrana proti ohrozeniam elektrickym pradom.
— Ochrana multimetra proti nespravnemu pouzivaniu.

Pri pouzivani
Ak sa multimeter pouZiva v blizkosti zariadeni, vyzarujtcich Sum, je potrebné zohladnit, Ze displej moze byt nestabilny

V zaujme vlastnej bezpecnosti pouZivajte iba meracie sondy, dodavané s multimetrom. Pred pouZivanim skontrolujte
ich stav.

alebo moze zobrazovat hrubé chyby.

moze poskodit.

Poskodeny multimeter alebo meracie vodice nepouzivajte.
Multimeter pouZivajte iba na Ucely, uvedené v tomto navode na pouzivanie; ochrana multimetra sa v opaénom pripade

Pri préci v blizkosti holych vodicov alebo zbernych lit budte extrémne opatrni.
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1.2

Multimeter nepouzivajte v blizkosti horlavych plynov, vyparov alebo prachu.

Funkciu multimetra preverte odmeranim znameho napatia.

Multimeter nepouZivajte, ak sa sprava podozrivo. Ochrana sa méze poskodit. V pripade pochybnosti nechajte multimeter
skontrolovat.

Pri vadich meraniach pouzivajte spravne svorky, funkcie a rozsahy.

Ak rozsah meranej hodnoty nepoznate, skontrolujte, &i je na multimetri pre danu veli¢inu nastavena najvy$sia mozna
hodnota, alebo kde to je mozné, pouzite rezim automatického nastavenia rozsahu.

Aby sa zabranilo poskodeniu multimetra, neprekracujte maximalne hodnoty vstupnych veli¢in, uvedené v tabulkach
technickych parametrov multimetra.

Ak je multimeter pripojeny k meranému okruhu, nepouZitych svoriek sa nedotykajte.

Pri praci s efektivnymi hodnotami napatia nad 60 V= alebo 30 V~ budte opatrni. Tieto napétia st nebezpecné.

Pri pouzivani sond, sondy drzte za chrani¢mi prstov.

Pri pripajani najprv k testovanému vedeniu pripojte Cierny vodi¢ (zem) a az potom Cerveny na vodi¢ pod napéatim; pri
odpéjani vodicov postupuijte v opaénom poradi.

Pred zmenou funkcii multimetra najprv vodi¢e multimetra odpojte od meraného okruhu.

Pri v8etkych funkciach pre jednosmerné napétia, vratane manualneho alebo automatického nastavovania rozsahu, na
zabrénenie rizika poskodenia multimetra alebo Urazu, najprv preverte pritomnost striedavych napati pouzitim funkcii pre
striedavé napétia. Potom si zvolte rozsah jednosmerného napétia, ktory je rovnaky alebo vacsi ako rozsah striedavého
napatia.

Pred meranim odporov, kontinuity, diéd alebo kapacity, odpojte napajanie okruhu a v3etky vysokonapatové kondenzatory
vybite.

Merania odporov alebo kontinuity nikdy nevykonavaijte na okruhoch pod napatim.

Pred meranim pridu, skontrolujte poistku multimetra a pred pripojenim multimetra k okruhu vypnite napé&janie okruhu.
Pri opravach televizorov alebo pri meraniach na spinanych okruhoch, nezabudajte, ze napatové impulzy s vysokou
amplitddou v meranych bodoch méZzu multimeter poskodit. Pouzivajte TV filter, ktory takéto impulzy stimi.

Na napajanie multimetra pouZivajte iba batériu 6F22, spravne viozend do priehradky na batériu.

Akonahle sa zobrazi indiktor stavu batérie (=), batériu vymeite. Multimeter pri vyCerpanej batérii mdze zobrazovat
skreslené vysledky merania, ktoré mozu viest ku urazu elektrickym pradom.

S multimertom nemerajte napétia nad 1000 V na indtalaciach kategorie Il alebo 600 V na indtalaciach kategérie IV.

Pri meraniach v reZime REL sa na displeji zobrazi symbol ,REL“. Postupujte opatrne, pretoze méze byt pritomné
nebezpe¢né napétie.

Multimeter nepouZivajte bez krytu alebo s Ciastocne odstranenym krytom.

Pouzité symboly a ich vyznam
Symboly, pouzivané v tomto navode a na pristroji:

Pozor: vztahuje sa na navod na pouzivanie.
Nespravne pouzivanie moze viest k
poskodeniu pristroja alebo jeho Casti.

Uzemnenie

#~ | AC (striedavy prad)

Dvojita izolacia

2I

AC alebo DC Spifia smerice Eurdpskej tnie

DC (jednosmerny prud) -E— Poistka
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1.3 Pokyny

Meracie vodice pred otvorenim krytu multimetra alebo priehradky na batérie odpojte.

Pri opravach multimetra pouZivajte iba uvedené nahradné diely.

Pred otvorenim multimetra, multimeter vzdy odpojte od v3etkych zdrojov elektrického pridu a presvedéte sa, Ze nie ste
nabity statickym nabojom, ktory méZze znicit st¢asti multimetra.

VSetky nastavenia, Udrzbu alebo opravy, ktoré sa musia vykonavat pod napatim, smie vykonavat iba prislusne
kvalifikovany persondl pri zohladneni vetkych pokynov v tomto navode na pouzivanie.

,Kvalifikovany pracovnik” je pracovnik, ktory pozna intalaciu, konstrukciu a funkcie multimetra a prislusné rizika. Je
Skoleny a opravneny napajat a odpajat okruhy a zariadenie v sulade s platnymi postupmi.

Pri otvoreni multimetra nezabldajte, Ze niektoré jeho kondenzétory aj po vypnuti multimetra mézu obsahovat
nebezpecny potencial.

« V pripade zistenia akejkolvek poruchy alebo abnormalnej reakcie, multimeter vypnite a nepouZivajte ho, kym sa
neskontroluje.

Ak multimeter nebudete pozivat dlhsiu dobu, batériu z neho vyberte a neodkladajte ho na miestach s vysokou teplotou
alebo vlhkostou.

2. 0PIS

2.1 Oboznamenie sas pristrojom
Celny panel multimetra je zobrazeny na obr. 2-1, vyznam jednotlivych prvkov je nasledujici:

@ LD displej
Sluzi na zobrazovanie vysledkov merani a
rdznych symbolov.

@ Tiagidia
Tlac¢idla na ovladanie funkcii multimetra.

® Otocny prepina¢
Sluzi na vyber funkcii merania.

@ V 1 Q Otvor pre pripojenie ¢erveného meracieho vodica na
AFHZ meranie napéti, odporov, kapacit, frekvencii, teplot a
na meranie kontinuity a diéd.

® MA/mA
Otvor pre pripojenie ¢erveného meracieho vodica na meranie
pJAamA.

® A

Otvor pre pripojenie ¢erveného meracieho vodica na meranie
prudov6Aa 10A. @

@ com ®

Otvor pre pripojenie ¢ierneho meracieho vodica ako spoloénej
referencie.
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2.2 LCDdisplej

7 9 10
5 6 8

() PC-LINK NcvhFE [aax B nain | 1

=
DC ) 12
= weE 13
AC kMQHz 14
-~ [] [] ] npmFAV

uL -

Obr. 2-2

N (= WD

LCD displej na obr. 2-2 znazorfiuje displej so vSetkymi symbolmi, ktorych vyznam je uvedeny v tabufke 1:

C. Symbol Vyznam

1 [~ | Oznacuje zaporné hodnoty.

2 ,A\C, Oznacuije striedavé (AC, ~) napétie alebo prud.

3 % Oznacuje jednosmerné (DC, =) napétie alebo prud.

4 AUTO pgg:}iérgﬁﬁje v rezime automatického rozsahu, v ktorom pristroj automaticky zvoli rozsah s najlepsim

5 PC-LINK Multimeter je v rezime prenosu dat do pocitaca.

6 NCV Bezdotykové detekcia striedavého napétia.

7 H Multimeter je v reZime podrZania hodnoty.

8 REL Multimeter je v rezime relativnych merani.

9 MAX Zobrazenie maximalnej hodnoty.

10 MIN Zobrazenie minimalnej hodnoty.

1 =F Indik4cia stavu vycerpania batérie.

12 o))) Multimeter je v reZime kontroly kontinuity.

13 -N— Multimeter je v reZime testovania diéd.

14 %C;'::m I;kn\!lle Jednotky merania.

15 ﬂ f_ Tento symbol znamend, Ze vstup prekracuje zvoleny rozsah.
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2.3.6

Tlacidla

SELECT (VYBER)
Prepnutie na druhd funkciu.

1. Vpolohe Q4F a o) 9

Prepinanie medzi meranim odporov, testom diéd a kontrolou kontinuity.

2.V polohe A mA pA

Prepinanie medzi jednosmernym a striedavym pradom.

3. Stale zapnuty

Vypnutie automatického vypinania multimetra. Toto tlacidlo pri zapinani multimetra podrZte stlacené.

Tlacidlo stlacte pre zapnutie alebo vypnutie rezimu podrZania hodnoty. Pri stlateni a podrZani tlagidla 2 sekundy sa
podsvietenie displeja zapne, pri opakovanom stlateni a podrZani tlaCidla 2 sekundy sa podsvietenie displeja vypne.

RANGE (ROZSAH)

Primerani V~, V==, A, mA a pA.

1. Pre vstup do rezimu manuélneho rozsahu stlacte tlacidlo RANGE (ROZSAH).

2. Pre prechadzanie rozsahmi, dostupnymi pre zvolent funkciu, stlacte tlaCidlo RANGE (ROZSAH).
3. Pre navrat do rezimu automatického rozsahu stlacte RANGE a podrzte ho stlacené 2 sekundy.

REL A
1. Pre vstup do a odchod z reZimu relativnych merani stlacte tlacidlo REL A (okrem merania Hz/zatazenia).
2. Pre prepnutie do rezimu PCLINK (pripojenie k pocitacu), tlacidlo REL A stlacte a podrzte stlacené viac nez 2 sekundy.

Hz %

Pri merani V~, A, mA a pA.

1. Tlacidlo stlacte na spustenie pocitadla frekvencie.

2. Pre prepnutie do rezimu koeficientu zataZenia tlacidlo opat stlacte.
3. Pre opustenie rezimu pocitadla frekvencie tlacidlo opét stlacte.

MAX/MIN

Toto tlacidlo sluzi na meranie maximalnej a minimalnej hodnoty.

1. Pre vstup do rezimu MAX/MIN toto tlacidlo stlacte.

2. Po opakovanom stlaceni tohoto tladidla sa na LCD displeji zobrazi maximalna hodnota.

3. Po opakovanom stlaceni tohoto tlacidla sa na LCD displeji zobrazi minimalna hodnota.

4. Po stlaceni a podrzani tohto tlacidla stlaeného dve sekundy sa multimeter vrati do reZimu normalneho merania
(okrem merania Hz/zataZenia a kapacity).

3. OPIS FUNKCII

3.1
3.1.1

Zékladné funkcie

ReZzim DATA HOLD (podrzania hodnoty)
Rezim podrZzania hodndt umoziuje zastavit aktualizaciu displeja. Zapnutie funkcie pre podrzanie hodnoty v rezime
automatického rozsahu umoziuje prepnutie multimetra do reZimu manualneho rozsahu, avak rozsah celej stupnice
ostane rovnaky. Funkciu podrzania hodnoty mozno zrusit zmenou reZimu merania, stlaenim tlacidia RANGE (ROZSAH),
alebo opakovanym stlacenim tlacidla (worosx).
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3.2
3.21

Vstup a opustenie rezimu podrzania hodnoty:
1. Stlacte tlacidlo kratke stlacenie). Aktualna hodnota na displeji sa zmrazi, na displeji sa zobrazi H.
2. Druhym kratkym stlacenim tlacidla sa multimeter vréti do norméaineho rezimu merania.

Rezim manualneho a automatického nastavovania rozsahu

Multimeter ma moznost ako manuélneho, tak i automatického nastavenia rozsahu.

V rezime automatického nastavenia rozsahu multimeter automaticky zvoli najlepsi rozsah pre zisteny vstup. Tato funkcia
umozfiuje prepinat merané body bez resetovania rozsahu.

V rezime manudlneho nastavenia rozsahu si rozsah zvolite sami. Téato funkcia umozriuje potlacit rezim automatického
nastavenia rozsahu a zablokovat multimeter v $pecifickom rozsahu.

Multimeter sa pri funkciach merani, ktoré maju viac nez jeden rozsah, $tandardne nastavi do rezimu automatického
nastavenia rozsahu. Ak je multimeter v reZime automatického nastavenia rozsahu, na displeji sa zobrazi symbol AUTO.

Pre vstup a opustenie rezimu automatického nastavenia rozsahu:

1. Stlacte tla¢idlo RANGE (ROZSAH). Multimeter sa prepne do rezimu manuélneho nastavenia rozsahu. AUTO z
displeja zmizne. Po kazdom stlaceni tla¢idla RANGE (ROZSAH) sa rozsah zvacsi. Po dosiahnuti najvaésieho rozsahu
sa multimeter vrati k najuzSiemu rozsahu..

POZNAMKA: Ak manualne zmenite rozsah merania, multimeter po vstupe do rezimu podrzania hodnoty tento rezim
opusti.

2. Pre opustenie rezimu manualneho nastavenia rozsahu, tladidlo RANGE stlacte a podrzte stlacené dve sekundy.
Multimeter sa vrati do rezimu automatického nastavenia rozsahu a na displeji sa zobrazi symbol AUTO.

Setri¢ batérie

Pri nepouzivani multimetra dih$ie nez 15 minat, multimeter sa prepne do ,spankového” rezimu a displej zhasne.
Stlacte tlacidlo alebo otocte otocny prepinac, aby sa multimeter ,prebudil*.

Pre vypnutie spankového rezimu, tlagidlo SELECT (VYBER) podrzte stlacené a multimeter zapnite.

ReZim relativneho merania

Multimeter zobrazuje relativne meranie (hodnoty) pri v8etkych funkciach okrem frekvencie.

Pre vstup a opustenie reZimu relativneho merania:

1. Pri multimetri, prepnutom do pozadovanej funkcie, meracimi hrotmi sa dotknite okruhu, od ktorého sa nasledujuce
meranie bude odvijat.

2. Stlagte tlacidlo REL A pre uloZenie odmeranej hodnoty a aktivujte rezim relativneho merania. Na displeji sa zobrazi
rozdiel medzi referenénou hodnotou a nasledujicou hodnotou.

3. Tlagidlo REL A opat stlaCte a multimeter sa vrati do reZzimu normalneho merania.

Meranie TRUE RMS (skutocnej efektivnej hodnoty)
VSetky odmerané hodnoty s SKUTOCNE RMS (skutoéné efektivne) hodnoty.
Rozsah frekvencie je do 1 kHz.

Funkcie merania
Meranie striedavych (AC) a jednosmernych (DC) napéti

Aby sa zabranilo drazu elektrickym pridom alalebo poskodeniu multimetra, s multimetrom
nemerajte Ziadne napétia, ktoré by mohli prekrocit’ efektivnu hodnotu 1000 V= alebo 1000 V~,

Aby sa zabranilo trazu elektrickym pridom a/alebo poskodeniu multimetra, medzi svorky spolocnej
referencie a uzemnenia neprivddzajte napétia s vyssou efektivnou hodnotou ako 1000 V= alebo
1000 V~.
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Rozsahy napétia multimetra st 600,0 mV, 6,000 V, 60,00 VV a 1000 V.

Pred meranim striedavého alebo jednosmerného napatia (multimeter nastavte a pripojte podra obr. 3-1):

1. Otocny prepina¢ nastavte na rozsah mV DCV (jednosmerné napatie), ACV (striedavé napétie) alebo AC/DC
(striedavé/jednosmerné napétie).

2. Cierny a éerveny meraci vodi¢ pripojte do otvoru COM (spoloéna referencia) a V (napétie).

3. Hroty (sondy) meraich vodiCov pripojte ku meranému okruhu.

4. Odcitajte hodnotu na displeji. Polarita ¢erveného meracieho vodica sa zobrazi pri merani DCV (jednosmernych
napati).

POZNAMKA: | Nestabilita displeja sa moZe prejavit najma pri rozsahu 600 mV, aj ked ste meracie vodice nepripojili k
multimetru.

Pre dosiahnutie vy$Sej presnosti pri merani jednosmerného odstupu striedavého napatia, najprv odmerajte striedavé
napatie. Poznamenaijte si rozsah striedavého napatia, potom multimeter manuaine prepnite na rozsah jednosmerného
napatia, ktory sa rovna alebo je vy$si ako rozsah striedavého napatia. Zlep$i sa tym presnost merania jednosmerného
napatia, za predpokladu, Ze okruhy ochrany vstupu nie st aktivované.

Striedavé napatie Jednosmerné napétie
Obr. 3-1: Meranie striedavého a
jednosmerného napétia

3.2.2 Meranie odporu

Aby sa zabranilo trazu elektrickym pridom a/alebo poskodeniu multimetra, pred meranim odporu v
/ f \\ okruhu vypnite prid a vsetky vysokonapétové kondenzétory vybite.

Rozsahy odporu multimetra sti 600,00, 6,000 kQ, 60,00 kQ, 600,0 kQ, 6,000 MQ a 60,00 MQ.
Pred meranim odporu (multimeter nastavte podla obr. 3-2):

1. Otocny prepinac prepnite do polohy Q 4F.

2. Cierny a éerveny meraci vodi¢ pripojte do otvoru COM a VQ.

3. Mercie vodice pripojte k meranému okruhu a odmerand hodnotu odgitajte na displeji.
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Tipy pre meranie odporu:

» Odmerana hodnota odporu v okruhu sa ¢asto li$i od menovitej hodnoty odporu. Je to spdsobené tym, Ze testovaci prud
multimetra preteka cez v3etky mozné drahy medzi hrotmi meracich vodicov.

* Aby sa dosiahla ¢o najvy3Sia presnost pri merani malych odporov, hroty testovacich vodi¢ov pred meranim odporu
skratujte a odpor testovacich vodiCov si zapamatajte. Je to potrebné pre odpocitanie odporu meracich vodi¢ov od
odmeraného odporu.

* Funkcia merania odporu dokéze vytvorit dostatoéné napétie pre jednocestna kremikovu diédu alebo tranzistor, aby doslo
ku ich prerazeniu. Aby sa tomu zabranilo, nepouzivajte rozsah 60 MQ na meranie odporov v okruhu.

* Pri rozsahu 60 MQ multimeter potrebuje niekolko sekund k tomu, kym sa hodnota na displeji neustéli. Tento jav je
normalny pri merani odporov s vysokou hodnotou.

« Ak vstup nie je pripojeny, t. . ak je okruh otvoreny, na displeji sa zobrazi symbol ,OL*, ozna¢ujlci prekrocenie rozsahu.

Obr. 3-2: Meranie odporu

3.2.3 Meranie kapacity

Aby sa zabranilo urazu elektrickym pridom a/alebo poskodeniu multimetra, pred meranim kapacity v
okruhu vypnite prid a vsetky vysokonapétové kondenzatory vybite. Pre potvrdenie, Ze kondenzator
Je vybity, pouzite funkciu merania jednosmerného napétia.

Rozsahy kapacity multimetra su 6,000 nF, 60,00 nF, 600,0 nF, 6,000 uF, 60,00 uF, 600,0 uF, 6,000 mF, 60,00 mF.
Pred meranim kapacity (multimeter nastavte podla obr. 3-3):

1. Otoény prepinac prepnite do polohy Q 4F.

2. Pre meranie kapacity stlate tlagidio SELECT (VYBER).

3. Cierny a éerveny meraci vodi¢ pripojte do otvoru COM a 4F (alebo mozete pouzit meraci vodié kondenzatora).
4. Meracie vodice pripojte ku meranému kondenzétoru a odmeranu hodnotu odéitajte na displeji.
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Tipy pre meranie kapacity:

* Multimeter potrebuje niekolko sekund (> 30 sekund pri rozsahu 600 uF) na ustalenie hodnoty. Tento jav je normalny pri
merani vysokych hodnét kapacity.

* Pre zvySenie presnosti merania hodnot, nizSich ako 6 nF, od odmeranej hodnoty odpoitajte zvySkovu kapacitu meracich
vodicov a multimetra.

* Presnost merania u hodnét kapacit pod 100 pF nie je Specifikovana.

Obr. 3-3:
Meranie kapacity

3.2.4 Kontrola kontinuity

ﬁ Aby sa zabrdnilo urazu elektrickym pridom a/alebo poskodeniu multimetra, pred meranim
kontinuity v okruhu vypnite prud a vsetky vysokonapétové kondenzatory vybite.

Pred meranim kontinuity (multimeter nastavte podla obr. 3-4):

1. Oto¢ny prepinac prepnite do polohy o) -

2. Ciemny a gerveny meraci vodié pripojte do otvoru COM a Q.

3. Meracie vodice pripojte ku odporu v meranom okruhu.

4. Ak je odpor meracieho vodica v okruhu mensi ako 50 Q, zaznie nepretrzity ton.

POZNAMKA: Test kontinuity sa pouziva na
hladanie preru$enia/skratu v okruhu.

@4

211



BMMTRS1

SLOVENSKY

Obr. 3-4:
Kontrola kontinuity

3.2.5 Testdiod

ﬁ Aby sa zabranilo urazu elektrickym prudom a/alebo poskodeniu multimetra, pred testom diod v
okruhu vypnite prud a vsetky vysokonapétové kondenzatory vybite.

Pred testom diody mimo okruhu (multimeter nastavte podfa obr. 3-5):

1. Otocny prepinac prepnite do polohy o) .

2. Pre test diod tlagte tlaidlo SELECT (VYBER).

3. Cierny a éerveny meraci vodi¢ pripojte do otvoru COM a VQ.

4. Pre zistovanie hodnoty napatia v priepustnom smere akéhokolvek polovodi¢ového prvku, hrot ¢erveného testovacieho
vodi¢a prilozte ku andde polovodica a hrot ¢ierneho testovacieho vodica ku katdde polovodica.

5. Multimeter zobrazi priblizné napétie diody v priepustnom smere.

Dobra kremikova didda v okruhu by
mala v priepustnom smere prepustat
napétie od 0,5 do 0,8 V; avSak hodnota
napétia v nepriepustnom smere sa
moze menit v zavislosti os odporu
inych drah medzi hrotmi meracich
vodicov.

Forward Bias
Anode Pt Cathode
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Reverse Bias
Cathode Anode

Obr. 3-5:
Meranie kapacity

3.2.6 Meranie frekvencie a doby zopnutia

ﬁ Aby sa zabrénilo riziku urazu elektrickym pridom a/alebo poskodeniu multimetra, frekvenciu
nemerajte v rozsahu vysokych napéti (> 1000 V).

Multimeter dokaze merat frekvenciu alebo dobu zopnutia (zatazenia) ako pri zataZeni striedavym napatim, tak i pri

zatazeni striedavym pradom.

Pre meranie frekvencie alebo doby zopnutia:

1. Multimeter nastavte na pozadovanu funkciu (meranie striedavého napétia alebo striedavého pridu) a stlacte tlacidlo
Hz %.

. Na displeji od¢itajte frekvenciu signalu striedavého pradu.

. Pre meranie doby zopnutia (zataZenia), tlacidlo Hz % opét stlacte.

. Na displeji od€itajte hodnotu doby zopnutia (zatazenia) v percentach.

. Otoény prepina¢ prepnite do polohy Hz.

. Cierny a &erveny meraci vodié pripojte do vstupnych otvorov COM a Hz.

. Hroty meracich vodi€ov pripojte paralelne k meranému okruhu. A nedotykajte sa Ziadnych elektrickych vodicov.

. Vrezime merania frekvencie, tlacidlo Hz % raz stlacte, multimeter vykona meranie doby zopnutia (zatazenia), potom
tla¢idlo Hz % stlacte opat a multimeter sa vrati do rezimu merania frekvencie.

9. Vysledok od¢itajte priamo z displeja.

0N O~ WN

POZNAMKA: V zasumenom prostredi pri merani slabého signalu odport¢ame pouzivat tienené vodice

3.2.7 Meranie teploty

Aby sa zabranilo riziku trazu elektrickym pridom a/alebo poskodeniu multimetra, medzi otvorom
pre meranie °C a otvorom COM nepripdjajte napatie s vyssou efektivnou hodnotou ako 250 V=

ﬁ alebo 250 V~.
Aby sa zabranilo urazu elektrickym pridom, multimeter nepouZivajte, ak napétia na meranom

povrchu prekracuju hodnotu 60 V= alebo efektivnu hodnotu 24 V ~,
Aby sa zabranilo popalenindam, meranie teploty nevykonavajte v mikrovinnych rirach.
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Pre meranie teploty:

1. Otocny prepina¢ prepnite do polohy °C a na LCD displeji sa zobrazi aktuéna teplota prostredia.

2. Do otvoru COM a °C pripojte termoclanok typu ,K' (alebo ho mdZzete pripojit pomocou multifunkéného konektora);
dodrzte pritom spravnu polaritu.

3. Na odmeranie teploty sa predmetu dotknite sondou termoglanku.

4. Hodnotu teploty po ustéleni od¢itajte z LCD displeja.

3.2.8 Meranie prudu

Aby sa zabrénilo poskodeniu multimetra alebo trazu elektrickym pridom pri prepaleni poistky, nikdy
nevykonavajte merania pridu v okruhu, v ktorom hodnota napétia naprazdno voci zemi prekracuje 1000 V.
Aby sa zabranilo poskodeniu multimetra, pred pokracovanim v merani skontrolujte poistku multimetra. Pri
vasich meraniach pouZivajte spravne svorky, funkciu a rozsah merania. Hroty meracich vodicov nikdy
nezapédjajte paralelne s okruhom alebo komponentom, ak st vodice pripojené ku pridovym svorkam.

Rozsahy pridu multimetra st 600,0 pA, 6000 pA, 60,00 mA, 600,0 mA, 6,000 Aa 10,00 A.

Pre meranie pridu (multimeter nastavte podla obr. 3-6):

1. V okruhu vypnite prad. Vybite v3etky vysokonapétové kondenzatory.

2. Otocny prepinac prepnite do polohy yA, mA alebo A.

3. Pre prepnutie do rezimu merania jednosmerného alebo striedavého pradu stladte tlagidlo SELECT (VYBER).

4. Cierny meraci vodié pripojte do otvoru COM a &erveny meraci vodi¢ do otvoru mA pre meranie pridu maximalne
600 mA. Pre meranie prudu maximalne 10 A, ¢erveny merany vodi¢ premiestnite do otvoru A.

. Preruste merany okruh. Hrot Cierneho meracieho vodi¢a priloZte k zapornej strane preruSeného okruhu; hrotom
Cerveného meracieho vodica sa dotknite kladnej strany preru$eného okruhu Pri opaénom pripojeni meracich vodi¢ov
sa na displeji zobrazi zaporna hodnota, avsak k poskodeniu multimetra nedéjde).

6. Okruh pripojte k pradu; hodnotu pradu potom odCitajte z displeja. VSimnite si, €i sa na pravej strane displeja zobrazili

jednotky merania (LA, mA alebo A). Ak sa zobrazi iba symbol ,OL*, znamena to prekrocenie rozsahu a musi sa zvolit
vy$§i rozsah.

o

7. V okruhu vypnite prud a vybite vSetky vysokonapatové kondenzatory. Multimeter odpojte a v okruhu obnovte prad.
OFF (open)
—
Obr. 3-6: %

Meranie pradu

OFF (open)

@L;JL

ON (close
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3.2.9 NCV (bezdotykova detekcia napétia)

Otoény prepina¢ prepnite do polohy ACV / EF-%. Pre prepnutie do rezimu bezdotykovej detekcie napétia (NCV)
stlagte tlagidlo SELECT (VYBER). Oblast pre bezdotykovii detekciu napétia (EF-DETECT AREA) prilozte do blizkosti
kabla so striedavym prudom alebo k elektrickej zasuvke. Ak je v kabli alebo v zasuvke pritomné striedavé napétie, zaznie
bzuciak a na LCD displeji sa zobrazi symbol ,—*.

Najniz$ia hodnota detekovatelného napatia je priblizne 50 V, 50/60 Hz.

Na LCD displeji sa pri detekcii signélu striedavého napétia zobrazi EF a ,- / - / - / " od slabého po silny signal
striedavého napétia.

Této funkcia zavisi od modelu multimetra.

3.2.10 Pripojenie k pocitacu

Multimeter je vybaveny funkciou pre sériovy vystup dat. Cez USB rozhranie ho mozno pripojit ku po¢itacu a odmerané
hodnoty mozno v lom zaznamenavat, analyzovat, spraclvat a tlacit. Pred vyuzivanim tejto funkcie si musite do pocitaca
nainstalovat softvér pre pripojenie k po¢itacu a ovlada¢ rozhrania USB

Tlacidlo REL A podrzte stlacené dihsie ako 2 sekundy a multimeter sa prepne do rezimu pripojenia k pocitacu; na LCD
displeji sa zobrazi symbol ,PC-LINK* (pripojenie k pocitacu) a funkcia pre sériovy vystup dat je aktivna.

Pokial je tato funkcia aktivna, funkcia automatického vypinania multimetra sa deaktivuje.

NAVOD NA POUZIVANIE SOFTVERU PRE PRIPOJENIE K POCITACU

1. Presvedcte sa, Ze pred akymkolvek meranim sa dva stubory Install USB driver (inStalacia ovladaa USB) a Install
software/RUN (indtalacia softvéru/SPUSTENIE) z prilozeného CD uspeSne nainstalovali do vasho pocitaca.

2. OPTICKE ROZHRANIE multimetra a USB rozhranie pocitaga spojte pomocou USB kabla.

3. Spustte softvér PC-LINK (PRIPOJENIE K POCITACU) a kliknite na tlacidlo Start (Start).

4. Tlacidlo REL A na multimetri podrzte stlagené dlhSie ako 2 sekundy; ak je funkcia pre sériovy vystup dat aktivna,
na LCD displeji sa zobrazi symbol ,PC-LINK* (PRIPOJENIE K POCITACU)).
Ci bolo rozpoznanie USB zariadenia spesné, mozno zistit v spravcovi zariadeni pri dodrzani nasledujticich krokov:

* Pravym tlacidio mysi kliknite na ikonu Mdj pocita¢ na pracovnej ploche operaéného systému Windows a potom
kliknite na Vlastnosti.

« Kiliknite na z&lozku Hardvér a potom na Spravca zariadeni.

* Prechadzajte zoznam nainstalovanych zariadeni, kym nenarazite na polozku Rozhrania (COM a LPT). Na zobrazenie
naindtalovanych rozhrani kliknite na plus (+) ved!a tejto polozky. Ak sa nevyskytne ziadna chyba, zobrazi sa USB na
sériové rozhranie COM (COM x), pricom COM x je spravne rozhranie, kde x je jeho Specifické €islo.

5. Softvér PC-LINK SOFT teraz pomocou softvérového rozhrania bude synchrénne zobrazovat tdaje alebo krivky.
6. Pre vypnutie funkcie PCLINK (PRIPOJENIE K POCITACU), tiaidlo REL O podrite stiacené dihsie nez 2 sekundy.

4. TECHNICKE PARAMETRE

4.1

Celkové parametre

Podmienky prostredia:

1000V CAT Il a 600V CAT IV

Stupen znecistenia: 2

Nadmorska vyska: <2000 m

Pracovna teplota: 0 ~ 40 °C/32 - 122 °F (< 80 % r. v., nekondenzujlica)
Skladovacia teplota: -10 ~ +60 °C /14 °F ~ 140 °F (< 70 % r. v., s vybratou batériou)
Teplotny koeficient: 0,1x(3pecifikovana presnost) / °C (< 18 °C alebo > 28 °C)
Maximalne napétie medzi svorkami a zemou: 1000 V~ eff. alebo 1000 V=
Poistky: uA a mA: F 0,63 A/1000 V @ 10,3x38; A: F 10 A/1000 V & 10,3 x38.
Frekvencia vzorkovania: 3 vzorky/s pre digitalne data.
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4.2

4.21

Displej: LCD displej, 3 5/6”. Automatické zobrazovanie funkcii a symbolov.

Viyber rozsahov: automaticky a manualny.

Indikacia prekrocenia rozsahu: Na LCD displeji sa zobrazi ,OL".

Indikacia vycerpanej batérie: Ak napatie batétie klesne pod pripustni hodnotu, na displeji sa zobrazi symbol ,E==".
Indikécia polarity: Symbol ,— sa zobrazi automaticky.

Napéjanie: V==

Typ batérie: 6F22.

Rozmery: 190(L)x90(W)x40(H) mm.

Hmotnost: priblizne 500 g (s batériou).

Parametre merania

Presnost je zaruéena rok po kalibracii, pri pracovnej teplote od 18 °C do 28 °C a relativnej vihkosti vzduchu pod
80 %.

Forma vyjadrenia presnosti: (% hodnoty + pocet poslednych signifikantnych miest)

Meranie napétia
Jednosmerné napétie:

Rozsah Rozlisenie Presnost’
600mV 0,1mV +(0,5 % hodnoty + 5 desatinnych miest)
6V TmV
60V 10mV +(0,8% hodnoty + 5 desatinnych miest)
600V 100mV
1000V 1V +(1,0 % hodnoty + 2 desatinné miesta)

Striedavé napétie:

Rozsah Rozlisenie Presnost’
600mV 0,1mV
6V TmV
+(1,0 % hodnoty + 5 desatinnych miest)
60V 10mV
600V 100mV
750V 1V +(1,5% hodnoty + 5 desatinnych miest)

Vy$Sie uvedena presnost je zaru¢ena v 5 % ~ 100 % celého rozsahu.
Mera¢ efektivnej hodnoty ma zvyskovu hodnotu v 10 vypoctoch pri skrateni meracich vodicov, ¢o v§ak
nema vplyv na presnost merania.

1. Rozsah frekvencie striedavého napatia: 40 Hz ~ 400 Hz

2. Odpoved pri striedavom napéti: Efektivna hodnota, kalibrovana ako §-§ sinusoidy.

3. Ochrana proti pretazeniu: 1000 V= alebo 1000 V~ $-3.

4. Vstupna impedancia (menovita): Jednosmerné napétie: > 10 MQ); Striedavé napatie: > 10 MQ
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4.2.2 Meranie frekvencie
Logicka frekvencia (1 Hz - 1 MHz)

423

424

Rozsah Rozlisenie Presnost’
99,99Hz 0,01 Hz

999,9Hz 0,1 Hz

9,999kHz 0,001kHz +(0,1% hodnoty + 3 desatinné miesta)
99,99kHz 0,01kHz

999,9kHz 0,1kHz

Linearna frekvencia (6 Hz - 10 kHz)

Rozsah RozliSenie Presnost’
99,99Hz 0,01 Hz

999,9Hz 0,1 Hz +(0,05 % hodnoty + 8 desatinnych miest)
9,999kHz 0,001kHz

VysSie uvedend presnost je zaru¢ena v 10% ~ 100 % celého rozsahu.

Meranie odporu

Rozsah RozliSenie Presnost’

600,00 0,1Q +(0,5 % hodnoty + 3 desatinné miesta)

6,000kQ 10

60,00kQ 10Q
+(0,5 % hodnoty + 2 desatinné miesta)

600,0kQ 100Q

6,000MQ 1kQ

60,00MQ 10kQ +(1,5 % hodnoty + 5 desatinnych miest)

Test diod
Rozsah Rozlisenie Podmienka testu
Jednosmerny prud v priepustnom smere priblizne 1 mA.
1V 0,001V L p S

Invertované jednosmerné napétie priblizne 1,5 V.
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4.2.5 Kontrola kontinuity

Rozsah RozliSenie Podmienka testu

600Q 0,1Q Napatie naprazdno: priblizne 0,5 V

Opis: Bzuciak kontinuity <50Q

4.2.6 Meranie kapacity

Rozsah RozliSenie Presnost’
6nF 1pF +(5,0 % hodnoty + 20 desatinnych miest)
60nF 10pF +(3,0 % hodnoty + 20 desatinnych miest)
600nF 100pF
6uF 1nF
+(5,0 % hodnoty + 10 desatinnych miest)
60pF 10nF
600uF 100nF
6mF 1uF +(5,0 % hodnoty + 20 desatinnych miest)

4.2.7 Meranie teploty

Rozsah RozliSenie Presnost’
-200~0°C +(5,0 % hodnoty + 4 °C)
0~400°C 1°C +(2,0 % hodnoty + 3 °C)

400~1200°C +(2,0 % hodnoty + 2 °C)

Poznamka: Specifikacie teploty nezahffiaju chyby termodlanku.

4.2.8 Meranie pradu

Rozsah RozliSenie Presnost’
600pA 0,1pA
+(1,5 % hodnoty + 3 desatinné miesta)
6000pA 1pA
60mA 0,01mA
+(1,5 % hodnoty + 3 desatinné miesta)
600mA 0,1mA
6A 1mA
+(1,5 % hodnoty + 5 desatinnych miest)
10A 10mA
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Striedavy prud:
Rozsah RozliSenie Presnost’
600pA 0,1pA
+(1,8 % hodnoty + 5 desatinnych miest)
6000pA 1pA
60mA 0,01mA
+(1,8 % hodnoty + 5 desatinnych miest)
600mA 0,1TmA
6A 1mA
+(3,0 % hodnoty + 8 desatinnych miest)
10A 10mA
Vys$3ie uvedena presnost je zaruéena v 5% ~ 100 % celého rozsahu.
Meraé skutocnej efektivnej hodnoty ma zvySkovi hodnotu v 10 vypoctoch pri skrateni meracich
vodicov, ¢o vSak nemé vplyv na presnost merania.

1. Rozsah frekvencie striedavého pradu: 40 Hz - 400 Hz.
2. Ochrana proti pretazeniu: Poistka F 10 A/1000 V pre 10 A
Ochrana proti pretazeniu: Poistka F 0,63 A/1000 V pre rozsahy pyAa mA.
3. Maximalny vstupny prud: 600 mA= alebo 600 mA~ eff. pre rozsahy uA a mA,
10 A= alebo 10 A~ eff. pre rozsahy 10 A.
4. Pre merania > 6 A, 15 sekind ZAP. kazdych 10 mintt; nad 10 A neSpecifikovany.

5. UDRZBA

5.1

Této Cast obsahuje zakladné informéacie o udrzbe, vratane pokynov pre vymenu poistiek a batérie.
Multimeter sa nepokusajte opravovat sami, pokial na to nemate kvalifikaciu a nemate potrebné kalibraéné zariadenie,
zariadenie na test vykonnosti a informacie o opravach.

Celkova udrzba

do krytu multimetra. Pred otvorenim krytu odstrdrite meracie vodice a od multimetra odpojte vsetky

I, Aby sa zabranilo trazu elektrickym pridom alebo poskodeniu multimetra, zabrarite vniknutiu vody
vstupné signaly.

Kryt multimetra pravidelne Cistite vihkou utierkou a jemnym saponatom. Nepouzivajte abrazivne prostriedky alebo
rozpustadla.

Necistoty alebo vinkost na svorkach méze ovplyvnit vysledky merania.

Cistenie svoriek:

Multimeter vypnite a vSetky meracie vodiCe odstrante.

Zo svoriek vytraste vSetky usadené negistoty.

Palicku s tampénom na ¢istenie usi navihite Cistiacim olejom (napr. WD-40 v spreji).

Okolie kazdej svorky (otvoru) vytrite tamponom. Cistiaci olej chrani svorky pred kordziou, spdsobenou vihkostou.
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5.2  Vymena poistky

Meracie vodice a/alebo vsetky konektory pred vymenou poistky odpojte od vsetkych meranych
okruhov. Aby sa zabranilo poskodeniu multimetra alebo urazu, pouZivajte iba poistky so
Specifikovanou hodnotou.

. Otocny prepinac prepnite do polohy OFF (VYP.).

. V8etky meracie vodice a/alebo konektory odpojte zo svoriek.

. Na odskrutkovanie Styroch skrutiek na zadnom kryte pouzite skrutkovac.

. Z multimetra odstrarite zadny kryt.

. Poistku vyberte miernym pacenim jedného konca a potom ju vysunte z drZiaka.

. Vlozte nové poistky, iba so Specifikovanymi hodnotami: F 0,63 A/1000 V & 10,3x38 a F 10 A/1000 V & 10,3 x38.
. Nasadte zadny kryt a skrutky utiahnite.

NOoO O~ WON -

5.3  Vymena batérie

Na zabrdnenie chyb merani, ktoré by mohli spésobit’ traz elektrickym pridom, batériu vymerite

ﬁ hned’'v okamihu zobrazenia symbolu (==F) na displeji.
Meracie vodice a/alebo vsetky konektory pred vymenou batérie odpojte od vsetkych meranych

okruhov, multimeter vypnite a meracie vodice vyberte zo svoriek.

. Otoény prepina¢ prepnite do polohy OFF (VYP.).

. V8etky meracie vodice a/alebo konektory odpojte zo svoriek.

. Na odskrutkovanie dvoch skrutiek na kryte priehradky na batériu pouzite skrutkovaé
. Z multimetra odstrante kryt priehradky na batériu.

. Vy&erpanu batériu vyberte.

. Do multimetra viozte nova 9 V batériu (6F22).

. Nasadte kryt priehradky na batériu a skrutky utiahnite.

NO O~ WN =

6. PRISLUSENSTVO

PrisluSenstvo, dodavané s multimetrom:

Navod na pouzivanie 1ks
Meracie vodi¢e so svorkou, 10 A 1 ks
Meracie vodi¢e s hrotom, 10 A 1 ks
Vodice pre termoclanok typu ,K“ 1ks
USB kabel 1ks
Softvér pre pripojenie k pocitacu + CD s navodom na pouzivanie 1ks
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REPLACING THE BATTERY AND FUSES
WARNING
To avoid shock, injury or damage the meter: Use only fuses with the aperage, interrupt,
voltage and speed ratings specified.

Replace the battery as soon as the low battery indicator appears

Fuse 1: 630mA, 1000V
Fuse 2: 10A, 1000V
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1. OBECNE POKYNY

Tento pfistroj splfiuje pozadavky normy IEC 61010-1: 2001 a normy CAT IIl 1000 V a CAT VI 600 V o pfepéti (viz technické
parametry).

Aby vam pfistroj slouZil co nejlip, pozorné si prectéte tento navod k pouZiti a dodrzujte vSechny v ném uvedené podrobné
preventivni bezpe¢nostni predpisy.

Vlyznam mezinarodnich symbold, pouZitych na multimetru a v tomto navodu k pouZiti je vysvétlen v kapitole 1.2.

1.1 Preventivni bezpe¢nostni opatfeni
1.1.1 Uvod
« JelikoZ riziko pfechodného vysokého prepéti v soucasnych energetickych sitich narlsta, na elektricka testovaci zafizeni
se dnes kladou mnohem vétsi pozadavky. Pfechodné jevy v elektrizaCnich soustavach (elektrickych sitich, proudovych
odbockach) stoji za fadou nehod, které mohou vyustit do vaznych arazli osob. Pro vasi ochranu pfed prechodnymi jevy,
integralni vlastnosti testovacich zazizeni musi byt jejich bezpe¢nost.

Kg;gggt’;e V &em Piklady
CAT | Elektronika + Chranéna elektronicka zafizeni.
« Zafizeni, pfipojena ke (zdrojovym) okruhtim, ve kterych byla provedena opatfeni pro
omezeni kratkodobého prepéti na pfijatelné nizkou droven.
+ Libovolny, nizkoenergeticky zdroj, odvozeny z transforméatoru s vysokym odporem
vinuti, jako napfiklad vysokonapétova ¢ast v kopirce.
CAT Il Spotrebice, pripojené | « Elektrospotiebice, elektrické ru¢ni naradi a jiné spotfebice, pouzivané v domacnosti.
k jednofazové + Zasuvkové okruhy a okruhy s dlouhymi odbockami.
zasuvce + Zasuvky ve vzdalenosti nad 10 metrt (30 stop) od zdroje CAT III.
+ Zasuvky ve vzdalenosti nad 20 metrd (60 stop) od zdroje CAT IV.
CAT Il Trifazovy + Pevné nainstalovan zafizeni, jako spinané a vicefazové motory.
rozvod, véetné + Sbérné a napajeci rozvody v primyslovych provozech.
jednofazového + Napéjeci rozvody a rozvody s kratkymi odbockami, zafizeni s rozvodnymi skfinémi.
komeréniho osvétleni | ¢ Systémy osvétleni ve velkych objektech.
« Zasuvky spotfebict s kratkymi pripojkami k domovym pfipojkam.
CAT IV Trifazova pfipojkaz | « Tyce se ,plvodu instalace’; tj. kde je provedena nizkonapétova pfipojka k rozvodu
vefejného rozvodu, elektrické energie.
viechna vnéjsi + Elektroméry, zejména zafizeni s nadproudovou ochranou.
vedeni + Vnéj§i a domové pfipojky, domové pfipojky ze sloupli do domd, proud mezi
elektromérem a panelem.
+ Nadzemni vedeni do samostatné budovy, podzemni vedeni do studnového Cerpadia.

« UzZivatel pfi préci s timto multimetrem musi dodrzovat vSechna nasledujici bezpe¢nostna opatfeni:
— Qchrana proti ohroZeni elektrickym proudem.
— Ochrana multimetru proti nespravnému pouzivani.

Pfi pouzivani
Pokud se multimetr pouziva v blizkosti zafizeni, vyzafujicich Sum, je nutné zohlednit, Ze displej mUze byt nestabilni nebo

miZze zobrazovat hrubé chyby.

muze poskodit.

V zajmu vlastni bezpecnosti pouzivejte pouze méfici sondy, dodavany s multimetrem. Pfed pouZivanim zkontrolujte
jejich stav.

Poskozeny multimetr nebo méfici vodice nepouzivejte.
Multimetr pouZivejte pouze pro Ucely, uvedené v tomto navodu k pouziti; ochrana multimetru se v opaéném pfipadé

Pri praci v blizkosti holych vodic nebo sbérnych list budte extrémné opatrni.
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Multimetr nepouZivejte v blizkosti hoflavych plynd, vypard nebo prachu.

Funkci multimetru provéfte odméfenim znamého napéti.

Multimetr nepouzivejte, pokud se chova podeziele. Ochrana se muze poskodit. V pipadé pochybnosti nechte multimetr
zkontrolovat.

Pri vadich méfenich pouzivejte spravné zditky, funkce a rozsahy.

Pokud rozsah méfené hodnoty neznate, zkontrolujte, je-li na multimetru pro danou veli¢inu nastavena nejvy$$i mozna
hodnota, nebo kde je to mozné, pouzijte rezim automatického nastaveni rozsahu.

Aby se zamezilo poskozeni multimetru, nepfekracujte maximalni hodnoty vstupnich veli¢in, uvedeny v tabulkach
technickych parametr(i multimetru.

Pokud je multimetr pfipojen k méfenému okruhu, neobsazenych zdifek se nedotykejte.

Pri praci s efektivnimi hodnotami napéti nad 60 V= nebo 30 V~ budte opatrni. Tyto napéti jsou nebezpecna.

Pfi pouzivani sond, sondy drzte za chranici prstu.

Pfi pripojovani nejprve k testovanému vedeni pfipojte ¢erny vodic (zem) a az pak cerveny k vodi¢i pod napétim; pfi
odpojovani vodict postupujte v opatném poradi.

Pred zménou funkce multimetru nejprve vodi¢e multimetru odpojte od méfeného okruhu.

Pfi v8ech funkcich pro stejnosmérna napéti, véetné manualniho nebo automatického nastavovani rozsahu, k zamezeni
rizika po$kozeni multimetru nebo Urazu, nejdfive provéfte pritomnost stfidavych napéti pouZitim funkci pro stfidava
napéti. Pak si zvolte rozsah stejnosmérného napéti, ktery je stejny nebo vétsi nez rozsah stfidavého napéti.

Pred méfenim odport, kontinuity, diod nebo kapacity, odpojte napajeni okruhu a vSechny vysokonapétové kondenzatory
vybijte.

Méfeni odporl nebo kontinuity nikdy neprovadéjte na okruzich pod napétim.

Pred mérenim proudu zkontrolujte pojistku multimetru a pfed pfipojenim multimetru k okruhu vypnéte napajeni okruhu.
Pri opravach televizorll nebo pii méfenich na spinanych okruzich nezapominejte, ze napétové impulsy s vysokou
amplitudou v méfenych bodech mizou multimetr poskodit. PouZivejte TV filtr, ktery takovéto impulsy ztlumi.

Pro napéjeni multimetru pouZivejte pouze baterii 6F22, spravné viozenou do pfihradky na baterii.

Jakmile se zobrazi indikator stavu baterie (=), baterii vyménte. Multimetr pfi vyCerpané baterii mize zobrazovat
zkreslené vysledky méfeni, které mizou vést k Urazu elektrickym proudem.

S multimetrem neméfte napéti nad 1000 V na instalacich kategorie |1l nebo 600 V na instalacich kategorie IV.

Pri méfenich v reZimu REL se na displeji zobrazi symbol ,REL". Postupujte opatrné, protoze mize byt pfitomné
nebezpecné napéti.

* Multimetr nepouZivejte bez krytu nebo s ¢astené odstranénym krytem.

1.2 Pouzité symboly a jejich vyznam
Symboly, pouzivané v tomto navodu a na pfistroji:

Pozor: vztahuje se na navod k pouZiti.
Nespravné pouzivani mize vést k
poskozeni pfistroje nebo jeho &asti.

Uzemnéni

#~~ | AC (stfidavy proud) Dvojita izolace

DC (stejnosmérny proud) -E— Pojistka

AC nebo DC Spliiuje smérnice Evropské unie

2I
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1.3 Pokyny

* Méfici vodice pred otevienim krytu multimetru nebo pfihradky na baterii odpojte.

* Pfi opravach multimetru pouzivejte pouze uvedené nahradni dily.

« Pred otevienim multimetru, multimetr vzdy odpojte od vSech zdroju elektrického proudu a presvédcte se, Ze nejste nabity
statickym nabojem, ktery mlze znicit soucasti multimetru.

« V8echna nastaveni, udrzbu nebo opravy, které se musi provadét pod napétim, smi provadét pouze pfislu$né kvalifikovany
persondl pfi zohlednéni vSech pokynt v tomto navodu k pouziti.

« Kvalifikovany pracovnik je pracovnik, ktery pozna instalaci, konstrukci a funkce multimetru a pfisluna rizika. Je kolen
a opravnén pfipojovat a odpojovat okruhy a zafizeni v souladu s platnymi postupy.

« Pii otevfeni multimetru nezapomerite, Ze nékteré jeho kondenzatory i po vypnuti multimetru mdzou obsahovat
nebezpecny potencial.

« V pfipadé zji$téni jakékoli vady nebo abnormalni reakce, multimetr vypnéte a nepouzivejte jej, dokud se nezkontroluje.

* Pokud multimetr nebudete pouZivat delSi dobu, baterii z néj vyjméte a neodkladejte jej na mistech s vysokou teplotou
nebo vihkosti.

2. POPIS

21  Obeznameni se s pfistrojem
Celni panel multimetru je zobrazen na obr. 2-1, vyznam jednotlivych prvkd je nasledujici:

@ LCD disple]
Slouzi k zobrazeni vysledki méfeni a
riznych symbold.

@ Tiagitka
Tlagitka pro ovladani funkci multimetru

® Otocny prepinac
Slouzi k vybéru funkci méfani.

@ V1 Q Zdifka pro pfipojeni Gerveného méficiho
4FHZ vodice k méfeni napéti, odporu, kapacit,
frekvenci, teplot a k méfeni kontinuity a diod.

® MA/mA
Zditka pro pfipojeni ¢erveného méficiho vodice
k méfeni pA a mA.
® A ®
Zditka pro pfipojeni ¢erveného méficiho vodice k
méfeni proudi 6 Aa 10 A. @

® com
Zditka pro pfipojeni ¢erného méficiho vodice
jako spolecné reference.

Obr. 21
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2.2 LCD displej

7 9 10
5 6 8

() PC-LINK NcvhFE [aax B nain | 1

=
DC ) 12
= weE 13
AC kMQHz 14
-~ [] [] ] npmFAV

uL -

Obr. 2-2

N (= WD

LCD displej na obr. 2-2 znazorfiuje displej se vSemi symboly, kterych vyznam je uveden v tabulce 1:

C. Symbol Vyznam

1 [~ | Oznacuje zaporné hodnoty.

2 ,A\g Oznacuje stfidavé (AC, ~) napéti nebo proud.

3 % Oznacuje stejnosmérné (DC, =) napéti nebo proud.

4 AUTO Multimetr je v rezimu automatického rozsahu, ve kterém pfistroj automaticky zvoli
rozsah s nejlepSim rozlisenim.

5 PC-LINK | Multimetr je v rezimu pfenosu dat do pocitace.

6 NCV Bezdotykova detekce stfidavého napéti.

7 H Multimetr je v reZzimu podrZeni hodnoty.

8 REL Multimetr je v reZimu relativnich méfeni.

9 MAX Zobrazeni maximalni hodnoty.

10 MIN Zobrazeni minimalni hodnoty.

1 =F Indikace stavu vycerpani baterie.

12 o))) Multimetr je v reZimu kontroly kontinuity.

13 -N— Multimetr je v reZimu testovani diod.

14 %C:‘I:m I;Z"\?Hz Jednotky méreni.

15 {H_ Tento symbol znamena, Ze vstup prekraduje zvoleny rozsah.
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23

2.31

23.2

233

234
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2.3.6

Tlacitka

SELECT (VYBER)
Prepnuti do druhé funkce.

1. Vpoloze QHF a o) 9

Prepinani mezi méfenim odpor(, testem diod a kontrolou kontinuity.

2. Vpoloze A mA pA

Prepinani mezi stejnosmérnym a stfidavym proudem.

3. Stale zapnuty

Vypnuti automatického vypinani multimetru. Toto tlagitko pfi zapinani multimetru podrZte stisknuté.
HOLD 3#¢

Tlacitko stisknéte pro zapnuti nebo vypnuti rezimu podrzeni hodnoty. Po stisknuti a podrzeni tladitka 2 sekundy se

podsviceni displeje zapne, pfi opakovaném stisknuti a podrZeni tlagitka 2 sekundy se podsviceni displeje vypne.

RANGE (ROZSAH)

Pfi méfeni V~, V=, A, mA a pA.

1. Pro vstup do rezimu manuélniho rozsahu stisknéte tlacitko RANGE (ROZSAH).

2. Pro prochézeni rozsahy, dostupnymi pro zvolenou funkci, stisknéte tlaCitko RANGE (ROZSAH).

3. Pro nvrat do rezimu automatického rozsahu stisknéte tlaCitko RANGE a podrzte jej stisknuté 2 sekundy .

REL A

1. Pro vstup do a odchod z rezimu relativnich méfeni stisknéte tlacitko REL A (kromé méfeni Hz/zatiZeni).

2. Pro prepnuti do rezimu PCLINK (pfipojeni k poéitaci), tladitko REL A stisknéte a podrZte jej stisknuté déle nez 2
sekundy.

Hz %

Pfi méfeni V~, A, mA a pA.

1. Pro spusténi pocitadla frekvence tlacitko stisknéte.

2. Pro pfepnuti do rezimu koeficientu zatizeni tlacitko opét stisknéte.
3. Pro opusténi rezimu pocitadla frekvence tlaCitko opét stisknéte.

MAX/MIN

Toto tlacitko slouzi k méfeni maximaini a minimaini hodnoty.

1. Pro vstup do rezimu MAX/MIN toto tlacitko stisknéte.

2. Po opakovaném stisknuti tohoto tlacitka se na LCD displeji zobrazi maximalni hodnota.

3. Po opakovaném stisknuti tohoto tlacitka se na LCD displeji zobrazi minimaini hodnota.

4. Po stisknuti a podrzeni tohoto tlacitka, stisknutého dvé sekundy, se multimetr vrati do reZimu normainiho méfeni
(kromé méfeni Hz/zatiZeni a kapacity).

3. POPIS FUNKCI

3.1
3.1.1

Zékladni funkce

ReZim DATA HOLD (podrzeni hodnoty)

Rezim podrzeni hodnoty umoZriuje zastavit aktualizizaci displeje. Zapnuti funkce pro podrzeni hodnoty v reZimu
automatického rozsahu umoZzriuje pfepnuti multimetru do reZimu manuélniho rozsahu, avsak rozsah celé stupnice
zlistane stejny. Funkci podrZeni hodnoty Ize zrusit zménou rezimu méfeni, stisknutim tlacitka RANGE (ROZSAH), nebo
opakovanym stisknutim tlacitka (o).
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Vstup do a opusténi rezimu podrzeni hodnoty:
1. Stisknéte tlacitko (kratké stisknuti). Aktualni hodnota na displeji se zmrazi, na displeji se zobrazi H.
2. Druhym kratkym stisknutim tlacitka se multimetr vréti do normélniho rezimu méfeni.

Rezim manualniho a automatického nastavovani rozsahu

Multimetr m& moZnost jak manualniho, tak i automatického nastaveni rozsahu.

V rezimu automatického nastaveni rozsahu multimetr automaticky zvoli nejlepsi rozsah pro zjitény vstup. Tato funkce
umozfiuje prepinat méfené body bez resetovani rozsahu.

IV reZimu manuélniho nastaveni rozsahu si rozsah zvolite sami. Tato funkce umoziuje potlacit rezim automatického
nastaveni rozsahu a zablokovat multimetr ve specifickém rozsahu.

Multimetr se pfi funkcich méfeni, které maji vice neZ jeden rozsah, standardné nastavi do rezimu automatického
nastaveni rozsahu. Je-li multimetr v rezimu automatického nastaveni rozsahu, na displeji se zobrazi symbol AUTO.

Pro vstup do a opusténi rezimu automatického nastaveni rozsahu:

1. Stisknéte tlacitko RANGE (ROZSAH). Multimetr se pfepne do rezimu manuélniho nastaveni rozsahu. AUTO z
displeje zmizi. Po kazdém stisknuti tlacitka RANGE (ROZSAH) se rozsah zvétsi. Po dosazZeni nejvétsiho rozsahu se
multimetr vrati k nejuzsimu rozsahu.

POZNAMKA: Zménite-li manuainé rozsah méfeni, multimetr po vstupu do rezimu podrzeni hodnoty tento rezim opusti.
2. Pro opusténi rezimu manudlniho nastaveni rozsahu, tlacitko RANGE stisknéte a podrzte stisknuté dvé sekundy.
Multimetr se vrati do reZimu automatického nastaveni rozsahu a na displeji se zobrazi symbol AUTO.

Setfi¢ baterier

Pfi nepouzivani multimetru déle nez 15 minut, se multimetr pfepne do ,spankového* rezimu a displej zhasne.
Stisknéte tlacitko nebo otocte otocny prepinac, aby se multimetr ,vzbudil”.

Pro vypnuti spankového rezimu, tlaitko SELECT (VYBER) podrzte stisknuté a multimetr zapnéte.

Rezim relativniho méfeni

Multimetr zobrazuje relativni hodnoty méfeni pfi vSech funkcich kromé frekvence.

Pro vstup do a opusténi rezimu relativniho méfeni:

1. Pfi multimetru, pfepnutém do pozadované funkce, méficimi hroty se dotknéte okruhu, od kterého se nasledujici
méfeni bude odvijet.

2. Stisknéte tlacitko REL O pro ulozeni odmérené hodnoty a aktivujte reZim relativniho méfeni. Na displeji se zobrazi
rozdil mezi referenéni hodnotou a nasledujici hodnotou.

3. Tlagitko REL O opét stisknéte a multimetr se vrati do rezimu normainiho méfeni.

Méfeni TRUE RMS (skutecné efektivni hodnoty)
V8echny odméfené hodnoty jsou SKUTECNE RMS (skutecné efektivni) hodnoty.
Rozsah frekvence je do 1 kHz.

Funkce méreni
Méfeni stfidavych (AC) a stejnosmérnych (DC) napéti

Aby se zamezilo urazu elektrickym proudem a/nebo poskozeni multimetru, s multimetrem nemérte

ﬁ Zddna napéti, ktera by mohla prekrocit efektivni hodnotu 1000 V= nebo 1000 V~,
Aby se zamezilo urazu elektrickym proudem a/nebo poskozeni multimetru, mezi zditky spolecné

reference a uzemnéni neprivadéjte napéti s vyssi efektivni hodnotou nez 1000 V= nebo 1000 V~.

Rozsahy napéti multimetru jsou 600,0 mV, 6,000 V, 60,00 V a 1000 V.
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Pred méfenim stfidavého nebo stejnosmémého napéti (multimetr nastavte a pfipojte podle obr. 3-1):

1. Otocny prepina¢ nastavte na rozsah mV DCV (stejnosmérné napéti), ACV (stfidavé napéti) nebo AC/DC (stfidave/
stejnosmérné napéti).

2. Cemy a Cerveny méfici vodié pfipojte do zditky COM (spoleéna reference) a V (napéti).

3. Hroty (sondy) méficich vodic pfipojte ke méfenému okruhu.

4. Odectéte hodnotu na displeji. Polarita erveného méficiho vodice se zobrazi pfi méfeni DCV (stejnosmérnych napéti).

POZNAMKA: | Nestabilita displeje se miize projevit zejména pfi rozsahu 600 mV, i kdyz méfici vodice nejsou pipojené
k multimetru.

Pro dosazeni vy3si pfesnosti pfi mérfeni stejnosmérného odstupu stfidavého napéji, nejprve zmérte stfidavé napéti.
Poznamenejte si rozsah stfidavého napéti, pak multimetr manuéiné pfepnéte na rozsah stejnosmérného napéti, ktery se
rovna nebo je vy$si nez rozsah stfidavého napéti. Zlepsi se tim pfesnost méfeni stejnosmérného napéti, za predpokladu,
ze okruhy ochrany vstupu nejsou aktivovany.

Stfidavé napéti Stejnosmérné napéti
Obr. 3-1: Méreni stfidavého a stejnosmérného
napéti

3.2.2 Méfeni odporu

okruhu vypnéte proud a vsechny vysokonapétové kondenzatory vybijte.

ﬁ Aby se zamezilo trazu elektrickym proudem a/nebo poskozeni multimetru, pred méfenim odporu v

Rozsahy odporu multimetru jsou 600,02, 6,000 kQ, 60,00 kQ, 600,0 kQ, 6,000 MQ a 60,00 MQ.
Pred méfenim odporu (multimetr nastavte podle obr. 3-2):

1. Otocny prepinac prepnéte do polohy Q .

2. Cerny a ¢erveny méfici vodic pripojte do zditky COM a VQ.

3. Meéfici vodice pfipojte k méfenému okruhu a zméfenou hodnotu odectéte na displeji.
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Tipy pro méfeni odporu:

» Zméfena hodnota odporu v okruhu se ¢asto lisi od jmenovité hodnoty odporu. Je to zplisobeno tim, Ze testovaci proud
multimetru protéka pres vSechny mozné drahy mezi hroty méficich vodict.

* Pro dosazeni co nejvy$si presnosti pfi méfeni malych odpord, hroty testovacich vodicl pred méfenim odporu zkratujte a
odpor testovacich vodicl si zapamatuijte. Je to nutné pro odecteni odporu méficich vodici od zméfeného odporu.

* Funkce méfeni odporu dokaze vytvorit dostatecné napéti pro jednocestnou kiemikovou diodu nebo tranzistor, aby doslo
k jejich prorazeni. Aby sa tomu zamezilo, nepouZivejte rozsah 60 MQ pro méfeni odport v okruhu.

* Pfi rozsahu 60 MQ multimetr potfebuje nékolik sekund k ustaleni hodnoty na displeji. Tento jev je normaini pfi méfeni
odpori s vysokou hodnotou.

* Neni-li vstup pfipojen, t. j. pokud je okruh otevren, na displeji se zobrazi symbol ,OL*, oznadujici prekroéeni rozsahu.

Obr. 3-2: Méfeni odporu

3.2.3 Méfeni kapacity

Aby se zamezilo urazu elektrickym proudem a/nebo poskozeni multimetru, pfed mérenim kapacity
v okruhu vypnéte proud a vSechny vysokonapétové kondenzdtory vybijte. Pro potvrzeni, Ze
kondenzator je vybity, pouZijte funkci méreni stejnosmérného napéti.

Rozsahy kapacity multimetr jsou 6,000 nF, 60,00 nF, 600,0 nF, 6,000 uF, 60,00 uF, 600,0 uF, 6,000 mF, 60,00 mF.
Pred méfenim kapacity (multimetr nastavte podle obr. 3-3):

1. Otoény prepina¢ prepnéte do polohy Q AF.

2. Pro méfeni kapacity stisknéte tlaitko SELECT (VYBER).

3. Cerny a &erveny méfici vodic pripojte do zditky COM a 4k (nebo miizete pouzit méfici vodic kondenzatoru).
4. Méfici vodice pfipojte k méfenému kondenzatoru a zméfenou hodnotu odectéte na displeji.
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Tipy pro méfeni kapacity:

* Multimetr potrebuje nékolik sekund (> 30 sekund pfi rozsahu 600 pF) k ustaleni hodnoty. Tento jev je normalni pfi méfeni
vysokych hodnot kapacity.

* Pro zvy$eni pfesnosti méfeni hodnot, nizsich nez 6 nF, od zméfené hodnoty odectéte zbytkovou kapacitu méficich vodicl
a multimetru.

« Presnost méreni u hodnot kapacit pod 100 pF neni specifikovana.

Obr. 3-3:
Méreni kapacity

3.2.4 Kontrola kontinuity

ﬁ Aby se zamezilo trazu elektrickym proudem a/nebo poskozeni multimetru, pred mérenim kontinuity
v okruhu vypnéte proud a vSechny vysokonapétové kondenzatory vybijte.

Pred méfenim kontinuity (multimetr nastavte podle obr. 3-4):

1. Otodny prepina¢ prepnéte do polohy o) .

2. Cerny a Eerveny méfici vodié pfipojte do zditky COMa Q.

3. Meéfici vodice pfipojte k odporu v méfeném okruhu.

4. Je-li odpor méficiho vodice v okruhu mensi nez 50 Q, zazni nepfetrzity ton.

POZNAMKA: Test kontinuity se pouziva k
vyhledavani preruseni/zkratu v okruhu.

@4
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Obr. 3-4:
Kontrola kontinuity

3.2.5 Testdiod

Aby se zamezilo urazu elektrickym proudem a/nebo poskozeni multimetru, pred testem diod v
okruhu vypnéte proud a vSechny vysokonapétové kondenzatory vybijte.

Pred testem diody mimo okruhu (multimetr nastavte podle obr. 3-5):

1. Otodny prepina¢ prepnéte do polohy o) .

2. Pro test diod stisknéte tlacitko SELECT (VYBER).

3. Cerny a Gerveny méfici vodi¢ pfipojte do zditky COM a VQ.

4. Pro zjistovani hodnoty napéti v propustném sméru libovolného polovodiového prvku, hrot ¢erveného testovaciho
vodice pfilozte k anodé polovodice a hrot ¢erného testovaciho vodice ke katodé polovodice.

5. Multimetr zobrazi pfiblizné napéti diody v propustném sméru.

Dobréa kiemikova dioda v okruhu by Forward Bias
méla v propustném sméru propoustét Anode Pt Cathode
napéti od 0,5 do 0,8 V; avSak hodnota
napéti v nepropustném sméru se mize
ménit v zavislosti na odporu jinych drah
mezi hroty méficich vodica.

o

N
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Reverse Bias
Cathode Anode

Obr. 3-5:
Méreni kapacity

3.2.6 Méfeni frekvence a doby zopnuti

ﬁ Aby se zamezilo urazu elektrickym proudem a/nebo poskozeni multimetru, frekvenci nemérte v
rozsahu vysokych napéti (> 1000 V).

Multimetr dokaze méfit frekvenci nebo dobu zopnuti (zatiZeni) jako pfi zatizeni stfidavym napétim, tak i pfi zatizeni
stfidavym proudem.

Pro méfeni frekvence nebo doby zopnuti:

1. Multimetr nastavte na pozadovanou funkci (méfeni stfidavého napéti nebo stfidavého proudu) a stisknéte
tlaCitko Hz %.

. Na displeji odectéte frekvenci signalu stfidavého proudu.

. Pro méfeni doby zopnuti (zatizeni), tlacitko Hz % opét stisknéte.

. Na displeji odectéte hodnotu doby zopnuti (zatiZeni) v procentech.

. Otocny prepinac prepnéte do polohy Hz.

. Cerny a ¢erveny méfici vodi¢ pfipojte do zdifek COM a Hz.

. Hroty méficich vodicl pfipojte paralelné k mérenému okruhu. A nedotykejte se Zadnych elektrickych vodicu.

.V rezimu méfeni frekvence, tlacitko Hz % jednou stisknéte, multimetr provede méfeni doby zopnuti (zatizeni), pak
tlacitko Hz % stisknéte opét a multimetr se vrati do rezimu méfeni frekvence.

9. Vysledek odectéte pfimo z displeje.

O~NO O~ WN

POZNAMKA: V zasuméném prostedi pti méfeni slabého signalu doporu¢ujeme pouzivat stinéné vodice.

3.2.7 Méfeni teploty

Aby se zamezilo urazu elektrickym proudem a/nebo poskozeni multimetru, mezi zditkou pro méreni
°C a zditkou COM nepripojujte napéti s vyssi efektivni hodnotou nez 250 V= nebo 250 V~,

Aby se zamezilo urazu elektrickym proudem, multimetr nepouZivejte, pokud napéti na méreném
povrchu prekracuji hodnotu 60 V= nebo efektivni hodnotu 24 V ~.
Aby se zamezilo popaleninam, méreni teploty neprovadéjte v mikrovinnych troubdch.
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Pro méfeni teploty:

1. Otocny prepina¢ pfepnéte do polohy °C a na LCD displeji se zobrazi aktuani teplota prostredi.

2. Do zditky COM a °C pfipojte termoclanek typu ,K' (nebo jej miizete pfipojit pomoci multifunkéniho konektoru); dodrzte
pfitom spravnou polaritu.

3. Kzméfeni teploty se pfedmétu dotknéte sondou termoclanku.

4. Hodnotu teploty po ustéleni odectéte z LCD displeje.

3.2.8 Méfeni proudu

Aby se zamezilo poskozeni multimetru nebo urazu elektrickym proudem pii prepéleni pojistky, nikdy
neprovadeéjte méreni proudu v okruhu, ve kterém hodnota napéti naprazdno viici zemi prekracuje 1000 V.
Aby se zamezilo poskozeni multimetru, pred pokracovéanim v méreni zkontrolujte pojistku multimetru.
Pii vasich mérenich pouZivejte spravné zdirky, funkci a rozsah méreni, Hroty méricich vodicu nikdy
nezapojujte paralelné s okruhem nebo soucdsti, kdyz jsou vodice pripojeny k proudovym svorkam.

Rozsahy proudu multimetru jsou 600,0 A, 6000 pA, 60,00 mA, 600,0 mA, 6,000 Aa 10,00 A.

Pro méfeni proudu (multimetr nastavte podle obr. 3-6):

1. V okruhu vypnéte proud. Vybijte vSechny vysokonapétové kondenzatory.

2. Otocny prepinac prepnéte do polohy uA, mA nebo A.

3. Pro prepnuti do rezimu méfeni stejnosmérného nebo stfidavého proudu stisknéte tlaitko SELECT (VYBER).

4. Cemy méfici vodié pripojte do zditky COM a &erveny méfici vodi¢ do zditky mA pro méfeni proudu maximéing
600 mA. Pro méfeni proudu maximainé 10 A, ¢erveny méfici vodi¢ pfemistéte do zditky A.

. Preruste méfeny okruh.Hrot Cerného méficiho vodiCe prilozte k zaporné strané pferuSeného okruhu; hrotem
Cerveného méficiho vodice se dotknéte kladné strany preruSeného okruhu. Pfi opaéném pfipojeni méficich vodicl se
na displeji zobrazi z&porna hodnota, aviak k poskozeni multimetru nedojde).

6. Okruh pfipojte k proudu; hodnotu proudu pak odectéte z displeje. VSimnéte si, zda se na pravé strané displeje
zobrazili jednotky méfeni (A, mA nebo A). Pokud se zobrazi pouze symbol ,OL*, znamena to pfekroceni rozsahu a
musi se zvolit vy$si rozsah.

7. V okruhu vypnéte proud a vybijte vSechny vysokonapétové kondenzatory. Multimetr odpojte a v okruhu obnovte

proud.
OFF (open)

o

Obr. 3-6:
Méfeni proudu

A

OFF (open)

@L;JL

ON (close
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3.2.9 NCV (bezdotykova detekce napéti)

Otocny prepinac prepnéte do polohy ACV / EF-& . Pro pfepnuti do reZimu bezdotykové detekce napéti (NCV) stisknéte
tlagitko SELECT (VYBER). Oblast pro bezdotykovou detekci napéti (EF-DETECT AREA) pfilozte do blizkosti kabelu se
stfidavym proudem nebo k elektrické zasuvce. Je-li v kabelu nebo v zasuvce pfitomné stfidavé napéti, zazni bzucak a
na LCD displeji se zobrazi symbol ,~*.

Nejniz$i hodnota detekovatelného napéti je priblizné 50 V, 50/60 Hz.

Na LCD displeji se pfi detekci signalu stfidavého napéti zobrazi EF a - / -- / --- / ----* od slabého po silny signél stfidavého
napéti.

Tato funkci zavisi na modelu multimetru.

3.2.10 Pripojeni k pocitaci

Multimetr je vybaven funkci pro sériovy vystup dat. Pfes USB rozhrani jej Ize pfipojit k pocitaci a zméfené hodnoty Ize v
ném zaznamenavat, analyzovat, zpravovavat a tisknout. Pfed vyuzivanim této funkce si musite do pocitace nainstalovat
softvér pro pfipojeni k poditaci a ovlada rozhrani USB.

Tlacitko REL A podrzte stisknuté déle nez 2 sekundy a multimetr se pfepne do rezimu pfipojeni k po¢itaci; na LCD
displeji se zobrazi symbol ,PC-LINK* (pfipojeni k poCitaci) a funkce pro sériovy vystup dat je aktivni.

Dokud je tato funkce aktivni, funkce automatického vypinani multimetru se deaktivuje.

NAVOD K POUZITI SOFTVERU PRO PRIPOJENI K POCITACI
1. Presvédcte se, Ze pred jakymkoli méfenim se dva soubory Install USB driver (inStalace ovladace USB) a Install
software/RUN (instalace softvéru/SPUSTENI) z pilozeného CD (sp&sné nainstalovaly do vaseho pocitade.
2. OPTICKE ROZHRANI multimetru a USB rozhrani poitace spojte pomoci USB kabelu.
3. Spustte softvér PC-LINK (PRIPOJENI K POCITACI) a kliknéte na tlagitko Start (Start).
4. Tladitko REL A namultimetru podrZte stisknuté déle nez 2 sekundy; pokud je funkce pro sériovy vystup dat aktivni,
na LCD displeji se zobrazi symbol ,PC-LINK* (PRIPOJENI K POCITACI).
Bylo-li rozpoznani USB zafizeni Uspésné, Ize zjistit v spravci zafizeni pfi dodrzeni nasledujicich krokd:
Pravym tlacitkem mysi kliknéte na ikonu MUj pocita¢ na pracovni plo$e operacniho systému Windows a pak kliknéte
na Vlastnosti.
Kliknéte na zélozku Hardvér a pak na Spravce zafizeni.
Prochéazejte seznam nainstalovanych zafizeni, dokud nenarazite na polozku Rozhrani (COM a LPT). Pro zobrazeni
nainstalovanych rozhrani kliknéte na plus (+) vedle této polozky. Pokud se nevyskytne zadna chyba, zobrazi se USB
na sériové rozhrani COM (COM x), pficemz COM x je spravné rozhrani, kde x je jeho specifické Cislo.
5. Softvér PC-LINK SOFT bude nyni pomoci softvérového rozhrani synchronné zobrazovat tdaje nebo kfivky.
6. Pro vypnuti funkce PCLINK (PRIPOJENI K POCITACI), tlagitko REL 1 podrte stisknuté déle nez 2 sekundy.

4. TECHNICKE PARAMETRY

4.1

Celkové parametry

Podminky prostfedi:

1000V CAT Il a 600V CAT IV

Stupen znecisténi: 2

Nadmorska vyska: <2000 m

Pracovni teplota: 0 ~ 40 °C/32 - 122 °F (< 80 % r. v., nekondenzujici)
Skladovaci teplota: -10 ~ +60 °C /14 °F ~ 140 °F (< 70 % r. v., s vyjmutou baterif)
Teplotni koeficient: 0,1x(specifikovana presnost) / °C (< 18 °C nebo > 28 °C)
Maximalni napéti mezi svorkami a zemi: 1000 V~ eff. nebo 1000 V=

Pojistky: pA a mA: F 0,63 A/1000 V & 10,3x38; A: F 10 A/1000 V & 10,3 x38.
Frekvence vzorkovani: 3 vzorky/s pro digitéini data.
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Displej: LCD displej, 3 5/6” Automatické zobrazovani funkci a symbold.

Vybér rozsaht: automaticky a manuaini.

Indikace prekroceni rozsahu: Na LCD displeji sa zobrazi ,OL".

Indikace vyCerpané baterie: Pokud napéti baterie klesne pod pfipustnou hodnotu, na displeji se zobrazi symbol , E=F*,
Indikace polarity: Symbol ,—* se zobrazi automaticky.

Napéjeni: V==

Typ baterie: 6F22.

Rozméry: 190(L)x90(W)x40(H) mm.

Hmotnost: pfiblizné 500 g (s baterii).

4.2  Parametry méreni
Presnost je zarucena rok po kalibraci, pfi pracovni teploté od 18 °C do 28 °C a relativni vihkosti vzduchu pod 80 %.
Forma vyjadreni pfesnosti: (% hodnoty + pocet poslednich signifikantnich mist)

4.2.1 Méfeni napéti

Stejnosmérné napéti:

Rozsah Rozliseni Presnost
600mV 0,1TmV +(0,5 % hodnoty + 5 desetinnych mist)
6V TmV
60V 10mV +(0,8% hodnoty + 5 desetinnych mist)
600V 100mV
1000V 1V +(1,0 % hodnoty + 2 desetinna mista)

Stfidavé napéti:

Rozsah Rozliseni Presnost
600mV 0,1mV
6V 1mV
+(1,0 % hodnoty + 5 desetinnych mist)
60V 10mV
600V 100mV
750V 1V +(1,5% hodnoty + 5 desetinnych mist)

VySe uvedena presnost je zaru¢ena v 5 % ~ 100 % celého rozsahu.
Meéfi¢ efektivni hodnoty ma zbytkovou hodnotu v 10 vypoctech pfi zkraceni méficich vodicu, coz ale
nema vliv na presnost méfeni.

1. Rozsah frekvence stfidavého napéti: 40 Hz ~ 400 Hz

2. Odpovéd pii stfidavém napéti: Efektivni hodnota, kalibrovana jako §-§ sinusoidy.

3. Ochrana proti pfetizeni: 1000 V= nebo 1000 V~ §-§.

4. Vstupniimpedance (jmenovita): Stejnosmérné napéti: > 10 MQ; Stfidavé napéti: > 10 MQ.
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422

423

424

Méfeni frekvence
Logicka frekvence (1 Hz - 1 MHz)
Rozsah Rozliseni Presnost
99,99Hz 0,01 Hz
999,9Hz 0,1 Hz
9,999kHz 0,001kHz +(0,1% hodnoty + 3 desetinna mista)
99,99kHz 0,01kHz
999,9kHz 0,1kHz
Linearni frekvence (6 Hz - 10 kHz)
Rozsah RozliSeni Presnost
99,99Hz 0,01 Hz
999,9Hz 0,1 Hz +(0,05 % hodnoty + 8 desetinnych mist)
9,999kHz 0,001kHz

VySe uvedena presnost je zaruena v 10% ~ 100 % celého rozsahu.

Resistance
Rozsah Rozliseni Presnost
600,00 0,1Q +(0,5 % hodnoty + 3 desetinna mista)
6,000kQ 10
60,00kQ 10Q
+(0,5 % hodnoty + 2 desetinna mista)
600,0kQ 100Q
6,000MQ 1kQ
60,00MQ 10kQ +(1,5 % hodnoty + 5 desetinnych mist)
Test diod
Rozsah Rozliseni Podminka testu
1v 0,001V Stejnosmérny proud v propustném sméru pfiblizné 1 mA.

Invertované stejnosmérné napéti priblizné 1,5 V.
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4.2.5 Kontrola kontinuity

Rozsah

Rozliseni

Podminka testu

6000

0,10

Napéti naprazdno: priblizné 0,5 V

Popis: Bzu¢ak kontinuity <50Q

4.2.6 Meéfeni kapacity

Rozsah Rozliseni Presnost
6nF 1pF +(5,0 % hodnoty + 20 desetinnych mist)
60nF 10pF +(3,0 % hodnoty + 20 desetinnych mist)
600nF 100pF
6uF 1nF
%(5,0 % hodnoty + 10 desetinnych mist)
60uF 10nF
600pF 100nF
6mF 1uF +(5,0 % hodnoty + 20 desetinnych mist)
4.2.7 Méfeni teploty
Rozsah Rozliseni Presnost
-200~0°C +(5,0 % hodnoty + 4 °C)
0~400°C 1°C +(2,0 % hodnoty + 3 °C)
400~1200°C +(2,0 % hodnoty + 2 °C)

Poznamka: Specifikace teploty nezahrfiuji chyby termo¢lanku.

4.2.8 Meéfeni proudu

Rozsah Rozliseni Presnost
600pA 0,1pA
+(1,5 % hodnoty + 3 desetinna mista)
6000pA 1A
60mA 0,01mA
+(1,5 % hodnoty + 3 desetinna mista)
600mA 0,1TmA
6A 1mA
+(1,5 % hodnoty + 5 desetinnych mist)
10A 10mA
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Stfidavy proud:
Rozsah Rozliseni Presnost
600pA 0,1pA
+(1,8 % hodnoty + 5 desetinnych mist)
6000pA 1pA
60mA 0,01mA
+(1,8 % hodnoty + 5 desetinnych mist)
600mA 0,1TmA
6A 1mA
+(3,0 % hodnoty + 8 desetinnych mist)
10A 10mA
VySe uvedena presnost je zaru¢ena v 5% ~ 100 % celého rozsahu.
Meéfi¢ efektivni hodnoty ma zbytkovou hodnotu v 10 vypoctech pfi zkraceni méficich vodicu, coz ale
nema vliv na presnost méfeni.

-

. Rozsah frekvence stfidavého proudu: 40 Hz - 400 Hz
2. Ochrana proti pretizeni: Pojistka F 10 A/1000 V pro 10 A
Ochrana proti pretizeni: Pojistka F 0,63 A/1000 V prp rozsahy yA a mA.
3. Maximalni vstupni proud: 600 mA= nebo 600 mA~ eff. pro rozsahy uA a mA, 10 A= nebo 10 A~ eff. pro rozsahy 10 A.
4. Pro méfeni > 6 A, 15 sekund ZAP. kazdych 10 minut; nad 10 A nespecifikovany.

5. UDRZBA
Tato Cast obsahuje zakladni informace o Udrzbé, véetné pokynl pro vyménu pojistek a baterie.

Multimetr se nepokouSejte opravovat sami, pokud k tomu neméte kvalifikaci a nemate potfebné kalibracni zafizeni,
zafizeni pro test vykonnosti a informace o opravach.

5.1 Celkova udrzba

krytu multimetru. Pred otevienim krytu odstrarite mérici vodice a od multimetru odpojte vsechny

I, Aby se zamezilo trazu elektrickym proudem nebo poskozeni multimetru, zamezte vniknuti vody do
vstupni signaly.

Kryt multimetru pravidelné Cistéte vihkou utérkou a jemnym saponatem.

Nepouzivejte abrazivni prostfedky nebo rozpoustédia.

Necistoty nebo vihkost ve zdifkach mtze ovlivnit vysledky méfeni.

Cisténi zdifek:

Multimetr vypnéte a vdechny méfici vodice odstrarite.

Ze zdifek vytfeste vSechny usazené necistoty.

Ty€inku s tamponem na ¢isténi usi navihcete Cisticim olejem (napf. WD-40 ve spreji).

Okoli kazdé zditky vytfete tamponem. Cistici olej chrani zdiky pred korozi, zptisobenou vihkosti.
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5.2 Vyména pojistky

Meérici vodice a/nebo vsechny konektory pred vyménou pojistky odpojte od vsech mérenych okruh.
Aby se zamezilo poskozeni multimetru nebo urazu, pouZivejte pouze pojistky se specifikovanou
hodnotou.

. Otocny prepinac prepnéte do polohy OFF (VYP.).

. V8echny méfici vodice a/nebo konektory odpojte ze zdifek.

. K odSroubovani Etyfech Sroubl na zadnim krytu pouZijte Sroubovak.

. Z multimetru odstrarite zadni kryt.

. Pojistku vyjméte mirnym pacenim jednoho konce a pak ji vysunite z drzéku.

. Vlozte nové pojistky, pouze se specifikovanymi hodnotami: F 0,63 A/1000 V @ 10,3x 38 a
F 10 A/1000 V & 10,3x38.

7. Nasadte zadni kryt a $rouby utahnéte.

DA WN =

5.3  Vyména baterie

Pro zamezeni chyb v méreni, které by mohly zpusobit tiraz elektrickym proudem, baterii vymérite

ﬁ hned v okamZiku zobrazeni symbolu (==F) na displeji.
Meérici vodice a/nebo vsechny konektory pred vyménou baterie odpojte od vsech mérenych okruh,

multimetr vypnéte a mérici vodice odpojte ze zdirek.

. Otoény prepinaC prepnéte do polohy OFF (VYP.).

. V8echny méfici vodice a/nebo konektory odpojte ze zdifek.

. K od8roubovani dvou Sroubl na krytu pihradky pro baterii pouZijte Sroubovak.
. Z multimetru odstrarite kryt pfihradky pro baterii.

. VyEerpanou baterii vyjméte.

. Do multimetru vloZte novou 9 V baterii (6F22).

. Nasadte kryt pfihradky pro baterii a a Srouby utahnéte.

NO O~ WN =

6. PRISLUSENSTVI

PrisluSenstvi, dodavané s multimetrem:

Navod k pouziti 1ks
Méfici vodice se svorkou, 10 A 1ks
Méfici vodice s hrotem, 10 A 1ks
Vodice pro termoclanek typu ,K* 1ks
USB kabel 1ks
Softvér pro pfipojeni k pocitaci + CD s navodem k pouziti 1ks
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REPLACING THE BATTERY AND FUSES
WARNING
To avoid shock, injury or damage the meter: Use only fuses with the aperage, interrupt,
voltage and speed ratings specified.

Replace the battery as soon as the low battery indicator appears

Fuse 1: 630mA, 1000V
Fuse 2: 10A, 1000V
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1. YLEISOHJEET

Laite on sahkodmittauslaitteiden turvastandardin IEC 61010-1: 2001 mittausluokan Il (1000 V) ja
mittausluokan IV (600 V) mukainen. Katso tarkemmat tiedot luvusta Tekniset tiedot.

Laitteesta saa parhaan hyddyn lukemalla kdyttdohjeet ja noudattamalla annettuja turvaohijeita.
Kayttbohjeessa ja mittarissa kaytetyt kansainvaliset merkit ja merkinnéat on selitetty kappaleessa 1.2.

1.1  Varotoimenpiteet
1.1.1 Ennen kayttda
« Transienttiylijanniteongelmien yleistyessa moderneissa sahkojarjestelmissa myds
sahkotestauslaitteiden turvastandardit tiukentuvat jatkuvasti. Siirtoverkkojen, syottolinjojen,
haaroituskytkentdjen ja muiden sahkojarjestelmien lyhytaikaiset ylijannitteet voivat kaynnistavaa
tapahtumasarjan, josta voi seurata vakava henkildvahinko. N&ain ollen testauslaitteissa on oltava
riittdva transienttisuojaus kayttajan turvana.

Mittausluokka Kuvaus Esimerkkeja

CAT I Elektroniikka suojatut elektroniset laitteet

laitteet, jotka on kytketty riittavasti transienttiylijanniteilta suojattuihin
tulopiireihin

muuntajat, joiden kdameilla on suuri resistanssi (esimerkiksi
kopiokoneen korkeajénnitepuolella) ja muut korkeajannitteiset mutta
pienitehoiset voimanlahteet

CAT Il yksivaihevirtaan
kytkettyjen
laitteiden kuormat

kodinkoneet, kasikayttoiset sahkotyokalut ja muut vastaavat kuormat
pistorasiapiirit ja pitkat haaroituspiirit

yli 10 metrin etéisyydella luokan Il voimanlahteesta sijaitsevat pistorasiat
yli 20 metrin etéisyydella luokan IV voimanléhteesté sijaitsevat pistorasiat

CAT Il kolmivaihevirran kytkinkojeistot, monivaihemoottorit ja muut kiinteat laitteet, koneet ja
jakelu ja tyokalut

liikekiinteistojen teollisuuden virtakiskot ja syéttolinjat

valaisujarjestelmat syottolinjat ja lyhyet haaroituspiirit, jakotaulun laitteet

suurten rakennusten valaisujarjestelméat

huoltoluukun lahellé sijaitsevat laiterasiat

CAT IV kolmivaihevirran viittaa asennuksen syottopisteeseen, eli kohtaan, jossa siirtoverkon
muuntajaliitanta, sahkd muunnetaan pienjannitesahkoksi

kaikki ulkotiloissa sahkomittarit, tarkeimmat ylivirtasuojauslaitteet

sijaitsevat johtimet ulko- ja huoltotilat, sahkétolpan ja rakennuksen vélinen syo6ttélinja,
mittarin ja jakokeskuksen vélinen yhteys

ulkorakennuksen iimakaapeli, kaivopumpun maakaapeli

» Noudata yleismittarin kéytdssé seuraavia asioita koskevia alan normaaleja turvakaytantoja:
— sahkovirralta suojautuminen
— yleismittarin suojaaminen vaéarinkaytolta.

* Varmista oma turvallisuutesi kayttamalla vain laitteen mukana toimitettuja mittajohtoja.
Tarkista mittajohtojen kunto ennen mittausta.

1.1.2 Kayton aikana
+ Mittarin l&hell& olevat hairidléhteet voivat heikentéda mittaustulosta huomattavasti ja aiheuttaa
nayttohairioita.
+ Jos mittarissa tai mittajohdoissa nakyy vaurioita, ala kayta mittaria.
« Kayta mittaria aina kayttdohjeen mukaisesti, muuten mittariin rakennetut suojaukset eivét
valttamatta toimi.
« Ole erityisen varovainen, kun tyskentelet paljaiden johtimien tai virtakiskojen laheisyydessa.
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+ Jos ymparistossa on rajahtavaa kaasua, hdyrya tai polya, ala kayta mittaria.

* Tarkista mittarin kunto tekemalla koemittaus tunnetusta jannitelahteesté. Jos mittari ei toimi
normaalisti, ala kayta sitd. Mittarin suojaus ei valttamatta toimi. Jos epdilet mittarin toimivuutta, toimita
mittari huoltoon.

« Kayta mittauksissa aina tarkoitukseen sopivaa mittaustoimintoa ja mitta-aluetta ja kytke mittajohdot
oikeisiin pistokkeisiin.

« Jos mitta-alue ei ole tiedossa, kayta mittarin suurinta mitta-aluetta tai mahdollisuuksien mukaan
automaattista mitta-alueen valintaa.

+ Ala ylita luvun Tekniset tiedot taulukoissa esitettyja tulojen enimmaisarvoja, muuten laite voi
vaurioitua.

* Kun yleismittari on kytketty mitattavaan piiriin, &l& koske mittarin kayttaméattomia pistokkeita.

* Ole erityisen varovainen, kun teet mittauksia yli 60 V DC:n tai 30 V AC:n (rms) jannitealueella.
Kyseisilla jannitealueilla tehtévissa mittauksissa on sahkdiskun vaara.

+ Ala vie sormia mittap&iden sormisuojien yli mittauksen aikana.

* Kun teet kytkentdja, kytke ensin yhteisen lahtopistokkeen (COM-pistoke) mittajohto ja vasta sitten
punainen mittajohto. Vastaavasti poista ensin punainen mittajohto ja sitten COM-pistokkeen johto.

« Irrota koepaat mitattavasta piiristd ennen mittaustoiminnon vaihtamista.

» Tarkista ennen tasavirta- ja tasajannitemittausta, ettei mittauskohteessa ole vaihtojannitetta
(mittaamalla). Muuten voit saada séhkoiskun ja mittaustulos voi olla vaara. Valitse sitten vaihtovirta-
aluetta vastaava tai suurempi tasavirta-alue. Ohje patee yhta lailla mitta-alueen kasin- ja
automaattivalintaan.

« Katkaise mitattavan piirin virta ja pura korkeajannitekondensaattorit ennen resistanssi-, jatkuvuus-,
diodi- tai kapasitanssimittausta.

+ Ala koskaan tee resistanssi- tai jatkuvuustesteja jannitteisille piireille.

« Tarkista ennen virtamittausta mittarin sulake ja katkaise piirin virta ennen mittarin kytkemistéa piiriin.

* Muista TV-korjauksissa ja virtakytkinpiirien mittauksissa, ettd koepisteen suuriamplitudiset
jannitepulssit voivat vahingoittaa yleismittaria. TV-suodin vaimentaa vahingollisia pulsseja.

 Kayta mittarin virtalahteena yhta 6F22-paristoa. Pariston on oltava kayton aikana kunnolla kotelossaan.

« Vaihda paristo heti, kun varaustasovaroitus (E=F) nakyy naytolla. Alhainen varaustaso voi heikentaa
mittaustulosta ja siten altistaa sahkoiskulle tai henkilévahingolle.

+ Ala mittaa luokan Il laitteista yli 1000 voltin jannitteit4 tai luokan 11l asennuksista yli 600 voltin
jannitteita.

« Suhteellisen mittauksen ollessa kaytdssa naytolla nakyy merkintéd "REL”. Noudata erityista
varovaisuutta, koska jannitetaso voi olla vaarallisen korkea.

+ Ala kayta mittaria iiman kuorta tai jos osa kuoresta puuttuu.

1.2 Merkit ja merkinnat
Kéayttoohjeissa ja laitteessa kaytetaén seuraavia merkkeja ja merkintoja:

VAROITUS: katso lisétietoja kayttdohjeista. I i
Jos laitetta kaytetaan vaarin, laite tai sen osa — Maadoitus
voi vahingoittua. —
st | Vaihtovirta D Suojaeristetty
=== | Tasavita -E— Sulake
P Vaihtovirta tai tasavirta Euroopan unionin direktiivien mukainen
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1.3  Yleiset turvaohjeet

« Irrota mittakaapelit mittarista ennen kotelon tai paristokotelon kannen avaamista.

« Kayta mittarihuollossa vain toimittajan ilmoittamia varaosia.

* Ennen laitteen avaamista irrota laite kaikista virtalahteista ja pura kehon séhkdstaattinen varaus.
Sahkostaattinen purkaus voi vahingoittaa laitteen sisélla olevia komponentteja.

« Jannitteiseen laitteeseen tehtévat saatod-, huolto- ja korjaustydt on annettava patevan henkilon
tehtévaksi, tyot on tehtéva kayttbohjeiden mukaisesti.

 Patevaksi henkiloksi katsotaan henkild, joka hallitsee laitteen asennuksen, kokoonpanon ja kayton
seka niihin liittyvat vaarat. Henkilolla on oltava asianmukainen koulutus, eli hdnen on osattava
kytke& piireihin ja laitteisiin virta ja katkaista se alan kaytantdjen mukaisesti.

« Kun avaat laitteen, muista, ettd kondensaattoreissa voi olla vaarallinen potentiaali myds laitteen
ollessa pois paalta.

« Jos havaitset vian tai laite ei toimi normaalisti, poista laite kdytdsta ja varmista, ettei sitd voida
kayttaa ennen kuin laite on tarkistettu.

+ Poista paristo ennen pitkdaikaissailytysta, ala sailyta mittaria kosteissa tiloissa tai korkeassa
lampétilassa.

2. KUVAUS

2.1 Laitteeseen tutustuminen
Laitteen etupaneeli on esitetty kuvassa 2-1. Etupaneelin osat on selitetty alla.

@ Nestekidenayttd
Naytolla nakyy mittaustulosten lisaksi erilaisia kuvakkeita ja merkintdja.

@ Nappaimistd
Mittauksen lisatoiminnot valitaan nappaimilla.

® vaantokytkin
Mittaustoiminto valitaan vaantokytkimesta.

@ \% 1) Q Jannitteen, resistanssin, kapasitanssin, Q)
taajuuden, lampétilan, diodien ja 1k Hz jatkuvuuden
mittauksessa kaytetty punaisen mittajohdon tulopistoke
N
|2)
-
® pA/mA
Mikro- ja milliampeerimittauksissa kaytetty punaisen
mittajohdon tulopistoke
®
® A >
6 A:n ja 10 A:n mittauksissa kaytetty punaisen
mittajohdon tulopistoke
3 -y @)
@ com 2| O @
Mustan, kaikille mittauksille yhteisen mustan 6)— s GERL S g | @
mittajohdon lahtopistoke ® [ \ e

{
4
/
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C) PC-LINK NCVhFE ] MM - T

= o-)) 12
%°C°F 13
kMQHz 14
npmFAV

UL )

Kuva 2-2

Nestekidenayttd nakyy kuvassa 2-2. Nayton kuvakkeet ja merkinnéat on esitetty taulukossa 1.

Numero | Kuvake tai merkinta Merkitys
1 [ Miinusmerkki tarkoittaa negatiivista mitta-arvoa.
2 ,&s AC tarkoittaa, etté mittarilla mitataan vaihtovirtaa tai vaihtojannitetta.
3 % DC tarkoittaa, etté mittarilla mitataan tasavirtaa tai tasajannitettéa.
4 AUTO Mittari valitsee mitta-alueen automaattisesti.
5 PC-LINK Mittari on tiedonsiirtotilassa.
6 NCV Laite tunnistaa vaihtojannitetta langattomasti.
7 H Mittaustulos on lukittu nayttoon.
8 REL Mittarilla voidaan tehda suhteellinen mittaus.
9 MAX Naytolla nakyy suurin mittaustulos.
10 MIN Naytolla nakyy pienin mittaustulos.
11 =k Pariston varaus on alhainen.
12 O}D Mittarilla tehdaan jatkuvuustarkistuksia.
13 'H_ Mittarilla tehd&an dioditarkistuksia.
14 %COEL,IEN;I:!;CZ Mitattujen suureiden yksikoita
15 ﬂ'_ Merkinta tarkoittaa, etté tulo ylittdé valitun mitta-alueen ylarajan.
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2.3

23.1

2.3.2
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2.3.4

2.3.5

2.3.6

Nappaimistd

SELECT
SELECT-painikkeella siirrytaan vaantokytkimen valinnan mittaustoiminnosta toiseen.

1. Vaantokytkimen valinnan @ 4F ja ) # toiminnot:

resistanssimittaus, dioditarkistus ja jatkuvuustarkistus

2. Vaantokytkimen valinnan A, mA ja pA toiminnot:

Tasavirtamittaus ja vaihtovirtamittaus

3. Kaynnistyksen aikana

Poista automaattisammutus kaytosté pitamalla SELECT-painiketta pohjassa kéynnistyksen aikana.

Lukitse tulos nayttdon ja poista lukitus painamalla HOLD-painiketta. Sytyta tai sammuta nayton
taustavalo pitamalla painiketta pohjassa kaksi sekuntia.

RANGE

Vaantokytkimen valinnan V~, V&=s, A, mA ja pA toiminnot:

1. Siirry ensin mitta-alueen kasinvalintaan painamalla RANGE.

2. Siirry valitun toiminnon mitta-alueesta toiseen painamalla RANGE.

3. Palaa mitta-alueen automaattivalintaan pitamalla RANGE-painiketta pohjassa kaksi sekuntia.

REL A

1. Siirry suhteellinen mittaus -tilaan tai poistu tilasta painamalla painiketta REL A. Toiminto ei ole
kaytdssa taajuus- ja hydtyaikamittauksessa.

2. Siirry tiedonsiirtotilaan pitamalla painiketta REL A pohjassa yli kaksi sekuntia.

Hz %

Vaantokytkimen valinnan V~, A, mA ja pA toiminnot:

1. Kaynnista taajuuslaskuri painamalla HZ % -painiketta.

2. Siirry hyétyajan (kayttésuhde) mittaustilaan painamalla painiketta uudelleen.
3. Poistu taajuuslaskuritilasta painamalla painiketta viela kerran.

MAX/MIN

Painiketta painettaessa mittari mittaa suurimman tai pienimmén arvon.

1. Siirry suurimman ja pienimman arvon mittaukseen painamalla MAX/MIN-painiketta.
2. Tarkastele suurinta arvoa painamalla painiketta uudelleen.

3. Tarkastele pieninté arvoa painamalla painiketta uudelleen.

4. Siirry normaalimittaukseen pitamalla painiketta pohjassa kaksi sekuntia. Toiminto ei
ole kaytossa taajuus-, hyotyaika- ja kapasitanssimittauksessa.

3. TOIMINTOJEN KUVAUS

31
3.1.1

Kaikkia mittauksia koskevat toiminnot

Tulosten lukitus (HOLD-painike)

Kun tulokset lukitaan HOLD-painikkeella, mittausarvot eivat ena& paivity nayttéon. Kun
lukitustilaan siirrytdédn mitta-alueen automaattivalintatilassa, mittari siirtyy automaattisesti
kasinvalintatilaan. Mitta-alue ei vaihdu. Vapauta tulosten lukitus vaihtamalla mittaustilaa,

painamalla RANGE-painiketta tai painamalla (°:°)_painiketta uudelleen. 247
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3.2

Tulosten lukitus ja lukituksen vapautus:

1. Paina '&”'?:‘?)-painiketta, ala pida pohjassa. Mittaustulos lukittuu naytolle ja naytélla nakyy
H-kirjain.
2. Vapauta lukitus painamalla painiketta uudelleen.

Mitta-alueen kasinvalinta ja mitta-alueen automaattivalinta

Mittarin mitta-alue voidaan asettaa késin tai mittari voi asettaa alueen automaattisesti.
Automaattitilassa mittari valitsee tulosta mitatulle arvolle sopivimman mitta-alueen. Mittauskohtaa
voidaan vaihtaa katevéasti mitta-aluetta vaihtamatta.

Mitta-alueen kasinvalinnassa kayttaja valitsee mitta-alueen. Automaattivalinta voidaan siis ohittaa
ja mittari lukita tietylle mitta-alueelle.

Jos mittaustoiminnolla on useita eri mitta-alueita, toiminto kdynnistyy aina automaattitilassa.
Automaattitilassa naytolla nakyy AUTO-merkinté.

Mitta-alueen kéasinvalintaan siirtyminen:

1. Paina RANGE-painiketta. Mittari siirtyy mitta-alueen kéasinvalintaan. AUTO-merkintd poistuu
naytolta. Siirry mitta-alueelta toiseen painamalla RANGE-painiketta. Kun suurin mitta-alue
saavutetaan, RANGE-painiketta painettaessa mittari palautuu pienimmalle mitta-alueelle.
HUOMAUTUS: Jos mittaustulokset on lukittu naytélle ja mitta-aluetta muutetaan késin, tulosten
lukitus poistuu.

2. Poistu mitta-alueen kasinvalinnasta pitamalla RANGE-painiketta pohjassa kaksi sekuntia.
Mittari palautuu automaattitilaan ja AUTO-merkint& nakyy taas naytolla.

Virransaasto

Jos mittaria ei kdytetd 15 minuuttiin, se siirtyy virransaastotilaan ja nayttd sulkeutuu.

Siirry pois virransaéastotilasta painamalla -painiketta tai kdantamalla vaantokytkinta.

Poista virransaastoétoiminto kaytosta pitamalla SELECT-painiketta pohjassa kaynnistyksen aikana.

Suhteellinen mittaus

Suhteellinen mittaus voidaan tehda kaikille suureille taajuutta lukuun ottamatta.

Suhteelliseen mittaukseen siirtyminen ja toiminnosta poistuminen:

1. Valitse ensin haluttu mittaustoiminto. Ota sitten mittajohdoilla lukema lahtétasona kéytettavasta
piirista.

2. Tallenna saatu viitearvo laitteen muistiin ja kaynnista suhteellinen mittaus painamalla painiketta
REL A. Ota sitten mittaus mitattavasta piirista. Viitearvon ja uuden mittauksen erotus nakyy
naytolla.

3. Palaa normaaliin kayttéon painamalla painiketta REL A.

Todellisen tehollisarvon mittaus
Kaikki vaihtojannitemittauksesta saadut arvot ovat todellisia tehollisarvoja (todellisia nelidllisia
keskiarvoja). Taajuusalue on korkeintaan 1 kHz.

Mittaustoiminnot

3.2.1 Vaihto- ja tasajannitemittaus

Ala mittaa kohteita, joiden jannite voi olla yli 1000 V DC tai 1000 V AC rms.
Vastaavasti COM-liittimen ja maan valinen jannite ei saa ylittaa 1000 V DC:ta tai
1000 V AC:téa (rms). Jannite aiheuttaa sahkoéiskun vaaran, minka liséksi laite voi
vaurioitua.
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Mittarin jannitealueet ovat 600 mV, 6 V, 60 V, 600 V ja 1000 V.

Vaihto- ja tasajannitteen mittaus (aseta mittari kayttokuntoon kuvan 3-1 mukaisesti):

1. Aseta kiertokytkin joko vaihtovirran, tasavirran tai niiden yhdistelman (mV) valintaan.

2. Kytke musta mittajohto COM-pistokkeeseen ja punainen mittajohto V-pistokkeeseen.

3. Kytke mittajohdot mitattavaan piiriin.

4. Lue mittaustulos naytolta. Tasajannitemittauksessa punaisen mittajohdon kytkennén polariteetti
nakyy naytolla.

HUOMAUTUS: Mittaustulos saattaa heilahdella erityisesti 600 mV:n mitta-alueella, vaikkei
mittajohtoja olisi liitetty tulopistokkeisiin.

Paranna AC-lahdon tasajannitemittauksen tarkkuutta mittaamalla ensin vaihtojannite. Merkitse
vaihtojannitealue muistiin  ja valitse kasin vaihtojannitealuetta vastaava tai suurempi
tasajannitealue. Toimenpide parantaa tasajannitemittauksen tarkkuutta estdmalla tulopuolen
suojauspiireja kaynnistymasta.

Vaihtojéannite Tasajannite
Kuva 3-1. Vaihtojannitteen ja
tasajannitteen mittaus

3.2.2 Resistanssimittaus

Valta sahkdiskut ja esta laitetta vaurioitumasta katkaisemalla piirista jannite ja
£+ 3 purkamalla korkeajannitekondensaattorit ennen resistanssin mittausta.

Mittarin resistanssialueet ovat 600 Q, 6 kQ, 60 kQ, 600 kQ, 6 MQ ja 60 MQ. Resistanssin mittaus
(aseta mittari kayttokuntoon kuvan 3-2 mukaisesti):

1. Aseta kiertokytkin valintaan Q '“'
2. Kytke musta mittajohto COM-pistokkeeseen ja punainen mittajohto VQ-pistokkeeseen.

3. Kytke mittajohdot mitattavaan piiriin ja lue mittaustulos naytolta. 249
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Vinkkeja resistanssimittaukseen:

« Piirilla olevasta vastuksesta saatava resistanssi eroaa usein vastuksen nimellisarvosta. Ero johtuu
siitd, etta mittarin testivirta kulkee kaikkia mittapaiden valissa olevia kulkureitteja pitkin.

« Ennen pienten resistanssien mittausta mittaa mittajohtojen resistanssi oikosulkemalla mittapaat
keskenaan. Vahenna mittajohtojen resistanssi mittaustuloksesta.

 Vastustoiminnon jannite voi toimia piidiodin tai transistorilitinnan mydtaesijannitteend, jolloin
komponentit johtavat virtaa. Ongelma syntyy kéaytannosséa vain, kun piirilléa olevien komponenttien
resistanssimittauksessa kaytetaan 60 MQ:n mitta-aluetta.

*« Kun 60 MQ:n mitta-aluetta kaytetaéan, lukema tasoittuu muutamassa sekunnissa. [Imi6 on
normaali korkeiden resistanssien mittauksessa.

« Jos tuloa ei ole kytketty, eli piiri on auki, naytdlla nakyy OL-merkintd, eli tulos on mitta-alueen

ulkopuolella.
(e ﬂ =3

Kuva 3-2. Resistanssimittaus

3.2.3 Kapasitanssimittaus

Valta sahkoiskut ja esta laitetta vaurioitumasta katkaisemalla piiristé jannite ja
purkamalla korkeajannitekondensaattorit ennen kapasitanssin  mittausta.
=== Tarkista tasajannitemittauksella, ettd kondensaattorin varaus on purettu.

Mittarin kapasitanssialueet ovat 6 nF, 60 nF, 600 nF, 6 uF, 60 uF, 600 puF, 6 mF ja 60 mF

Kapasitanssin mittaus (aseta mittari kayttokuntoon kuvan 3-3 mukaisesti):

1. Aseta kiertokytkin valintaan Q 1+ .

2. Siirry kapasitanssimittaukseen painamalla SELECT-painiketta.

3. Kytke musta lahtdpuolen mittajohto COM-pistokkeeseen ja punainen mittajohto
'“'—pistokkeeseen. Voit my6s kayttéa kondensaattorimittaukseen tarkoitettua johtoa.

4. Kytke mittajohdot mitattavaan kondensaattoriin ja lue mittaustulos naytolta.
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Vinkkeja kapasitanssimittaukseen:
* Mittaustuloksen tasaantuminen voi kestaa jonkin aikaa, esimerkiksi 600 pF:n alueella hieman alle
30 sekuntia. llmié on normaali korkeiden kapasitanssien mittauksessa.
+ Paranna alle 6 nF:n mittausten mittatarkkuutta véhentamalla tuloksesta mittarin ja mittajohtojen
jaanndskapasitanssi.
« Alle 100 pF:n mittausten mittaustarkkuutta ei ole maaritetty.
ol
Kuva 3-3. [
Kapasitanssimittaus

3.2.4 Jatkuvuustarkistus

Vvalta sahkodiskut ja esta laitetta vaurioitumasta katkaisemalla piirista jannite ja
purkamalla korkeajannitekondensaattorit ennen jatkuvuustarkistusta.

Jatkuvuustarkistus (aseta mittari kayttokuntoon kuvan 3-4 mukaisesti):

1. Aseta kiertokytkin valintaan ) ¥

2. Kytke musta mittajohto COM-pistokkeeseen ja punainen mittajohto Q-pistokkeeseen.
3. Kytke mittajohdot mitattavaan piiriin ja lue resistanssiarvo naytolta.

4. Jos mitatun piirin resistanssi on alle 50 Q:a, mittari antaa jatkuvan aanimerkin.

HUOMAUTUS: ) _ on
Jatkuvuustarkistuksella voidaan
tarkistaa piirin katkot ja oikosulut.

251



BAHCO

e 0 BMMTRS1

FINNISH

K 3-4 OFF

uva 3-4.

Jatkuvuustarkistus n—:/c[:»-;
open

1/~ | [] -

—

N—=

3.2.5 Dioditarkistus

Valta sahkodiskut ja esta laitetta vaurioitumasta katkaisemalla piirista jannite ja
purkamalla korkeajannitekondensaattorit ennen dioditarkistusta.

Piirin diodin tarkistus (aseta mittari kéyttékuntoon kuvan 3-5 mukaisesti):

1. Aseta kiertokytkin valintaan ) ¥

2. Valitse dioditarkistus painamalla SELECT-painiketta.

3. Kytke musta mittajohto COM-pistokkeeseen ja punainen mittajohto VQ-pistokkeeseen.

4. Puolijohdekomponenttien myd&tajannitemittauksissa kytke punainen mittajohto komponentin
anodiin ja musta mittajohto komponentin katodiin.

5. Mittarissa nékyy arvio diodin myétajannitteesta.

Jos piirilla oleva diodi (Si) on Forvard Bias
kunnossa, sen pitaisi tuottaa = Anode B¥,_Cathode
0,5-0,8 V:n myétajannitelukema.

Huomaa kuitenkin, ettd muiden

mittapéiden vélissa olevien

kulkureittien resistanssit voi 7\
vaikuttaa lukemaan. \@__~

|
|
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Reverse Bias

e — Cathode & Anode

Kuva 3-5.
Dioditarkistus

3.2.6 Taajuuden ja hy6tyajan mittaus

Ala mittaa korkeajannitteisten (yli 1000 V) kohteiden taajuutta. Korkeajannitteisissa
kohteissa on sahkdiskun vaara, minka lisaksi laite voi vaurioitua.

Vaihtojannite- tai vaihtovirtamittauksen aikana voidaan mitata joko taajuutta tai hyotyaikaa.
Taajuuden tai hydtyajan mittaus:

. Valitse vaantokytkimesté joko vaihtojannite- tai vaihtovirtamittaus ja paina Hz % -painiketta.
. Lue AC-signaalin taajuus naytolta.

. Mittaa hyttyaika painamalla Hz % -painiketta uudelleen.

. Lue hyotyaikaprosentti naytolta.

. Aseta kiertokytkin valintaan Hz.

Kytke musta mittajohto COM-pistokkeeseen ja punainen mittajohto Hz-tulopistokkeeseen.
. Kytke mittakérjet rinnan mitattavan piirin kanssa. Ala koske sahkajohtimia.

. Siirry taajuusmittauksen ja hyétyaikamittauksen valilla painamalla Hz % -painiketta.

. Tulos nakyy suoraan naytolla.

O©CONOOUOBAWNPE

HUOMAUTUS: Jos mittarin lahella on runsaasti hairidléhteita ja mitattava signaali on pieni, kayta
hairidsuojattuja johtoja.

3.2.7 Lampétilan mittaus

COM-pistokkeen ja °C-pistokkeen vélinen jannite ei saa ylittda 250 V DC:t& tai
220V AC:ta (rms).

Vastaavasti ala kayta mittaria, kun mitattavan pinnan jannite ylittéd& 60 V DC tai
24 V AC (rms). Jannite aiheuttaa séahkdiskun vaaran, minka lisaksi laite voi
vaurioitua.

Mikroaaltouunin lampétilamittaukset on kielletty palovammavaaran takia.

PASK]
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Lampétilan mittaus:

1. Aseta kiertokytkin valintaan °C. Ympariston lampétila nakyy naytolla.

2. Liité K-tyypin termoparin liittimet COM-pistokkeeseen ja °C-pistokkeeseen. Toisen
johtimen voi halutessaan liittad monikayttopistokkeeseen. Tarkista termoparin napaisuus.

3. Mittaa kohteen lampétila koskemalla sité 1ampoparin mittapaalla.

4. Katso mittaustulos naytélta. Tulos tasoittuu muutamassa sekunnissa.

3.2.8 Virtamittaus

Ala koskaan yrita piirinsiséista virtamittausta, jos avoimen virtapiirin ja maan
valinen potentiaali on yli 1000 V:a. Sulakkeen palaminen voi vahingoittaa mittaria
tai aiheuttaa henkilévahingon. Esta mittarivahingot tarkistamalla sulake ennen
mittausta. Kaytd mittauksessa oikeaa mittaustoimintoa ja mitta-aluetta ja liita
mittajohdot asianmukaisesti. Jos mittajohto on kytketty jompaan kumpaan
virtapistokkeeseen, dla missdan tapauksessa kytke mittajohtoja rinnan piirin tai
komponentin kanssa.

Mittarin virta-alueet ovat 600 pA, 6000 pA, 60 mA, 600 mA, 6 A ja 10 A. Virran mittaus

(aseta mittari kayttokuntoon kuvan 3-6 mukaisesti):

1. Katkaise piirin virta. Pura kaikki korkeajannitekondensaattorit.

2. Aseta kiertokytkin mitta-alueen mukaan valintaan pA, mA tai A.

3. Valitse joko tasavirta- tai vaihtovirtamittaus SELECT-painikkeella.

4. Jos mittaat korkeintaan 600 mA:n virtaa, kytke musta mittajohto COM-pistokkeeseen ja
punainen mittajohto mA-pistokkeeseen. Korkeintaan 10 A:n virran mittauksessa kytke punainen
mittajohto A-pistokkeeseen.

5. Katkaise testattava piiri.

Kytke musta koepaé katkaisukohdan negatiiviselle puolelle ja punainen positiiviselle puolelle.
Péinvastaisessa kytkennassa ei ole vaaraa, mittaustulos vain nékyy negatiivisena.

6. Kytke piiriin virta ja lue mittaustulos naytoltd. Muista tarkistaa mittayksikkd nayton oikeasta
laidasta (MA, mA tai A). Jos oikeassa laidassa nékyy merkki OL, tulos on mitta-alueen
ulkopuolella ja on kaytettavéa laajempaa mitta-aluetta.

7. Katkaise piirin virta ja pura korkeajénnitekondensaattorit. Irrota mittari ja palauta piiri

normaalitilaansa. OFF (open)
Kuva 3-6. G ;—\.
Virtamittaus \‘f/
1
OFF (open)

P
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3.2.9 Jannitetunnistin
Aseta kiertokytkin valintaan V AC/EF-] ja siirry jannitetunnistintilaan painamalla SELECT-
painiketta. Vie mittarin paassa oleva tunnistinalue lahelle vaihtovirtakaapelia tai pistoketta. Jos
vaihtojannitetta havaitaan, mittari antaa aanimerkin ja naytolla nékyy vahintaan yksi jannitepalkki.
Pienin havaittu jannite on noin 50 V, 50/60 Hz.
Mittarin havaitseman jannitteen taso ilmaistaan neljalla jannitepalkilla. Mita enemman palkkeja on,
sitd suurempi jannite.
Toimintoa ei ole kaikissa malleissa.

3.2.10 Tiedonsiirto ja PC-Link-ohjelmisto
Mittarissa on sarjaportti arvojen lahettamista varten. Mittari voidaan liittda tietokoneeseen USB-
kaapelilla tietojen tallennusta, analysointia, kasittelyd ja tulostusta varten. Ennen toiminnon
kayttoa tietokoneeseen on asennettava PC-Link-ohjelma seka mittarin USB-ajuri.
Kaynnisté tiedonsiirtotoiminto pitdémaélla painiketta REL A pohjassa yli kaksi sekuntia. Naytélle
iimestyy merkinta "PC-link”.
Kun tiedonsiirtotoiminto on kaynnissa, mittarin automaattisammutus ei ole kaytossa.

PC-LINK-OHJELMAN KAYTTOOHJE

1. Varmista ennen mittausta, ettd mukana toimitetulla USB-tikulla olevat kaksi USB-ajuria on
asennettu ja ohjelma on asennettu tietokoneelle (tiedosto "Install software/RUN” on suoritettu).

2. Liitd USB-kaapeli mittarin sarjaporttiin ja tietokoneen USB-porttiin.

3. Kaynnista PC-LINK-ohjelma ja napsauta Start-painiketta.

4. Pida mittarin painiketta REL A pohjassa yli kaksi sekuntia. Mittarin lahetystoiminnon ollessa
kaytdssa naytolla nakyy merkinta "PC-LINK”.

Tarkista Windowsin Laitehallinnasta, etta mittarin USB-tunnistus on onnistunut:

» Napsauta tydpdydan Oma tietokone -kuvaketta ja valitse Ominaisuudet.

» Napsauta Laitteisto-valilehtea ja valitse Laitehallinta.

* Selaa asennettujen laitteiden luetteloa, kunnes luettelossa nékyy kohta Portit (COM ja LPT).
Tarkastele asennettuja portteja napsauttamalla kohdan vieressa olevaa plus-kuvaketta. Jos
ongelmia ei ilmene, luettelossa pitaisi nakya kohta USB to Serial COM Port (COM x), jossa x
on tietty numero.

5. PC-LINK-ohjelmassa nékyy reaaliaikainen mitta-arvo tai mitta-arvojen perusteella laadittu
kuvaaja.
6. Poista tiedonsiirtotoiminto kaytosts pitamalla painiketta REL A pohjassa yli kaksi sekuntia.

4. TEKNISET TIEDOT

4.1 Yleiset tiedot
Ymparistoolosuhteet:
1000 V luokka Il ja 600 V luokka IV
Ympaéristohaittaluokka: 2
Kayttokorkeus: alle 2000 m
Kayttolampétila: 0...40 °C (suhteellinen kosteus alle 80 %, tiivistymaton alle 10 °C:ssa)
Sailytyslampétila: —10...+60 °C (suhteellinen kosteus alle 70 %, sailytys ilman paristoa)
Lampétilakerroin: 0,1 x (ilmoitettu tarkkuus) / °C (<18 °C tai >28 °C)
Liitinten ja maan valinen enimmaisjénnite: 1000 V AC rms tai 1000 V DC.
Sulakesuojaus, pA ja mA: F 0,63 A/1000 V, koko 10,3x38 mm. Sulakesuojaus, A: F 10 A/1000
V, koko 10,3x38 mm. Naytteenottotaajuus: kolme kertaa sekunnista, digitaalinen.
Nayttd: 9,7 cm:n nestekidemerkkindyttd Toiminnot ja mittaustulokset ilmaistaan automaattisesti
merkein ja kuvakkein.
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Mitta-alueen valinta: automaattisesti tai kasin

Mitta-alueen ulkopuolella olevan tuloksen

ilmoitus: nestekidenaytén merkinta "OL”.

Pariston varaustasovaroitus: kun pariston varaus alittaa mittauksen vaatiman tason, naytélla
nakyy kuvake "IE=F".

Napaisuuden merkinté: ” === miinusmerkki nakyy naytolla automaattisesti.

Virtalahde: 9 V ===

Pariston tyyppi: 6F22.

Mitat: 190(P)x90(S)x40(K) mm.

Paino: noin 500 g pariston kanssa.

4.2  Mittaustiedot
Tarkkuus patee vuoden verran kalibroinnista 18—28 °C:een kayttdlampatilavalillé ilman
suhteellisen kosteuden ollessa alle 80 prosenttia.
Tarkkuuserittelyissa kaytetaan seuraavaa ilmaisutapaa: + (prosenttia lukemasta + vahiten
merkitsevat numerot)

4.2.1 Jannite
Tasajannite
Mitta-alue Erottelukyky Tarkkuus

600 mV 0,1 mVv +(0,5 % rdg:sté + 5 numeroa)
6V 1mv

60V 10 mvV +(0,8 % rdg:sté + 5 numeroa)
600 V 100 mv

1000 V 1v +(1,0 % rdg:sté + 2 numeroa)

Vaihtojannite

Mitta-alue Erottelukyky Tarkkuus
600 mV 0,1 mv
6V 1mv
+(1,0 % rdg:sté + 5 numeroa)
60V 10 mv
600 V 100 mV
750 V 1Vv +(1,5 % rdg:sté + 5 numeroa)

Yll& esitetyt tarkkuudet taataan 5-100 prosentille koko mitta-alueesta.
Kun mittajohdot oikosuljetaan tehollisarvon mittauksessa, mittariin jaa jadnndsarvoja 10
mittauksen ajaksi. Jadnndsarvot eivét kuitenkaan vaikuta mittaustarkkuuteen.

1. Vaihtojannitteen taajuusalue: 40...400 Hz.
2. Vaihtojannitteen ilmoitusmuoto: siniaallosta RMS-keskiarvoistettu tehollisarvo
3. Ylikuormitussuojaus: 1000 V DC ja 1000 V AC rms.

256 4. Tulon impedanssi (nimellinen): suorajannite > 10 MQ, vaihtojannite > 10 MQ
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4.2.2 Taajuus
Kanttiaallon taajuus (1 Hz...1 MHz)

Mitta-alue Erottelukyky Tarkkuus
99,99 Hz 0,01 Hz

999,9 Hz 0,1 Hz

9,999 kHz 0,001 kHz +(0,1 % rdg:stéa + 3 numeroa)
99,99 kHz 0,01 kHz
999,9 kHz 0,1 kHz

Siniaallon taajuus (6 Hz...10 kHz)

Mitta-alue Erottelukyky Tarkkuus
99,99 Hz 0,01 Hz

999,9 Hz 0,1 Hz +(0,05 % rdg:sta + 8 numeroa)
9,999 kHz 0,001 kHz

Ylla esitetyt tarkkuudet taataan 10-100 prosentille koko mitta-alueesta.

4.2.3 Resistanssi

Mitta-alue Erottelukyky Tarkkuus
600,0 Q 0,1Q +(0,5% rdg:sta + 3 numeroa)
6,000 kQ 1Q
60,00 kQ 10Q
+(0,5 % rdg:sté + 2 numeroa)
600,0 kQ 100 Q
6,000 MQ 1kQ
60,00 MQ 10 kQ

+(1,5 % rdg:sté + 5 numeroa)

4.2.4 Dioditarkistus

Mitta-alue Erottelukyky Testirajat

Myétasuuntainen tasavirta noin 1 mA
1v 0,001V Estosuuntainen tasajannite noin 1,5 V
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4.2.5 Jatkuvuustarkistus

Mitta-alue Erottelukyky Testirajat

600 Q 0,1Q Piiri auki: noin 0,5 V

Kuvaus: jatkuva aanimerkki resistanssin ollessa vahintaan 50 Q

4.2.6 Kapasitanssi

Mitta-alue Erottelukyky Tarkkuus
6 nF 1pF +(5,0 % rdg:sté + 20 numeroa)
60 nF 10 pF +(3,0 % rdg:sté + 20 numeroa)
600 nF 100 pF
6 uF 1nF
+ (5,0 % rdg:sté + 10 numeroa)
60 pF 10 nF
600 pF 100nF
6 mF 1uF +(5,0 % rdg:sté + 20 numeroa)

4.2.7 Lampétila

Mitta-alue Erottelukyky Tarkkuus
—-200...+0 °C +(5,0 % rdg:sté + 4 °C)
+0...+400 °C 1°C +(2,0 % rdg:sta + 3 °C)

+400...+1200 °C +(2,0 % rdg:sta + 2 °C)

Huomautus: termoparin virheet eivét sisally lampétilamittauksen tarkkuuserittelyyn.

4.2.8 Virta
Mitta-alue Erottelukyky Tarkkuus
600 pA 0,1 pA
+(1,5 % rdg:sté + 3 numeroa)
6000 pA 1pA
60 mA 0,01 mA
+(1,5 % rdg:sté + 3 numeroa)
600 mA 0,1 mA
6 A 1mA
+(1,5 % rdg:sté + 5 numeroa)
10A 10 mA
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Vaihtovirta
Mitta-alue Erottelukyky Tarkkuus
600 pA 0,1 pA
+(1,8 % rdg:sté + 5 numeroa)
6000 pA 1 pA
60 mA 0,01 mA
+(1,8% % rdg:sté + 5 numeroa)
600 mA 0,1 mA
6 A 1mA
+(3,0 % rdg:stéa + 8 numeroa)
10A 10 mA
Ylla esitetyt tarkkuudet taataan 5-100 prosentille koko mitta-alueesta.
Kun mittajohdot oikosuljetaan todellisen tehollisarvon mittauksessa, mittariin jaa jadnndsarvoja
10 mittauksen ajaksi. Jaanndsarvot eivat kuitenkaan vaikuta mittaustarkkuuteen.

1. Vaihtovirran taajuusalue: 40-400 Hz

2. Ylikuormitussuojaus: 10 A:n sulake F 10 A/1000 V
Ylikuormitussuojaus: Mitta-alueiden pA ja mA sulake F 0,63 A/1000 V

3. Tulon enimmaisvirta: mitta-alueiden pA ja mA enimmaisvirta on 600 mA DC tai 600 mA
AC rms, 10 A mitta-alueen enimmaisvirta pm 10 A DC tai 10 A AC rms.

4. Yli 6 A:n mittauksissa: ON 15 sekuntia kutakin 10 minuuttia kohden, yli 10 A: ei méadritetty.

5. KUNNOSSAPITO
Téassé luvussa on yleisohjeita mittarin kunnossapitoon seké pariston ja sulakkeiden vaihto-ohjeet.
Mittarin huolto ja korjaus tulee jattaa patevalle henkildlle, jolla on tarvittava kalibrointi-,

suorituskykytestaus- ja huolto-osaaminen.

5.1 Perushuolto

Ala paasta vetta mittarin koteloon. Vesi voi aiheuttaa séhkdiskuvaaran ja
. vahingoittaa laitetta. Irrota kaikki mittajohdot ja tulokaapelit ennen kotelon
avaamista.

Pyyhi kotelo saanndéllisesti vedella ja miedolla pesuaineella kostutetulla liinalla. Al4 kayta hankaavia
aineita tai liuottimia. Lika tai kosteus liittimiss& voi heikenta&é mittaustarkkuutta.

Pistokkeiden puhdistus:

Sulje mittari ja irrota mittajohdot. Ravistele

irtolika pistokkeista.

Kostuta vanupuikko WD-40:11& tai muulla monitoimidljyll&.

Pydrittele vanupuikkoa pistokkeessa. Pistokkeen liitinpinnoille jaava oljy eristaa liittimet kosteudelta.
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5.2  Sulakkeen vaihtaminen

Irrota mittajohdot ja muut liittimet testattavasta piirista ennen sulakkeen vaihtoa.
Kayta vain ohjeissa mainittuja sulakkeita. Vaara sulake voi rikkoa mittarin tai
aiheuttaa henkildvahingon.

. Aseta kiertokytkin OFF-valintaan.
. Irrota mittajohdot ja muut liitdnnét.
. Léysenné takakannen nelja ruuvia ruuvitaltalla.
. Irrota mittarin takakansi.
. Vaanna sulakkeen toinen paa varovasti irti sulakkeen pitimesta ja liu’'uta sulake paikaltaan.
. Asenna vaihtosulake paikalleen. Kéayta vain seuraavanlaisia sulakkeita: F 0,63 A/1000
V, koko 10,3x38 mm ja F 10 A/1000 V, koko 10,3x38 mm.
7. Aseta takakansi paikalleen ja kirista ruuvit.

DU WNPE

5.3 Pariston vaihtaminen

Vaihda paristo heti, kun varaustasovaroitus (IE=ZF) nakyy naytolla. Alhainen
varaustaso voi heikentdd mittaustulosta ja siten altistaa sahkoiskulle tai
henkilévahingolle.

Irrota mittajohdot ja muut liittimet testattavasta piiristd ennen sulakkeen vaihtoa.
Sulje mittari ja irrota mittajohdot tuloliittimista.

. Aseta kiertokytkin OFF-valintaan.

. Irrota mittajohdot ja muut liitannét.

. Léysenna paristokotelon kannen kaksi ruuvia ruuvitaltalla.
. Irrota mittarin paristokotelon kansi.

. Irrota kaytetty paristo.

. Aseta uusi 9 V:n paristo (6F22) paikalleen.

. Aseta paristokotelon kansi paikalleen ja kiristé ruuvit.

~NOoO A WNE

6. TARVIKKEET

Yleismittarin mukana toimitetaan:

Kéayttdohjeet Yksi kappale
Hauenleukapuristimella varustettu mittajohto, 10 A Yksi kappale
Teravakarkinen mittajohto, 10 A Yksi kappale
K-tyypin termopari Yksi kappale
USB-kaapeli Yksi kappale
PC-Link-ohjelma ja USB-tikku, jolla on laitteen kayttdohje Yksi kappale

260



BMMTRS1

FINNISH

PARISTON JA SULAKKEIDEN VAIHTO

VAROITUS

Vvalta sahkoiskut, henkilévahingot ja mittarin vaurioituminen seuraavasti: kayta vain
sulakkeita, joiden nimellisvirta, toimintarajat, jannite ja toiminta-aika vastaavat
kayttoohjeissa ilmoitettuja tietoja.

+
Vaihda paristo heti kun varaustasovaroitus nékyy naytolla .

Fuse 1: 630mA, 1000V
Fuse 2: 10A, 1000V
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(ENG) EC DECLARATION OF CONFORMITY

(FRA) DECLARATION DE CONFORMITE CE
(SPAJDECLARACION DE CONFORMIDAD DE LA CE
(POR) DECLARAGAO DE CONFORMIDADE EC
(ITA) DICHIARAZIONE DI CONFORMITA’ CE

(GER) EG-KONFORMITATSERKLARUNG

(NLD) EG- VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING
(POL) EC DEKLARACJA ZGODNOSCI

(SWE) CE DEKLARATION

(DAN) EF-VERENSSTEMMEL SESERKLAERING
(NOR) ECSAMSVERKLARING

(FIN) EY-VAATIMUSTENMUK AISUUSVAKUUTUS
(RUS) Aeknapaumn o cooTBeTcTEMM EC

(TUR) CE STANDARDIZASVON BEYANI

(CZE) PROHLASENI 0 SHODE

(SLO) PREHLASENIE O ZHODE

(GRE) AHAQZH ZYMMOP$QZIHE ME EE

SNA Europe SAS
BP 20104 Eragny
F-95613 Cergy Pontoise- France

(ENG) Hereby declares that: / The device:

(FRA) Déclare par la présente que: / L appareil:
(SPA) Declaro que: / El aparato:

(POR) Vimos por este meio declarar: / O aparelho:
(ITA) Con la presente dichiaro che: / Dispositivo:

(GER) Hiermit wird erklart, dass: / Die folgenden Erzeugnisse:

(NLD): Hlerbu verklaan dat: / Het apperaat:

(SWE) Harmed deklareras att: / Enheten:

(DAN): Erklaerer herved at: / enheten:

(NOR): Erklaerer herved at: / enheten:

(FIN): Vakuutamme téten: / Etté tuote:

(RUS) HactoAwmM 3asBnaem, 4To: / YCTPONCTEO :
(TUR) Beyan ederiz ki: / Cihaz:
(CZE) NiZe prohlasujeme, Ze: / vyrobek:

(POL) ze: /L (SLO) Tymto prehlasujeme, Ze : / Vyrobok:
(GRE) &nAaver 6m:/H ouokeur:
(ENG) Type(s): (ENG) Product: | Multimeter (ENG) Year:
(FRA)Type(s) (FRA) Produit : Multimétre (FRA) Année:
(SPA)Tipo(s): (SPA) Producto : Multimetro (SPA) Ario:
(POR) Tipo: (POR) Produto: Multimetro (POR) Ano:
(ITA) Tipo: (ITA) Prodotto: Multimetro (ITA) Anno:
(GER) Type(s): (GER) Produkt: Multimeter (GER) Baujahr:
(NLD) Typen: (NLD) Product: Multimeter (NLD) Jaar:
(POL) Typ: (POL) Produkt: Mi Kk uniwersalny (POL) Rok:
(SWE) Typ: BMMTRMS1 (SWE) Produkten : | Multimeter (SWE) Ar: 2015
(DAN) Typ: (DAN) Produktet: | Multimeter (DAN) Ar:
(NOR) Typ: (NOR) Produktet: | Multimeter (NOR) Ar:
(FIN) Tyyppi: (FIN) Tuotteen: Yleismittarilla (FIN) Vuosi
(RUS) Tun: (RUS) U3perme: MynbTimeTp (RUS) lNog, :
(TUR) Tip: (TUR) Uriin: Multimeter (TUR) Sene:
(CZE) Typ: (CZE) Vyrobek Multimetr (CZE) Rok:
(SLO) Typ: (SLO) Vyrobok: Multimetre (SLO) Rok:
(GRE) Turrog: (GRE) Mpoiév: MoAbpeTpo (GRE) Xpévog:

(ENG) Was manufactured in conformity with the provisions in the:
(FRA) A été fabriqué en conformité avec les dispositions des:

(SPA)Esta fabricada segun las disposiciones de:

(POR) Foi fabricado em conformidade com os pressupostos:

(ITA) Prodotto in conformlla conle dlsposlzlonl

(SWE) Producerats enligt bestdmmelserna i foljande direktiv:
(DAN) Produsert i samsvar med bestemmelsene i

(NOR) i samsvar med i

(FIN) On valmistettu noudattaen sé&nnoksia:

(RUS) Sblno TpoV3BeAieHO B COOTBETCTEMM C NOMOKEHUAMM:

(GER) In U i mit den der: (TUR) uygun
(NLD) Is digd in ing met de inde: (CZE) Byl vyroben ve shodé s predpisy:
(POL) Zostat wyp zgodnie z i i (SLO) Bol vyrobeny v zhode s predpism|

(GRE) KaTaoKeud 0TNKE CUNQWVA HE TIG SIATAEEIG Tou:

2004/108/EC EN61326-1:2006 EN61326-2-2:2006

200695/EC EN 61010-1:2001 EN:61010-031:2002 + A1:2008

(ENG) Person authorized to compile the technical file: 7
FRA autorisée a le dossier i /ﬁ

(SPA) Persona facultada para elaborar el expediente lecnlco %
(POR) Pessoa autorizada para elaborar o dossier técnico:
(ITA) Persona autorizzata a compilare la pratica tecnica

achtigte(r) zum i L SERGIO
(NLD) Persoon die is gemachtigd het technisch dossier samen te stellen CALVO
(POL) Osoba odpowiedzialna za zestawianie pliku technicznego Quality manager
(SWE) Person som &r behorlg att sammanstalla den leknlska dokumenlanonen:
(DAN) Person yndiget til at jde tekniske A
(NOR) Autorisert person for utarbeidelse av den tekniske filen:

SNA Europe SAS
BP 20104 Eragny

(FIN) Het on valtuutettu kokoamaan teknisen tiedoston F-95613 Cergy Pontoise-
(TUR) Teknik dosyay! dizenlemeye yetkili Kigi: France
(RUS ) Nnyo, Ha cocTaBrieHue A

CZE) a osoba pro R
(SLO) Osoba zodpovedna za vypracovanie technickej dokumentéacie:
(GRE) AToM0 ££0UC1080TNUEVO VI KATAPTIOE TOV TEXVIKG QAKEAD

Date: 01/11/2015
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